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Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Η
κκ»

Η δυνατότητα σύστασης επιχειρήσεων των Οργανισμών Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης είναι ένα ισχυρό θεσμικό εργαλείο στα χέρια της 

ελληνικής Τοπικής Αυτοδιοίκησης, η οποία στα πλαίσια της ευρωπαϊκής 

ένωσης προσπαθεί να ενισχύσει και να ενδυναμώσει το ρόλο της, να 

καλύψει το οργανωτικό και θεσμικό έλλειμμά της και να κατοχυρώσει 

την παρουσία της σε αυτό που θεωρείται τοπική υπόθεση.

Στις ημέρες μας είναι γενικά αποδεκτό ότι κάθε πρόβλημα πρέπει 

να αντιμετωπίζεται στο πλησιέστερο στον πολίτη επίπεδο διοίκησης. 

Έχει αποδειχθεί επίσης ότι η κεντρική διαχείριση τοπικών υποθέσεων 

είναι αναποτελεσματική και αντιπαραγωγική. Τέλος η γενικευμένη τάση 

μείωσης των κοινωνικών δαπανών σε όλη την ευρωπαϊκή ένωση 

δρομολογεί αναγκαστικά προς την Τοπική Αυτοδιοίκηση αρμοδιότητες 

που τις προηγούμενες δεκαετίες ήταν στην ευθύνη της κεντρικής 

διοίκησης, όπως π.χ. παιδικοί σταθμοί, ΚΑΠΗ, κοινωνική μέριμνα, 

αθλητικά κέντρα, μέρος της αστυνόμευσης -  ασφάλειας των πολιτών 

μέσω της δημοτικής αστυνομίας, πολιτισμός, διαχείριση ελεύθερου 

χρόνου κ.α.. Σε αυτά αν προστεθούν και όλες οι αποκλειστικές 

αρμοδιότητες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης οριοθετούν ένα ρόλο αρκετά 

σύνθετο και ιδιαίτερα σημαντικό για την ποιότητα ζωής και την τοπική 

ανάπτυξη.

Ο συγκεκριμένος ρόλος του θεσμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

είναι πολυδιάστατος και βαρυσήμαντος τόσο για την τοπική κοινωνία 

όσο και για ολόκληρη την κοινωνία σε εθνικό και υπερεθνικό επίπεδο, 

ως πολιτικός, διοικητικός και αναπτυξιακός θεσμός. Μέσα σε ένα πεδίο 

αντιπαραθέσεων μεταξύ κεντρικής και τοπικής εξουσίας η 

αποτελεσματικότητα του θεσμού έγκειται στην ευελιξία και την 

προσαρμοστικότητά του προς τις ανάγκες της τοπικής κοινωνίας.
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Άλλωστε ο εγγύτερος προς τον πολίτη φορέας δεν είναι άλλος από 

την Τοπική Αυτοδιοίκηση, χωρίς να παραλείψουμε την σημαντικότητα 

του ρόλου της κεντρικής εξουσίας τόσο σαν εκτελεστικό, θεσμοθετικό, 

συντονιστικό, όσο και συμβουλευτικό όργανο μέσα σε ένα ευρύτερο 

πλαίσιο συνεργασίας με τους τοπικούς φορείς εξουσίας.

Στην προσπάθεια της Τοπικής Αυτοδιοίκησης να συμβάλλει στην 

ουσιαστική ανάπτυξη της τοπικής κοινωνίας, την ενθάρρυνσης της 

προσωπικής και κοινωνικής προόδου των πολιτών και στην παροχή 

ποιοτικότερων υπηρεσιών προς αυτούς, προχώρησε στην σύσταση των 

επιχειρήσεων των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης για την καλύτερη 

και αποτελεσματικότερη εκπλήρωση των δραστηριοτήτων της και την 

προώθηση της έννοιας της τοπικής ανάπτυξης.

Σκοπός της σύστασης και λειτουργίας των επιχειρήσεων OTA 

είναι η εκτέλεση έργων, η παραγωγή αγαθών και η παροχή υπηρεσιών 

για την εξυπηρέτηση του κοινού, καθώς και η ανάπτυξη δραστηριοτήτων 

για την πραγματοποίηση εσόδων.

Η παρούσα πτυχιακή εργασία με τον τίτλο “Οργανωτική Δομή 

και Λειτουργία της Αναπτυξιακής και Κατασκευαστικής Δημοτικής 

Επιχείρησης Καλυβιών -  Θορικού” έχει ως αντικειμενικό σκοπό να 

αντιληφθούμε, όσο γίνεται καλύτερα, μέσα από την οργανωτική δομή και 

λειτουργία μιας τέτοια αμιγούς δημοτικής επιχείρησης, τους μηχανισμούς 

και τις επιχειρησιακές δυνατότητες που έχουν στην διάθεσή τους οι 

Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης από την ισχύουσα ελληνική 

νομοθεσία να παρεμβαίνουν δυναμικά στην αναπτυξιακή εν γενεί 

διαδικασία στα διοικητικά όρια της χωρικής ενότητάς τους.

Η εν’ λόγω πτυχιακή εργασία διαρθρώνεται σε επτά κεφάλαια. 

Το πρώτο κεφαλαίο επικεντρώνεται στην εννοιολογική προσέγγιση της 

τοπικής ανάπτυξης και στο θεσμό της Τοπικής Αυτοδιοίκηση της 

ελληνικής επικράτειας, όπου γίνεται αναφορά στις θεσμοθετημένες
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μορφές συνεργασίας μεταξύ Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και 

επιχειρήσεων OTA σύμφωνα με την ελληνική νομοθεσία.

Στο δεύτερο κεφάλαιο επιχειρείται παρουσίαση του θεσμού των 

επιχειρήσεων OTA, μέσω των χαρακτηριστικών και της αναγκαιότητας 

ύπαρξής τους, της κατηγοριοποίησής τους με βάση την νομική μορφή και 

την παραγωγική δραστηριότητάς τους, καθώς και την τομεακή κατανομή 

των επιχειρήσεων OTA σε κλάδους οικονομικής δραστηριότητας και 

τέλος αναφέρονται οι επιπτώσεις στις επιχειρήσεις των OTA από τις 

αναμενόμενες αλλαγές που προωθούνται σε επίπεδο νέου κώδικα δήμων 

και κοινοτήτων.

Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται μια συνοπτική παρουσίαση του Δήμου 

Καλυβιών -  Θορικού, ως προς την ιστορική αναδρομή και τα στατιστικά 

του στοιχεία, ακολούθως αναφέρονται στοιχεία όπως έκταση, 

γεωμορφολογία και πληθυσμιακή εξέλιξη, οι σπουδαιότερες οικονομικές 

δραστηριότητες και τέλος τα σημαντικότερα προβλήματα που καλείται 

να αντιμετωπίσει η περιοχή του εν’ λόγου Δήμου.

Στο τέταρτο κεφάλαιο περιγράφονται τα γενικά χαρακτηριστικά 

της ΑΚΔΕΚ. Στην συνέχεια αναλύεται η διοικητική και οργανωτική 

δομή της ΑΚΔΕΚ και εντοπίζεται η σχέση μεταξύ ΑΚΔΕΚ και Δήμου 

Καλυβιών -  Θορικού, επίσης γίνεται αναφορά στους κύριους τομείς 

λειτουργίας και τέλος αναλύεται η σύνθεσης και διάρθρωση του 

ανθρώπινου δυναμικού της ΑΚΔΕΚ.

Στο πέμπτο κεφάλαιο αναφέρονται και αναλύονται τα 

επιδοτούμενα κοινωνικά προγράμματα, τα οποία διαχειρίζονται και 

υλοποιούνται από την ΑΚΔΕΚ και έχουν ως αντικειμενικό σκοπό να 

συμβάλουν στην άμβλυνση του κοινωνικοοικονομικού αποκλεισμού 

συγκεκριμένων κοινωνικών ομάδων του τοπικού πληθυσμού που 

βρίσκονται σε δυσχερέστερη κοινωνικοοικονομική θέση έναντι των 

υπόλοιπων πολιτών της τοπικής κοινωνίας.
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Το έκτο κεφάλαιο εστιάζεται στην κατασκευαστική δραστηριότητα 

που αναπτύσσει η ΑΚΔΕΚ στα πλαίσια της λειτουργίας της και πιο 

συγκεκριμένα γίνεται αναφορά στις κατηγορία των έργων που 

αναλαμβάνει να εκτελέσει, στις διαδικασίες και στον τρόπο που 

προβαίνει προκειμένου να εκτελέσει ένα έργο και τέλος αναφέρεται ως 

παράδειγμα η κατασκευαστική δραστηριότητα έτους 2005 της ΑΚΔΕΚ.

Στο έβδομο κεφάλαιο επιχειρείται οικονομική ανάλυση με την 

χρήση χρηματοοικονομικών δεικτών, ακολούθως αναφέρονται τα έσοδα 

και οι δαπάνες της ΑΚΔΕΚ και αναλύονται οι ισολογισμοί των 

τελευταίων ετών λειτουργίας της. Επίσης παρουσιάζεται έρευνα πεδίου 

για την δραστηριότητα της ΑΚΔΕΚ και τέλος επιχειρείται αξιολόγηση 

της ΑΚΔΕΚ με την μέθοδο ανάλυσης SWOT, όπου ακολούθως 

αναφέρονται προτάσεις για την βιώσιμη λειτουργία της ΑΚΔΕΚ.

Στο τέλος παραθέτονται τα συμπεράσματα της παρούσας 

πτυχιακής εργασίας σχετικά με τους στόχους που πέτυχε η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση από την δημιουργία των επιχειρήσεων OTA και πιο 

συγκεκριμένα τους στόχους κοινωνικοοικονομικής ανάπτυξης που 

πετυχαίνει η ΑΚΔΕΚ από την συνολική λειτουργίας της.

Η συλλογή στοιχείων για την πραγματοποίηση της παρούσας 

πτυχιακής εργασίας αντλήθηκαν με πρωτογενή έρευνα στην ΑΚΔΕΚ και 

στο Δήμο Καλυβιών -  Θορικού, στην εταιρεία ΠΕΤΑ Α.Ε. και στην 

Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος, καθώς και με την συλλογή 

πλήθους στοιχείων από κανονισμούς της ΑΚΔΕΚ και από συγγράμματα 

που αφορούν την Τοπική Αυτοδιοίκηση και τις επιχειρήσεις αυτών.

Για την ολοκλήρωση της εν λόγου πτυχιακής εργασίας θα ήθελα 

να ευχαριστήσω ιδιαίτερα τον επιβλέποντα καθηγητή μου κ. Ραπτέα 

Δημήτριο, η συμβολή και οι υποδείξεις του οποίου ήταν καθοριστικές για 

την τελική μορφή που έλαβε αυτή η εργασία, καθώς και το προσωπικό 

της ΑΚΔΕΚ για τις πολύτιμες πληροφορίες που μου παρείχαν.

- 8 -



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1°

ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

1.1 Εννοιολογική προσέγγιση της τοπικής ανάπτυξης

Για τον προσδιορισμό της έννοιας της τοπικής ανάπτυξης είναι 

σκόπιμη η διερεύνηση των όρων από τους οποίους αρθρώνεται, 

αρχίζοντας από την έννοια της ανάπτυξης. Η ανάπτυξη αναφέρεται σε 

μία διαδικασία οικονομικής μεγέθυνσης, η οποία όμως συνοδεύεται από 

διαρθρωτικές μεταβολές μακροχρόνιες και μη αναστρέψιμες. Ο όρος 

τοπική δεν αφορά μόνο την συγκεκριμένη χωρική μονάδα, αλλά 

αναφέρεται κυρίως σε κάθε δραστηριότητα ή διαδικασία, που γίνετε με 

πρωτοβουλία ή υποστηρίζεται από τους τοπικούς φορείς και γενικότερα 

τον τοπικό πληθυσμό1 2.

Η έννοια της τοπικής ανάπτυξης δεν πρέπει να ταυτίζεται με την 

ανάπτυξη μίας συγκεκριμένης χωρικής μονάδας, αλλά με την ανάπτυξη 

που βασίζεται σε τοπικούς παράγοντες-. Η τοπική ανάπτυξη είναι μία 

μορφή περιφερειακής ανάπτυξης, στην οποία οι τοπικοί παράγοντες 

συνιστούν τους βασικούς μοχλούς της αναπτυξιακής διαδικασίας. Ως 

τοπικοί παράγοντες δεν θεωρούνται μόνο τα γεωγραφικά και φυσικά 

χαρακτηριστικά των χωρικών μονάδων3 αλλά και τα κοινωνικά και 

πολιτιστικά χαρακτηριστικά της τοπικής παραγωγής που σχετίζονται με 

την αναπτυξιακή διαδικασία. Έτσι χωρικές μονάδες με τοπικά 

μειονεκτήματα είναι δυνατόν να προωθήσουν την ανάπτυξή τους με την

1 Χριστοφάκης Σ. Εμμανουήλ, Τοπική Ανάπτυξη και Περιφερειακή Πολιτική, εκδόσεις Παπαζήση, 

Αθήνα 2001 ,σελ.58-63.

2 Ο όρος τοπικοί παράγοντες αναφέρεται στους τοπικούς οργανισμούς και φορείς, τις τοπικές 

επιχειρήσεις και στην τοπική πρωτοβουλία και την επιχειρηματικότητα.

3 Ως γεωγραφικά και φυσικά χαρακτηριστικά των χωρικών μονάδων αναφέρεται στα τοπικά φυσικά 

συγκριτικά πλεονεκτήματα, τους φυσικούς πόρους, τον ορυκτό πλούτο κ.λ.π.
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βοήθεια της τεχνογνωσίας και της ανάπτυξης της τοπικής 

επιχειρηματικής δραστηριότητας.

Η τοπική ανάπτυξη θεωρείται ως μία διαδικασία οικονομικής 

ανάπτυξης και διαρθρωτικών αλλαγών που οδηγεί στην βελτίωση του 

επιπέδου ζωής του τοπικού πληθυσμού και στην οποία μπορούν να 

διακριθούν οι παρακάτω διαστάσεις:

^  Α) Η οικονομική, όπου οι τοπικοί επιχειρηματίες χρησιμοποιούν 

την ικανότητά τους για να οργανώσουν τους τοπικούς 

παραγωγικούς συντελεστές σε ικανοποιητικά επίπεδα 

παραγωγικότητας ώστε να είναι ανταγωνιστικοί στις αγορές.

> Β) Η κοινωνικό -  πολιτιστική, όπου οι αξίες και οι τοπικοί 

θεσμοί αποτελούν την βάση της αναπτυξιακής διαδικασίας.

> Γ) Η πολίτικο -  διοικητική, όπου οι χωρικές πολιτικές 

επιτρέπουν την δημιουργία ενός τοπικού ευνοϊκού οικονομικού 

πλαισίου προστατεύοντάς το από τις εξωτερικές επιδράσεις και 

προωθώντας την ανάπτυξη της τοπικής δυναμικής.

Υπάρχουν δυο προσεγγίσεις στην τοπική ανάπτυξη:

> Α) Η τομεακή προσέγγιση των προβλημάτων του χώρου και η 

αντίστοιχη αντιμετώπισή τους.

> Β) Η ολοκληρωμένη ανάπτυξη που λαμβάνει υπόψη την 

δυναμική του χώρου, με ενεργούμενο αποδέκτη τον άνθρωπο και 

τελικό στόχο την τοπική ευημερία του.

Η πρώτη προσέγγιση αφορά στην κάθετη ανάπτυξη του χώρου, 

όπου ένας συγκεκριμένος τομέας ή έστω ορισμένοι τομείς την τοπικής 

οικονομίας γίνονται αποδέκτες παρεμβάσεων και αποτελούν κινητήρια 

δύναμη ώστε να δώσουν ώθηση στην ανάπτυξη και των άλλων τομέων 

οικονομικής τοπικής δράσης. Η δεύτερη προσέγγιση αφορά την 

ολοκληρωμένη ανάπτυξη, όπου δίνονται προτεραιότητες στην οριζόντια
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ανάπτυξη του χώρου και αποδέκτες είναι όλοι οι τομείς και κλάδοι της 

τοπικής οικονομίας που εμφανίζουν προοπτικές δυναμικής εξέλιξης.

Η προώθηση της τοπικής ανάπτυξης μια χωρικής μονάδας 

ενεργοποιείται με δυο διαφορετικές διαδικασίες:

> Α) Το κράτος με τα όργανα που είναι επιφορτισμένα με το έργο 

της ανάπτυξης, παρεμβαίνει στις τοπικές κοινωνίες, με κάποια 

συγκεκριμένη πολιτική.

> Β) Οι ίδιοι οι κάτοικοι της τοπικής κοινωνίας αποφασίζουν σε 

κάποια χρονική στιγμή να αναλάβουν μόνοι τους, το έργο αυτό.

Η κεντρική παρέμβαση δοκιμάστηκε στην πράξη για αρκετές 

δεκαετίες και αποδείχθηκε αναποτελεσματική, γραφειοκρατική και 

χρονοβόρα. Το σημαντικότερο όμως μειονέκτημα αυτής της παρέμβασης 

ήταν ότι περιόριζε τον κάτοικο της τοπικής κοινωνίας σε ρόλο θεατή 

εκείνων που συνέβαιναν στον τόπο του για το καλό του. Στην δεύτερη 

περίπτωση σαφώς το πλεονέκτημα έναντι της πρώτης είναι η 

ενεργοποίηση του τοπικού πληθυσμού και της ενεργούς συμμετοχής του 

σε όλες τις φάσεις της διαδικασίας μετασχηματισμού της τοπικής τους 

κοινωνίας. Ένα δεύτερο πλεονέκτημα είναι η λιγότερη εξάρτηση του 

τόπου από τα κέντρα λήψης των αποφάσεων, μια τέτοια όμως εξέλιξη 

εξασθενούσε την επιρροή του πολιτικού συστήματος πάνω στις τοπικές 

κοινωνίες.

Ανεξάρτητα από τις παρατηρήσεις αυτές, η τοπική ανάπτυξη ως 

διαδικασία χρειάζεται πάντα έναν σχεδίασμά. Αυτός ο σχεδιασμός την 

τοπικής ανάπτυξης στηρίζεται σε κάποια τοπικά δεδομένα, για να 

προχωρήσει στον μετασχηματισμό του τοπικού παραγωγικού 

συστήματος, έτσι ώστε το τελικό αποτέλεσμα να βελτιώνει ουσιαστικά 

το βιοτικό επίπεδο των κατοίκων και την τοπική ευημερία. Με τον όρο 

τοπικά παραγωγικά συστήματα εννοούμε ένα σύνολο μικρών
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επιχειρήσεων και ατομικών δράσεων που τείνουν να πραγματοποιούν την 

δραστηριότητα τους στον ίδιο τομέα δράσης, έτσι ώστε να 

δημιουργούνται ανάμεσα τους σχέσεις άμιλλας και σχέσεις 

ανταγωνισμού σε κοινές αγορές προϊόντων4.

Ο σχεδιασμός όμως της τοπικής ανάπτυξης εισάγει ορισμένα 

χαρακτηριστικά. Τα χαρακτηριστικά αυτά προσδιορίζουν ένα σύστημα 

συγκεκριμένων πολιτικών. Ειδικά στην τοπική ανάπτυξη οι πολιτικές 

στοχεύουν:

> Α) Στο μετασχηματισμό του τοπικού παραγωγικού συστήματος.

> Β) Την αύξησης της παραγωγής και την βελτίωση της ποιότητας 

ζωής του πληθυσμού.

Ένα από τα χαρακτηριστικά της τοπικής κοινωνίας είναι η τοπική 

επιχειρηματική ικανότητα, η ικανότητα δηλαδή των τοπικών 

επιχειρηματιών στο να οργανώνουν αποτελεσματικά του τοπικούς 

πόρους, της περιοχής έτσι ώστε τα τοπικά προϊόντα να είναι 

ανταγωνιστικά στις εθνικές και τις διεθνείς αγορές.

Ο τοπικός επιχειρηματίας θέτει άλλου είδους προτεραιότητες, 

όπως η συλλογική δράση, η απασχόληση, η συγκράτηση του τοπικού 

πληθυσμού στις εστίες του. Οι τοπικές επιχειρήσεις αν δεν συνιστούν 

ιστορικά διαμορφωμένες δομές της τοπικής κοινωνίας, στηρίζουν την 

λειτουργία τους πάνω σε μία συλλογική οργάνωση. Έχουν ενδιαφέρον 

για την ισχυροποίηση της τοπικής αγοράς. Δίνουν μεγαλύτερη βαρύτητα 

στην τοπική απασχόληση. Αν δεν το κάνουν αυτό, το αποτέλεσμα θα 

είναι η εγκατάλειψη του τόπου και το μαράζωμα της τοπικής κοινωνίας.

Παρατηρούμε λοιπόν, πως η διαδικασία της τοπικής ανάπτυξης 

σύμφωνα με την δεύτερη περίπτωση, πλεονεκτεί έναντι εκείνης της 

κρατικής παρέμβασης της τοπικής ανάπτυξης. Επιπλέον, δίνει την

4
Παπακωνσταντινίδης Α. Λεωνίδας, Στρατηγική Οικονομικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης, 

εκδόσεις Τυπωθήτω, Αθήνα 2003. σελ.356-357.
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δυνατότητα στους κατοίκους της τοπικής κοινωνίας να έχουν μεγαλύτερη 

ενεργός συμμετοχή σε αυτά που συμβαίνουν στον τόπο τους. Προσφέρει 

την δυνατότητα της απασχόλησης τοπικά και ενεργοποιεί τις ενδογενείς 

δυνάμεις του χώρου και αναπτύσσει ένα αίσθημα τοπικής αλληλεγγύης. 

Σε ορισμένες περιπτώσεις ενθαρρύνει την ιδέα της εθελοντικής 

προσφοράς εργασίας, ιδιαίτερα σε δράσεις που συνδέονται με τον 

πολιτισμό. Η τοπική ανάπτυξη διαφοροποιείται από κάθε άλλη μορφή 

ανάπτυξης, εισάγοντας μια εντελώς πρωτόγνωρη «  ηθική »  στον 

ανταγωνιστικό κόσμο της ελεύθερης αγοράς.

Θεωρώ σημαντικό στην σημερινή κοινωνία την στήριξη της ιδέας 

παραγωγής και ανάδειξης στελεχών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, με 

ευρύτερους στρατηγικούς ορίζοντες, έτσι ώστε να είναι σε θέση να 

αντιμετωπίζουν στο άμεσο μέλλον, πιο αποτελεσματικά τα τοπικά 

προβλήματα, μέσα από αντιλήψεις που θα εντάσσονται σε στρατηγικές. 

Όπως για παράδειγμα, η στρατηγική ανάπτυξης, όπως προσδιορίζεται, 

πηγάζει μέσα από τις ανάγκες και τους προβληματισμούς των κατοίκων 

των τοπικών κοινωνιών και όχι ως το αποτέλεσμα των μηχανισμών της 

αγοράς ή της αγωνίας των κυβερνήσεων να ασκήσουν κοινωνική 

πολιτική, χρησιμοποιώντας ως εργαλείο επίτευξης την τοπική ανάπτυξη.

Με τον όρο στρατηγική εννοούμε μία σχεδιαζόμενη 

ολοκληρωμένη προσπάθεια, η οποία έχει ένα στόχο και κανόνες μέσα 

στους οποίους πραγματώνεται η προσπάθεια αυτή, για να υλοποιήσουμε 

τη διαδικασία την οποία επιλέγουμε για να επιτύχουμε το στόχο.

Από τα παραπάνω γίνεται αντιληπτό ότι απαιτείται ο σχεδιασμός 

αναλυτικών στρατηγικών, βασισμένων σε επιστημονική μελέτη και 

προσαρμοσμένος πάντα στις τοπικές ιδιαιτερότητες με απώτερο στόχο 

την τοπική ανάπτυξη και ευημερία. Σε αυτό το σημείο πρέπει να 

τονισθεί η σπουδαιότητα ύπαρξης και δραστηριοποίησης των 

επιχειρήσεων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης πρώτου και δεύτερου βαθμού,

-  13 -



λόγω του ότι έχουν την δυνατότητα -  καταστατικά τουλάχιστον -  

προώθησης πολλαπλών δραστηριοτήτων προς την κατεύθυνση της 

ενεργοποίησης και αξιοποίησης του ενδογενούς δυναμικού των περιοχών 

δικαιοδοσίας τους και συνεπώς αποτελούν βασικό αναπτυξιακό εργαλείο 

στα διοικητικά όρια ενός Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

1.2 Ο Θεσμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης

Ο θεσμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης κατέχει μία ξεχωριστή 

δυναμική, μία δυναμική που αντανακλάει τις κοινωνικές, οικονομικές, 

πολιτιστικές και πολιτικές δομές και ιδιαιτερότητες διαφορετικών 

κοινωνιών. Τα ποικίλα συστήματα Αυτοδιοίκησης που συναντώνται 

ανά τον πλανήτη αντιπροσωπεύουν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά κάθε 

λαού έτσι όπως αυτά διαμορφώθηκαν από την επίδραση μιας σειράς 

παραγόντων όπως ήθη και έθιμα, πολιτιστική κληρονομιά, γεωπολιτικές 

ιδιομορφίες κ.α.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση αποτελεί πολικό, διοικητικό και 

αναπτυξιακό θεσμό. Ως πολιτικός θεσμός, τα αιρετά και αποφασιστικά 

όργανα της οποίας προκύπτουν μέσα από εκλογικές διαδικασίες (άμεση, 

μυστική και καθολική ψηφοφορία), διαθέτουν την τυπική και ουσιαστική 

εξουσία να λαμβάνουν αποφάσεις και να τις υλοποιούν, οι οποίες 

αφορούν όλες τις πλευρές της οικονομικής και κοινωνικής ζωής των 

κατοίκων και των δημοτών τους. Ως διοικητικός θεσμός ασκεί 

αρμοδιότητες, παράγει αγαθά και κυρίως παρέχει υπηρεσίες, 

συμμετέχοντας στην άσκηση της δημόσιας εξουσίας, αναλαμβάνει 

δηλαδή σε τοπικό επίπεδο ένα μέρος των δημοσίων λειτουργιών. Ως 

αναπτυξιακός θεσμός είναι φορέας σχεδιασμού και προγραμματισμού 

της ανάπτυξης στα πλαίσια των διαδικασιών του εθνικού
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προγραμματισμού και ταυτόχρονα από τους κύριους φορείς υλοποίησης 

αναπτυξιακών προγραμμάτων στα διοικητικά του όρια5.

Το ισχύον ελληνικό σύνταγμα με το άρθρο 102 προβλέπει την 

πρώτη βαθμίδα Τοπικής Αυτοδιοίκηση, δηλαδή τους δήμους και τις 

κοινότητες και αφήνει στη διακριτική ευχέρεια του κοινού νομοθέτη την 

θεσμοθέτηση του δεύτερου ή και τρίτου βαθμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Ο δεύτερος βαθμός Τοπικής Αυτοδιοίκηση θεσμοθετήθηκε με το νόμο 

2218/1994 και άρχισε να ισχύει από την πρώτη Απριλίου του έτους 1995.

Οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι ένα από τα κύρια 

θεμέλια κάθε δημοκρατικού καθεστώτος, παρέχοντας το δικαίωμα 

συμμετοχής των πολιτών στην διαχείριση των δημοσίων υποθέσεων της 

περιφέρειάς τους, με δική τους ευθύνη και για το δικό τους όφελος, εντός 

των πλαισίων του άρθρου 102 του συντάγματος, το οποίο ορίζει ότι:

> Η διοίκηση των τοπικών υποθέσεων ανήκει στους Οργανισμούς 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

> Οι OTA έχουν διοικητική αυτοτέλεια και οι αρχές τους εκλέγονται 

με καθολική και μυστική ψηφοφορία.

> Το κράτος ασκεί στους OTA εποπτεία, χωρίς όμως αυτή να 

εμποδίζει την πρωτοβουλία και την ελεύθερη δράση τους.

> Το κράτος μεριμνά ώστε να εξασφαλίζονται οι αναγκαίοι πόροι 

για την εκπλήρωση της αποστολής των OTA.

Οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι νομικά πρόσωπα 

δημοσίου δικαίου, κύριο μέλημά τους είναι η ενίσχυση του ρόλου και 

των υπηρεσιών τους, ώστε να μπορούν να διοικούν και να διαχειρίζονται 

με τον καλύτερο τρόπο τις τοπικές υποθέσεις6. Αποτελούν την ζωντανή

5 Σαπουνάκης Αναστάσιος, Σημειώσεις για το μάθημα Δημοτική -  Κοινοτική Ανάπτυξη, Τεχνολογικό 

Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Καλαμάτας, Καλαμάτα 1997, σελ.13-14.

6 Τοπικές υποθέσεις είναι όσες σχετίζονται με την ικανοποίηση του τοπικού δημοσίου συμφέροντος, 

δηλαδή τα συμφέροντα των πολιτών που συναποτελούν την τοπική κοινωνία. Σύμφωνα με το άρθρο
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τοπική δημοκρατική έκφραση του κράτους και της λαϊκής κυριαρχίας 

ασκώντας την πολιτική εξουσία στα διοικητικά τους όρια και 

φροντίζοντας την παροχή καλύτερων υπηρεσιών στους πολίτες καθώς 

και την υπεράσπιση του δημοσίου και κοινωνικού χαρακτήρα της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Αποτελεί, λοιπόν, η Τοπική Αυτοδιοίκηση τον κατεξοχήν θεσμό 

για την προώθηση όλων των ζητημάτων που απασχολούν μία τοπική 

κοινωνία και βοηθάει στην αναπτυξιακή της προσπάθεια, επιδιώκοντας 

και ενθαρρύνοντας την προσωπική και κοινωνική πρόοδο των πολιτών. 

Για το λόγο αυτό είναι σημαντικό να φροντίζει να αποκτάει συνεχώς νέες 

αρμοδιότητες και λειτουργίες και να εξασφαλίζει τους αναγκαίους 

πόρους, ώστε να επιτύχει την ουσιαστική της αναβάθμιση.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση μέσα από την αναβάθμισή της στοχεύει 

στη βελτίωση της ποιότητας ζωής αλλά και στην κινητοποίηση και 

ενεργοποίηση των τοπικών δυνάμεων για το σχεδίασμά και την 

υλοποίηση της τοπικής ανάπτυξης, η οποία επιβάλλεται από την εξέλιξη 

των κοινωνιών και για την ευημερία του πολίτη.

Για να μπορέσουν να ασκήσουν αποδοτικότερα τις αρμοδιότητές 

τους οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης:

> Είτε αναθέτουν μέρος των δραστηριοτήτων τους σε άλλα φυσικά 

ή νομικά πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου.

> Είτε δημιουργούν οι ίδιοι νομικά πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού 

δικαίου και αναθέτουν σε αυτά συγκεκριμένες δραστηριότητες, με 

σκοπό την καλύτερη και αποτελεσματικότερη εκπλήρωσή τους. 

Μεταξύ των νομικών προσώπων που έχουν τη δυνατότητα να

δημιουργούν είναι και οι επιχειρήσεις των Οργανισμών Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης (OTA).

102, §1 του Συντάγματος, η διοίκηση αυτών των υποθέσεων ανήκει στους Οργανισμούς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης.
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1.3 Μορφές συνεργασίας μεταξύ Οργανισμών Τοπικής

Αυτοδιοίκηση και Επιχειρήσεων OTA

Οι δημοτικές, κοινοτικές και νομαρχιακές αρχές έχουν αρκετές 

δυνατότητες επιλογής για να ανακαλύψουν τον, για κάθε περίπτωση, 

αποδοτικότερο τρόπο συνεργασίας και αξιοποίησης του θεσμού των 

επιχειρήσεών τους. Έτσι θα επιτύχουν όχι μόνο να υλοποιήσουν το έργο 

τους και τα οράματά τους με το αποτελεσματικότερο και απλούστερο 

τρόπο αλλά και να δώσουν στις επιχειρήσεις τους όλες τις δυνατότητες 

ανάπτυξης, εξέλιξης και ανανέωσής τους. Οι θεσμοθετημένες μορφές 

συνεργασίας μεταξύ των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και των 

επιχειρήσεων OTA, κατά την ισχύουσα νομοθεσία, είναι οι ακόλουθες:

1.3.1 Συμβάσεις προβλεπόμενες από το άρθρο 34 ΑΚΚ

Σύμφωνα με τη διάταξη αυτή οι Οργανισμοί Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης και τα λοιπά νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου της 

πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας αυτοδιοίκησης μπορούν να αναθέτουν 

σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα ή κοινοπραξίες την παροχή υπηρεσιών ή 

την εκτέλεση προγραμμάτων μετά από την διενέργεια διαγωνισμού ή και 

χωρίς διαγωνισμό.

Η συγκεκριμένη διάταξη δεν κάνει άμεση αναφορά στις 

επιχειρήσεις των OTA, αλλά δεδομένου ότι οι επιχειρήσεις αυτές είναι 

νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, οι οποίες διέπονται από τους κανόνες 

ιδιωτικής οικονομίας καλύπτονται από την συγκεκριμένη διάταξη.

1.3.2 Προγραμματικές συμβάσεις κατά το άρθρο 35 ΔΚΚ

Ο θεσμός αυτός των προγραμματικών συμβάσεων επιδιώκει την 

συνεργασία του κράτους και του ευρύτερου δημοσίου τομέα με τους 

φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης -  πρώτου και δεύτερου βαθμού -  για 

την μελέτη και εκτέλεση έργων και προγραμμάτων ανάπτυξης μίας 

περιοχής και για την παροχή υπηρεσιών κάθε είδους.
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Πιο συγκεκριμένα, οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης, οι 

Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις και τα Νομαρχιακά Διαμερίσματα των 

Ενιαίων Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, οι σύνδεσμοι Δήμων και 

Κοινοτήτων, οι ΤΕΔΚ, η ΚΕΔΚΕ, η ΕΝΑΕ, τα ΝΠΔΔ, τα οποία 

συνιστούν ή στα οποία συμμετέχουν οι προαναφερόμενοι οργανισμοί και 

φορείς, οι ΔΕΥΑ, μπορούν να συνάπτουν προγραμματικές συμβάσεις:

> Α) Με το Δημόσιο ή

> Β) Μεταξύ τους ή
η

> Γ) Με φορείς του δημοσίου τομέα

Τα ως άνω αναγραφόμενα αποτελούν τους κύριους 

συμβαλλόμενους φορείς που μπορούν να συμβάλλονται σε μία 

προγραμματική σύμβαση. Επίσης, στις προγραμματικές συμβάσεις 

επιτρέπεται και η συμμετοχή επιχειρήσεων των Οργανισμών Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, όπου οι φορείς αυτοί αποτελούν τους τρίτους 

συμβαλλόμενους σε μία προγραμματική σύμβαση.

Ο θεσμός λοιπόν και των προγραμματικών συμβάσεων 

αναγνωρίζει το ρόλο που έχουν στην Τοπική Αυτοδιοίκηση οι 

επιχειρήσεις των OTA και ότι πολλές από τις αρμοδιότητες των 

Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης έχουν ανατεθεί και διαχειρίζονται 

ήδη από αυτές και έτσι τις συμπεριλαμβάνει στις διατάξεις ως 

συμβαλλόμενους φορείς, τρίτους βέβαια, που σημαίνει ότι δεν είναι 

δυνατόν να υπογραφθεί προγραμματική σύμβαση μεταξύ επιχείρησης 

OTA και κάποιου από τους ως άνω αναγραφόμενους φορείς της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης όσο και του δημοσίου τομέα αλλά απαιτείται ή κατ’ 

αρχήν συμμετοχή δυο ή περισσότερων φορέων που προβλέπονται ως 

κύριοι συμβαλλόμενοι και τότε μόνο μπορεί να συμμετάσχει στην 

σύμβαση και μια επιχείρηση των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 7

7 Ως φορείς του δημόσιου τομέα αναφέρεται σε εκείνους τους φορείς της παραγράφου 6 του άρθρου 1 

του Ν. 1256/82, δηλαδή του ευρύτερου δημοσίου τομέα.
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1.3.3 Εκχώρηση αρμοδιοτήτων κατά το άρθρο 36 ΔΚΚ

Η διάταξη αυτή δίνει την δυνατότητα εκχώρησης άσκησης 

ορισμένης αρμοδιότητας Δήμων και Κοινοτήτων για ορισμένο χρονικό 

διάστημα από αυτούς στο κράτος ή αλλά νομικά πρόσωπα. Ως αλλά 

νομικά πρόσωπα, εφόσον δεν περιορίζει ο νομοθέτης την μορφή τους, 

εννοούνται και τα διεπόμενα από τους κανόνες της ιδιωτικής οικονομίας 

και ως εκ τούτου και οι επιχειρήσεις των Οργανισμών Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης.

Η προαναφερόμενη διάταξη αφορά στην άσκηση αρμοδιότητας 

των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης από τις επιχειρήσεις OTA, 

θέτει δε σαν όρους κατ’ αρχήν το συγκεκριμένο χρονικό διάστημα αλλά 

και την κατ’ εξαίρεση εκχώρησης αυτής της αρμοδιότητας, γεγονός, που 

σημαίνει ότι θα πρέπει να εκχωρείται για συγκεκριμένο λόγο, που δεν 

επιτρέπει στον Οργανισμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης να την ασκήσει και 

τέλος, προβλέπει και την δυνατότητα εκπροσώπησης του Οργανισμού 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης στο όργανο, που διοικεί το νομικό πρόσωπο, που 

θα ασκήσει την αρμοδιότητα, εφόσον αυτό δεν είναι το κράτος. Η 

συγκεκριμένη βέβαια αναφορά είναι περιττή για τις επιχειρήσεις OTA 

αφού είναι δεδομένη η συμμετοχή του OTA στο όργανο διοίκησής της.

1.3.4 Η ανάθεση εκτέλεσης έργου -  εργασίας -  προμήθειας -  

μεταφοράς και εκπόνησης μελέτης άρθρου 291 ΔΚΚ

Αποτελεί μια ακόμα από τις θεσμοθετημένες μορφές συνεργασίας 

μεταξύ των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκηση με τις επιχειρήσεις των 

OTA. Εδώ προβλέπεται η δυνατότητα των (δημοτικών / κοινοτικών) 

συμβουλίων να αναθέτουν απ’ ευθείας σε επιχειρήσεις OTA την 

εκτέλεση έργου ή εργασίας ή προμήθειας μέχρι του χρηματικού ποσού 

των 45.000 ευρώ ή την εκπόνηση μελέτης μέχρι του χρηματικού ποσού 

των 9.000 ευρώ. Η διάταξη αποτελεί εξαίρεση από το καθεστώς της
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διαδικασίας αναθέσεων των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης προς 

οποιαδήποτε άλλα φυσικά η νομικά πρόσωπα και όπως είναι γνωστό 

αποτελεί την συνηθέστερη μορφή συνεργασίας των Οργανισμών Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης με τις δημοτικές και λοιπές επιχειρήσεις των OTA καθώς 

και τον κυριότερο οικονομικό πόρο των επιχειρήσεων αυτών.

Η έννοια του έργου ή της εργασίας εδώ θα πρέπει να ερμηνευθεί 

με μία ευρύτερη έννοια, η οποία καλύπτει την εκτέλεση οποιοσδήποτε 

έργου ή οποιασδήποτε εργασίας, που απαιτεί ένα σύνολο συντονισμένων 

δραστηριοτήτων για την εκπλήρωση ορισμένου αποτελέσματος.

1.3.5 Κοινοπραξία σύμφωνα με το άρθρο 277 ΔΚΚ

Η διάταξη αυτή δίνει τη δυνατότητα συνεργασίας των Οργανισμών 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης πρώτου και δεύτερου βαθμού με τις ήδη 

υφιστάμενες επιχειρήσεις τους, συστήνοντας μεταξύ τους κοινοπραξία. 

Η συνεργασία με την μορφή αυτή της κοινοπραξίας μπορεί να γίνει τόσο 

για την εκτέλεση και εκμετάλλευση έργων και την παροχή υπηρεσιών 

όσο και για την δημιουργία εσόδων για λογαριασμό των Οργανισμών 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Οι προϋποθέσεις για την πραγματοποίηση αυτής της συνεργασίας 

είναι ότι απαιτείται κατ’ αρχήν η εκπόνηση οικονομοτεχνικής μελέτης 

και λήψη απόφασης του αντιστοίχου δημοτικού, κοινοτικού ή 

νομαρχιακού συμβουλίου με την απόλυτη πλειοψηφία του νομίμου 

αριθμού των μελών του. Επιπλέον, απαιτείται σύνταξη ιδιωτικού 

συμφωνητικού στο οποίο καθορίζονται τα δικαιώματα και οι 

υποχρεώσεις των συμβαλλόμενων μερών και η δημοσιότητα της 

κοινοπραξίας εφόσον το αποφασίσουν τα συμβαλλόμενα μέρη.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2o

Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

2.1 Εισαγωγή στον θεσμό των επιχειρήσεων Οργανισμών Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης

Οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης για την καλύτερη και 

αποτελεσματικότερη άσκηση των αρμοδιοτήτων τους, έχουν την 

δυνατότητα να συστήνουν Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου 

σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 190 -  205 του ΔΚΚ καθώς και 

Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου, δηλαδή τις επιχειρήσεις των OTA 

σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 277 και επόμενων του ΔΚΚ.

Η διαδικασία σύστασης των δύο αυτών κατηγοριών νομικών 

προσώπων, καθώς και οι κανόνες λειτουργίας τους και η σκοπιμότητα 

σύστασής τους διαφέρει, είναι εντελώς διαφορετικό το θεσμικό πλαίσιο 

σύσταση και λειτουργίας των Ν.Π.Ι.Δ. από αυτό των Ν.Π.Δ.Δ.. 

Η ύπαρξη όμως και των δύο αυτών κατηγοριών νομικών προσώπων είναι 

απαραίτητοι γιατί βοηθούν στην υλοποίηση των σκοπών των OTA και 

αποτελούν αναγκαία θεσμικά εργαλεία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για 

τον κοινωνικό και αναπτυξιακό ρόλο της.

Ο θεσμός των επιχειρήσεων OTA διαμορφώνεται με τον νόμο 

1416/1984, με τον οποίο καθιερώνεται η επιχειρηματική δραστηριότητα 

των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Ο θεσμός αυτός θεωρήθηκε 

αναγκαίος για την υλοποίηση του νέου ρόλου της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, που εφαρμόζει και υλοποιεί ευρωπαϊκά προγράμματα, 

που αποβλέπει στην εκμετάλλευση των τοπικών πόρων και την παροχή 

ποιοτικών υπηρεσιών προς τους πολίτες, ώστε να αξιοποιηθεί ο φυσικός 

τοπικός πλούτος και να αναδειχθεί αποτελεσματική η εκπλήρωση του
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ρόλου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με την ποιοτική αναβάθμιση των 

υπηρεσιών προς τους πολίτες.

Η σύσταση και λειτουργία των επιχειρήσεων αυτών αποβλέπει 

εκτός από την καθιέρωση της επιχειρηματικής δραστηριότητας των 

Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και την επιδίωξη κέρδους και στην 

δυνατότητα χρησιμοποίησης του ευέλικτου σχήματος των επιχειρήσεων 

OTA για επιδίωξη σκοπών ευρύτερα κοινωνικοοικονομικών, καθώς και 

στην σηματοδότηση μίας πολιτικής, όπου το κέρδος δεν είναι ο 

μοναδικός σκοπός τους αλλά θεωρούνται και ως παραγωγική μονάδα 

κοινωνικών αγαθών και παροχής κοινωνικών υπηρεσιών.

Οι επιχειρήσεις αυτές, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 277 

ΔΚΚ είναι Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου και διέπονται από 

τους κανόνες της ιδιωτικής οικονομίας ‘εφόσον δεν ορίζεται διαφορετικά 

από τον νόμο’. Στοιχεία που αφορούν την σύσταση, την διοίκηση, 

την διαχείριση, την εποπτεία των επιχειρήσεων OTA περιλαμβάνονται 

στα άρθρα 277 έως 291 του ισχύοντος ΔΚΚ.

Οι ανάγκες, που ήλθαν να καλύψουν οι επιχειρήσεις των OTA 

ήταν πολλές και ο ρόλος τους καταξιώθηκε στην τοπική κοινωνία, 

που αποδέχθηκε αυτές, αποβλέποντας στον κοινωνικό ρόλο τον οποίο 

τάχθηκαν να υπηρετούν. Παράλληλα, μέσα από την λειτουργία τους 

τονώθηκε η τοπική οικονομία, αφού δημιουργήθηκαν επιχειρήσεις σε 

χώρους που ο ιδιωτικός τομέας αγνοούσε καθώς και νέες θέσεις εργασίας 

με αποτέλεσμα την συγκράτηση του πληθυσμού σε περιοχές με 

προβλήματα μετανάστευσης, κάτι που βοήθησε σημαντικά στην 

ανάπτυξη της υπαίθρου.

Η πολιτεία χρησιμοποίησε πολλές φορές τον θεσμό αυτό για να 

αποφευχθούν οι χρονοβόρες και αναποτελεσματικές διαδικασίες τόσο 

του δημοσίου τομέα όσο και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τα ίδια τα 

Υπουργεία συνεργάστηκαν με τις επιχειρήσεις των OTA προκειμένου να
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παρακάμψουν τα εμπόδια του θεσμικού πλαισίου της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης και να υλοποιήσουν προγράμματα με τους Οργανισμούς 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όπως τα προγράμματα μαζικού αθλητισμού, τα 

προγράμματα για την απασχόληση και την κατάρτιση, εκπαιδευτικά 

προγράμματα για παιδιά, κοινωνικά προγράμματα και τόσα αλλά.

Πιο συγκεκριμένα ο θεσμός των επιχειρήσεων της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης είναι απαραίτητος:

> Α) Για την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας σε τομείς 

όπου υπάρχει κερδοφόρα δραστηριότητα με στόχο την αύξηση των 

πόρων του Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης και σε τομείς 

στους οποίους ο Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης θέλει να 

δώσει ώθηση αφού αυτοί είναι απαραίτητοι για την τοπική 

οικονομία ενώ συγχρόνως, απουσιάζει το ενδιαφέρον από την 

ιδιωτική πρωτοβουλία.

> Β) Για την δημιουργία φορέων που έχουν σκοπό την κοινή 

δράση με άλλους τοπικούς και υπερτοπικούς φορείς, με στόχους 

αναπτυξιακούς, κοινωνικούς, πολιτικούς και απασχόλησης.

Παρά την σημαντικότητα του θεσμού υπάρχουν σοβαρά πρόβλημα 

στις επιχειρήσεις OTA. Αξίζει να αναφερθεί ότι πολλές λειτουργούν 

χωρίς καμία επιχειρηματική δραστηριότητα και βρίσκονται στα όρια της 

χρεοκοπίας, ενώ κάθε χρόνο ιδρύονται νέες χωρίς σαφές αντικείμενο και 

προοπτικές βιωσιμότητας.

2.2 Αναγκαιότητα ίδρυσης επιχειρήσεων των OTA

Οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης (OTA) για να παρέμβουν 

καθοριστικά στην τοπική ανάπτυξη και στην διεύρυνση της λαϊκής 

συμμετοχής, δημιούργησαν τις επιχειρήσεις των OTA, αξιοποιώντας τους 

τοπικούς, οικονομικούς, πολιτιστικούς και φυσικούς πόρους, τις εθνικές 

και κοινοτικές πηγές χρηματοδότησης και τα συγκριτικά πλεονεκτήματα
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που διαθέτει μία ορισμένη περιοχή, για να βοηθήσουν μέσα από αυτές τις 

επιχειρήσεις των OTA την κοινωνικοοικονομική και πολιτιστική 

ανάπτυξη, καθώς και την βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών προς 

τους πολίτες.

Ίδρυσαν, λοιπόν, τις επιχειρήσεις OTA για:

> Την εκτέλεση έργων που έχουν σκοπό την εξυπηρέτηση του 

κοινού, καθώς και την οικονομική εκμετάλλευση των έργων 

αυτών.

> Την παραγωγή αγαθών ή την παροχή υπηρεσιών που έχουν 

σκοπό την εξυπηρέτηση του κοινού.

> Την ανάπτυξη δραστηριοτήτων που έχουν σκοπό την 

πραγματοποίηση εσόδων.

Από την διατύπωση των σκοπών αυτών προκύπτει ο κοινωνικός 

ρόλος των επιχειρήσεων OTA, όπου το κέρδος δεν είναι αυτοσκοπός 

αλλά η επιχείρηση OTA θεωρείται ως μονάδα παραγωγής κοινωνικών 

αγαθών και παροχής κοινωνικών υπηρεσιών. Επίσης, μέσα από αυτές τις 

επιχειρήσεις οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης προσπάθησαν να 

καλύψουν τα κενά των ιδιωτικών επιχειρήσεων αλλά και να 

λειτουργήσουν ανταγωνιστικά με στόχο την προστασία και την 

δημιουργία οφέλους στους πολίτες. Ταυτόχρονα, προσπάθησαν να 

αναβαθμίσουν το βιοτικό και πολιτιστικό επίπεδο των κατοίκων, ώστε να 

συμβάλουν αποτελεσματικότερα και καθοριστικά στην τοπική ανάπτυξη.

2.3 Προϋποθέσεις σύστασης, χωρικής κατανομής και διάλυσης των 

επιχειρήσεων OTA

Για την σύσταση οποιασδήποτε μορφής επιχείρησης OTA 

απαιτείται κατ’ αρχήν η σύνταξη οικονομοτεχνικής μελέτης 

βιωσιμότητας και απόφαση του αντίστοιχου δημοτικού, κοινοτικού,
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νομαρχιακού συμβουλίου, η οποία λαμβάνεται με την απόλυτη 

πλειοψηφία του συνόλου των μελών του.

Η οικονομοτεχνική μελέτη περιέχει:

> Έρευνα αγοράς.

> Τόπο εγκατάστασης της επιχείρησης OTA.

> Επωνυμία της επιχείρησης OTA.

> Νομική μορφή της επιχείρησης OTA.

> Εισφερόμενο κεφάλαιο στην επιχείρηση OTA.

> Ιδρυτές κατά το στάδιο της ίδρυσης και εισφερόμενα περιουσιακά 

στοιχεία της επιχείρησης OTA.

Η χωρική κατανομή της εγκατάστασης των επιχειρήσεων OTA 

ταυτίζεται:

> Α) Με την έδρα του Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης που τις 

έχει συστήσει ή

> Β) Με τη πρωτεύουσα του νομού αν συμμετέχει η Νομαρχιακή 

Αυτοδιοίκηση ή

> Γ) Με το αστικό / αγροτικό κέντρο που αποτελεί την έδρα μίας 

διαδημοτικής / διακοινοτικής συνεργασίας π.χ. αναπτυξιακός 

σύνδεσμος.

Όσον αφορά την διάλυση των συγκεκριμένων επιχειρήσεων 

πραγματοποιείται:

> Α) Με απόφαση του αντίστοιχου κοινοτικού, δημοτικού ή 

νομαρχιακού συμβουλίου που την έχει συστήσει, η οποία απόφαση 

λαμβάνεται με την απόλυτη πλειοψηφία των μελών του.

> Β) Όταν λήξει χωρίς να παραταθεί η διάρκειά τους.

> Γ) Σε περίπτωση πτώχευσης της επιχείρησης OTA.

Τη διάλυση των επιχειρήσεων OTA ακολουθεί η εκκαθάριση. 

Εκτός από την περίπτωση της πτώχευσης, η εκκαθάριση
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πραγματοποιείται από εκκαθαριστές που ορίζονται από το αντίστοιχο 

δημοτικό, κοινοτικό ή νομαρχιακό συμβούλιο. Στην εκκαθάριση 

διεκπεραιώνονται οι εκκρεμείς υποθέσεις, εισπράττονται οι απαιτήσεις, 

ρευστοποιείται η περιουσία και πληρώνονται τα χρέη της επιχείρησης 

OTA, το υπόλοιπο ποσό περιέρχεται στο Δήμο ή στην Κοινότητα ή στη 

Νομαρχία που την έχει συστήσει σε κάθε περίπτωση.

2.4 Κατηγοριοποίηση των επιχειρήσεων OTA

Οι επιχειρήσεις των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης

χωρίζονται σε κατηγορίες ανάλογα με την νομική τους μορφή και την 

παραγωγική δράστηριότητά τους.

2.4.1 Κατηγορίες επιχειρήσεων με βάση τη νομική μορφή τους

Οι επιχειρήσεις των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης

σύμφωνα με τα άρθρα 277 -  292 ΔΚΚ κατατάσσονται στις ακόλουθες 

νομικές μορφές:

> Α) Αμιγείς Δημοτικές / Κοινοτικές Επιχειρήσεις

Συστήνονται από έναν Δήμο ή μια Κοινότητα.

> Β) Αμιγείς Διαδημοτικές / Διακοινοτικές Επιχειρήσεις

Συστήνονται από δύο ή περισσότερους δήμους ή κοινότητες ή 

δήμους και κοινότητες.

Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 277 ΔΚΚ, η σύσταση ή 

η συμμετοχή δήμου ή κοινότητας σε Αμιγείς Επιχειρήσεις OTA 

πρώτου βαθμού γίνεται μετά από πλήρη οικονομοτεχνική μελέτη 

βιωσιμότητας και απόφαση του αντίστοιχου δημοτικού ή κοινοτικού 

συμβουλίου, που λαμβάνεται με την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου 

των μελών του και κατόπιν με πράξη του Γενικού Γραμματέα της 

Περιφέρειας, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και
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περιλαμβάνει όλα τα στοιχεία της απόφασης του δημοτικού ή κοινοτικού 

συμβουλίου, το οποίο αποτελεί το καταστατικό της επιχείρησης. 

Διοικούνται από διοικητικό συμβούλιο, το οποίο ορίζεται από το 

αντίστοιχο δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο που την έχει συστήσει σε 

κάθε περίπτωση, το οποίο αποτελείται από αιρετούς, εκπροσώπους 

κοινωνικού φορέα της περιοχής, κατοίκους ή δημότες που έχουν σχέση 

με το αντικείμενο της επιχείρησης και εκπροσώπους των εργαζομένων 

στην επιχείρηση, αν αυτή απασχολεί περισσότερους από είκοσι 

εργαζόμενους.

> Γ) Δημοτικές / Κοινοτικές Επιχειρήσεις Συνεταιριστικού

Χαρακτήρα (άρθρο 288 ΔΚΚ)

Οι δημοτικές / κοινοτικές επιχειρήσεις συνεταιριστικού χαρακτήρα 

συστήνονται από έναν Οργανισμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης και φυσικά 

πρόσωπα, μετά από πλήρη οικονομοτεχνική μελέτη βιωσιμότητας, με 

απόφαση του αντίστοιχου δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου, που 

λαμβάνεται με την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των μελών του.

Με προεδρικά διατάγματα που εκδίδονται μετά από σύμφωνη 

γνώμη του διοικητικού συμβουλίου της Κ.Ε.Δ.Κ.Ε. και του Υπουργού 

Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, ρυθμίζονται 

ορισμένα θέματα όπως: το ποσοστό συμμετοχής του δήμου ή της 

κοινότητας στον αριθμό των συνεταιριστικών μερίδων, τα δικαιώματα, οι 

υποχρεώσεις και η ευθύνη των συνεταίρων, όπως και η διάθεση των 

κερδών μετά την διάλυση , κ.α..

> Δ) Ανώνυμες Εταιρείες Με Συνεταιρισμούς (άρθρο 289 ΔΚΚ)

Συστήνονται από δήμους, κοινότητες, νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις,

τοπικές ενώσεις δήμων και κοινοτήτων, συνεταιρισμούς και φορείς του

s Η διάταξη αυτού του άρθρου είναι κατ’ ουσία ανεφάρμοστη , δεδομένου ότι, το προεδρικό διάταγμα, 

το οποίο θεωρείται απαραίτητο, δεν έχει εκδοθεί.
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δημοσίου τομέα, με ανώτερο ποσοστό συμμετοχής 20% στις κοινές 

μετοχές του εταιρικού κεφαλαίου. Η εταιρεία διοικείται από διοικητικό 

συμβούλιο το οποίο αποτελείται από 9 ή 11 μέλη, από τα οποία τρία 

ορίζουν οι φορείς -  μέτοχοι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, τρία οι 

συνεταιρισμοί, ένα μέλος οι φορείς του δημοσίου τομέα εφόσον 

συμμετέχουν, ένα μέλος από τους εργαζομένους και τα λοιπά μέλη 

εκλέγονται από την Γενική Συνέλευση.

> Δ) Δημοτικές Εταιρείες Λαϊκής Βάσης (άρθρο 290 ΔΚΚ)

Συστήνονται από φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 

συνεταιρισμούς και αλλά νομικά ή φυσικά πρόσωπα. Οι φορείς της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης μαζί με συνεταιρισμούς διατηρούν τουλάχιστον 

το 51% του μετοχικού κεφαλαίου. Το υπόλοιπο ποσοστό καλύπτουν 

φυσικά ή νομικά πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, καθένα από τα 

οποία διατηρεί κοινές μετοχές που αντιπροσωπεύουν, το πολύ, ποσοστό 

2% του μετοχικού κεφαλαίου. Διοικούνται από διοικητικό συμβούλιο το 

οποίο εκλέγεται από την Γενική Συνέλευση και από το σύνολο ή κατά 

κατηγορίες των μετόχων. Σε κάθε Δημοτική Εταιρεία Λαϊκής Βάσης 

συνίσταται εποπτικό συμβούλιο με τουλάχιστον τρία μέλη, το οποίο 

ασκεί αρμοδιότητες ανάλογες με τις αρμοδιότητες των εποπτικών 

συμβουλίων των συνεταιρισμών. Επίσης, μπορούν να συσταθούν και 

από έναν δήμο ή κοινότητα μαζί με άλλα νομικά ή φυσικά πρόσωπα, 

εφόσον ο δήμος ή η κοινότητα έχει κοινές μετοχές που αντιστοιχούν 

τουλάχιστον στο 35% του μετοχικού κεφαλαίου ενώ το υπόλοιπο 

ποσοστό καλύπτουν νομικά ή φυσικά πρόσωπα, καθένα από τα οποία 

διατηρεί κοινές μετοχές που αντιπροσωπεύουν, το πολύ, 2% του 

μετοχικού κεφαλαίου. Στην περίπτωση αυτή τα φυσικά πρόσωπα πρέπει 

να είναι δημότες του δήμου ή της κοινότητας ή να κατοικούν στο νομό ή 

να κατάγονται από το νομό.
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> Ε) Ανώνυμες Εταιρείες (άρθρο 291 §1α ΔΚΚ)

Οι οποίες συστήνονται μόνο από φορείς της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης και στις οποίες, κατ’ εξαίρεση, μπορούν να συμμετέχουν 

και φορείς του δημοσίου τομέα μέχρι το 20% του μετοχικού τους 

κεφαλαίου.

> ΣΤ) Ανώνυμες Εταιρείες (άρθρο 291 § 1 β ΔΚΚ)

Στις οποίες μετέχουν φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με 

ελάχιστο ποσοστό συμμετοχής 35% στο μετοχικό κεφάλαιο και μαζί με 

συνεταιρισμούς διατηρούν πάντοτε την πλειοψηφία του μετοχικού 

κεφαλαίου. Το υπόλοιπο ποσοστό κατέχουν άλλα φυσικά ή νομικά 

πρόσωπα.

2.4.2 Κατηγορίες επιχειρήσεων με βάση την παραγωγική 

δραστηριότητα τους

> Α) Αναπτυξιακές Εταιρείες

Οι αναπτυξιακές εταιρείες δημιουργήθηκαν με σκοπό την 

υποστήριξη της αναπτυξιακής διαδικασίας σε τοπικό επίπεδο, γι’ αυτό 

και οι δράστηριότητές τους περιλαμβάνουν όλες τις ενέργειες και τις 

δράσεις που βοηθούν αυτό το σκοπό, καθώς και την προώθηση της 

απασχόλησης. Ορισμένες από τις δράστη ριότητές τους είναι: υλοποίηση 

αναπτυξιακών προγραμμάτων, αξιοποίηση κοινοτικών πηγών 

χρηματοδότησης, υποστήριξη μικρομεσαίων επιχειρήσεων και αγροτικών 

εκμεταλλεύσεων και ενθάρρυνση τοπικών πρωτοβουλιών απασχόλησης.

Οι αναπτυξιακές εταιρείες είναι μια ειδική μορφή των 

επιχειρήσεων, στις οποίες μετέχουν, πλην των δήμων και κοινοτήτων, 

κοινωνικοί φορείς που δραστηριοποιούνται σε τοπικό επίπεδο 

(π.χ. σύλλογοι, συνεταιρισμοί) αλλά και φυσικά πρόσωπα και 

επαγγελματικές οργανώσεις (π.χ. επιμελητήριο).
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> Β) Δημοτικές / Κοινοτικές Επιχειρήσεις

Οι δραστηριότητες αυτών των επιχειρήσεων είναι να παράγουν 

προϊόντα, να εκτελούν έργα και να παρέχουν υπηρεσίες στους δημότες -  

κατοίκους, καλύπτοντας βασικές κοινωνικές και οικονομικές ανάγκες. 

Ακόμη, επηρεάζουν θετικά την λειτουργία των ιδιωτικών επιχειρήσεων, 

όσον αφορά την ποιότητα των προϊόντων και υπηρεσιών τους. 

Οι δημοτικές / κοινοτικές επιχειρήσεις έχουν ποικίλες νομικές μορφές, 

αλλά στην μεγάλη τους πλειοψηφία λειτουργούν ως αμιγείς επιχειρήσεις 

που ανήκουν μόνο σε πρωτοβάθμιους Οργανισμούς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης. Στην κατηγορία αυτή ανήκουν οι Δημοτικές 

Επιχειρήσεις Πολιτιστικής Ανάπτυξης, οι Δημοτικές Επιχειρήσεις 

Αθλητισμού, οι Αναπτυξιακές Δημοτικές Επιχειρήσεις κ.α..

> Γ) Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης -  Αποχέτευσης

(Δ.Ε.Υ.Α.)

Οι Δ.Ε.Υ.Α. λειτουργούν με την μορφή της αμιγούς δημοτικής 

επιχείρησης και αποτελούν νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου. Οι 

δραστηριότητές τους δεν περιλαμβάνουν μόνο την κατασκευή και 

λειτουργία των δικτύων ύδρευσης -  αποχέτευσης αλλά έχουν διευρυνθεί 

και καλύπτουν και τα έργα της συγκέντρωσης, μεταφοράς και διάθεσης 

των απορριμμάτων, καθώς και την μελέτη, κατασκευή, συντήρηση, 

εκμετάλλευση, διοίκηση και λειτουργία των δικτύων τηλεθέρμανσης για 

την περιοχή της αρμοδιότητάς τους.

> Δ) Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης (Κ.Ε.Κ.)

Οι δραστηριότητες των Κ.Ε.Κ. αφορούν την επαγγελματική 

κατάρτιση των ανέργων. Συγκεκριμένα, υλοποιούν μόνον προγράμματα 

επαγγελματικής κατάρτισης και στηρίζουν τοπικές πρωτοβουλίες 

απασχόλησης και άλλες συναφείς ενέργειες.
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Πίνακας 2.1

Κατανομή επιχειρήσεων με βάση των παραγωγική διαδικασία

α/α Κατηγορίες Πλήθος Ποσοστό

1 Αναπτυξιακές Εταιρείες 242 14,52%

2 ΚΕΚ 174 10,40%

3 Δημοτικές / Κοινοτικές 1061 63,38%

4 ΔΕΥΑ 196 11,70%

ΣΥΝΟΔΟ 1673 100%

Πηγή: Έρευνα ΚΕΔΚΕ -  ΠΕΤΑ Νοέμβριος 2002

> Διαπιστώσεις -  Παρατηρήσεις

Οι δημοτικές / κοινοτικές επιχειρήσεις αποτελούν την μεγάλη 

πλειοψηφία των επιχειρήσεων των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 

ενώ οι υπόλοιπες κατηγορίες, περίπου ισοκατανέμονται. Οι ΔΕΥΑ έχουν 

περιορισμένο ορίζοντα ανάπτυξης, αφού απευθύνονται, κυρίως, στους 

μεγάλους και μεσαίους δήμους της περιφέρειας, ενώ στα πολεοδομικά 

συγκροτήματα της Αθηνάς και της Θεσσαλονίκης λειτουργούν ιδιαίτερα 

νομικά πρόσωπα που ανήκουν στο κράτος.

Ο αριθμός των αναπτυξιακών εταιρειών δεν είναι αρκετά μεγάλος 

αλλά η ιδιαιτερότητα του αντικειμένου τους και οι δυσκολίες που 

συναντά μια εταιρική σχέση σε τοπικό επίπεδο, δεν διευκολύνουν την 

ίδρυσή τους. Ο σχετικά υψηλός αριθμός των ΚΕΚ αποδεικνύει το έντονο 

ενδιαφέρον της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για άσκηση της συγκεκριμένης 

αρμοδιότητας σε συνδυασμό βέβαια με το ευνοϊκό καθεστώς 

χρηματοδότησής τους από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ).
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2.5 Κατανομή των επιχειρήσεων Οργανισμών Τοπικής

Αυτοδιοίκησης σε κλάδους οικονομικής δραστηριότητας

Οι επιχειρήσεις των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι 

1673, εκ των οποίων οι 981 λειτουργούν ενώ οι 496 είναι σε αδράνεια9, 

όπου σε αυτή την διάκριση δεν περιλαμβάνονται οι ΔΕΥΑ, οι 

επιχειρήσεις OTA σε αδράνεια δεν έχουν ταξινομηθεί σε κλάδους 

οικονομικής δραστηριότητας. Στις αδρανείς επιχειρήσεις εντάσσονται 

εκείνες οι οποίες μετά την σύστασή τους ισχύ τουλάχιστον ένας από τους 

παρακάτω παράγοντες:

> Α) Δεν έχει οριστεί διοίκηση ή

> Β) Δεν έχουν πραγματοποιήσει έναρξη οικονομικής

δραστηριότητας ή

> Γ) Δεν απασχολούν προσωπικό

Πίνακα 2.210

Κατανομή Επιχειρήσεις OTA σε Λειτουργία και Αδράνεια

Κατηγορία Επιχειρήσεων Αριθμός Επιχειρήσεων Ποσοστά

Επιχειρήσεις σε λειτουργία 981 66,42%

Αδρανείς Επιχειρήσεις 496 33,58%

Ο ΣΥΝΟΔΟ 1477 100%

Πηγή: Έρευνα ΚΕΔΚΕ -  ΠΕΤΑ Νοέμβριος 2002

9 Τα στοιχεία προέρχονται από έρευνα της ΚΕΔΚΕ έτους 2002 για λογαριασμό του Υπουργείου 

Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, την οποία διενήργησε η Ανώνυμη Εταιρεία 

Πληροφόρηση- Επιμορφωτική -  Τοπική Ανάπτυξη ΠΕΤΑ ΑΕ.

10 Η κατανομή επιχειρήσεων OTA σε λειτουργία και αδράνεια δεν περιλαμβάνει τις ΔΕΥΑ
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Οι δραστηριότητες των επιχειρήσεων OTA που λειτουργούν, 

εκτείνονται στον πρωτογενή, δευτερογενή και τριτογενή τομέα της 

οικονομίας και κατανέμονται στους παρακάτω κλάδους της οικονομικής 

δραστηριότητας:

> Αγροτική παραγωγή: αναφέρεται στους κλάδους της γεωργίας, 

κτηνοτροφίας, δασοκομίας, Θήρας και αλιείας και περιλαμβάνει 

επιχειρήσεις θερμοκηπίων, ιχθυοκαλλιεργειών, φυτώρια και 

κτηνοτροφικές μονάδες.

> Ορυχεία -  Λατομεία: περιλαμβάνει επιχειρήσεις μαρμάρων, 

αδρανών υλικών, άμμου και λιγνιτωρυχεία.

> Ενέργεια: αναφέρεται στον κλάδο παροχής ηλεκτρικού ρεύματος 

και φυσικού αερίου και περιλαμβάνει επιχειρήσεις φυσικού 

αεριού, τηλεθέρμανσης και αξιοποίησης των ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας.

> Βιομηχανία: αναφέρεται στον κλάδο των μεταποιητικών

βιομηχανιών και περιλαμβάνει επιχειρήσεις ιματισμού,

εμφιάλωσης νερού, επεξεργασίας ξύλου, οπτικών οργάνων, 

μεταλλικών προϊόντων και ελαιοτριβεία.

> Κατασκευές: περιλαμβάνει επιχειρήσεις τεχνικών έργων,

οικιστικής ανάπλασης, μαρμάρων και ασφαλτομίγματος.

> Μεταφορές: περιλαμβάνει επιχειρήσεις αστικών συγκοινωνιών, 

ακτοπλοΐας και γεφυροπλάστιγγες.

> Εμπόριο: περιλαμβάνει πρατήρια καύσιμων, ζαχαροπλαστεία και 

super market.

> Δημοτικές αγορές -  Βιοτεχνικά πάρκα: αναφέρεται στον κλάδο 

της διαχείρισης ακίνητης περιουσίας και περιλαμβάνει τις 

αντίστοιχες επιχειρήσεις.
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> Τουρισμός: αναφέρεται στον κλάδο των ξενοδοχείων -

εστιατορίων και περιλαμβάνει ξενώνες, ενοικιαζόμενα δωμάτια, 

κατασκηνώσεις, ξενοδοχεία, αναψυκτήρια και ιαματικά λουτρά.

> Πολιτισμός: αναφέρεται στον κλάδο των ψυχαγωγικών και 

πολιτιστικών δραστηριοτήτων και περιλαμβάνει πολιτιστικά -  

κέντρα, πινακοθήκες, ωδεία μουσεία και τα δημοτικά 

περιφερειακά θέατρα (ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.)

> Επικοινωνία -  Διαφήμιση: περιλαμβάνει επιχειρήσεις

διαφήμισης και ραδιοφωνικών σταθμών.

> Αθλητισμός: αναφέρεται στον κλάδο των αθλητικών

δραστηριοτήτων και περιλαμβάνει επιχειρήσεις αντισφαίρισης, 

γκολφ, αθλητικά και χιονοδρομικά κέντρα.

> Κοινωνική παρέμβασης: αναφέρεται στον κλάδο της υγείας και 

κοινωνικής μέριμνας και περιλαμβάνει επιχειρήσεις, όπως 

βρεφονηπιακών σταθμών και κοινωνικής πρόνοιας.

> Περιβάλλον: αναφέρεται κυρίως στους κλάδους των άλλων 

δραστηριοτήτων παροχής υπηρεσιών υπέρ του κοινωνικού 

συνόλου και των άλλων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων και 

περιλαμβάνει επιχειρήσεις διάθεσης λυμάτων και απορριμμάτων, 

καθαριότητας, περιβαλλοντικά εργαστήρια και γενικά 

δραστηριότητες προστασίας του περιβάλλοντος.

> Πολλαπλές δραστηριότητες: δεν είναι δυνατόν να ενταχθούν σε 

συγκεκριμένο κάδο, γιατί παρέχουν υπηρεσίες σε διάφορους τομείς 

με ποικίλα αντικείμενα, είναι κυρίως αμιγείς δημοτικές ή 

κοινοτικές επιχειρήσεις και έχουν συσταθεί ως εργαλεία 

εξυπηρέτησης και ευελιξίας των αντίστοιχων δήμων και 

κοινοτήτων.
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Πίνακας 2.3

Ταξινόμηση των επιχειρήσεων των OTA σε κλάδους 

οικονομικής δραστηριότητας.

Αριθμό

Επιχειρήσεων
Ποσοστό

Πρωτογενής τομέας 38 3,87%

Γεωργία - Κτηνοτροφία -  Δασοκομία 12 1,22%

Αλιεία 07 0,71%

Ορυχεία -  Λατομεία 19 1,94%

Δευτερογενής Τομέας 128 13,6%

Μεταποίηση 29 2,90%

Παροχή ηλεκτρικού ρεύματος 9 0,92%

Κατασκευές 90 9,17%

Τριτογενής τομέας 815 82,46%

Χονδρικό και λιανικό εμπόριο 06 0,61%

Εκμετάλλευση ξενοδοχείων -  εστιατορίων 54 5,50%

Υπηρεσίες Μεταφορών και Επικοινωνιών 38 3,87%

Υπηρεσίες πιστωτικών οργανισμών 1 0,10%

Διαχείριση ακίνητης περιουσίας 186 18,96%

Εκπαίδευση 77 7,85%

Υπηρεσίες Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας 124 12,64%

Πολλαπλές δραστηριότητες 329 33,54%

■=> ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 981 100%

Πηγή: Έρευνα ΚΕΔΚΕ -  ΠΕΤΑ Νοέμβριος 2002
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> Διαπιστώσεις -  Παρατηρήσεις

Οι επιχειρήσεις OTA που λειτουργούν, με βάση την συχνότητα 

συγκέντρωσής τους σε κλάδους οικονομικής δραστηριότητας, 

κατατάσσονται σε τρεις ομάδες: η πρώτη ομάδα περιλαμβάνει τις

επιχειρήσεις OTA που δραστηριοποιούνται στην διαχείριση ακίνητης 

περιουσία, στις υπηρεσίες υγείας και κοινωνικής μέριμνας και στις 

πολλαπλές δραστηριότητες, οι οποίες συνήθως παρέχουν και 

πολιτιστικές, ψυχαγωγικές και αθλητικές δραστηριότητες, με ποσοστά 

συμμετοχής στο σύνολο 18,96%, 12,64% και 33,54 αντίστοιχα. Η 

δεύτερη ομάδα περιλαμβάνει τις επιχειρήσεις OTA που 

δραστηριοποιούνται στις κατασκευές, στην εκμετάλλευση ξενοδοχείων -  

εστιατορίων και στην εκπαίδευση, με ποσοστά συμμετοχής 9,17%, 

5,50% και 7,85%, αντίστοιχα και η τρίτη ομάδα περιλαμβάνει τις 

υπόλοιπες οχτώ κατηγορίες με μικρά ποσοστά συμμετοχής της τάξης από 

3,87% έως 0,10%.

Η ταξινόμησή τους ανά τομέα οικονομική δραστηριότητας 

(πρωτογενή, δευτερογενή τριτογενής) δίνει την παρακάτω κατανομή: 

πρωτογενής και δευτερογενής τομέας 17,50% και τριτογενής τομέας 

82,50%, είναι σαφές λοιπόν ότι οι επιχειρηματικές επιλογές των OTA 

αφορούν κυρίως τους κλάδους των υπηρεσιών, με τους οποίους 

συνδέονται άλλωστε οι περισσότερες από τις αρμοδιότητές τους.
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2.6 Κατηγοριοποιήσεις και ρυθμίσεις των επιχειρήσεων OTA με 

βάση το σχέδιο του νέο κώδικα δήμων και κοινοτήτων

Με το σχέδιο του νέου Δημοτικού και Κοινοτικού Κώδικα 

αναμορφώνεται και εξορθολογίζεται πλήρως το καθεστώς ίδρυσης και 

λειτουργίας των δημοτικών και κοινοτικών επιχειρήσεων. Γνώμονας 

υπήρξε η διασφάλιση της οικονομικής τους βιωσιμότητας, η συνεχής 

εποπτεία της λειτουργίας τους από το δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο, η 

στελέχωσή τους με ικανό προσωπικό και η αποτροπή προσλήψεων καθ’ 

υπέρβαση των λειτουργικών τους αναγκών.

Οι επιτρεπόμενες μορφές των επιχειρήσεων αυτών με βάση το 

σχέδιο του νέου κώδικα είναι οι εξής:

1. Δημοτικές ή κοινοτικές κοινωφελείς επιχειρήσεις

2. Ανώνυμες εταιρείες

Οι δημοτικές ή κοινοτικές κοινωφελείς επιχειρήσεις έχουν ως 

σκοπό την οργάνωση λειτουργιών ή δραστηριοτήτων και την παροχή 

υπηρεσιών συναφών ή συνδεόμενων με συγκεκριμένες αρμοδιότητες των 

Δήμων και των Κοινοτήτων. Οι αρμοδιότητες αυτές αναφέρονται στους 

τομείς της κοινωνικής προστασίας και αλληλεγγύης, την παιδεία, τον 

πολιτισμό, τον αθλητισμό, την προστασία του περιβάλλοντος, καθώς και 

την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών πληροφοριών και επικοινωνίας 

για την οικονομική ανάπτυξη των Δήμων και των Κοινοτήτων. 

Αντικείμενο δραστηριότητας της κοινωφελούς επιχείρησης δεν μπορούν 

να αποτελόσουν οι παραχωρηθείσες στους OTA κρατικές αρμοδιότητες.

Οι ανώνυμες εταιρείες δρουν με τρεις μορφές:

Α) Με την μορφή των κοινών ανώνυμων εταιρειών του ν. 

2192/1920. Οι εταιρείες που συνιστώνται είτε από περισσότερους 

Δήμους ή Κοινότητες είτε με τη συμμετοχή και άλλων φορέων της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης θεωρούνται επιχειρήσεις των OTA, εφόσον τα 

νομικά αυτά πρόσωπα διαθέτουν την πλειοψηφία του μετοχικού
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κεφαλαίου. Το υπόλοιπο μετοχικό κεφάλαιο μπορεί να κατέχεται από 

άλλα φυσικά ή νομικά πρόσωπα. Στην εταιρεία την μορφής αυτής είναι 

δυνατή η συμμετοχή του Δημοσίου ή ΝΠΔΔ.

Β) Με τη μορφή των αναπτυξιακών εταιρειών, στο μετοχικό 

κεφάλαιο των οποίων συμμετέχουν μόνον φορείς της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης ή και φορείς του Δημοσίου και έχουν ως αποκλειστικό 

αντικείμενο την επιστημονική και τεχνική υποστήριξη των OTA, την 

προώθηση της ανάπτυξης με την συμμετοχή τους σε προγράμματα ή με 

την εφαρμογή σχετικών πολιτικών σε διαδημοτικό ή σε ευρύτερο 

γεωγραφικό χώρο.

Γ) Με την μορφή των μονομετοχικών ανώνυμων εταιρειών,
δηλαδή εκείνων που συνιστώνται αποκλειστικά από ένα Δήμο ή μια 

Κοινότητα, οι οποίοι εισφέρουν το σύνολο του μετοχικού κεφαλαίου και 

έχουν ως αποκλειστικό σκοπό την αξιοποίηση την ακίνητης δημοτικής ή 

κοινοτική περιουσίας ή την εκμετάλλευση κοινόχρηστων χώρων.

Το προσωπικό όλων των μορφών επιχειρήσεων OTA 

προσλαμβάνεται σύμφωνά με τις διατάξεις που ρυθμίζουν την πρόσληψη 

του με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου προσωπικού των OTA. Σε ότι 

αφορά τα έργα, τις προμήθειας και την παροχή υπηρεσιών εφαρμόζονται 

για όλες τις μορφές των δημοτικών και κοινοτικών επιχειρήσεων οι 

αντίστοιχες διατάξεις που ισχύουν και για τους Δήμους και τις 

Κοινότητες.

Για πρώτη φορά με το σχέδιο του παρόντος κώδικα, επιτρέπεται η 

χρηματοδότηση κοινωφελούς επιχείρησης από τον Δήμο ή την 

Κοινότητα για τις παρεχόμενες από αυτήν υπηρεσίες, μετά από απόφαση 

του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου. Ως προϋπόθεση προβλέπεται η 

κατάθεση από την ενδιαφερόμενη κοινωφελή επιχείρηση διετούς 

προγράμματος δράσης της. Σημαντική καινοτομία αποτελεί η 

επιχορήγηση από το Κράτος ή από Δήμους και Κοινότητες νησιωτικών
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περιοχών, ανώνυμης εταιρείας, που έχει συσταθεί από αυτούς για την 

διεξαγωγή θαλάσσιων συγκοινωνιών και μεταφορών.

Σημειώνεται ότι το σχέδιο του νέου κώδικα περιλαμβάνει ρητή 

πρόβλεψη για τις αστικές μη κερδοσκοπικές εταιρείες και συγκεκριμένα, 

επιτρέπει την σύσταση τέτοιων εταιρειών, μόνο εφόσον αυτό 

προβλέπεται από ειδική διάταξη νόμου. Σε ότι αφορά τις ήδη 

υφισταμένες αστικές εταιρείες μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, αυτές 

συνεχίζουν να λειτουργούν μέχρι την λήξη του χρόνου που προβλέπεται 

στην συστατική τους πράξη.

Μέσα σε ένα έτος από την έναρξη ισχύος του παρόντος κώδικα, 

λύονται και τίθενται υπό εκκαθάριση όλες οι επιχειρήσεις των OTA, τις 

οποίες είτε έχουν συστήσει οι ίδιοι, είτε συμμετέχουν σε αυτές κατά 

πλειοψηφία φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και οι οποίες δεν 

προσαρμόζουν στο καταστατικό τους τις διατάξεις του νέου κώδικα.

Οι υφισταμένες αμιγείς επιχειρήσεις του άρθρου 277 του 

ισχύοντος Δημοτικού και Κοινοτικού Κώδικα του ίδιου Δήμου ή 

Κοινότητας είναι δυνατόν να συγχωνευθούν μέσα σε ένα έτος από την 

δημοσίευση του νέου κώδικα.

Τέλος, με απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου, η 

οποία λαμβάνεται με την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των μελών 

του, με βάση τις υφιστάμενες ανάγκες του οικείου OTA και των νομικών 

τους προσώπων δίδεται η δυνατότητα να μεταφερθεί πλεονάζον 

προσωπικό των συγχωνευόμενων επιχειρήσεων σε αντίστοιχες 

υπηρεσίες αυτού ή των νομικών τους προσώπων.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3°

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΥΒΙΩΝ -  ΘΟΡΙΚΟΥ

3.1 Ιστορική αναδρομή Δήμου Καλυβιών -  Θορικού

Στον χώρο που σήμερα βρίσκεται ο Δήμος Καλυβιών -  Θορικού 

υπάρχουν μαρτυρίες για την κατοίκησή του από τους αρχαίους χρόνους 

και συγκεκριμένα στην ευρύτερη περιοχή του εν λόγου Δήμου 

βρίσκονταν οι τέσσερις αρχαίοι Δήμοι Πρόσπαλτα, Θορές, Αιγιλία και 

Φρεάρριοι. Σημαντική κατοίκηση και ανάπτυξη της περιοχής φαίνεται 

να υπάρχει και κατά τους πρώτους χριστιανικούς χρόνους, αλλά και κατά 

τα Βυζαντινά χρόνια και την περίοδο της Φραγκοκρατίας.

Η περιοχή του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού γειτνιάζει νότια με την 

ευρύτερη περιοχή της Λατρευτικής που αποτελείται από τους Δήμους 

Λαυρίου και Κερατέας και τις Κοινότητες Κουβαρά, Σαρωνίδας, 

Αναβύσσου, Παλαιός Φωκαίας, Αγίου Κωνσταντίνου, μαζί με τους 

οποίους αποτελούσε παλαιότερα μία διοικητική ενότητα τον ενιαίο Δήμο 

Θορικίων με έδρα την Κερατέα11 12. Η αρχική σύσταση του Δήμου 

Θορικίων σύμφωνα με την απογραφή του έτους 1896 ήταν 4.638 

κάτοικοι, όπου τα Καλύβια ήταν ο δεύτερος σε μέγεθος οικισμός του 

Δήμου Θορικίων με πληθυσμό 1.037 μόνιμους κατοίκους.

Τα Καλύβια αναγνωρίστηκαν ως χωριστή Κοινότητα που προήλθε 

από τον Δήμο Θορικίων με Βασιλικό Διάταγμα κατά την διάρκεια του 

έτος 1912 και μετονομάσθηκε σε Κοινότητα Καλυβιών — Θορικού το 

έτος 1915. Το έτος δε 1994 με Προεδρικό Διάταγμα η Κοινότητα 

αναγνωρίσθηκε σε Δήμο λόγω της μεγάλης πληθυσμιακής εξέλιξής της.”

11 Η αρχική ονομασία ίου ενιαίου δήμου ήταν Δήμος Λαυρίου με έδρα την Κερατέα (1835), αλλά 

αργότερα (4 Ιουλίου 1980) με Βασιλικό Διάταγμα χωρίστηκε ο Δήμος Λαυρίου σε δύο δήμους, στο 

Δήμο Θορικίων με έδρα την Κερατέα και στο Δήμο Σουνιέων με έδρα την κώμη Εργαστηρίων.

12 Για περισσότερες πληροφορίες Βλ. Φιλίππου -  Αγγέλου Πέτρος, Καλύβια -  Θορικού Ιστορική και 

Αρχαιολογική Περιήγηση, εκδόσεις Πνευματικό Κέντρο Δήμου Καλυβιών -  Θορικού, Καλύβια 2000.
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3.2 Στατιστικά στοιχεία Δήμου Καλυβιών — Θορικού

Πίνακας 3.1

Ανάλυση πληθυσμού κατά φύλο και ομάδες ηλικιών

Ομάδες ηλικιών 2001 Πραγματικός πληθυσμός
Σύνολο Άρρενες Θήλεις

Σύνολο 12.202 6.181 6.021

0-4 ετώ ν 542 284 258

5-9 ετώ ν 578 287 291

10-14 ετώ ν 621 325 296

15-19 ετώ ν 670 355 315

20-24 ετώ ν 834 456 378

25-29 ετώ ν 880 443 437

30-34 ετών 917 480 437

35-39 ετώ ν 854 423 431

40-44 ετώ ν 800 375 425

45-49 ετώ ν 799 377 422

50-54 ετώ ν 909 434 475

55-59 ετώ ν 841 413 428

60-64 ετώ ν 883 462 421

65-69 ετώ ν 831 428 403

70-74 ετώ ν 617 341 276

75-79 ετώ ν 319 162 157

80-84 ετώ ν 171 78 93

85 ετώ ν και άνω 136 58 78

Πίνακας 3.2

Οικονομικώς ενεργός και μη ενεργός πληθυσμός κατά φύλο και

ομάδες ηλικιών

Φύλο και 
Ομάδες 
ηλικιών

Πραγματικός πληθυσμός 2001
Οικονομικώς

ενεργός
πληθυσμός

Οικονομικώς ενεργοί Οικονομικώς 
μη ενεργός 
πληθυσμός

Απασχολού
μενοι

Άνεργοι Άνεργοι
νέοι

Σύνολο 5.614 5.047 286 281 6.588
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Άρρενες 3.642 3.308 153 166 2.535
10-19
ετώ ν

100 64 2 47 649

20-24
ετώ ν

361 287 18 73 141

25-29
ετών

426 384 15 26 62

30-44
ετώ ν

1.351 1.264 44 20 56

45-64
ετών

1.308 1.216 73 0 548

65+ ετώ ν 96 93 0 0 1.079

Θήλεις 1.972 1.739 133 115 4.053
10-19
ετών

49 33 5 16 624

20-24
ετώ ν

237 187 21 42 178

25-29
ετώ ν

319 276 15 33 162

30-44
ετών

856 783 46 20 568

45-64
ετών

490 440 46 5 1433

65 + ετώ ν 21 20 0 0 1088

Πίνακας 3.4

Χρήσεις κτιρίων

Κατηγορία χρήσης κτιρίου Αριθμός Κτιρίω ν Ποσοστό

Κ α το ικ ίες 7 7 4 2 8 8 ,5 1 %

Ε κ κ λ η σ ίε ς  -  Μ ο ν α σ τή ρ ια 4 8 0 ,5 5 %

Ξ εν ο δ ο χ ε ία 4 0 ,0 5 %

Σ χ ο λ ικ ά  κ τ ίρ ια 16 0 ,1 8 %

Ε ρ γ ο σ τά σ ια  -  Ε ρ γ α σ τή ρ ια 4 4 0 ,5 0 %

Κ α τα σ τή μ α τα  -  Γ ρ α φ ε ία 188 2 ,1 5 %

Τ  ρ ά ττεζες 2 0 ,0 2 %

Ά λ λ ε ς  χ ρ ή σ ε ις 7 0 3 8 ,0 4 %

Σύνολο 8747 100%
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Πίνακας 3.3

Καλλιεργούμενες εκτάσεις

Είδος Καλλιέργειας Έ κταση σε στρέμματα Ποσοστό

Α ρ ο τρ α ίε ς  κ α λ λ ιέ ρ γ ε ιε ς 4 1 0 3 ,8 %

Γη λ α χ α ν ό κ η π ω ν 2 0 0 1 ,8 5 %

Δ ε ν δ ρ ώ δ ε ις  κ α λ λ ιέρ γ ε ιε ς 6 .6 6 0 6 1 ,6 5 %

Ά μ π ελ ο ι 3 .5 3 0 3 2 ,7 %

Ο Σύνολο 10.800 100%

Πίνακας 3.5

Οικονομικώς ενεργός πληθυσμός κατά φύλο και κατά κλάδο 

οικονομικής δραστηριότητας

Κλάδος οικονομικής δραστηριότητας
Οικονομικώς ενεργός 

πληθυσμός 2001
Σύνολο Άρρενες Θήλεις

Σύνολο Γ  5.614 3.642 1.972

Γεω ργία κτηνοτροφ ία Θήρα και δασοκομία, αλιεία 173 109 64

Ο ρυχεία και λατομεία 4 3 1 I

Μ εταπ οιητικές βιομηχανίες 634 438 196

Παροχή ηλεκτρ ικού ρεύματος φυσικού αερίου και 
νερού

35 26 9

Κ ατασκευές 611 599 12

Χονδρ ικό και λιανικό εμπόριο  επ ισκευή 
αυτοκινήτω ν οχημάτω ν μοτοσ ικλετώ ν και ειδώ ν 

π ροσω π ικής και ο ικ ιακής χρήσης

1.047 629 418

Ξενοδοχεία  και εστιατόρ ια 272 168 103

Μ εταφορές απ οθήκευση και επ ικο ινω νίες 503 397 106

Ενδιάμεσοι χρηματοπ ισ τω τικο ί οργανισμοί, 
δ ιαχείρ ιση ακίνητης π ερ ιουσ ίας

533 299 233

Δημόσ ια  διο ίκηση και άμυνα. Υποχρεω τική 
κο ινω νική ασφάλιση

321 196 126 |

Εκπαίδευση 231 88 143

Υγεία και κοινω νική μέριμνα 172 72 100

Λ οιπ ές υπηρεσ ίες 318 122 196

Νέοι, μη δυνάμενοι να καταταγούν κατά κλάδο 759 494 264
— Γ1ΓΙ1Γ------ ιιι__ ------ ......... ........... ..... ....I
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3.3 Έκταση -  Γεωμορφολογία και Πληθυσμιακή εξέλιξη Δήμου 

Καλυβιών -  Θορικού

Η συνολική έκταση, η οποία υπάγεται στα διοικητικά όρια του 

Δήμου Καλυβιών -  Θορικού ανέρχεται σε 70.415 στρέμματα και 

εκτείνεται στο Νοτιοανατολικό παράλιο άκρο της Περιφέρειας Αττικής. 

Εντοπίζεται νότια της πεδιάδας των μεσογείων και υπάγεται στον Νομό 

Ανατολικής Αττικής. Εντάσσεται στην περιοχή των Μεσογείων Αττικής 

και νότια συνορεύει με την ευρύτερη περιοχή της Λαυρεωτικής. 

Το έδαφος είναι ημιορεινό και ο κύριος οικισμός του Δήμου Καλυβιών -  

Θορικού βρίσκεται σε ύψος 110 μέτρα από την επιφάνεια της θάλασσας 

και απέχει από το κέντρο της πρωτεύουσας περίπου 34 χιλιόμετρα. Η 

παραλιακή περιοχή που ανήκει στον εν λόγω Δήμο έχει μήκος ακτών 6 

περίπου χιλιομέτρων, η οποία είναι ομαλή προσβάσιμη και αξιοποιημένη.

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία την τελευταίας γενικής 

απογραφής, ο Δήμος Καλυβιών -  Θορικού παρουσιάζει απόλυτη αύξηση 

4.884 κατοίκων ή 66,74% ποσοστιαία αύξηση μέσα σε μία δεκαετία. 

Συγκεκριμένα το 2001 απογράφθηκαν 12.202 κάτοικοι ενώ το 1991 είχαν 

απογραφθεί 7.318 κάτοικοι, αυτή η αλματώδης εξέλιξη του πληθυσμού 

ιδιαίτερα την τελευταία δεκαετία αποτελεί συνέχεια της διαρκούς και 

υψηλής αύξησης τις τρεις τελευταίες δεκαετίες.

Ο Δήμος Καλυβιών -  Θορικού παρουσιάζει τον υψηλότερο δείκτη 

πληθυσμιακής ανάπτυξης της ευρύτερης περιοχής. Η αύξηση αυτή 

οφείλεται στην μετατροπή των παραθεριστικών οικισμών σε οικισμούς 

μόνιμη κατοικίας, καθώς και στην ολοένα αυξανόμενη οικιστική 

ανάπτυξη, λόγω της προσέλκυσης πληθυσμού που αναζητούν καλύτερο 

περιβάλλον διαβίωσης από αυτό που προσφέρει η πρωτεύουσα, όπως 

επίσης και λόγω των διευκολύνσεων που παρέχονται από τον 

αυτοκινητόδρομο της Αττικής Οδούς και των δυνατοτήτων απασχόλησης 

εργατικού δυναμικού στον διεθνές αερολιμένα Ελευθέριος Βενιζέλος κ.α.
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Η οικονομία της περιοχής τις τελευταίες δεκαετίες βασίζεται στον 

δευτερογενή και κυρίως στον τριτογενή τομέας και μάλιστα τα τελευταία 

χρόνια σημειώνεται ραγδαία εξέλιξη ακολουθώντας τους ρυθμούς 

ανάπτυξης της ευρύτερης περιοχής των Μεσογείων.

Αναλυτικότερα σε ότι αφορά τον πρωτογενή τομέα, η οικονομική 

δραστηριότητα της περιοχής βασίζεται κυρίως στις καλλιέργειες 

αμπελιών και ελιών. Όμως η αύξηση της αξίας της γης λόγω της 

οικιστικής ανάπτυξης έχει κάνει σχεδόν απαγορευτικό το κόστος 

ευκαιρίας της διατήρησης της γεωργικής εκμετάλλευσης. Η λειτουργία 

των γεωργικών εκμεταλλεύσεων στην περιοχή του Δήμου Καλυβιών -  

Θορικού χαρακτηρίζονται από χαμηλή δυναμικότητα, με ιδιαίτερα 

περιορισμένες δυνατότητες παραπέρα ανάπτυξης.

Στα πλαίσια του δευτερογενούς τομέα υπάρχει μια σημαντική 

αύξηση του κλάδου της μεταποίησης, ο τομέας αυτός δομείται από ένα 

μείγμα μεγάλων, μικρών και μικρομεσαίων επιχειρήσεων με αρκετές 

διαβαθμίσεις δυναμικότητας και πωλήσεων.

Ο τριτογενής τομέας χαρακτηρίζεται ως ο δυναμικός τομέας της 

περιοχής ως προς τον οικονομικά ενεργό πληθυσμό που 

δραστηριοποιείται σε αυτόν, παρουσιάζεται μια διόγκωση του τομέα των 

υπηρεσιών που αγγίζει του 70% του οικονομικώς ενεργού πληθυσμού.

Συνεπώς, κύρια οικονομική δραστηριότητα του Δήμου Καλυβιών 

-  Θορικού είναι ο τριτογενής τομέας που υπολογίζεται ότι καταλαμβάνει 

το 70% της συνολική οικονομικής δραστηριότητας, ενώ ο δευτερογενής 

και πρωτογενής τομέας της οικονομικής δραστηριότητας της περιοχής 

του εν λόγου Δήμου καταλαμβάνει ποσοστά των 26% και το 4% του 

οικονομικώς ενεργού πληθυσμού αντίστοιχα.

3.4 Σπουδαιότερες οικονομικές δραστηριότητες περιοχής Δήμου

Καλυβιών -  Θορικού
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Τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει η περιοχή του 

Δήμου Καλυβιών -  Θορικού ταξινομούνται σε τρεις κατηγορίες. 

Η πρώτη κατηγορία περιλαμβάνει τα κοινωνικά προβλήματα, που έχουν 

σχέση αφενός μεν, με τα υψηλά επίπεδα ανεργίας της τάξης του 10% του 

οικονομικώς ενεργού πληθυσμού, που είναι αρκετά υψηλότερα από τον 

μέσο όρο της Περιφέρεια Αττικής, ιδιαίτερα σε συγκεκριμένες 

πληθυσμιακές ομάδες, όπως γυναίκες, νέους και άνδρες άνω των 55 ετών 

και αφετέρου, την ελλιπή κοινωνική υποδομή υποστήριξης των 

εργαζομένων γυναικών και κοινωνικά αποκλεισμένων ομάδων του 

τοπικού πληθυσμού. Η δεύτερη κατηγορία έχει να κάνει με τις τεχνικές 

υποδομές, όπου παρατηρείται ελλιπή οικιστική υποδομή για την 

αντιμετώπιση της ραγδαίας αύξησης του πληθυσμού στην περιοχή του εν 

λόγου Δήμου, ελλιπές οδικό δίκτυο αλλά και δίκτυο ύδρευσης, καθώς και 

έλλειψη συστήματος συλλογής, επεξεργασίας και διαχείρισης των 

αστικών λυμάτων. Η τρίτη κατηγορία αναφέρεται στο φυσικό 

περιβάλλον και συγκεκριμένα στην αδυναμία συντονισμένης διαχείρισης 

του φυσικού χώρου και των σημαντικών πόρων που προκύπτουν από 

αυτόν και τέλος την ύπαρξη έντονων περιβαλλοντικών προβλημάτων ως 

αποτέλεσμα συγκεκριμένων ανθρώπινων δραστηριοτήτων.

Η ΑΚΔΕΚ έχει την δυνατότητα καταστατικά να αναλαμβάνει 

κοινωνικές παρεμβάσεις, κυρίως μέσω της εκτέλεσης δημοτικών έργων 

που εξυπηρετούν κοινωφελείς σκοπούς, αλλά και της διαχείρισης και 

υλοποίησης κοινωνικών προγραμμάτων, ώστε να συμβάλλει στο να 

αμβλυνθούν τα προαναφερόμενα προβλήματα που ταλαιπωρούν την 

περιοχή του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού και να προώθηση την τοπική 

ανάπτυξη, με τελικό αποδέκτη την ευημερία του τοπικού πληθυσμού.

3.5 Σημαντικότερα προβλήματα στην περιοχή του Δήμου

Καλυβιών- Θορικού
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4°
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ 

ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΔΟΜΗ ΤΗΣ ΑΚΔΕΚ

4.1 Σχέδιο καταστατικής πράξης σύστασης

4.1.1 Η σύσταση της ΑΚΔΕΚ

Η σύσταση της αμιγούς δημοτικής επιχείρησης με την επωνυμία 

«Αναπτυξιακή & Κατασκευαστική Δημοτική Επιχείρηση 

Καλυβιών -  Θορικού» και με τον ειδικότερο διακριτικό τίτλο ΑΚΔΕΚ 

πραγματοποιήθηκε το έτος 1995, με απόφαση του τότε Δημοτικού 

Συμβουλίου Καλυβιών και κατόπιν με πράξη του Γενικού Γραμματέα της 

Περιφερείας Αττικής, που δημοσιεύθηκε στο Φ.Ε.Κ. 330/τ.Β728.4.1995, 

ως ίδιο νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου (ΝΠΙΔ), το οποίο διέπεται 

από τις διατάξεις των άρθρων 277 έως 287 και 291 έως 304 του 

Προεδρικού Διατάγματος 410/95 Δημοτικού και Κοινοτικού Κώδικα.

Η διάρκεια της επιχείρησης ορίστηκε σε πενήντα χρόνια από την 

δημοσίευση της συστατικής πράξης στο Φύλλο Εφημερίδας της 

Κυβερνήσεως. Ως έδρα της επιχείρησης ορίστηκε ο Δήμος Καλυβιών -  

Θορικού του Νομού Ανατολικής Αττικής, όπου ο εν λόγω Δήμος διέθεσε 

στην επιχείρηση μετρητά ποσού 29.347,03 ευρώ ως αρχικό κεφάλαιο και 

μετά την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου που πραγματοποιήθηκε με 

την τροποποίηση της συστατικής πράξης το έτος 2003, η συμμετοχή του 

Δήμου Καλυβιών ανέρχεται στο χρηματικό ποσό των 376.647,03 ευρώ.

4.1.2 Σκοπός της ΑΚΔΕΚ

Σκοπός της ΑΚΔΕΚ είναι η προστασία του περιβάλλοντος, η 

ολοκληρωμένη αστική, οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη 

της πόλης, με την εκτέλεση ανάλογων έργων αυτών, η παραγωγή αγαθών 

και η παροχή υπηρεσιών που έχουν σκοπό την εξυπηρέτηση του κοινού 

και η ανάπτυξη δραστηριοτήτων για την πραγματοποίηση εσόδων.
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Ο γενικός αυτός σκοπός εξειδικεύεται σε καταστατικούς σκοπούς 

οι οποίοι ενδεικτικά αναφέρονται οι παρακάτω:

> Η ανάληψη επενδυτικών πρωτοβουλιών και η εφαρμογή 

προγραμμάτων για την κοινωνική, πολιτιστική και οικονομική 

ανάπτυξη της περιοχής.

> Η ανάληψη επενδυτικών πρωτοβουλιών για την αξιοποίηση 

γεωργικών, δασικών, κτηνοτροφικών, αλιευτικών, τουριστικών και 

άλλων φυσικών πόρων, καθώς και η διοίκηση, διαχείριση και 

εκμετάλλευση αντιστοιχών εγκαταστάσεων.

> Η εκπόνηση και εφαρμογή προγραμμάτων προστασίας και 

διατήρησης του περιβάλλοντος.

> Η κατασκευή χώρων για κοινωφελείς σκοπούς, όπως σχολικά 

κτίρια, παιδικούς -  βρεφονηπιακούς σταθμούς κ.α.

> Η ανάληψη οπουδήποτε κατασκευαστικού έργου με την 

συμμετοχή της ΑΚΔΕΚ σε προγραμματική σύμβαση ως εκ τρίτων 

συμβαλλομένων.

> Η δημιουργία δραστηριοτήτων για την προσπόριση ιδίων πόρων.

> Η συντήρηση και λειτουργία παιδικών σταθμών

4.1.3 Διοίκηση της ΑΚΔΕΚ

Η ΑΚΔΕΚ διοικείται από επταμελές Διοικητικό Συμβούλιο από 

τους οποίους:

> Οι τέσσερις είναι αιρετοί εκπρόσωποι του Δήμου Καλυβιών -  

Θορικού.

> Οι δύο είναι δημότες ή κάτοικοι του εν λόγου Δήμου, που έχουν 

πείρα και γνώσεις σχετικά με το αντικείμενο της επιχείρησης.

> Και ένας εκπρόσωπος του κοινωνικού φορέα, δηλαδή ο εκάστοτε 

Πρόεδρος του Αναγκαστικού Συνεταιρισμού Διαχείρισης Κοινής 

Χορτονομής και Συνεργασίας Καλυβιών.
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Στα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της ΑΚΔΕΚ προστίθεται 

και ένας εκπρόσωπος των εργαζομένων, χωρίς αλλαγή της συστατικής 

της πράξης, όταν η ΑΚΔΕΚ απασχολεί περισσότερους από είκοσι 

εργαζόμενους.

4.1.4 Οικονομικοί πόροι της ΑΚΔΕΚ 

Οικονομικοί πόροι της ΑΚΔΕΚ είναι:

> Έσοδα από την άσκηση της δράστηριότητάς της

> Πρόσοδοι από την περιουσία της

> Χρηματοδοτήσεις στο πλαίσιο των εθνικών και ευρωπαϊκών 

προγραμμάτων σχετικών με τους καταστατικούς σκοπούς της 

ΑΚΔΕΚ

> Κρατικές επιχορηγήσεις

> Χορηγίες -  δωρεές

4.1.5 Διάλυση και εκκαθάριση της ΑΚΔΕΚ 

Η ΑΚΔΕΚ διαλύεται:

> Με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Καλυβιών, που 

λαμβάνεται με την απόλυτη πλειοψηφία των μελών του και με 

πράξη του Γενικού Γραμματέα της Περιφερείας Αττικής.

> Όταν λήξει χωρίς παράταση η διάρκεια της εν λόγω επιχείρησης.

Την διάλυση της ΑΚΔΕΚ ακολουθεί η εκκαθάρισή της εκτός από 

την περίπτωση της πτώχευσης, όπου η εκκαθάριση γίνεται από τρεις 

εκκαθαριστές που ορίζονται από το Δημοτικό Συμβούλιο Καλυβιών. 

Στην εκκαθάριση διεκπεραιώνονται οι εκκρεμείς υποθέσεις, 

εισπράττονται οι απαιτήσεις, ρευστοποιείται η περιουσία και 

πληρώνονται τα χρέη της επιχείρησης. Το υπόλοιπο ποσό περιέρχεται 

στην κυριότητα του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού.
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4.2 Οργανόγραμμα της ΑΚΔΕΚ
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Η διοίκηση της ΑΚΔΕΚ ασκείται από:

> Α) Το Διοικητικό Συμβούλιο της επιχείρησης

> Β) Τον πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου της επιχείρησης

> Αντικείμενο δραστηριότητας του Διοικητικού Συμβουλίου

Το αντικείμενο δραστηριότητας του διοικητικού συμβουλίου της 

ΑΚΔΕΚ είναι η διοίκηση και διαχείριση των υποθέσεων που αφορούν 

την επιχείρηση, εκτός αυτών για τις οποίες, σύμφωνα με το νόμο ή την 

συστατική πράξη, αρμόδιο είναι το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου 

Καλυβιών -  Θορικού. Ειδικότερα, το διοικητικό συμβούλιο της 

ΑΚΔΕΚ προσλαμβάνει και απολύει το τακτικό και έκτακτο υπαλληλικό 

και εργατοτεχνικό προσωπικό και αποφασίζει για τις μεταβολές της 

υπηρεσιακής του κατάστασης, τηρώντας τις διατάξεις της ισχύουσας 

νομοθεσίας και του κανονισμού προσωπικού. Συντάσσει τον κανονισμό 

προσωπικού και οποιοδήποτε άλλο κανονισμό κρίνεται απαραίτητος για 

την εύρυθμη λειτουργία της ΑΚΔΕΚ. Συντάσσει και προτείνει στο 

Δημοτικό Συμβούλιο Καλυβιών για έγκριση τον εσωτερικό κανονισμό 

υπηρεσιών και το κανονισμό διαχείρισης. Αποφασίζει την αγορά και τη 

μίσθωση κινητών και ακίνητων που είναι χρήσιμα στην ΑΚΔΕΚ, όπως 

και για την εκποίηση ή εκμίσθωση κινητών και ακίνητων που ανήκουν 

στην κυριότητά της. Καθορίζει τις τιμές και τους όρους για τη διάθεση 

των προϊόντων της επιχείρησης ή για τη χρήση των υπηρεσιών της. 

Ψηφίζει τον προϋπολογισμό, εγκρίνει τον ισολογισμό και καταρτίζει την 

έκθεση πεπραγμένων στο τέλος κάθε διαχειριστικής χρήσης και τέλος, 

αποφασίζει την άσκηση και παραίτηση από οποιαδήποτε ένδικο μέσο 

ενώπιον οποιοιδήποτε δικαστηρίου και διοικητικής αρχής και εγκρίνει 

τους δικαστικούς ή εξώδικους συμβιβασμούς.

4.3 Διοικητική δομή της ΑΚΔΕΚ
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> Λειτουργία Διοικητικού Συμβουλίου της ΑΚΔΕΚ

Το διοικητικό συμβούλιο της ΑΚΔΕΚ συνέρχεται τακτικά 

τουλάχιστον μία φορά το μήνα και έκτακτα όταν επιβάλλεται από την 

πορεία των υποθέσεων της ΑΚΔΕΚ ή το κρίνει αναγκαίο ο πρόεδρός της. 

Το διοικητικό συμβούλιο της ΑΚΔΕΚ συγκαλείται από τον πρόεδρο του 

με έγγραφη πρόσκληση, ο οποίος υποχρεώνεται να το συγκαλέσει και 

όταν το ζητήσει το ένα τρίτο των μελών του διοικητικού συμβουλίου ή 

ο δήμαρχος του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού ή το δημοτικό συμβούλιο.

Το εν λόγω διοικητικό συμβούλιο συνεδριάζει στην έδρα της 

ΑΚΔΕΚ και βρίσκεται σε απαρτία, εφόσον ο αριθμός των παρόντων 

είναι μεγαλύτερος από το μισό του νόμιμου αριθμού των μελών του. 

Μέλος του διοικητικού συμβουλίου που απουσιάζει ή κωλύεται δεν 

μπορεί να αντιπροσωπευθεί από άλλον και αναπληρώνεται μόνον από το 

νόμιμο αναπληρωτή του. Οι αποφάσεις του διοικητικού συμβουλίου 

λαμβάνονται με την απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων και σε 

περίπτωση ισοψηφίας ή ψήφος του προέδρου θεωρείται διπλή.

Η ψηφοφορία είναι φανερή εκτός αν ζητηθεί από οποιοδήποτε 

μέλος η μυστική ψηφοφορία. Για τις αποφάσεις του διοικητικού 

συμβούλιο της ΑΚΔΕΚ τηρούνται πρακτικά σε ειδικό βιβλίο. Τα 

πρακτικά υπογράφονται από τον πρόεδρο και τα μέλη του διοικητικού 

συμβουλίου που παρευρίσκονται στην συνεδρίαση. Τα πρακτικά 

τηρούνται από υπάλληλο της ΑΚΔΕΚ που ορίζεται με απόφαση του 

διοικητικού συμβουλίου.

Αν δεν πληρωθούν ή κενωθούν θέσεις μελών του διοικητικού 

συμβουλίου της ΑΚΔΕΚ λόγω μη αποδοχής διορισμού, παραίτησης, 

θανάτου, αντικατάστασης ή οποιασδήποτε άλλης αιτίας, το διοικητικό 

συμβούλιο λειτουργεί νόμιμα με την ελλιπή σύνθεσή του, εφόσον ο 

αριθμός των μελών που απομένουν δεν είναι μικρότερος από αυτό που 

απαιτείται για τον σχηματισμό απαρτίας.
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 ̂ r  r 13> Αρμοδιότητες Προέδρου Διοικητικού Συμβουλίου

Ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου εκπροσωπεί την ΑΚΔΕΚ 

στα δικαστήρια και σε κάθε αρχή και δίνει τους όρκους που επιβάλλονται 

και σε περίπτωση κινδύνου από την αναβολή μπορεί, χωρίς απόφαση του 

διοικητικού συμβουλίου, να ασκεί ένδικα μέσα, να διορίζει 

πληρεξούσιους δικηγόρους και να προβαίνει γενικά σε κάθε δικαστική ή 

εξώδικη πράξη που είναι αναγκαία για την προστασία των συμφερόντων 

της επιχείρησης. Τις πράξεις αυτές υποχρεούται να υποβάλει αμέσως 

στο διοικητικό συμβούλιο της ΑΚΔΕΚ. Ο πρόεδρος συγκαλεί τη γενική 

συνέλευση των εργαζομένων της επιχείρησης για να ορίσουν εκπρόσωπο 

τους στο διοικητικό συμβούλιο, στις περιπτώσεις που προβλέπει η 

ισχύουσα νομοθεσία. Επίσης, συγκαλεί το διοικητικό συμβούλιο και 

διευθύνει τις συνεδριάσεις του, υπογράφει τις συμβάσεις που συνάπτει η 

επιχείρηση και τέλος υποβάλλει τον προϋπολογισμό, τον ισολογισμό και 

την έκθεση πεπραγμένων στο Δημοτικό Συμβούλιο Καλυβιών και ασκεί 

τις αρμοδιότητες που μεταβιβάζει σε αυτόν το διοικητικό συμβούλιο της 

ΑΚΔΕΚ.

4.4 Δραστηριότητες στους κύριους τομείς λειτουργίας της ΑΚΔΕΚ

> Γενική διεύθυνση

Η γενική διεύθυνση έχει την συνολική ευθύνη της λειτουργίας της 

ΑΚΔΕΚ έναντι του διοικητικού συμβουλίου της όσον αφορά την 

επίτευξη των στόχων της. Ειδικότερα, εισηγείται στο διοικητικό 

συμβούλιο τα ετήσια προγράμματα δράσης της ΑΚΔΕΚ και ενημερώνει 

το διοικητικό συμβούλιο για την πορεία των εγκεκριμένων 

προγραμμάτων δράσης της και γενικά για την εκτέλεση των αποφάσεων 13

13 Όταν ο πρόεδρος απουσιάζει ή κωλύεται, τον αναπληρώνει στα καθήκοντα του ο αντιπρόεδρος 

(άρθρο 3 παρ. 6 απόφασης Υπουργού Εσωτερικών 25027/84).
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του. Επίσης, εισηγείται στο διοικητικό συμβούλιο την τροποποίηση των 

προγραμμάτων δράσης, όταν θεωρεί απαραίτητο ανάλογα με την εξέλιξη 

του ή με βάση τις μεταβολές των αντικειμενικών συνθηκών και τέλος 

μεριμνά για την με αποδοτικό τρόπο εκτέλεση των κάθε φύσης 

αποφάσεων του διοικητικού συμβουλίου, παρακολουθώντας και 

συντονίζοντας τις εργασίες του συνόλου των υπηρεσιών της ΑΚΔΕΚ.

> Γραμματεία γενικής διεύθυνσης και διοικητικού συμβουλίου

Επικουρεί τον πρόεδρο του διοικητικού συμβουλίου στην 

κατάρτιση της ημερήσιας διάταξης και φροντίζει για την κοινοποίησή της 

σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις του καταστατικού και του νόμου. 

Τηρεί τα πρακτικά των συνεδριάσεων του διοικητικού συμβουλίου και 

υποβάλλει αντίγραφα των λαμβανομένων αποφάσεων στην αρμόδια προς 

έγκριση διοικητική αρχή και στις αρμόδιες διευθύνσεις και τμήματα της 

ΑΚΔΕΚ και τέλος, τηρεί ευρετήριο των αποφάσεων του διοικητικού 

συμβουλίου και διεκπεραιώνει κάθε εργασία του.

> Δημοσίων σχέσεων

Δραστηριοποιείται στην σύνταξη και προώθηση στα MME των 

σχετικών ανακοινώσεων της ΑΚΔΕΚ, καθώς και του σχετικού υλικού 

των διαφόρων διοικητικών ενοτήτων της. Επίσης, ασχολείται με την 

επιμέλεια ύλης, με την σύνταξη και έκδοση των έντυπων που εκδίδει η 

ΑΚΔΕΚ, την προετοιμασία και οργάνωση των συνεντεύξεων τύπου και 

με την οργάνωση και υλοποίηση ημερίδων, συνεδρίων καθώς και 

πολιτιστικών, κοινωνικών και λοιπών εκδηλώσεων.

> Νομική υπηρεσία

Κύρια αποστολή και έργο της νομικής υπηρεσίας είναι η 

επεξεργασία, ο χειρισμός, η διεξαγωγή και η διεκπεραίωση των εν γενεί 

θεμάτων, ζητημάτων και υποθέσεων της ΑΚΔΕΚ, νομικής ή δικαστικής 

φύσεως.
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> Ειδικών συμβούλων -  συνεργατών

Αντικείμενο των ειδικών συμβούλων -  συνεργατών είναι να 

παρέχουν συμβουλές και να διατυπώνουν εξειδικευμένες γνώμες γραπτά 

ή προφορικά για το συγκεκριμένο τομέα δραστηριοτήτων της ΑΚΔΕΚ, 

το οποίο έχουν ορισθεί να εξυπηρετούν. Το συμβουλευτικό τους έργο 

απευθύνεται προς τον γενικό διευθυντή και το διοικητικό συμβούλιο της 

ΑΚΔΕΚ ανάλογα με τις αρμοδιότητές τους. Ειδικότερα παρέχουν 

υπηρεσίες μέσα στον κύκλο των γνώσεών τους, σε εξειδικευμένα 

επιστημονικά ή τεχνικά θέματα, που μπορεί να αναφέρονται στην 

διενέργεια ερευνών, εκπόνηση μελετών, υποβολή προτάσεων ή 

εισηγήσεων, επεξεργασία και παρουσίαση στοιχείων απαραίτητων για 

την πραγμάτωση των σκοπών της ΑΚΔΕΚ.

> Χρηματοδοτήσεων και ευρωπαϊκών προγραμμάτων

Η υπηρεσία των χρηματοδοτήσεων και ευρωπαϊκών 

προγραμμάτων έχει την ευθύνη για την συγκέντρωση και παροχή προς 

τους ενδιαφερομένους πολίτες, για κάθε δυνατότητα χρηματοδότησης 

αναπτυξιακών και επενδυτικών πρωτοβουλιών είτε αυτή προέρχεται από 

εθνικούς, είτε από ευρωπαϊκούς φορείς ή πόρους.

> Διεύθυνση διοίκησης και οικονομίας

Η διεύθυνση διοίκησης και οικονομίας διαρθρώνεται στα τμήματα 

διοικητικών υποθέσεων και στο τμήμα οικονομικών υποθέσεων:

Το τμήμα των διοικητικών υποθέσεων δραστηριοποιείται πρώτον, 

στο τομέα του προσωπικού με αντικείμενο την παρακολούθηση της 

νομοθεσίας σχετικά με το προσωπικό της ΑΚΔΕΚ, την τήρηση των 

ατομικών φακέλων και λοιπών στοιχείων του προσωπικού της, την 

παρακολούθηση και εφαρμογή των συλλογικών συμβάσεων εργασίας, 

την κατάρτιση των ατομικών συμβάσεων του προσωπικού και την
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τηρηση των μητρώών του προσωπικού με την συνεχή συγκέντρωση και 

καταγραφή των μεταβολών του. Δεύτερον, στο τομέα του πρωτοκόλλου 

με αντικείμενο την οργάνωση, ταξινόμηση και τήρηση γενικού αρχείου, 

πρωτοκόλληση έγγραφων και αλληλογραφίας, διαχείριση του 

τηλεφωνικού κέντρου της ΑΚΔΕΚ και παραλαβή αιτήσεων.

Το τμήμα των οικονομικών υποθέσεων δραστηριοποιείται, πρώτον 

στο τομέα του λογιστηρίου με αντικείμενο την τήρηση των διαδικασιών 

απεικόνισης των οικονομικών πράξεων της ΑΚΔΕΚ σύμφωνα με το 

υφιστάμενο λογιστικό σχέδιο, καθώς και την τήρηση των διαδικασιών 

ετοιμασίας των παραστατικών για την διενέργεια κάθε είδους 

εισπράξεων ή πληρωμής δαπανών και τέλος μεριμνά για την καταβολή 

των αμοιβών του προσωπικού της ΑΚΔΕΚ. Δεύτερον στο τομέα της 

διαχείρισης του ταμείου με αντικείμενο την διενέργεια των εισπράξεων 

και των πληρωμών της ΑΚΔΕΚ και την τήρηση των διαδικασιών 

απεικόνισης των ταμειακών πράξεων στα αντίστοιχα βιβλία και 

παραστατικά του ταμείου. Τρίτον, στο τομέα των προμηθειών με 

αντικείμενο τον προγραμματισμό διενέργεια προμηθειών και την 

διεκπεραίωση των διαδικασιών προμήθειας εξοπλισμού, εξαρτημάτων 

και υλικών σύμφωνα με τους ισχύοντες κανονισμούς. Τέταρτον, στο 

τομέα την οικονομικής παρακολούθησης των χρηματοδοτούμενων 

προγραμμάτων με αντικείμενο την τήρηση αρχείου παραστατικών 

σχετικών με τα χρηματοδοτούμενα προγράμματα, την μέριμνα για την 

συμπλήρωση και αποστολή των απαιτούμενών δελτίων οικονομικής 

παρακολούθησης του αντικειμένου προς τις αρμόδιες αρχές 

χρηματοδότησης και τέλος την παρακολούθηση της πορείας των 

χρηματορροών από τις πήγες χρηματοδότησης.
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> Διεύθυνση κοινωνικής πολιτικής

Η διεύθυνση κοινωνικής πολιτικής διαρθρώνεται στο τμήμα δομών 

και κοινωνικής πρόνοιας και στο τμήμα εκπαίδευσης:

Το τμήμα δομών και κοινωνικής πρόνοιας δραστηριοποιείται 

στους τομείς των παιδικών σταθμών και δομών κοινωνικής πρόνοιας με 

αντικείμενο την τήρηση του κανονισμού λειτουργίας, την διαμόρφωση 

του ωραρίου λειτουργίας τους, την εποπτεία των εγκαταστάσεων και 

εξοπλισμού, την εισήγηση για αναγκαίο επιστημονικό και βοηθητικό 

προσωπικό, την τήρηση αρχείου νηπίων και εξυπηρετούμενων και τέλος 

την τήρηση του αναγκαίου αρχείου για την παρακολούθηση της 

απασχόλησης του προσωπικού.

Το τμήμα εκπαίδευσης δραστηριοποιείται στους τομείς της 

πληροφόρησης των νέων και εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων με 

αντικείμενο την τήρηση των κανονισμών λειτουργία τους, την εκπόνηση 

προγραμμάτων λειτουργίας των επιμέρους διδασκομένων μαθημάτων, 

την τήρηση αρχείου μαθητών και εξυπηρετούμενων νέων, την εισήγηση 

για το αναγκαίο επιστημονικό, διδακτικό και βοηθητικό προσωπικό και 

τέλος, την εποπτεία της λειτουργίας των εγκαταστάσεων και εξοπλισμού 

τους.

> Διεύθυνση ανάπτυξης και έργων

Η διεύθυνση ανάπτυξης και έργων διαρθρώνεται στο τμήμα έργων 

και στο τμήμα ανάπτυξης:

Το τμήμα έργων δραστηριοποιείται, πρώτον στον τομέα της 

δημοπράτησης εκτελούμενών έργων και επίβλεψης εργολάβων ή 

εργοληπτικών επιχειρήσεων με αντικείμενο την κατάρτιση τους όρους 

δημοπράτησης των έργων σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, την 

επιμέλεια της διαδικασίας δημοπράτησης των έργων, την υλοποίηση 

έργων που δημοπρατούνται ή ανατίθενται βάσει της κείμενης νομοθεσίας
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από τον Δήμο Καλυβιών -  Θορικού ή από άλλους φορείς του δημοσίου 

και τέλος την συνέργια με κατασκευαστικές εταιρείες για την από κοινού 

εκτέλεση έργων και εργασιών.

Το τμήμα ανάπτυξης δραστηριοποιείται στον τομέα της 

διαχείρισης καντινών, αναψυκτηρίων και χώρων αναψυχής με 

αρμοδιότητες την παρακολούθηση και τήρηση των σχετικών 

αγορανομικών και υγειονομικών διατάξεων, την εφαρμογή των 

διατάξεων της εργατικής νομοθεσίας σχετικά με τις ώρες εργασίας του 

προσωπικού, την προμήθεια αναγκαίων υλικών για την λειτουργία των 

μονάδων, την συγκέντρωση των αποδεικτικών εισπράξεων και 

πληρωμών και τέλος την εποπτεία και τον έλεγχο για την ευπρεπή 

παρουσία των χώρων και εγκαταστάσεων.

4.5 Σχέση μεταξύ ΑΚΔΕΚ και Δήμου Καλυβιών -  Θορικού

Η ύπαρξη και λειτουργία της ΑΚΔΕΚ είναι άρρηκτα συνδεδεμένη 

με τον Δήμο Καλυβιών -  Θορικού, που έχει ενεργήσει ως προς την 

σύστασή της, αν αναλογιστούμε, κατά αρχήν, ότι στο ανώτατο όργανο 

διοίκησης της ΑΚΔΕΚ, δηλαδή το διοικητικό της συμβούλιο, τέσσερα 

άτομα από το σύνολο των επτά μελών του που αποτελείται, συμμετέχουν 

αιρετά πρόσωπα του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού.

Επιπλέον, το Δημοτικό Συμβούλιο Καλυβιών ασκεί την άμεση 

εποπτεία της ΑΚΔΕΚ και ειδικότερα λαμβάνει γνώση όλων των 

αποφάσεων του διοικητικού συμβουλίου της ΑΚΔΕΚ, διορίζει τον 

πρόεδρο, τον αντιπρόεδρο και τα λοιπά μέλη του διοικητικού συμβουλίου 

της ΑΚΔΕΚ και καθορίζει τις αμοιβές του προέδρου, του αντιπρόεδρου 

και τις αποζημιώσεις, αν τυχόν προκόψουν, των λοιπών μελών του 

διοικητικού συμβουλίου της ΑΚΔΕΚ. Επίσης, το Δημοτικό Συμβούλιο 

Καλυβιών εγκρίνει τον εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας και διαχείρισης 

της ΑΚΔΕΚ και αποφασίζει για κάθε θέμα σχετικό με την επιβάρυνση
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των περιουσιακών στοιχείων την ΑΚΔΕΚ με εμπράγματα δικαιώματα.

Το Δημοτικό Συμβούλιο Καλυβιών έχει την σημαντική 

δυνατότητα από την ελληνική νομοθεσία να αποφασίσει και να εισηγηθεί 

στον Υπουργό ΕΣ.Δ.Δ.Α. την διάλυση της ΑΚΔΕΚ, οποτεδήποτε το 

κρίνει αναγκαίο για την προστασία του δημοσίου συμφέροντος και να 

διορίσει τους εκκαθαριστές της. Επίσης, το Δημοτικό Συμβούλιο 

Καλυβιών δίνει τις απαραίτητες κατευθύνσεις για την αναπτυξιακή και 

τιμολογιακή πολιτικής της ΑΚΔΕΚ.

Όσον αφορά στην οικονομική διαχείριση της ΑΚΔΕΚ το Δημοτικό 

Συμβούλιο Καλυβιών εγκρίνει τον ετήσιο προϋπολογισμό της ΑΚΔΕΚ 

καθώς και όλες τις απαιτούμενες αναθεωρήσεις του ετησίου 

προϋπολογισμού της ΑΚΔΕΚ, εγκρίνει τον ισολογισμό και την έκθεση 

πεπραγμένων του διοικητικού συμβουλίου της ΑΚΔΕΚ και ενεργεί 

έκτακτο ταμειακό και διαχειριστικό έλεγχο οποτεδήποτε το κρίνει 

αναγκαίο για την προστασία των συμφερόντων της ΑΚΔΕΚ, ενώ κάθε 

δύο χρόνια ενεργεί τακτικό έλεγχο στην διαχείριση της ΑΚΔΕΚ.

Από τα προαναφερθέντα γίνεται αντιληπτό ότι η ΑΚΔΕΚ δεν 

διαθέτει την απόλυτη ελευθερία δράσης μιας και οι δράστηριότητές της 

κάθε φορά εξαρτώνται σε κάποιο βαθμό από τις αποφάσεις του 

Δημοτικού Συμβουλίου Καλυβιών, επίσης η ΑΚΔΕΚ εφαρμόζει κάποιες 

πολιτικές για τις δραστηριότητές της, δηλαδή υλοποιεί κοινωνικά 

προγράμματα, εκτελεί δημοτικά έργα υποδομής που εξυπηρετούν 

κοινωφελείς σκοπούς, ώστε να τα χρησιμοποιήσει ο Δήμος Καλυβιών και 

να εφαρμόσει -  ο δήμαρχος ή ο αντιδήμαρχος -  τις δικές του πολιτικές 

σκοπιμότητες.
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4.6 Διάρθρωση ανθρώπινου δυναμικού της ΑΚΔΕΚ

Πίνακας 4.1

Σύνθεση προσωπικού ανά βαθμίδα εκπαίδευσης 

και σχέση εργασίας

Προσωπικό Π.Ε. Τ.Ε. Δ.Ε. Υ.Ε. ΣΥΝΟΛΟ

Σύμβαση αορίστου 
χρόνου

5 1 4 4 14

Σύμβαση ορισμένου 
χρόνου

4 1 3 4 12

Σύμβαση έργου 6 1 0 0 7

■=> Σύνολο 15 3 7 8 33

ΓΡΑΦΗΜΑ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 
ΑΝΑ ΣΧΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 
ΑΝΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΒΑΘΜΙΔΑ

9%

ί
□  ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗΣ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

□  ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΚΗΣ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

□  ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

□  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗΣ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
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> Διαπιστώσεις -  Παρατηρήσεις

Σύμφωνα με τα στοιχεία όπως απεικονίζονται στον παραπάνω 

πίνακα (4.1) ποσοτικά το ανθρώπινο δυναμικό της ΑΚΔΕΚ αποτελείται 

συνολικά από τριάντα τρία άτομα. Η διάρθρωση του εν λόγου 

προσωπικού με βάση την συναπτόμενη σχέση εργασίας παρατηρείται ότι 

οι κατηγορίες των σχέσεων εργασίας αορίστου χρόνου και ορισμένου 

χρόνου περίπου ισοκατανέμονται, δηλαδή δεκατέσσερα και δώδεκα 

άτομα ή σε ποσοστιαίες μονάδες 43% και 36% αντίστοιχα, ενώ εκείνο το 

προσωπικό που απασχολείται με σύμβαση έργου αποτελεί την μικρότερη 

κατηγορία με μόλις επτά άτομα ή σε ποσοστιαίες μονάδες 21% επί του 

συνολικού προσωπικού που απασχολείται στην ΑΚΔΕΚ.

Η διάρθρωση του συγκεκριμένου προσωπικού με βάση την 

εκπαιδευτική βαθμίδα που ανήκει παρατηρείται ότι η βαθμίδα της 

πανεπιστημιακής εκπαίδευσης αποτελεί την μεγαλύτερη κατηγορία του 

προσωπικού της ΑΚΔΕΚ με συνολικά δεκαπέντε άτομα ή σε ποσοστιαίες 

μονάδες το 46% επί του συνόλου. Οι κατηγορίες τις δευτεροβάθμιας και 

υποχρεωτικής εκπαίδευσης περίπου ισοκατανέμονται με επτά και οκτώ 

άτομα ή σε ποσοστιαίες μονάδες το 21% και 24% αντίστοιχα, ενώ στην 

εκπαιδευτική βαθμίδα της τεχνολογικής εκπαίδευσης αποτελεί την 

μικρότερη κατηγορία με μόλις τρία άτομα ή σε ποσοστιαίες μονάδες το 

9%  επ ί του συνόλου.

Η διάρθρωση του ανθρώπινου δυναμικού σύμφωνα με την 

οργανωτική δομή της ΑΚΔΕΚ είναι η παρακάτω:

> Τα καθήκοντα του γενικού διευθυντή ανατέθηκαν, με απόφαση 

του διοικητικού συμβουλίου της ΑΚΔΕΚ, σε διευθύνοντα 

σύμβουλο, ο οποίος είναι ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου 

της ΑΚΔΕΚ και ανήκει στην εκπαιδευτική βαθμίδα ΠΕ 

Πληροφορικής.
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> Η υπηρεσία της γραμματείας γενικής διεύθυνσης και διοικητικού 

συμβουλίου καθώς και η υπηρεσία των χρηματοδοτήσεων και 

ευρωπαϊκών προγραμμάτων απασχολούνται δύο υπάλληλοι 

κατηγορίας ΠΕ Διοικητικών και ΠΕ Κοινωνιολόγων αντίστοιχα, 

ενώ η υπηρεσία των δημοσίων σχέσεων επικαλύπτεται από τις δύο 

προαναφερόμενες υπαλλήλους. Οι υπηρεσίες των ειδικών 

συμβούλων και συνεργατών, όπως και της νομικής υπηρεσίας 

παρέχονται από εξωτερικούς συνεργάτες ή και εξειδικευμένα 

γραφεία παροχής ανάλογων υπηρεσιών κατά περίπτωση.

> Στο τμήμα διοικητικών υποθέσεων απασχολούνται συνολικά 

τέσσερα άτομα που ανήκουν στην κατηγορία ΔΕ Διοικητικών, ενώ 

στο τμήμα οικονομικών υποθέσεων απασχολείται ένα άτομο 

κατηγορίας ΤΕ Λογιστών.

> Στο τμήμα δομών και κοινωνικής πρόνοιας απασχολούνται 

συνολικά δεκαεννέα άτομα και συγκεκριμένα:

-  πέντε άτομα ΠΕ Νηπιαγωγών -  ένα άτομο ΠΕ Παιδαγωγών

-  ένα άτομο ΠΕ Κοινωνικής Ανθρωπολογίας

-  ένα άτομο ΤΕ Κοινωνικός Λειτουργός

-  ένα άτομο ΤΕ Νοσηλευτικής

-  δύο άτομα ΔΕ Βρεφονηπιοκόμων

-  ένα άτομα ΔΕ Νοσηλευτικής

-  επτά άτομα ΥΕ ως βοηθητικό προσωπικό

> Στο τμήμα εκπαίδευσης απασχολούνται συνολικά τέσσερα άτομα 

και συγκεκριμένα: τρία άτομα στην εκπαιδευτική βαθμίδα ΠΕ 

Κοινωνιολόγων, Ζωγράφων και Θεατρολόγων αντίστοιχα, καθώς 

και άλλο ένα άτομο ΥΕ ως βοηθητικό προσωπικό.

> Στο τμήμα έργων απασχολείται ένας υπάλληλος κατηγορίας ΤΕ 

Πολιτικών Μηχανικών, ενώ το τμήμα ανάπτυξης επικαλύπτεται 

από τον προαναφερόμενο υπάλληλο.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5°

ΕΠΙΑΟΤΟΥΜΕΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΗΣ ΑΚΔΕΚ

5.1 Εισαγωγικές παρατηρήσεις

Η ΑΚΔΕΚ ως φορέας υλοποίησης προγραμμάτων του Γ' ΚΠΣ 

διαχειρίζεται και υλοποιεί για τον Δήμο Καλυβιών -  Θορικού πέντε 

επιδοτούμενα προγράμματα, που αφορούν το πρόγραμμα ‘Βοήθεια στο 

Σπίτι’, το ‘Γραφείο Κοινωνικών και Υποστηρικτικών Υπηρεσιών’, το 

‘Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών’, το ‘Νέα Δομή Παιδικός 

Σταθμός Καλυβιών’ και το ‘Νέα Δομή Παιδικός Σταθμός Δαγονησίου’.

Τα προαναφερόμενα προγράμματα συγχρηματοδοτούνται από 

ευρωπαϊκούς πόρους και από εθνικούς πόρους σε ποσοστό τις τάξεις 

συνήθως του 75% και 2 5%  αντίστοιχα, σύμφωνα με ένα προκαθορισμένο 

μέγιστο χρονικό διάστημα, συνήθως δύο ή τρία χρόνια. Μετά την λήξη 

της συγχρηματοδότησης, ο φορέας υλοποίησης έχει αναλάβει δεσμευτική 

υποχρέωση να συνεχίσει την λειτουργία του προγράμματος, κατά μία 

ελάχιστη χρονική διάρκεια, συνήθως για τα επόμενα δύο ή τρία χρόνια, 

με χρηματοδότηση που προέρχεται από ιδίους πόρους, εκτός αν ειδικές 

συνθήκες επιβάλουν την διακοπή της λειτουργίας του προγράμματος, 

ύστερα από διαπίστωση της Γενικής Γραμματείας της Περιφέρειας 

Αττικής.

Η συνέχιση ή παύση της εφαρμογής του προγράμματος μετά την 

λήξη αυτής της δεσμευτικής υποχρέωσης εξαρτάται αποκλειστικά σε 

παράγοντες που οφείλονται: πρώτον στις προτεραιότητες -  επηρεασμένες 

από την δημοτική αρχή -  που δίδονται από το Διοικητικό Συμβούλιο του 

φορέα υλοποίησης, δηλαδή της ΑΚΔΕΚ, για την άσκηση κοινωνικής 

πολιτικής σε τοπικό επίπεδο, δεύτερον από τις οικονομικές δυνατότητες 

που υπάρχουν να χρηματοδοτηθούν τέτοιες κοινωνικές δομές και τρίτον
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από την παρεμβατική επιτυχία του προγράμματος να πετύχει του στόχους 

του, καθώς και την αποδοχή του προγράμματος από τις κοινωνικές 

ομάδες του τοπικού πληθυσμού που εξυπηρετήθηκαν.

Η ΑΚΔΕΚ συμμετέχει επίσης και στα ειδικά προγράμματα 

απασχόλησης του ΟΑΕΔ -  ‘Νέες Θέσεις Εργασίας ευπαθών κοινωνικών 

ομάδων’ από το έτος 2001, ενώ από το έτος 2002 υλοποιεί το 

πρόγραμμα ‘Κέντρο Πληροφόρησης Νέων’. Ας παρατηρήσουμε, όμως, 

αναλυτικότερα το κάθε επιδοτούμενο πρόγραμμα ξεχωριστά:

5.2 Πρόγραμμα ‘Βοήθεια στο Σπίτι’

Η ΑΚΔΕΚ υλοποιεί το πρωτοποριακό πρόγραμμα ‘Βοήθεια στο 

Σπίτι’ από τον μήνα Μάρτιο του έτους 2003, το οποίο εντάσσεται στο 

ΠΕΠ Αττικής 2000 -  2006. Σκοπός του εν’ λόγου προγράμματος είναι η 

παροχή οργανωμένης και συστηματικής πρωτοβάθμιας κοινωνικής 

φροντίδας των ηλικιωμένων και των ατόμων με αναπηρίες, 

εξασφαλίζοντας έτσι την αξιοπρεπή και αυτόνομη διαβίωσή τους, την 

παραμονή στο φυσικό, οικογενειακό και κοινωνικό τους περιβάλλον και 

την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής τους. Με τον τρόπο αυτό 

διατηρείται η συνοχή της οικογένειάς τους, αποφεύγεται η χρήση 

ιδρυματικής φροντίδας ή καταστάσεων κοινωνικού αποκλεισμού και 

γενικότερα βελτιώνεται η ποιότητα της ζωής τους.

Το πρόγραμμα απευθύνεται κυρίως σε ηλικιωμένους και άτομα με 

αναπηρίες, με προτεραιότητα σε αυτούς που:

> Δεν εξυπηρετούνται πλήρως

> Χρειάζονται ιδιαίτερη φροντίδα

> Διαβιούν μοναχικά ή είναι εγκαταλελειμμένοι

> Δεν έχουν επαρκής οικονομικούς πόρους
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Η στελέχωση του προγράμματος αποτελείται από δύο 

καταρτισμένες ομάδες, οι οποίες αποτελούνται από μια κοινωνιολόγο, 

δύο νοσηλεύτριες και δύο οικιακούς βοηθούς, παράλληλα συνεργάζεται 

και με δύο εξωτερικούς συνεργάτες, δηλαδή έναν ιατρό και μια 

κοινωνική λειτουργός με εξειδίκευση στα ΑΜΕΑ, ενώ πλαισιώνεται με 

εθελοντές και κοινωνικούς φορείς.

Οι παρεχόμενες υπηρεσίες του εν λόγω προγράμματος είναι η 

συμβουλευτική και ψυχοσυναισθηματική στήριξη, νοσηλευτική μέριμνα, 

φροντίδα του νοικοκυριού, συντροφιά, μικροαγορές, πληρωμή 

λογαριασμών, βοήθεια στην ατομική υγιεινή και άλλες υπηρεσίες που 

κρίνονται αναγκαίες. Οι υπηρεσίες παρέχονται με περιοδικές επισκέψεις 

του προσωπικού στο σπίτι των εξυπηρετουμένων ανάλογα με τις ανάγκες 

και ιδιαιτερότητές τους.

Βάσει της δυναμικότητας του προγράμματος είναι υποχρεωμένο να 

εξυπηρετεί ενενήντα άτομα σε τακτική βάση, πλην όμως, λόγω του ότι 

καταβλήθηκε συστηματική προσπάθεια καλύτερης προσαρμοστικότητας 

του προγράμματος στις τοπικές ανάγκες και ιδιαιτερότητες υπολογίστηκε 

ότι έχει ήδη κάλυψη, διακόσιες τριάντα τρεις περιπτώσεις που χρήζουν 

άμεση ανάγκη κατά το πρώτο διάστημα των δυόμισι χρόνων από την 

εφαρμογή του. Οι πλειοψηφία των ατόμων αυτών ανήκει στην 

κατηγορία των ηλικιωμένων σε ποσοστό περίπου το 85%, ενώ τα ΑΜΕΑ 

καταλαμβάνουν το υπόλοιπο ποσοστό των εξυπηρετουμένων.

Ο συνολικός προϋπολογισμός του προγράμματος για τα τρία 

πρώτα χρόνια της συγχρηματοδότησης ανέρχεται σε 248.462 ευρώ, τα 

οποία προέρχονται από ευρωπαϊκούς πόρους και ειδικότερα από το 

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) κατά 75% και από το ελληνικό 

δημόσιο κατά 25%, ενώ για τα επόμενα δύο χρόνια με τα την λήξη της 

συγχρηματοδότησης θα χρηματοδοτηθεί υποχρεωτικά η λειτουργία του 

προγράμματος με ιδίους πόρους της ΑΚΔΕΚ.
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5.3 Γραφείο Κοινωνικών και Υποστηρικτικών Υπηρεσιών

Η δράση του γραφείου κοινωνικών και υποστηρικτικών υπηρεσιών 

εντάσσεται στο πλαίσιο του επιχειρησιακού προγράμματος ‘Υγεία -  

Πρόνοια 2000 -  2006’ του Γ’ ΚΠΣ, με συγχρηματοδότηση 75% από το 

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) και 25% από το Υπουργείο Υγείας 

και Κοινωνικής Αλληλεγγύης. Η λειτουργία του προγράμματος στην 

περιοχή του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού άρχισε τον μηνά Φεβρουάριο 

του έτους 2004 και στεγάζεται σε χώρο που έχει παραχωρήσει ο εν λόγω 

Δήμος για το σκοπό αυτό, ο οποίος βρίσκεται εντός του δημαρχιακού 

μεγάρου και λειτουργεί καθημερινές και σε οχτάωρη βάση.

Σκοπός του γραφείου παροχής κοινωνικών και υποστηρικτικών 

υπηρεσιών είναι η ενίσχυση και αναβάθμιση των ενεργειών υποστήριξης 

ατόμων που χαρακτηρίζονται αποκλεισμένα από τον κοινωνικό ιστό και 

την αγορά εργασίας, μέσω παροχής εξειδικευμένων υποστηρικτικών 

υπηρεσιών που προσφέρουν οι δύο κοινωνικοί επιστήμονες, οι οποίοι και 

στελεχώνουν το συγκεκριμένο πρόγραμμα. Στις επιδιώξεις του γραφείου 

εντάσσεται επίσης η προώθηση και διασύνδεση των εξυπηρετούμενων με 

άλλες δομές προώθησης στην απασχόληση ή κοινωνικές υπηρεσίες κατά 

περίπτωση, καθώς και η παρακολούθηση της πορείας τους και μετά την 

παροχή των υπηρεσιών, συμβάλλοντας έτσι στην δημιουργία ενός 

δικτύου κοινωνικών και υποστηρικτικών υπηρεσιών σε τοπικό επίπεδο.

Οι κοινωνικές και υποστηρικτικές υπηρεσίες παρέχονται με την 

μορφή συνεδριών των κοινωνικών επιστημόνων, απευθύνονται σε άτομα 

που ανήκουν σε ευπαθείς κοινωνικά ομάδες που απειλούνται ή 

πλήττονται με αποκλεισμό από την αγορά εργασίας, με ιδιαίτερη έμφαση 

σε: ΑΜΕΑ, μονογονεϊκές οικογένειες, παλιννοστούντες, μετανάστες, 

πρόσφυγες, τσιγγάνους, άτομα με γλωσσικές και θρησκευτικές
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ιδιαιτερότητες, αποφυλακισμένους, απεξαρτη μένους, κακοποιημένες 

γυναίκες και άστεγους.

Η δράση του προγράμματος περιλαμβάνει ως κριτήριο 

αξιολόγησής του το κατώτερο όριο των οκτακόσιων εξυπηρετούμενων 

ατόμων, το οποίο πρέπει να επιτευχθεί μέσα στα δύο πρώτα έτη που 

ισχύει η συγχρηματοδότησή του 2004 -  2006. Το γραφείο παροχής 

κοινωνικών και υποστηρικτικών υπηρεσιών του Δήμου Καλυβιών -  

Θορικού έχει καταφέρει να εξυπηρετήσει ήδη εξακόσιες δέκα 

ενδιαφερομένους κατά την διάρκεια των 23 μηνών από την έναρξη της 

λειτουργίας του.

Το εν λόγω πρόγραμμα έχει συνολικό προϋπολογισμό 100.000 

ευρώ για τα δύο πρώτα χρόνια που ισχύ η συγχρηματοδότησή του, ενώ 

για τα επόμενα τρία χρόνια θα χρηματοδοτηθεί μέσω ιδίους πόρους που 

θα προέρχονται από τον Δήμου Καλυβιών -  Θορικού, στα πλαίσια της 

σύναψης μίας προγραμματικής σύμβασης που υπογράφθηκε μεταξύ του 

Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, του Δήμου Καλυβιών 

και της ΑΚΔΕΚ ως τρίτη συμβαλλόμενη.

Το προαναφερόμενο πρόγραμμα αντιμετωπίζει δυο σημαντικά 

προβλήματα, πρώτον εκ μέρους της κεντρικής διοίκησης δεν 

καταβλήθηκε σημαντική προσπάθεια να προβληθεί το συγκεκριμένο 

κοινωνικό πρόγραμμα στους πολίτες, στο βαθμό που θα έπρεπε, σε 

εθνικό επίπεδο, με αποτέλεσμα να μην γνωρίζει οι πλειοψηφία των 

ενδιαφερομένων που χρήζουν ανάγκη υποστήριξης των υπηρεσιών και 

των δυνατοτήτων που προσφέρονται μέσα από αυτή τη κοινωνική δράση. 

Το δεύτερο πρόβλημα έχει σχέση με το γεγονός ότι το πρόγραμμα θέτει 

ως μοναδικό κριτήριο αξιολόγησης το ποσοτικό αποτέλεσμα δηλαδή, ότι 

πρέπει να εξυπηρετηθούν οκτακόσιες περιπτώσεις, δίχως να δίνει 

βαρύτητα σε ποιοτικά κριτήρια, όπως αν τυχόν είχαν αποτέλεσμα οι 

προσπάθειες τις εξατομικευμένης παρέμβασης που επιχειρήθηκε.
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5.4 Κέντρο δημιουργικής απασχόλησης παιδιών

Στα πλαίσια του επιχειρησιακού προγράμματος ‘Προώθηση της 

Απασχόλησης και Συνεχιζόμενη Κατάρτιση 2000 -  2006’ εντάσσεται 

το πρόγραμμα ‘Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών’ (ΚΔΑΠ), 

το οποίο συγχρηματοδοτείται από τα διαρθρωτικά ταμεία (ΕΚΤ-ΕΠΤΑ) 

και το Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας.

Το ΚΔΑΠ Καλυβιών υλοποιείται από την ΑΚΔΕΚ από τον μήνα 

Φεβρουάριο του έτους 2000 και είναι μονάδα δημιουργικής 

απασχόλησης παιδιών με καλή υγεία, ηλικίας από 6 έως 12 χρόνων. Στις 

μονάδες αυτές μπορούν να απασχολούνται και παιδιά με ελαφριάς 

μορφής κινητικά ή αισθητηριακά προβλήματα.

Σκοπός του ΚΔΑΠ είναι η δημιουργική απασχόληση των παιδιών 

για ορισμένο χρονικό διάστημα της ημέρας, εκτός σχολικού ωραρίου, η 

σωστή αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου με ατομική ή οργανωμένη 

δραστηριότητα ή μέσα από οργανωμένες ομάδες εργαστηρίων καθώς και 

η εξυπηρέτηση των γονέων τους και ιδιαίτερα της εργαζόμενης μητέρας, 

μέσω της εξασφάλιση ελεύθερου χρόνου, ώστε να μπορούν να 

ανταποκριθούν στις εργασιακές τους υποχρεώσεις ή να ικανοποιήσουν 

άλλες προσωπικές και οικογενειακές τους ανάγκες.

Το ΚΔΑΠ για την εκπλήρωση των σκοπών του, όπως αυτοί 

περιγράφονται παραπάνω, προβλέπεται να παρέχει τις παρακάτω 

υπηρεσίες:

> Υγιεινή και ασφαλή απασχόληση και αξιοποίηση του ελεύθερου 

χρόνου των παιδιών με την ανάπτυξη ατομικής και ομαδικής 

δραστηριότητας.

> Υλοποίηση προγραμμάτων έκφρασης, ψυχαγωγίας, άθλησης.

> Ανάπτυξη φιλικών δεσμών και κοινωνικών σχέσεων.
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> Ενημέρωση της οικογένειας και παραπομπή σε φορείς που

παρέχουν εξειδικευμένες και εξατομικευμένες υπηρεσίες.

Το συγκεκριμένο πρόγραμμα στελεχώνεται από επιστημονικό και 

καλλιτεχνικό προσωπικό, δηλαδή μία κοινωνιολόγο, έναν ζωγράφο και 

μία θεατρολόγο, καθώς και άλλο ένα άτομο ως βοηθητικό προσωπικό, 

επίσης αξιοποιεί και εξωτερικούς συνεργάτες και συγκεκριμένα έναν 

μουσικό, ένα γλύπτη και έναν γυμναστή. Το κέντρο απασχολεί περίπου 

πενήντα παιδιά, μέσα από τις δραστηριότητες των τμημάτων που 

λειτουργούν κατά καιρούς, όπως ζωγραφικής, γλυπτικής, λογοτεχνίας, 

θεάτρου, γυμναστικής, μουσικοκινητικής κ.α., ενώ παράλληλα 

οργανώνονται εκδηλώσεις και εκθέσεις.

Ο συνολικός προϋπολογισμός του προγράμματος για τα έξι χρόνια 

της συγχρηματοδότησης 2000 -  2006 ανήλθε 625.780 ευρώ, ενώ η 

ΑΚΔΕΚ ως φορέας υλοποίησης είναι υποχρεωμένη να χρηματοδοτήσει 

την λειτουργία του προγράμματος με ιδίους πόρους, για τα επόμενα δύο 

χρόνια μετά την λήξη της συγχρηματοδότησής του. Το πιο σοβαρό 

πρόβλημα που κλίθηκε να αντιμετωπίσει το εν λόγω πρόγραμμα ήταν η 

σημαντικές χρονικές καθυστερήσεις κατά τις εισπράξεις των 

οικονομικών πόρων της συγχρηματοδότησης, με αποτέλεσμα υπήρχαν 

περιπτώσεις, οπού οι μηνιαίες ανελαστικές δαπάνες, π.χ. μίσθωση χώρου, 

μισθοδοσία προσωπικού, να καλύπτονται προσωρινά από την ΑΚΔΕΚ με 

ιδίους πόρους της.

5.5 Το πρόγραμμα ‘Νέα Δομή Παιδικός Σταθμός’

Το πρόγραμμα ‘Νέα Δομή Παιδικός Σταθμός’ εντάσσεται στο 

επιχειρησιακό πρόγραμμα ‘Απασχόληση και Επαγγελματική 

Κατάρτιση 2000 -  2006’ του Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής 

Προστασίας και συγχρηματοδοτείται από την ευρωπαϊκή ένωση, μέσω
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των διαρθρωτικών ταμείων (ΕΓΊΤΑ-ΕΚΤ) και από το ελληνικό δημόσιο, 

σε ποσοστό 75% και 25% αντίστοιχα.

Στόχος του συγκεκριμένου προγράμματος είναι η υποστήριξη των 

γυναικών για την διευκόλυνση της πρόσβασής τους στην αγορά εργασίας 

ή και παραμονής τους στον εργασιακό τους χώρο, μέσα από την 

ελάφρυνσής τους από οικογενειακές υποχρεώσεις, όπως είναι η φύλαξη 

και η φροντίδα των παιδιών τους. Παράλληλα αναμένεται να είναι 

σημαντική η συμβολή της συγκεκριμένης δράσης στην προώθηση των 

ίσων ευκαιριών απασχόλησης μεταξύ ανδρών και γυναικών.

Η ΑΚΔΕΚ υλοποιεί δύο προγράμματα ‘Νέα Δομή Παιδικός 

Σταθμός’ και περιλαμβάνει έναν για την περιοχή Καλυβιών και άλλον 

έναν για την περιοχή Δαγονησίου. Οι συγκεκριμένοι παιδικοί σταθμοί 

λειτουργούν σε καθημερινή βάση, με ημερήσιο ωράριο λειτουργίας από 

7:00 π.μ. έως 4:00 μ.μ. και διαθέτουν δύο τμήματα, στο πρώτο τμήμα 

απασχολούνται παιδιά προνηπιακής ηλικίας, δηλαδή από δυόμισι έως 

τριών ετών και στο δεύτερο τμήμα απασχολούνται παιδιά νηπιακής 

ηλικίας, δηλαδή από τεσσάρων έως έξι ετών.

Κατά την παραμονή των παιδιών στους προαναφερόμενους 

παιδικούς σταθμούς μαθαίνουν να αυτοεξυπηρετούνται και έχουν την 

δυνατότητα να συμμετάσχουν σε ποικίλες δραστηριότητες, όπως είναι 

των καλλιτεχνικών, των προ μαθηματικών εννοιών, της παιδικής 

λογογοτεχνίας, της κοινωνικοποίησης, της δραματοποίησης, της 

μουσικοκινητικής αγωγής και τον παιδότοπο για ελεύθερο παιχνίδι. 

Παράλληλα, η σωματική υγεία των παιδιών παρακολουθείται από έναν 

παιδίατρο σε δεκαπενθήμερη βάση.
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5.6.1 Νέα Δομή Παιδικός Σταθμός περιοχής Καλυβιών

Η Νέα Δομή Παιδικός Σταθμός περιοχής Καλυβιών λειτουργεί από 

τον μήνα Φεβρουάριο του έτους 2000, φιλοξενεί εξήντα πέντε παιδιά, 

βρίσκεται στο κύριο οικισμό του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού και 

στεγάζεται σε μισθωμένο κτίριο. Η στελέχωση του εν’ λόγω παιδικού 

σταθμού περιλαμβάνει εξαμελές προσωπικό, που αποτελείται από δύο 

νηπιαγωγούς, μία παιδαγωγό, μία βοηθός νηπιαγωγού, καθώς και αλλά 

δύο άτομα ως βοηθητικό προσωπικό, ενώ παράλληλα αξιοποιεί και ένα 

εξωτερικό συνεργάτη με την ειδικότητα του παιδιάτρου. Ο συνολικός 

προϋπολογισμός της συγκεκριμένης δομής ανέρχεται σε 625.777 ευρώ 

για τα έξι χρόνια της συγχρηματοδότησης 2000 -  2006, ενώ για τα 

επόμενα δύο χρόνια μετά την λήξη της συγχρη ματοδότη ση είναι 

υποχρεωμένη η ΑΚΔΕΚ να χρηματοδοτήσει την λειτουργία του με ιδίους 

πόρους της.

5.6.2 Νέα Δομή Παιδικός Σταθμός περιοχής Λαγονησίου

Η Νέα Δομή Παιδικός Σταθμός περιοχής Λαγονησίου λειτουργεί 

από τον μήνα Μάρτιο του έτους 2003, φιλοξενεί σαράντα παιδιά, 

βρίσκεται στο παραλιακό οικισμό του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού και 

στεγάζεται σε μισθωμένο κτίριο. Η στελέχωση του συγκεκριμένου 

κοινωνικού προγράμματος περιλαμβάνει τετραμελές προσωπικό και 

συγκεκριμένα δύο νηπιαγωγούς και αλλά δύο άτομα ως βοηθητικό 

προσωπικό, ενώ και αυτό αξιοποιεί έναν εξωτερικό συνεργάτη με την 

ειδικότητα του παιδιάτρου. Ο συνολικός προϋπολογισμός του εν λόγου 

προγράμματος ανέρχεται σε 278.415 ευρώ, για τα τρία πρώτα χρόνια που 

ισχύει η συγχρηματοδότηση 2003 -  2006, ενώ μετά την λήξη της 

συγχρη ματοδότη σης, η ΑΚΔΕΚ είναι υποχρεωμένη να χρηματοδοτήσει 

την λειτουργία του για τα επόμενα δύο χρόνια με ιδίους πόρους της.
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5.6 Πρόγραμμα ‘Νέες θέσεις εργασίας ευπαθών κοινωνικών 

ομάδων’

Το πρόγραμμα ‘Νέες θέσεις εργασίας ευπαθών κοινωνικών 

ομάδων’ είναι ένα πρόγραμμα το ΟΑΕΔ, οπού λαμβάνει ειδικά μετρά 

προκείμενου να στηρίξει τις πληθυσμιακές ομάδες, των οποίων η είσοδος 

στην αγορά εργασίας είναι δυσχερέστερη του υπόλοιπου εργατικού 

δυναμικού.

Τα ειδικά αυτά μέτρα στήριξης των ευπαθών κοινωνικών ομάδων 

αναπτύσσονται ως δράσεις εθνικής πολιτικής με χρηματοδότηση από 

τον κρατικό προϋπολογισμό και τον προϋπολογισμό του ΟΑΕΔ αλλά και 

στο πλαίσιο των προβλεπόμενων μέτρων του ΕΚΤ ή και άλλων 

κοινοτικών πρωτοβουλιών.

Ειδικότερα, το πρόγραμμα ‘Νέων θέσεων εργασία’ του ΟΑΕΔ 

απευθύνεται σε ευπαθείς κοινωνικές ομάδες του πληθυσμού και 

συγκεκριμένα σε άτομα με ειδικές ανάγκες (ΑΜΕΑ), απεξαρτημένα 

άτομα, αποφυλακισμένα άτομα και νεαρά παραβατικά άτομα ή νεαρά 

άτομα που βρίσκονται σε κοινωνικό κίνδυνο, τα οποία αναμφισβήτητα 

αντιμετωπίζουν εντονότερα το φαινόμενο του αποκλεισμού τόσο από την 

αγορά εργασίας, όσο και ευρύτερα, από την συμμετοχή τους στο 

κοινωνικό γίγνεσθαι.

Ο ΟΑΕΔ στηρίζει την κοινωνική και επαγγελματική ενσωμάτωση 

των ατόμων που ανήκουν στις παραπάνω ομάδες με την υλοποίηση 

ειδικών προγραμμάτων επιδότησης της απασχόλησής τους και με 

ευνοϊκότερους όρους από τα αντίστοιχα των κοινών ανέργων, όπως 

μεγαλύτερης επιδότησης και διάρκειας των προγραμμάτων, ειδικά μέτρα 

για την προσαρμογή των ατόμων στον εργασιακό χώρο, εργονομική 

διευθέτησης του χώρου εργασίας των ατόμων με ειδικές ανάγκες που 

εντάσσονται στο πρόγραμμα. Επίσης παρέχεται ένα πλέγμα 

συνοδευτικών -  υποστηρικτικών υπηρεσιών από εξειδικευμένους

- 72 -



εργασιακούς σύμβουλους, οι οποίοι απασχολούνται σε όλες τις υπηρεσίες 

απασχόλησης του ΟΑΕΔ.

Το εν λόγω πρόγραμμα περιλαμβάνει απασχόληση προσωπικού 

είτε με πλήρη απασχόληση τετραετούς διάρκειας με χρηματικό πόσο 

επιχορήγησης 25 ευρώ ανά ήμερα για τα πρώτα τρία χρόνια και τον 

τέταρτο χρόνο χωρίς επιχορήγηση, είτε με μερική απασχόλησης 

τετραετούς διάρκειας με πόσο επιχορήγησης 15 ευρώ ανά ήμερα για τα 

πρώτα τρία χρόνια και τον τέταρτο χρόνο χωρίς επιχορήγηση.

Η ΑΚΔΕΚ συμμετέχει στα ειδικά προγράμματα απασχόλησης του 

ΟΑΕΔ ‘Νέες θέσεις εργασίας για ευπαθείς κοινωνικές ομάδες’, από το 

έτος 2001 και έχει προσλάβει συνολικά πέντε άτομα με το συγκεκριμένο 

καθεστώς, τα οποία ανήκουν όλοι τους στην ευπαθή κοινωνική ομάδα 

των ΑΜΕΑ, ενώ προσφέρουν υπηρεσίες γραμματειακής υποστήριξης 

αλλά και βοηθητικές υπηρεσίες στην ΑΚΔΕΚ, με πλήρη απασχόληση.

5.7 Κέντρο Πληροφόρησης Νέων

Η ΑΚΔΕΚ ανέλαβε την πρωτοβουλία να υλοποιήσει το 

πρόγραμμα ‘Κέντρο Πληροφόρηση Νέων’ (ΚΓΙΝ), το οποίο είναι ένα 

πρόγραμμα της Γενικής Γραμματείας Νέας Γενιάς και του ΥΠΕΣΔΔΑ 

και στηρίζεται επί το πλείστον σε εθνικούς πόρους.

Τα ΚΠΝ αποτελούν αυτοτελή και ολοκληρωμένα κέντρα και 

στοχεύουν πέραν της παροχής τεκμηριωμένης πληροφόρησης των νέων 

σε θέματα ενδιαφέροντος τους και στο συνδυασμό της πολιτικής της 

αγοράς εργασίας με την κοινωνική πολιτική για ανάπτυξη ίσων 

ευκαιριών, στην μείωση της ανεργίας και στον αρμονικό συνδυασμό 

κοινωνικού, επαγγελματικού και οικογενειακού βίου σε συνάρτηση με 

επαρκή προσφορά ενημέρωσης για την ένταξη και παραμονή των νέων 

στην αγορά εργασίας.
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Στόχος του προγράμματος είναι πρώτον, να δώσει την δυνατότητα 

στους νέους της δωρεάν πρόσβασης στην έγκυρη και έγκαιρη 

πληροφόρηση χωρίς κοινωνική, γεωγραφική, ιδεολογική και οικονομική 

διάκριση και χωρίς καμία επιρροή και δεύτερον, να ενισχύσει την 

συμμετοχή των νέων προκειμένου να αναδειχθούν σε ισότιμο και 

δυναμικό μελό της κοινωνίας και να δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις 

ώστε, ανάλογα με την ηλικία τους, να έχουν τα εφόδια για να μετέχουν 

στην κοινωνική ζωή ως αυτόνομες προσωπικότητες.

Οι υπηρεσίες που παρέχονται μέσα από τις δράσεις του 

προγράμματος περιλαμβάνουν την άμεση επικοινωνία και ενημέρωση 

από εκπαιδευμένο προσωπικό σχετικά με θέματα απασχόλησης, 

εκπαίδευσης, κατάρτισης, εθελοντισμού, αθλητισμού, πολιτισμού κ.α., 

την δυνατότητα χρήσης υπολογιστών για απευθείας σύνδεσης των νέων 

με το διαδίκτυο, την κατά περίπτωση παροχή συμβουλευτικής 

υποστήριξης, την σύνδεση με τις κύριες ελληνικές και ευρωπαϊκές 

τράπεζες δεδομένων π.χ. Ειιτοδεεί ,̂ την πρόσβασης στα ευρωπαϊκά 

προγράμματα που αφορούν τους νέους, καθώς και την κάθε μορφής 

έντυπο ενημερωτικό υλικό.

Το ΚΠΝ στον Δήμο Καλυβιών -  Θορικού λειτουργεί από τον μήνα 

Μάρτιο του έτους 2002 και απασχολεί μια υπάλληλο κατηγορίας ΠΕ 

Κοινωνιολόγων. Για την δημιουργία του εν λόγου ΚΠΝ 

χρηματοδοτήθηκε από εθνικούς πόρους και πιο συγκεκριμένα από το 

ΥΠΕΣΔΔΑ και την Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς, με συνολικό 

προϋπολογισμό 30.000 ευρώ, που αφορούσε μόνο την κάλυψη των 

δαπανών απόκτησης του υλικοτεχνικού εξοπλισμού, όπως και 

οπτικοακουστικού υλικού, ενώ οι λειτουργικές δαπάνες του κέντρου 

καλύπτονται εξολοκλήρου από ιδίους πόρους της ΑΚΔΕΚ και ανέρχεται 

στο πόσο των 12.000 ευρώ ετησίως κατά μέσο όρο.
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Στα πλαίσια της λειτουργίας του ΚΠΝ Καλυβιών διοργανώνονται 

σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Διαρκούς Εκπαίδευσης Ενήλικων της 

Γενικής Γραμματείας Εκπαίδευσης Ενήλικων, σεμινάρια εκμάθησης Η/Υ 

ενηλίκων, καθώς και προγράμματα εκμάθηση Η/Υ για παιδιά και 

εφήβους. Το συγκεκριμένο κέντρο στεγάζεται σε χώρο που έχει 

παραχωρήσει ο Δήμος Καλυβιών -  Θορικού εντός του δημαρχιακού 

μεγάρου, ενώ έχει υπολογιστεί ότι κατά μέσο όρο εξυπηρετεί σε 

καθημερινή βάση πέντε ως δέκα νέους.

Στο προαναφερόμενο πρόγραμμα, σε πολλές περιπτώσεις, 

παρατηρήθηκε ότι τα ενδιαφέροντα των νέων αφορούσαν περισσότερο 

στην γενικότερο δωρεάν πρόσβαση στο διαδίκτυο και την αντιμετώπιση 

του χώρου του ΚΠΝ Καλυβιών ως χώρου ψυχαγωγίας, με αποτέλεσμα να 

παρεξηγηθεί ο στόχος και η λειτουργία του προγράμματος, όπου το 

διαδίκτυο δεν είναι αυτοσκοπός αλλά ως συμπληρωματικό μέσο για την 

άντληση και παροχή πληροφόρησης και ενημέρωσης.

Από την πλευρά της ΑΚΔΕΚ καταβλήθηκε σημαντική προσπάθεια 

ενημέρωσης των νέων και γενικότερα του κοινού για τους σκοπούς 

λειτουργίας του ΚΠΝ Καλυβιών, με δελτία τύπου, προβολή με έντυπο 

και ψηφιακό υλικό, επισκέψεις στα σχολεία κ.α., τα οποία και απέδωσαν 

ως ένα βαθμό. Ως προς την παρεξήγηση της λειτουργίας και του στόχου 

της δράσης αυτής συνέβαλε και το γεγονός ότι απούσιαζε ενιαία 

διαφημιστική προβολή σε εθνικό επίπεδο, η οποία θα καθιστούσε σαφείς 

τους στόχους του συγκεκριμένου προγράμματος.
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Α/Α

Τίτλος

κοινοτικού

προγρ/ατος

Ημερομηνία

έναρξης

προγρ/τος

Χρονοδιάγραμμα

Χρηματοδότησης
Απασχ/μενο

προσωπικό

προγρ/τος

Εξυπηρ/να

άτομα

προγρ/τος

Συνολικός 

προϋπ/μός 

από ξένους 

πόρους

Ξένους

πόρους

Ιδιους

πόρους

1 Κ.Δ.Α.Π.

ΚΑΛΥΒΙΩΝ

Φεβρουάριος 

2 0 0 0

6 έτη 2 έτη 5 άτομα 50 άτομα 625.780

ευρώ

2 Ν.Δ.Π.Σ.

ΚΑΛΥΒΙΩΝ

Φεβρουάριος 

2 00 0

6 έτη 2 έτη 6 άτομα 65 άτομα 625.777

ευρώ

3 Ν.Δ.Π.Σ.

ΛΑΓΟΝΗΣΙΟΥ

Μάρτιος 

2 0 0 3

3 έτη 2 έτη 4 άτομα 40 άτομα 278.415

ευρώ

4 Βοήθεια στο 

Σπίτι

Μάρτιος

2 0 0 3

3 έτη 2 έτη 7 άτομα 90 άτομα 248.462

ευρώ

5 Γ.Π.Κ.Υ.Υ.

ΚΑΛΥΒΙΩΝ

Φεβρουάριος

2 0 0 4

2 έτη 3 έτη 2 άτομα 610 άτομα 100.000

ευρώ

Σύνολο 24 άτομα 855 άτομα 1.872.434

ευρώ

5.8 
Συγκεντρω

τικά στοιχεία τω
ν κοινοτικώ

ν προγραμμάτω
ν



5.9 Στοιχεία απορροφήσεων χρηματοδοτήσεων κοινοτικών 

προγραμμάτων

Α/Α Τίτλος Συνολικός Απορρόφηση Ποσοστό

κοινοτικού προϋπ/μος χρημα/δότης απορ/φησης

προγρά/τος προγρά/τος προγρά/τος χρημ/δότης

1 Κ.Δ.Α.Π. 625.780 588.233 94%

ΚΑΛΥΒΙΩΝ ευρώ ευρώ

2 Ν.Δ.Π.Σ. 625.777 594.488 95%

ΚΑΛΥΒΙΩΝ ευρώ ευρώ

3 Ν.Δ.Π.Σ. 278.415 258.926 ευρώ 93%

ΛΑΓΟΝΗΣΙΟΥ ευρώ

4 Βοήθεια στο 248.462 136.035 ευρώ 95%

σπίτι ευρώ

5 Γ.Π.Κ.Κ.Υ. 100.000 70.000 ευρώ 70%

ΚΑΛΥΒΙΩΝ ευρώ

ΣΥΝΟΛΟ 1.872.434 1.647.682 88%

ευρώ ευρώ

> Διαπιστώσεις -  παρατηρήσεις

Τα κοινοτικά προγράμματα που διαχειρίζεται και υλοποιεί 

η ΑΚΔΕΚ στα πλαίσια της προγραμματικής περιόδου 2000 -  2006 

αντιμετωπίζουν στην πλειοψηφία τους πολύ υψηλά ποσοστά 

απορρόφησης των χρηματοδοτήσεων, σύμφωνα με το χρηματικό πόσο 

που είχε προβλεφθεί στον συνολικό αρχικό προϋπολογισμό των 

κοινοτικών προγραμμάτων και οι οποίες όπως προαναφέρθηκε 

προέρχονται από ευρωπαϊκούς και εθνικούς οικονομικούς πόρους.
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Οι συγκεκριμένες χρηματοδοτήσεις αφορούν ορισμένο πεδίο για 

την επιλεξιμότητα της δαπάνης προς κάλυψη, επομένως όσον αφορά τα 

πρώτα τέσσερα κοινοτικά προγράμματα του παραπάνω πίνακα ελάχιστες 

δαπάνες δεν αναγνωρίσθηκαν στον εν λόγω πεδίο κάλυψης δαπανών και 

συνεπώς έμειναν ακάλυπτες, ενώ όσον αφορά το Γραφείο Κοινοτικών 

και Υποστηρικτικών Υπηρεσιών κατάφερε να φθάσει μόνο στο 70% της 

απορρόφησης των χρηματοδοτήσεων που είχε προβλεφθεί και αυτό 

οφείλεται κυρίως ότι ξεκίνησε να λειτουργεί με μια μικρή καθυστέρηση 

δύο μηνών, επομένως κάποιες δαπάνες δεν αναγνωρίσθηκαν.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6o

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΑΚΔΕΚ

6.1 Διαδικασίες εκτέλεσης έργων από επιχειρήσεις των OTA

Οι επιχειρήσεις των OTA (αμιγείς και ανώνυμες πλην των 

επιχειρήσεων Ύδρευσης και Αποχέτευσης) κατασκευάζουν τα έργα με 

τους δύο ακόλουθους τρόπους:

> Είτε αναλαμβάνουν οι ίδιες οι επιχειρήσεις OTA να το 

εκτελέσουν, εφόσον διαθέτουν κατάλληλη τεχνική υπηρεσία και 

προσωπικό, το οποίο απασχολείται ή προσλαμβάνεται κατά 

περίπτωση και αμείβεται από τις πιστώσεις του έργου.

> Είτε αναθέτουν οι επιχειρήσεις OTA το έργο σε ειδικευμένες 

εργοληπτικές επιχειρήσεις.

Στην δεύτερη περίπτωση, δηλαδή της ανάθεσης της εκτέλεσης του 

έργου σε ειδικευμένη εργοληπτική επιχείρηση πραγματοποιείται με έναν 

από τους παρακάτω τρόπους:

> Είτε με ανοικτή δημοπρασία, στην οποία λαμβάνουν μέρος και 

υποβάλλουν προσφορές μόνο όσες εργοληπτικές επιχειρήσεις 

έχουν τα νόμιμα δικαιολογητικά.

> Είτε με δημοπρασία με προεπιλογή, στην οποία εκδηλώνουν 

ενδιαφέρον συμμετοχής όσοι θεωρούν ότι διαθέτουν τα προσόντα 

που προσδιορίζονται από την προκήρυξη. Ακολουθεί η διαδικασία 

της προεπιλογής και πρόσκλησης για συμμετοχή στην κυρίως 

δημοπρασία και επίδοση προσφοράς εκείνων μόνων που έχουν ήδη 

προεπιλεγεί. Η διαδικασία αυτή εφαρμόζεται κυρίως σε έργα 

μεγάλης σπουδαιότητας ή εξειδικευμένα, στα οποία κατ’ αρχήν 

αξιολογείται η εμπειρία του φορέα στην κατασκευή αντιστοιχών
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έργων, η φερεγγυότητά του ή ειδική τεχνογνωσία που τυχόν 

διαθέτει κ.α.

> Είτε απευθείας ανάθεση ή διαγωνισμός μεταξύ περιορισμένου 

αριθμού προσκαλούμενων εργοληπτικών επιχειρήσεων. Η 

συγκεκριμένη διαδικασία εφαρμόζεται μόνο σε ειδικές 

περιπτώσεις, όπως περίπτωση σοβαρού επικείμενου κινδύνου, 

μοναδικότητας του κατασκευαστή, συνέχιση εργασιών ύστερα από 

έκπτωση του αναδόχου ή διάλυση της εργοληπτικής σύμβασης, 

ερευνητικές εργασίες ή εργασίες δοκιμαστικής εφαρμογής νέων 

τεχνολογιών, έργα ειδικής φύσεων εφόσον χαρακτηριστούν ως 

τέτοια με απόφαση του φορέα κατασκευής του έργου.

Οι επιχειρήσεις των OTA προκειμένου να αναθέσουν την εκτέλεση 

ενός συγκεκριμένου έργου σε μια εργοληπτική εταιρεία προβαίνουν στην 

ακόλουθη διαδικασία:

> Λαμβάνεται, καταρχήν απόφαση του διοικητικού συμβουλίου της 

επιχείρησης OTA ή άλλου εξουσιοδοτημένου από αυτό όργανο για 

την ανάθεση εκτέλεσης συγκεκριμένου έργου.

> Διενεργείται η διαδικασία της δημοσίευσης την προκήρυξης, στην 

οποία οι όροι της προκήρυξης και ο τρόπος την δημοσίευσης είναι 

υπόθεση του διοικητικού συμβουλίου, παράλληλα στην 

δημοσίευση αναφέρονται και ο τρόπος με τον οποίο θα επιλέγει ο 

ανάδοχος του έργου, δηλαδή με ανοικτή δημοπρασία, δημοπρασία 

με προεπιλογή, απευθείας ανάθεση ή διαγωνισμός μεταξύ 

περιορισμένων αριθμών εργοληπτικών επιχειρήσεων.

> Η διαδικασία της επιλογής του αναδόχου, η οποία 

πραγματοποιείται με απόφαση του διοικητικού συμβουλίου της 

επιχείρησης ή από άλλο όργανο ή επιτροπή, όπως ορίζεται με 

απόφαση του διοικητικού συμβουλίου, η οποία γνωστοποιείται
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κατά την προκήρυξη ή το τεύχος προδιαγραφών που συνοδεύει την 

προκήρυξη.

> Η διαδικασία σύναψης της εργοληπτικής σύμβασης με τους όρους 

και τις προϋποθέσεις που αποφασίζονται από το διοικητικό 

συμβούλιο, λαμβανομένων υπόψη των όρων της προκήρυξης και 

του τεύχους προδιαγραφών.

Η επίβλεψη και παρακολούθηση της εξέλιξης της κατασκευής του 

έργου πραγματοποιείται από στελέχη της επιχείρησης OTA, τα οποία 

διαθέτουν τα απαραίτητα προσόντα για το συγκεκριμένο σκοπό ή όργανα 

τα οποία ορίζονται με απόφαση του διοικητικού συμβουλίου. Στις 

περιπτώσεις όπου δεν υπάρχουν τέτοια στελέχη και δεν δύναται να 

ορισθούν όργανα για την επίβλεψη του έργου, η επιχείρηση έχει την 

δυνατότητα να προσλάβει τα απαραίτητα για το έργο αυτό στελέχη.

6.2 Εκτέλεση έργων εκ’ μέρους της ΑΚΔΕΚ

Η ΑΚΔΕΚ προκειμένου να εκτελέσει ένα οποιοδήποτε έργο 

προβαίνει στην διαδικασία σύναψης σύμβασης με εργοληπτική 

επιχείρηση ύστερα από απόφαση του διοικητικού συμβουλίου της 

ΑΚΔΕΚ και την διενέργεια δημοσίου διαγωνισμού. Σε εξαιρετικές 

περιπτώσεις που δεν ενδείκνυται η χρονοτριβή του δημοσίου 

διαγωνισμού ή δεν προβλέπεται ουσιώδεις ωφέλεια ή αν κριθεί ότι έτσι 

εξυπηρετείται το γενικότερο συμφέρον της ΑΚΔΕΚ, μπορεί με απόφαση 

του διοικητικού της συμβουλίου να εγκριθεί η σύναψη σύμβασης χωρίς 

διαγωνισμό, όπου στις περιπτώσεις αυτές η απόφαση πρέπει να είναι 

απόλυτα δικαιολογημένη.

Ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της ΑΚΔΕΚ χωρίς 

προηγούμενη απόφαση του διοικητικού συμβουλίου μπορεί να 

συνομολογήσει σύμβαση ή να ενεργήσει απ’ ευθείας ανάθεση εκτέλεσης
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έργου, αν για κάθε περίπτωση η δαπάνη δεν είναι μεγαλύτερη του 

χρηματικού ποσού των 9.000 ευρώ.

Οι διαγωνισμοί γίνονται ενώπιον του διοικητικού συμβουλίου της 

ΑΚΔΕΚ στην έδρα της επιχείρησης, κατόπιν προκήρυξης που εκδίδεται 

από τον πρόεδρο της ΑΚΔΕΚ, με βάση τους όρους που καθορίζονται για 

κάθε περίπτωση από το διοικητικό της συμβουλίου. Η προκήρυξη 

καθορίζει τον τύπο και το σύστημα διενέργειας του διαγωνισμού, το τόπο 

και την ώρα έναρξης και λήξης της αποδοχής των προσφορών από το 

διοικητικό συμβούλιο της ΑΚΔΕΚ, την συνοπτική περιγραφή του 

αντικειμένου του διαγωνισμού, το χρηματικό ποσό του προϋπολογισμού 

της δαπάνης, τα προσόντα των διαγωνιζόμενων, τα στοιχεία και τα 

δικαιολογητικά συμμετοχής, την εγγύηση και τον τρόπο κατάθεσης 

αυτής, τις διατάξεις που θα ισχύσουν σε όλη την διάρκεια της σύμβασης, 

την προθεσμία εκτέλεσης του έργου, το χρόνο εγγύησης, τα συμβατικά 

στοιχεία της, τις κρατήσεις και λοιπές δαπάνες που θα βαρύνουν τον 

ανάδοχο και οτιδήποτε άλλο κριθεί σκόπιμο.

Ο διαγωνισμός κατατίθεται στα γραφεία της ΑΚΔΕΚ και 

βρίσκεται στην διάθεση των ενδιαφερομένων κατά τις εργάσιμες ημέρες 

και ώρες. Η περίληψη του διαγωνισμού τοιχοκολλείται υποχρεωτικά στα 

γραφεία της ΑΚΔΕΚ και του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού στα συνήθη 

μέρη των δημοσιεύσεων και συντάσσεται για το σκοπό αυτό αποδεικτικό 

δημοσίευσης. Επίσης, στην περίληψη του διαγωνισμού πρέπει να 

περιλαμβάνεται ο τόπος και ο τρόπος διεξαγωγής του διαγωνισμού, η 

ημερομηνία και η ώρα λήξης της αποδοχής των προσφορών και την 

συνολική περιγραφή του αντικειμένου. Υποχρεωτική, επίσης, είναι και η 

δημοσίευση του διαγωνισμού στον τύπο, όπου οι εφημερίδες που θα 

δημοσιευθεί ο διαγωνισμός ορίζονται με απόφαση του διοικητικού 

συμβουλίου της ΑΚΔΕΚ.
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Όταν ο διαγωνισμός γίνεται με ενσφράγιστες προσφορές, μετά το 

τέλος της ώρα παραλαβής των προσφορών γίνεται η αποσφράγισή τους 

και ανακοινώνεται το περιεχόμενό τους δημόσια και τα μέλη του 

διοικητικού συμβουλίου της ΑΚΔΕΚ μονογραφούν τις προσφορές. Εάν 

πάλι ο διαγωνισμός διεξάγεται με γραπτές ή προφορικές προσφορές 

ανακοινώνεται από τον πρόεδρο του διοικητικού συμβουλίου η 

προσφορά καθενός και γίνεται δεκτός στον διαγωνισμό και συνεχίζεται η 

προφορική μειοδοσία μέχρι την ανάδειξη του τελευταίου μειοδότη.

Η απόφαση του διοικητικού συμβουλίου της ΑΚΔΕΚ με την οποία 

εγκρίθηκε το αποτέλεσμα του διαγωνισμού κοινοποιείται με απόδειξη 

από τον ανάδοχο στον πρόεδρο της ΑΚΔΕΚ μέσα σε πέντε ημέρες από 

την έκδοση του, με πρόσκληση σύμφωνα με την οποία μέσα σε επτά 

ημέρες από την παραλαβή ο ανάδοχος πρέπει να προσέλθει σε ορισμένο 

τόπο και χρόνο για την υπογραφή της σύβασης, προσκομίζοντας και 

εγγυητική επιστολή χρηματικού πόσου 5% επί του χρηματικού πόσου την 

προσφοράς, για την καλή εκτέλεση του έργου.

Εάν δεν προσέλθει εν πρόθεσμα ο ανάδοχος, κηρύσσεται έκπτωτος 

με απόφαση του διοικητικού συμβουλίου την ΑΚΔΕΚ, χωρίς άλλες 

σχετικές διατυπώσεις και η εγγύηση είναι υπέρ της ΑΚΔΕΚ λόγω ειδικής 

προς τούτο ποινής και σε αυτές τις περιπτώσεις επαναλαμβάνεται ο 

διαγωνισμός.

6.3 Κατασκευαστικός τομέας της ΑΚΔΕΚ

Η μέχρι τώρα δραστηριότητες της ΑΚΔΕΚ στον κατασκευαστικό 

τομέα αφορούν έργα, τα οποία εκτελούνται εντός των διοικητικών ορίων 

του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού. Επίσης, τα έργα που κατασκευάζει η 

ΑΚΔΕΚ της τα αναθέτει απευθείας, εκτός από ελάχιστες περιπτώσεις, ο 

Δήμος Καλυβιών -  Θορικού, με απόφαση του εκάστοτε Δημοτικού
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Συμβούλιο Καλυβιών14, τα οποία αφορούν έργα όπου ο συνολικός τους 

προϋπολογισμός δεν μπορεί να υπερβαίνει το χρηματικό πόσο των 

45.000 ευρώ, όπως ισχύει επί του παρόντος κανονισμού ανάθεσης 

εκτέλεσης έργων.

Η κατασκευαστική δραστηριότητα της ΑΚΑΚΚ περιλαμβάνει την 

υλοποίηση μεγάλου αριθμού έργων για την προώθηση της τοπικής 

ανάπτυξης της περιοχής του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού, όπως έργα 

οδοποιίας, ύδρευσης, διαχείρισης απορριμμάτων, κατασκευής αθλητικών 

εγκαταστάσεων, επισκευής και συντήρησης κτιρίων, αξιοποίησης και 

προστασίας των ακτών, κ.α. και μαζί με τα έργα που εκτελεί ο Δήμος 

Καλυβιών έχουν ως παράλληλο σκοπό την οικιστική ανάπτυξη της 

περιοχής και την άνοδο του βιοτικού επιπέδου του τοπικού πληθυσμού.

Μεγάλα έργα υποδομή που έχει κατασκευάσει η ΑΚΔΕΚ στην 

συνολική κατασκευαστική της δραστηριότητας αφορούν τρία σημαντικά 

δημοτικά έργα υποδομής. Τα εν λόγω έργα έχουν άμεση σχέση με την 

ποιότητα ζωής και την εξυπηρέτηση του πολίτη, τα οποία μπορούν να 

ταξινομηθούν στις δύο παρακάτω κατηγορίες:

> Κτιριακές υποδομές

Στον τομέα των κτιριακών υποδομών, η ΑΚΔΕΚ είχε αναλάβει την 

κατασκευή δυο σημαντικών δημοτικών έργων, το πρώτο αφορούσε την 

αποπεράτωση του δημαρχιακού μεγάρου, με συνολικό εμβαδόν 2.800 

τετραγωνικών μέτρων και προϋπολογισμό 692.600 ευρώ, το οποίο 

ανάθεσε απευθείας το τότε Δημοτικό Συμβούλιο Καλυβιών στην 

ΑΚΔΕΚ τον μήνα Απρίλιο του έτους 2000 για δύο βασικούς λόγους, 

πρώτον η εργοληπτική επιχείρηση που είχε αναλάβει την κατασκευή του 

δημαρχιακού μεγάρου κηρύχθηκε έκπτωτη αφήνοντας το έργο ημιτελές 

και δεύτερον όταν αναδημοπρατήθηκε το έργο δεν προέκυψε ανάδοχος

14 Άρθρο 291 του Δημοτικού και Κοινοτικού Κώδικα
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του έργου υστέρα από α νο ιχ τό  διαγωνισμό που διενεργήθηκε για το 

σκοπό αυτό. Η αποπεράτωση του δημαρχιακού μεγάρου ολοκληρώθηκε 

μέσα σε δεκαέξι μήνες από την ημερομηνία ανάθεσης του έργου, εντός 

των πλαισίων του χρονοδιαγράμματος του έργου.

Το δεύτερο έργο αφορούσε την κατασκευή κτιρίου με συνολικό 

εμβαδόν 450 τετραγωνικών μέτρων στον παραλιακό οικισμό του Δήμου 

Καλυβιών -  Θορικού και συνολικού προϋπολογισμού 396.000 ευρώ, 

προκειμένου να στεγασθούν οι ανάγκες λειτουργίας του νηπιαγωγείου 

παραλίας. Η ΑΚΔΕΚ μέσω της κοινοπραξίας που πραγματοποιείσαι με 

την Ολυμπιακή ATE αναδείχθηκε ανάδοχος του συγκεκριμένου έργου 

τον μήνα Νοέμβριο του έτους 1999, ύστερα από ανοιχτό διαγωνισμό που 

διενεργήθηκε από τον Δήμο Καλυβιών -  Θορικού. Το συγκεκριμένο 

έργο ολοκληρώθηκε εντός ενός ημερολογιακού έτους και χωρίς 

σημαντικές αποκλείσεις από το χρονοδιάγραμμά του.

> Έργα οδοποιίας

Στο τομέα των έργων οδοποιίας η ΑΚΔΕΚ έχει ήδη κατασκευάσει 

ένα μεγάλο έργο υποδομή, το οποίο αφορούσε το έργο οδοποιίας κυρίως 

οικισμού και παράλιας Δήμου Καλυβιών -  Θορικού, συνολικού 

προϋπολογισμού 691.600 ευρώ, το οποίο περιλάμβανε ασφαλτοστρώσεις 

χωμάτινων οδών συνολικού μήκους 5.600 μέτρων και κατασκευή 

τεχνικών έργων για την υψηλή ποιότητα των συγκεκριμένων οδικών 

τμημάτων. Ο προαναφερόμενος δρόμος λόγω του ότι διασχίζει περιοχές 

με έντονη κατοίκηση και αναπτυσσόμενη οικοδομική δραστηριότητα έχει 

ως αποτέλεσμα να αποτελεί σημαντικής σημασίας στην υψηλή ασφάλεια 

και διευκόλυνση των κατοίκων που διαμένουν εκεί στις καθημερινές 

μετακινήσεις τους. Το συγκεκριμένο έργο ανατέθηκε στην ΑΚΔΕΚ το 

μήνα Ιούλιο του έτους 1999 μετά από την διενέργεια ανοιχτού 

διαγωνισμού του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού, στα πλαίσια του οποίου
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αναδείχθηκε ανάδοχος του έργου η κοινοπραξία ΑΚΔΕΚ -  ΕΡΓΑΤ Α.Ε. 

Η συγκεκριμένη κοινοπραξία κατάφερε να ολοκλήρωση το εν’ λόγω έργο 

τον μήνα Ιούνιο του έτους 2000, δηλαδή μέσα σε ένα χρόνο, χωρίς 

αποκλείσεις από το χρονοδιάγραμμα του προαναφερόμενου έργου.

6.4 Διαπιστώσεις κατασκευαστικού τομέα της ΑΚΔΕΚ

Από την συνολική κατασκευαστική δραστηριότητα της ΑΚΔΕΚ, 

παρατηρείται, πρώτον ο σχετικά μικρός αριθμός ανάληψης κατασκευής 

μεγάλων έργων υποδομής και δεύτερον η απουσία της ΑΚΔΕΚ προς την 

συγκεκριμένη δραστηριότητα κατά τα τελευταία έτη λειτουργίας της, 

το οποίο έχει ως αποτέλεσμα να περιορίζεται η κατασκευαστική 

βιωσιμότητα της επιχειρήσεις και κατά επέκταση της απόκτησης 

σημαντικών οικονομικών πόρων στα στενά όρια των έργων, εκείνων 

μόνων, που τις αναθέτει απευθείας το Δημοτικό Συμβούλιο Καλυβιών. 

Δεδομένου ότι τα έργα που μπορεί να αναθέσει απευθείας το Δημοτικό 

Συμβούλιο Καλυβιών είναι μέχρι του χρηματικού ποσού των 45.000 

ευρώ του συνολικό προϋπολογισμού του έργου κάνει την υφισταμένη 

κατάσταση ακόμα πιο περιορισμένη .

Η συγκεκριμένη αδυναμία οφείλεται από το γεγονός ότι η ΑΚΔΕΚ 

δεν διαθέτει πλέον τα απαραίτητα τις τάξεις πτυχίων μηχανικών 

προκειμένου να έχει το δικαίωμα να λαμβάνει μέρος ως υποψήφια 

ανάδοχος μεγάλων κατασκευαστικών έργων στους διαγωνισμούς που 

λαμβάνουν χώρα κατά καιρούς και έτσι να έχει πιθανότητες να αναλάβει 

την εκτέλεση μεγάλων έργων υποδομής. Επίσης, δεν υπάρχει και η 

πολιτική κατεύθυνση εκ μέρους της διοίκησης της ΑΚΔΕΚ προς αυτό το 

σημείο, δηλαδή της ανάληψης κατασκευής μεγάλων έργων υποδομής, 

λόγω του ότι υπάρχει έντονος ανταγωνισμός από τις ισχυρές 

κατασκευαστικές εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον συγκεκριμένο 

τομέα.
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6.5 Κατασκευαστική δραστηριότητα έτους 2005 της ΑΚΔΕΚ

Για την καλύτερη κατανόηση της λειτουργίας της ΑΚΔΕΚ στον 

κατασκευαστικό τομέα θα γίνει αναφορά στην κατασκευαστική 

δραστηριότητα της ΑΚΔΕΚ στα πλαίσια της λειτουργίας της του έτους 

2005.

Όλα τα έργα που εκτελούνται εκ μέρους της ΑΚΔΕΚ εντός του 

έτους 2005 της τα έχει αναθέσει απευθείας -  όπως και γίνεται άλλωστε 

και στα περισσότερα έργα της ΑΚΔΕΚ -  με απόφαση του Δημοτικού 

Συμβουλίου ο Δήμος Καλυβιών -  Θορικού, λόγω του ότι ο συνολικός 

τους προϋπολογισμός δεν ξεπερνά το χρηματικό πόσο των 45.000 ευρώ. 

Από το παραπάνω γίνεται σαφές ότι η ΑΚΔΕΚ έχει άμεση εξάρτηση από 

τις αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου Καλυβιών, βάσει των οποίων 

καθορίζεται επί το πλείστον και η κατασκευαστική της δραστηριότητα 

ετησίως.

Κατόπιν, της απόφασης του Δημοτικού Συμβουλίου Καλυβιών για 

την απευθείας ανάθεση έργου, λαμβάνεται απόφαση από το διοικητικό 

συμβούλιο της ΑΚΔΕΚ για την αποδοχή της ανάθεσης της κατασκευής 

του έργου, όπου στην συνέχεια υπογράφεται η σύμβαση για την εκτέλεση 

του έργου μεταξύ ΑΚΔΕΚ και Δήμου Καλυβιών -  Θορικού.

Η ΑΚΔΕΚ λόγω του ότι στα πλαίσια της λειτουργίας της δεν 

διαθέτει κατάλληλη τεχνική υπηρεσία και εργατοτεχνικό προσωπικό για 

την εκτέλεση του έργου από την ιδία, προβαίνει στην διαδικασία 

ανάθεσης των έργων σε εργοληπτικές επιχειρήσεις, όπου ένας υπάλληλος 

της ΑΚΔΕΚ, με απόφαση του διοικητικού συμβουλίου της ΑΚΔΕΚ, 

ορίζεται ως επιβλέπων του έργου, ο οποίος δίνει συχνή αναφορά για την 

εξέλιξη της εκτέλεσης του έργου σύμφωνα με τους ορούς και τις 

προϋποθέσεις που έχει θέσει η ΑΚΔΕΚ στα πλαίσια της σύμβαση που 

έχει υπογραφθεί μεταξύ ΑΚΔΕΚ και εργοληπτικής επιχείρησης.
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Τα έργα που ανατέθηκαν απευθείας στην ΑΚΔΕΚ από το 

Δημοτικό Συμβούλιο Καλυβιών κατά την διάρκεια του έτους 2005 

αφορούσαν δεκαέξι κατασκευαστικά έργα με συνολικό προϋπολογισμού 

που φθάνει το χρηματικό ποσό των 516.871,65 ευρώ, τα οποία μπορούν 

να ταξινομηθούν στις τέσσερις παρακάτω κατηγορίες:

> Α) Οδοποιία, αποτελεί και την μεγαλύτερη σε αριθμό έργων που 

ανατέθηκαν στην ΑΚΔΕΚ για το έτος 2005 με συνολικά δέκα έργα 

από το σύνολο των δεκαέξι έργων και αφορούσαν έργα όπως 

συντήρηση και επισκευή οδικών τμημάτων που έχουν υποστεί 

φθορά στο κύριο αλλά και των παραλιακό οικισμό του Δήμου 

Καλυβιών -  Θορικού, ασφαλτοστρώσεις οδών και πεζοδρομήσεις 

οδών, με συνολικό προϋπολογισμό 306.275,91 ευρώ.

> Β) Κτιριακή υποδομή, αφορούσαν τέσσερα έργα με συνολικό 

προϋπολογισμό 95.303,37 ευρώ, όπως επισκευή και συντήρηση 

σχολικών κτιρίων, καθώς και του αναπαλαιωμένου κτιρίου της 

κεντρικής πλατειάς, τα εν λόγω έργα συμβάλλουν σημαντικά στην 

οικιστική ανάπλαση του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού.

> Γ) Διαχείριση απορριμμάτων, περιλάμβανε δύο έργα με 

συνολικό προϋπολογισμό 76.307,37 ευρώ, τα οποία αφορούσαν 

έργα διαμόρφωσης χώρων απορριμμάτων.

> Δ) Αξιοποίηση και προστασία ακτών, περιλάμβανε ένα έργο με 

συνολικό προϋπολογισμό 38.985,00 ευρώ και αφορούσε την 

διαμόρφωση και καθαρισμό ακτών του Δήμου Καλυβιών -  

Θορικού.

Από το γράφημα όπως παρουσιάζεται παρακάτω παρατηρούμε ότι 

σχεδόν το 60% της κατασκευαστικής δραστηριότητας της ΑΚΔΕΚ για το 

έτος 2005 προσανατολίσθηκε για έργα στην κατηγορία τις οδοποιίας, που 

αποτελεί και την δημοφιλέστερη κατηγορία ανάληψης έργων, λόγω του
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ότι αφορούν την πλειοψηφία των έργων που τις ανατέθηκαν για το έτος 

2005. Τα έργα της κατηγορίας των κτιριακών υποδομών και διαχείρισης 

απορριμμάτων περίπου ισοκατανέμονται με ποσοστά 18,45% και 14,76% 

αντίστοιχα, και τέλος στο τομέα της αξιοποίησης και προστασίας ακτών 

αποτελεί την μικρότερη κατηγορία με ποσοστό μόλις 7,54% επί του 

συνόλου της κατασκευαστικής δραστηριότητας της ΑΚΔΕΚ.

6.6 Λοιπή δραστηριότητα της ΑΚΔΕΚ

Στην δραστηριότητα της ΑΚΔΕΚ εντάσσεται επίσης η 

αρμοδιότητα της διαχείριση και λειτουργίας των συνολικά τριών 

αναψυκτηρίων -  καντινών που βρίσκονται στην επί της παραλιακής 

ακτογραμμής του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού.

Την συγκεκριμένη αρμοδιότητα εκχώρησε το τότε Δημοτικό 

Συμβούλιο Καλυβιών, σύμφωνα με το άρθρο 291 του ισχύοντος 

δημοτικού και κοινοτικού κώδικα, το έτος 1996 και αφορούσε την 

παραχώρηση πέντε προκαθορισμένων χώρων προκειμένου να 

αναπτυχθούν εκεί, μέσω της ΑΚΔΕΚ, δραστηριότητες λειτουργίας
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αναψυκτηρίων -  καντινών με απώτερο σκοπό την καλύτερη εξυπηρέτηση 

των λουσμένων στις παραλίες του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού.

Σύμφωνα με αυτή την ανάθεση η ΑΚΔΕΚ μπορούσε είτε να 

μισθώσει το χώρο σε ιδιώτες για ορισμένο χρόνο για την ανάπτυξη των 

προαναφερομένων δραστηριοτήτων, είτε να τις ανάπτυξη η ίδια. 

Η ΑΚΔΕΚ από το σύνολο των τριών χώρων, δύο χώρους έκρινε ότι θα 

ήταν αποδοτικότερο να τους μίσθωση σε ιδιώτες μέσω ανοιχτού 

διαγωνισμού και έτσι έπραξε, ενώ έναν χώρο τον λειτουργεί η ΑΚΔΕΚ, 

στον οποίον απασχολούνται συνολικά έξι άτομα με μερική απασχόληση.

Η λειτουργία των αναψυκτηρίων -  καντινών δραστηριοποιείται 

εποχιακά, δηλαδή από τον μήνα Μάιο μέχρι τέλος του μήνα Οκτωβρίου 

κάθε έτους. Από την λειτουργία της συγκεκριμένης δραστηριότητας της 

ΑΚΔΕΚ αλλά και από την μίσθωση των υπολοίπων δύο χώρων σε 

ιδιώτες αποφέρει ένα ικανοποιητικό ετήσιο έσοδο στην ΑΚΔΕΚ.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7°
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 

ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΑΚΑΕΚ

7.1 Οικονομική ανάλυση της ΑΚΔΕΚ

7.1.1 Οικονομική ανάλυση με την χρήση χρηματοοικονομικών 

δεικτών

Παρακάτω, παρουσιάζονται ορισμένοι από τους πιο βασικούς 

χρηματοοικονομικούς δείκτες, με σκοπό τον προσδιορισμό της 

οικονομικής κατάστασης της ΑΚΔΕΚ. Ο υπολογισμός αυτών των 

δεικτών βασίζεται σε στοιχεία των οικονομικών καταστάσεων της 

ΑΚΔΕΚ και ειδικότερα στον ισολογισμό και τα αποτελέσματα χρήσης. 

Επίσης, επιχειρήθηκε ο υπολογισμός των εν λόγω χρηματοοικονομικών 

δεικτών της ΑΚΔΕΚ, κατά τις δύο τελευταίες οικονομικές χρήσεις, 

προκειμένου να διαπιστωθεί τυχόν βελτίωση ή επιδείνωση των δεικτών 

αυτών στην πορεία του χρόνου.

Οι συγκεκριμένοι δείκτες χρησιμοποιούνται ευρύτατα για την 

αξιολόγηση της οικονομικής κατάστασης των επιχειρήσεων που ανήκουν 

στον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας, οι οποίες επιδιώκουν αποκλειστικά 

την μεγιστοποίηση του κέρδους μέσα από τα παραγόμενα προϊόντα ή τις 

παρεχόμενες υπηρεσίες τους. Οι ΑΚΔΕΚ ανήκει στον ιδιωτικό τομέα 

της οικονομίας αλλά δεν επιδιώκει αποκλειστικά την μεγιστοποίηση του 

κέρδους της, αλλά κυρίως την κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη της 

περιοχής του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού, παραμερίζοντας έτσι την 

απόκτηση και μεγιστοποίηση των κερδών της. Επίσης η ΑΚΔΕΚ από τα 

αγαθά που παράγει και τις υπηρεσίες που παρέχει δεν έχει σημαντικό 

περιθώριο κέδρου, επίσης δεν διαθέτει κέρδη από ακίνητη περιούσια.
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Η επιλογή των εν λόγω δεικτών έγινε με κριτήριο ότι δεν υπάρχουν 

ιδιαίτεροι χρηματοοικονομικοί δείκτες που να αναφέρονται στην 

ανάλυση και αξιολόγηση της οικονομικής κατάστασης μίας τέτοιας 

επιχείρησης, όπως είναι το αντικείμενο δραστηριότητας της ΑΚΔΕΚ, 

όπως αναφέρθηκε παραπάνω, συνεπώς υπάρχει σημαντική ανεκτικότητα 

ως προς τα κατώτερα επιτρεπτά όρια που θέτουν οι συγκεκριμένοι 

χρηματοοικονομικοί δείκτες.

> Δείκτης Ρευστότητας

- Κυκλοφοριακής Ρευστότητας = Κυκλοφορούν Ενεργητικό
Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις

= 540.123,39/594.164,95 = 0,90 έτος 2004 

= 598.995,72/870.581,65 = 0,68 έτος 2003

Ο εν’ λόγω δείκτης εκφράζει την ικανότητα της ΑΚΔΕΚ να 

αντιμετωπίζει τις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις της και χρησιμοποιείται 

ιδιαίτερα στην χορήγηση κεφαλαίων κίνησης και δανείων από τις 

τράπεζες ή πίστωσης από τους προμηθευτές. Ο δείκτης αυτός θέτει ως 

κατώτερο όριο να είναι μεγαλύτερο της μονάδας, στην περίπτωση, όμως, 

της ΑΚΔΕΚ είναι μικρότερος της μονάδας και στις δύο οικονομικές 

χρήσης, με την οικονομική χρήση 2004 να υπάρχει βελτίωση έναντι την 

προηγούμενης χρήσης, το οποίο, όμως, σημαίνει ότι δεν εξασφαλίζονται 

τα απαραίτητα όρια ασφάλειας και στις δύο περιπτώσεις αλλά με βάση 

της πραγματικές ανάγκες της ΑΚΔΕΚ κρίνεται ικανοποιητικός.

> Δείκτης Αποδοτικότητας

- Μικτού Κέρδους = Μεικτό αποτέλεσμα Εκμετάλλευσης
Καθαρές πωλήσεις

= 217.049,45 /613.628,63 = 0,35 έτος 2004 

= 38.709,96/222.185,98 = 0,17 έτος 2003
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Ο δείκτης του μικτού κέρδους μετρά την αποδοτικότητα των 

εσόδων από τις καθαρές πωλήσεις της ΑΚΔΕΚ και αντανακλά την 

αποτελεσματικότητά της να ελέγχει το κόστος των αγαθών που παράγει ή 

των υπηρεσιών που παρέχει στους πολίτες, ώστε να μην εμφανίζει 

ζημίες. Ο δείκτης αυτός θέτει ως επιτρεπτό κατώτερο όριο την μονάδα, 

όπου η διακύμανση κάτω από την μονάδα μπορεί να αξιολογηθεί μόνο 

στα πλαίσια του κλάδου που ανήκει η επιχείρηση. Στην περίπτωση της 

ΑΚΔΕΚ και στις δύο οικονομικές χρήσεις είναι μικρότερο της μονάδας, 

με τον δείκτη του οικονομικού έτους 2004 να υπερτερεί έναντι του 

δείκτη έτους 2003, το οποίο έχει ως αποτέλεσμα να μην αφήνει στην 

ΑΚΔΕΚ πολλά περιθώρια για την κάλυψη των υπολοίπων εξόδων της 

και την εμφάνιση καθαρού κέρδους, επειδή, όμως η ΑΚΔΕΚ δεν έχει ως 

σκοπό μόνο το κέρδος, κρίνεται ικανοποιητικός.

> Δείκτης Κεφαλαιακής Δομής και Βιωσιμότητας

- Αυτονομίας = Ίδια Κεφάλαια
Σύνολο Παθητικού

= -  14.795,04 / 579.369,91 = -  0,02 έτος 2004 

= -221.392,82/649.188,83 = -  0,34 έτος 2003 

Ο συγκεκριμένος δείκτης απεικονίζει την σχέση των ιδίων 

κεφαλαίων της ΑΚΔΕΚ προς το σύνολο των κεφαλαίων της και 

χρησιμοποιείται για τον υπολογισμό της αυτονομίας και ανεξαρτησίας 

της από δανεικά κεφάλαια και άλλους πιστωτές. Τα επιτρεπτά κατώτερα 

όρια που θέτει ο συγκεκριμένος δείκτης μπορεί να είναι ακόμα και 

μικρότερα της μονάδας. Στην περίπτωση της ΑΚΔΕΚ και στις δύο 

οικονομικές χρήσεις της είναι αρνητικοί αριθμοί, με αποτέλεσμα την 

πολύ αυξημένη εξάρτησή της από δανειακά κεφάλαια, το οποίο 

δικαιολογείται, εν μέρει τουλάχιστον, με την δραστηριότητα της 

επιχείρησης που δεν έχει σκοπό μόνο το κέρδος, αλλά την περαιτέρω
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κοινωνικό -  οικονομική ανάπτυξη της περιοχής του Δήμου Καλυβιών -  

Θορικού.

> Δείκτης Εκμετάλλευσης Στοιχείων

- Ανακύκλωσης Ενεργητικού = Καθαρές πωλήσεις
Σύνολο Ενεργητικού

= 613.628,63/579.369,91 = 1,05 έτος 2004 

= 222.185,98/649.188,83 = 0,34 έτος 2003

Ο δείκτης της ανακύκλωσης ενεργητικού δείχνει την εντατικότητα 

με την οποία χρησιμοποιεί και εκμεταλλεύεται η ΑΚΔΕΚ τα κεφάλαιά 

της προς επίτευξη οικονομικού όφελος και θέτει ως κατώτερο επιτρεπτό 

όριο των δείκτη εκείνων που είναι μεγαλύτερος της μονάδας. Με βάση 

τον υπολογισμό του παραπάνω χρηματοοικονομικού δείκτη παρατηρούμε 

ότι την οικονομική χρήση 2003 υπάρχει υπερεπένδυση κεφαλαίων στην 

ΑΚΔΕΚ σε σχέση με τα έσοδα από τις καθαρές πωλήσεις που λαμβάνει, 

το οποίο πολλές φορές το επιβάλλει ο κοινωνικοοικονομικός της 

χαρακτήρας, ενώ αντίθετα την οικονομική χρήση 2004 υπάρχει 

καλύτερη αναλογία της παραπάνω σχέσης που αναλύθηκε.

7.1.2 Έσοδα και δαπάνες της ΑΚΔΕΚ

Τα έσοδα της ΑΚΔΕΚ προέρχονται κυρίως από τις επιχορηγήσεις 

της ευρωπαϊκής ένωσης και του ελληνικού δημοσίου για την υλοποίηση 

των κοινωνικών προγραμμάτων που διαχειρίζεται η ΑΚΔΕΚ, αλλά και 

από την εκτέλεση των έργων και από την εκχώρηση της αρμοδιότητας 

της διαχείρισης των χώρων αναψυκτηρίων -  καντινών στην παραλιακή 

ακτογραμμή του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού.
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Μέρος των εσόδων διατίθεται για την μισθοδοσία του 

προσωπικού, την προμήθεια υλικών, την εκτέλεση των έργων και σε 

διάφορα λειτουργικά έξοδα. Η ΑΚΔΕΚ δεν εμφανίζει κέρδη, όπως 

φαίνεται από τους ισολογισμούς των τελευταίων ετών.

Για παράδειγμα, το έτος 2002, το σύνολο των βραχυπρόθεσμων 

υποχρεώσεων (792.485,16 ευρώ) ήταν πολύ μεγαλύτερο από το σύνολο 

του κυκλοφορούντος ενεργητικού (564.603,27 ευρώ). Τα έσοδα των 

πωλήσεων (438.650,72 ευρώ) ήταν πολύ μικρότερες από το κόστος των 

πωλήσεων (642.403,29 ευρώ) αλλά και τα έξοδα διοικητικής λειτουργίας 

και λειτουργίας διάθεσης ήταν πολύ υψηλά (358.929,03 ευρώ). Σε αυτά 

προστέθηκε και η ζημία την προηγούμενης χρήσης με αποτέλεσμα η 

ΑΚΔΕΚ να εμφανίζει ζημία (248.292,16 ευρώ).

Το έτος 2003, το σύνολο των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων 

αυξήθηκε ακόμα περισσότερο (870.581,65 ευρώ) και ήταν μεγαλύτερο 

από το σύνολο του κυκλοφορούντος ενεργητικού που και αυτό είχε 

αυξηθεί (598.995,72 ευρώ). Τα έσοδα των πωλήσεων μειώθηκαν 

(222.185,95 ευρώ) και κατάφεραν πλέον να είναι μεγαλύτερες από το 

κόστος των πωλήσεων (183.476,02 ευρώ). Τα έξοδα διοικητικής 

λειτουργίας και λειτουργίας διάθεσης αυξήθηκαν (620.023,50 ευρώ). Σε 

αυτά προστέθηκε η ζημία την προηγούμενης χρήσης, με αποτέλεσμα να 

υπάρχει ζημία (40.086,05 ευρώ) πολύ μικρότερη βεβαία σε σχέση με την 

αντίστοιχη ζημία του έτους 2002.

Το έτος 2004, το σύνολο των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων 

μειώθηκε (594.164,95 ευρώ) και ήταν λίγο μεγαλύτερο από το σύνολο 

του κυκλοφορούντος ενεργητικού (540.123,39 ευρώ) που και αυτό 

μειώθηκε. Οι πωλήσεις αυξήθηκαν (613.628,63 ευρώ) και ήταν 

μεγαλύτερες από το κόστος των πωλήσεων (396.579,18 ευρώ). Τα έξοδα 

διοικητικής λειτουργίας και λειτουργίας διάθεσης αυξήθηκαν ελάχιστα 

(621.116,31 ευρώ) και μαζί με την ζημία της προηγούμενης χρήσης
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δημιουργήθηκε νέα ζημία (140.702,22 ευρώ) αρκετά μεγαλύτερη σε 

σχέση με το έτος 2003.

Παρά το γεγονός ότι παρουσιάζει ζημίες στις οικονομικές της 

χρήσεις κατά την διάρκεια των τελευταίων ετών λειτουργίας της, η 

ΑΚΔΕΚ δεν έχει συνάψει δάνεια για την κάλυψη των συγκεκριμένων 

ζημιών της. Η κάλυψη των προαναφερομένων ζημιών της ΑΚΔΕΚ 

πραγματοποιείται από το χρηματικό απόθεμα της προσαύξησης του 

αρχικού κεφαλαίου της ΑΚΔΕΚ με το χρηματικό ποσό των 347.300 

ευρώ, που πραγματοποιήθηκε το έτος 2003 με την τροποποίηση της 

συστατικής πράξης και με σκοπό την διεύρυνση του αντικειμένου 

δραστηριότητας της ΑΚΔΕΚ, αλλά και της απόκτησης των απαραίτητων 

οικονομικών πόρων προκείμενου να στηρίξει οικονομικά την 

δραστηριότητά της.

Ο διαχειριστικός έλεγχος της ΑΚΔΕΚ γίνεται από δημοσίους 

υπαλλήλους κατηγορίας ΠΕ που ορίστηκαν από το Δημοτικό Συμβούλιο 

του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού και από την διαχειριστική αρχή της 

Περιφέρειας Αττικής. Όσον αφορά από τα περιουσιακά της στοιχεία, 

ακίνητα δεν υπάρχουν, ενώ κινητά είναι ο εξοπλισμός των γραφείων 

δηλαδή έπιπλα, μηχανήματα, Η/Υ καθώς και το αρχικό χρηματικό της 

κεφάλαιο.

Οικονομικές χρήσεις Ζημίες

Έτος 2002 -  248.292,10 ευρώ

Έτος 2003 -  40.086,05 ευρώ

Έτος 2004 -  140.702,22 ευρώ
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7.2 Παρουσίαση έρευνας για την δραστηριότητα της ΑΚΔΕΚ

7.2.1 Μεθοδολογία και υλικό έρευνας

Η δραστηριότητα της ΑΚΔΕΚ έχει ευρύτερους στόχους 

κοινωνικοοικονομικής ανάπτυξης με τελικό αποδεκτή την άνοδο του 

βιοτικού επιπέδου του τοπικού πληθυσμού. Στα πλαίσια αυτά κρίθηκε 

αναγκαίο να καταγραφθεί δειγματοληπτικά κατά πόσο οι πολίτες του 

Δήμου Καλυβιών -  Θορικού είναι ικανοποιημένοι από την 

δραστηριότητα που αναπτύσσει η ΑΚΔΕΚ και κυρίως της ποιότητας των 

παρεχόμενων υπηρεσιών που λαμβάνουν από αυτήν.

Για το σκοπό αυτό πραγματοποιήθηκε έρευνα με την μέθοδο της 

συμπλήρωσης ερωτηματολογίου μέσω προσωπικής συνέντευξης σε ένα 

δείγμα 143 ατόμων. Στο εν λόγω δείγμα καταβλήθηκε σημαντική 

προσπάθεια να είναι όσο το δυνατόν πιο αντιπροσωπευτικό, 

περιλαμβάνοντας για το λόγο αυτό πολίτες και από τα δύο φύλα, όλων 

των ηλικιών και κάτοικοι όλων των περιοχών του Δήμου Καλυβιών.

Από το σύνολο του δείγματος, δηλαδή των 143 ατόμων, 75 άτομα 

ήταν άνδρες ενώ 68 άτομα ήταν γυναίκες και ανήκουν στις αντίστοιχες 

ηλικιακές κατηγορίες όπως αποτυπώνονται στον ακόλουθο πίνακα:

Ηλικία Ατομα Ποσοστό επί συνόλου

2 0-30 23 16%

31-40 42 29 %

4 1-50 38 26%

51-60 24 17%

60 και άνω 16 11%

Σύνολο 143 100%
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7.2.2 Ανάλυση απαντήσεων και αποτελέσματα έρευνας

Η πρώτη ερώτηση του ερωτηματολογίου περιλάμβανε αρχικά αν 

γνωρίζουν την ύπαρξη της ΑΚΔΕΚ, το οποίο και αποτελεί βασική 

προϋπόθεση για την περαιτέρω απάντηση των υπόλοιπων ερωτήσεων του 

ερωτηματολογίου και αν όντως γνωρίζουν την ύπαρξη της ΑΚΔΕΚ να 

προσδιορίσουν σε ποιο τομέα ή τομείς κατά την γνώμη τους 

δράστη ριοποιείται.

Όσον αφορά τις απαντήσεις που έλαβα από το σύνολο των 143 

ερωτηθέντων ήταν:

ΑΤΟΜΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 1

ΓΝΩΡΙΖΑΝ ΤΗΝ ΥΠΑΡΞΗ ΤΗΣ ΑΚΔΕΚ 140 98%

ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΑΝ ΤΗΝ ΥΠΑΡΞΗ ΤΗΣ ΑΚΔΕΚ 3 2%

ΣΥΝΟΛΟ 143 100%

Από τα στοιχεία του παραπάνω πίνακα γίνεται σαφές ότι η 

συντριπτική πλειοψηφία, δηλαδή το 98%, των ερωτηθέντων ατόμων 

έδειχνα να γνωρίζουν, έστω και ελάχιστα, την ύπαρξη της ΑΚΔΕΚ. 

Αναμενόμενο επίσης ήταν και το εν λόγω αποτέλεσμα διότι κυρίως κατά 

την προβολή των κοινωνικών προγραμμάτων ώστε να γίνουν ευρέως 

γνωστά στην τοπική κοινωνία, υπήρχε πάντα αναφορά στην ΑΚΔΕΚ ως 

υπεύθυνη για την υλοποίησής τους, επιπλέον κατά την εκτέλεση των 

τριών μεγάλων έργων υποδομής που είχε αναλάβει η ΑΚΔΕΚ πάλι 

υπήρχε σημαντική αναφορά στην ΑΚΔΕΚ, ως υπεύθυνη της κατασκευής 

τους. Από τις απαντήσεις που λάμβανα, ένας μικρός αριθμός των 

ερωτηθέντων δεν έδειχναν να γνωρίζουν ότι η ΑΚΔΕΚ διαθέτει δικά της 

όργανα διοίκησης και ότι έχει διαφορετική νομική προσωπικότητα από 

αυτή που διαθέτει ο Δήμος Καλυβιών και απλά θεωρούσαν την ΑΚΔΕΚ 

ως ένα τμήμα ή μια υπηρεσία που εντάσσεται οργανικά στο πλαίσιο 

λειτουργίας του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού.
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Από το σύνολο των 140 ατόμων που απάντησαν ότι γνωρίζουν την 

ύπαρξη της ΑΚΔΕΚ στην συνέχεια της συγκεκριμένης ερώτησης δηλαδή 

σε ποιο τομέα ή τομείς δραστηριοποιείται δήλωσαν:

ΑΤΟΜΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

Εκτέλεση έργων 19 13%

Υλοποίηση κοινωνικών προγραμμάτων 4 3%

και τα δύο παραπάνω 117 84%

ΣΥΝΟΛΟ 140 100%

Από τις απαντήσεις που δόθηκαν γίνεται αντιληπτό ότι η 

πλειοψηφία των ερωτηθέντων γνωρίζει τους δύο βασικούς τομείς που 

δραστηριοποιείται η ΑΚΔΕΚ, δηλαδή της εκτέλεσης έργων που 

εξυπηρετούν κοινωφελείς σκοπούς και της υλοποίησης των κοινωνικών 

προγραμμάτων. Επίσης, ένα μικρό ποσοστό της τάξης του 13% 

απάντησε ότι γνωρίζει ότι η ΑΚΔΕΚ δραστηριοποιείται μόνο στην 

εκτέλεση έργων, ενώ στην συνέχεια των ερωτήσεων του 

ερωτηματολογίου έδειξαν να γνωρίζουν τα κοινωνικά προγράμματα που 

υλοποιούνται στην περιοχή του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού, απλά 

θεωρούσαν ότι υλοποιούνται εκ μέρους του εν λόγου Δήμο και όχι της 

ΑΚΔΕΚ.

Συνοπτικά οι απαντήσεις που δόθηκαν από το σύνολο των 140 

ερωτηθέντων όσον αφορά για το αν γνωρίζουν ότι υλοποιούνται στην 

περιοχή του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού τα εν λόγω ευρωπαϊκά 

προγράμματα που διαχειρίζονται από την ΑΚΔΕΚ αλλά και για την 

βαθμολογία που δίνουν σύμφωνα με το πόσο ευχαριστημένοι είναι από 

την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών και την χρησιμότητά τους 

απεικονίζονται συγκεντρωτικά στον παρακάτω πίνακα:
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1
Βοήθεια στο σπίτι ΓΚΥΥ ΚΔΑΠ ΝΔΠΣ

Α ρ ιθ μ ό ς

δ η μ ο τ ώ ν

Μ έ σ ο ς  Ό ρ ο ς  

Β α θ μ ο λ ο γ ία ς

Α ρ ιθ μ ό ς

δ η μ ο τ ώ ν

Μ έ σ ο ς  Ό ρ ο ς  

Β α θ μ ο λ ο γ ία ς

Α ρ ιθ μ ό ς

δ η μ ο τ ώ ν

Μ έ σ ο ς  Ό ρ ο ς  

Β α θ μ ο λ ο γ ία ς

Α ρ ιθ μ ό ς

δ η μ ο τ ώ ν

Μ έ σ ο ς  Ό ρ ο ς  

Β α θ μ ο λ ο γ ία ς

Πολύ 48 9,1 14 8,2 28 8,4 59 9,3

Αρκετά 75 8,5 55 8,4 64 8,3 48 8,9

Λίγο 17 8,2 62 7,1 36 7,6 27 8,4

Καθόλου - 0 9 0 12 0 6 0

Σύνολο 140 8,6 140 7,9 140 8,1 140 8,8

Αναλυτικότερα, όσον αφορά το πρόγραμμα ‘Βοήθεια στο σπίτι’ 

είναι σημαντικό το γεγονός ότι η παμψηφία των ερωτηθέντων γνώριζε, 

έστω και λίγο, το εν λόγω πρόγραμμα. Το αποτέλεσμα αυτό ήταν 

αναμενόμενο, λόγω του ότι υπήρξε σημαντική προβολή, όχι μόνο σε 

τοπικό επίπεδο αλλά και σε εθνικό επίπεδο, για την αποστολή και τον 

σκοπό που υπηρετεί το αναφερόμενο πρόγραμμα αλλά και των 

παρεχόμενων υπηρεσιών του. Ο μέσος όρος της βαθμολογία που 

συγκέντρωσε ήταν ο υψηλότερος ύστερα από τα προγράμματα ‘Νέα 

δομή παιδικός σταθμός’, ο οποίος και υποδηλώνει την καλή ποιότητα 

των υπηρεσιών που παρέχει αλλά κυρίως την σημαντική χρησιμότητά 

του προς όφελος της τοπικής κοινωνίας.

Βασικό χαρακτηριστικό του προγράμματος του ‘Γραφείου 

Κοινωνικών και Υποστηρικτικών Υπηρεσιών’ ήταν ότι σημαντικός 

αριθμός ερωτηθέντων γνώριζε λίγο το συγκεκριμένο πρόγραμμα, ενώ 

υπήρξαν και κάποιοι που δήλωσαν πλήρη άγνοια για την ύπαρξή του. 

Ο μέσος όρος της βαθμολογίας που συγκέντρωσε με βάση την ποιότητα 

των παρεχόμενων υπηρεσιών του και την χρησιμότητά του ήταν υψηλός, 

όπως άλλωστε όλα τα προγράμματα που διαχειρίζεται η ΑΚΔΕΚ, αλλά ο 

μικρότερος κατά σειρά σε σχέση με τα υπόλοιπα προγράμματα.
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Όσον αφορά το πρόγραμμα ‘Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης 

Παιδιών’ μεγάλος αριθμός ερωτηθέντων δήλωσε ότι γνωρίζει αρκετά το 

εν λόγω πρόγραμμα, ενώ και εδώ υπήρξαν κάποιοι που δήλωσαν ότι δεν 

γνώριζαν καθόλου το πρόγραμμα. Ο μέσος όρος της βαθμολογία που 

συγκέντρωσε ήταν η τρίτη κατά σειρά υψηλότερη από το σύνολο των 

υπόλοιπων ευρωπαϊκών προγραμμάτων.

Τέλος, τα προγράμματα ‘Νέα Δομή Παιδικών Σταθμών’ περιοχών 

Καλυβιών και Λαγονησίου αντίστοιχα, συγκεντρώνουν τον υψηλότερο 

μέσον όρο στην βαθμολογία τους ανάμεσα από όλα τα υπόλοιπα 

προγράμματα που υλοποιούνται από την ΑΚΔΕΚ, ενώ σημαντικός 

αριθμός ερωτηθέντων γνωρίζει πολύ καλά τα συγκεκριμένα 

προγράμματα. Το αποτέλεσμα αυτό προσδιορίζει την χρησιμότητα της 

δράσης του εν λόγου προγράμματος, δηλαδή την υψηλή ανάγκη των 

εργαζόμενων γυναικών για φύλαξη και απασχόληση των παιδιών τους 

ορισμένη ώρα την ήμερα προκείμενου να κατορθώσουν να εργαστούν.

Στην επόμενη ερώτηση του ερωτηματολόγιου, δηλαδή αν 

πιστεύουν ότι η ΑΚΔΕΚ βελτίωσε την ποιότητα ζωής του τοπικού 

πληθυσμού μέσα από την συνολική δραστηριότητα που αναπτύσσει στα 

πλαίσια της λειτουργίας της δήλωσαν:

Ατομα Ποσοστό

Πολύ 45 32%

Αρκετά 76 54%

Λίγο 19 14%

Καθόλου 0 0%

ΣΥΝΟΛΟ 140 100%
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Σύμφωνα με τα στοιχεία, όπως απεικονίζονται στον παραπάνω 

πίνακα, παρατηρείται κατ’ αρχήν ότι από το σύνολο των ερωτηθέντων 

κανείς δεν δήλωσε ότι η ΑΚΔΕΚ δεν βελτίωσε καθόλου την ποιότητα 

ζωής του τοπικού πληθυσμού, ενώ οι πλειοψηφία των ερωτηθέντων 

απάντησε θετικά στην συγκεκριμένη ερώτηση, δηλαδή ότι βελτίωσε την 

ποιότητα ζωής του τοπικού πληθυσμού πολύ και αρκετά, δηλαδή το 32% 

και το 54% αντίστοιχα. Το συγκεκριμένο αποτέλεσμα υποδηλώνει ότι η 

πλειοψηφία του τοπικού πληθυσμού θεωρεί σημαντική την συμβολή της 

δραστηριότητας που αναπτύσσει η ΑΚΔΕΚ ως προς την βελτίωση της 

ποιότητας ζωής.

Στην τελευταία ερώτηση του ερωτηματολογίου, δηλαδή τι θα ήταν 

αυτό που θα αναμένατε στο άμεσο μέλλον να βελτιώνεται από την 

δραστηριότητα που αναπτύσσει η ΑΚΔΕΚ, οι απαντήσεις που δόθηκαν 

στην πλειοψηφία των ερωτηθέντων ήταν κοινές, δηλαδή την υλοποίηση 

περισσότερων κοινωνικών προγραμμάτων, ενώ μερικοί απάντησαν να 

μην δημιουργούνται οικονομικές ζημίες από την λειτουργία της ΑΚΔΕΚ 

και να υπάρχει καλύτερη και έγκαιρη ενημέρωση για τις υπηρεσίες που 

παρέχονται στους πολίτες του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού από την 

δραστηριότητά της.
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7.3 Αξιολόγηση με την μέθοδο ανάλυσης SWOT

ΠΑΡΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

Δυνάμεις Ευκαιρίες

♦ Υλοποίηση ευρωπαϊκών 

προγραμμάτων

♦ Εκτέλεση έργων

♦ Έλλειψη γραφειοκρατίας

♦ Ευελιξία στην λήψη αποφάσεων

♦ Προσαρμοστικότητα στις νέες 

αλλαγές και απαιτήσεις

♦ Συνέχιση της συγχρηματο -  

δότησης των ευρωπαϊκών 

προγραμμάτων στα πλαίσια του 

Δ'ΚΠΣ

♦ Εκτέλεση μεγάλων 

κατασκευαστικών έργων

♦ Εκχώρηση αρμοδιοτήτων από 

τον Δήμο Καλυβιών -  Θορικού 

στην ΑΚΔΕΚ

Αδυναμίες Απειλές

♦ Κακή οικονομική κατάσταση

♦ Αδυναμία εκτέλεσης μεγάλων 

έργων υποδομής

♦ Αδυναμία προγραμματισμού 

κατασκευαστική ς 

δραστηριότητας

♦ Αδυναμία εκπόνησης τεχνικών 

μελετών

♦ Αναμενόμενη διακοπή της 

συγχρηματοδότησης των 

ευρωπαϊκών προγραμμάτων

♦ Υποχρέωση χρηματοδότησης 

των ευρωπαϊκών προγραμμάτων 

από ιδίους πόρους

♦ Δυσχερέστερη οικονομική 

κατάσταση
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♦ ΔΥΝΑΜΕΙΣ

Τα δυνατά σημεία της ύπαρξης και λειτουργίας της ΑΚΔΕΚ είναι 

καταρχήν η υλοποίηση και διαχείριση των υφισταμένων κοινωνικών 

προγραμμάτων της, καθώς και ο σχετικά μεγάλος αριθμός των έργων που 

αναλαμβάνει να εκτελέσει η ΑΚΔΕΚ ετησίως, τα οποία εξυπηρετούν 

κοινωφελείς σκοπούς. Οι προαναφερόμενοι παράγοντες καθιερώνουν 

την κοινωνική θέση και ύπαρξη της ΑΚΔΕΚ στην τοπική κοινωνία που 

αποδέχεται και απαιτεί την συνέχιση της ύπαρξης και λειτουργίας της ως 

επιχείρηση με ευρύτερους κοινωνικοοικονομικούς στόχους ανάπτυξης 

της περιοχής του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού.

Η ΑΚΔΕΚ ως νομικό πρόσωπο που διέπεται από τους κανόνες της 

ιδιωτικής οικονομίας διαθέτει όλα τα χαρακτηριστικά και πλεονεκτήματα 

μίας δυναμικής επιχείρησης απαλλαγμένη από τις χρονοβόρες 

γραφειοκρατικές διαδικασίες του δημοσίου τομέα της οικονομίας. Κατά 

συνέπεια η ΑΚΔΕΚ έχει την δυνατότητα να είναι αρκετά ευέλικτη στην 

λήψη αποφάσεων, να προσαρμόζεται εύκολα στις σύγχρονες εξελίξεις, 

να αξιοποιεί ευκαιρίες που παρουσιάζονται και να προσαρμόζεται 

γρήγορα στα νέα δεδομένα και τις αναμενόμενες προκλήσεις.

Φ ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ

Στις αδυναμίες της ΑΚΔΕΚ συγκαταλέγεται καταρχήν η κακή 

οικονομική κατάστασή της, η οποία οφείλεται στο ότι από την εκτέλεση 

των έργων που εξυπηρετούν κοινωφελείς σκοπούς δεν έχει σημαντικά 

περιθώρια κέρδους, τα οποία και να της επιτρέψουν να καλύψει της 

σχετικά υψηλές λειτουργικές της δαπάνες. Επίσης, από την διαχείριση 

και υλοποίηση των ευρωπαϊκών προγραμμάτων δεν προκύπτουν κέρδη, 

διότι η επιλεξιμότητα των δαπανών αφορούν ένα συγκεκριμένο εύρος 

δαπανών της λειτουργίας του προγράμματος, χωρίς να υπολογίζονται π.χ. 

αμοιβές λογιστή ή γενικού διευθυντή της ΑΚΔΕΚ και έτσι δημιουργείται
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ένα επιπλέον οικονομικό κόστος που καλείται να καλύψει η ΑΚΔΕΚ με 

ιδίους οικονομικούς πόρους. Σε συνδυασμό με τα παραπάνω και με το 

γεγονός ότι δεν διαθέτει έσοδα από ακίνητη παρουσία και δεν δίδεται η 

δυνατότητα από την ελληνική νομοθεσία επιχορήγησης της ΑΚΔΕΚ 

απευθείας από τον Δήμο Καλυβιών -  Θορικού επιδεινώνει περισσότερο 

την οικονομική της κατάσταση.

Η ΑΚΔΕΚ επίσης ως προς την κατασκευαστική — τεχνική της 

δραστηριότητα διαθέτει αδυναμία εκτέλεσης μεγάλων έργων υποδομής, 

αδυναμία προγραμματισμού της κατασκευαστικής δραστηριότητά της 

και αδυναμία εκπόνησης τεχνικών μελετών.

Η πρώτη αδυναμία οφείλεται στο ότι δεν διαθέτει πλέον τα 

απαραίτητα τάξεις πτυχίων μηχανικών προκειμένου να τις δίδεται η 

δυνατότητα συμμετοχής ως υποψήφια ανάδοχος εκτέλεσης μεγάλων 

έργων υποδομής σε αντίστοιχους διαγωνισμούς που λαμβάνουν χώρα 

κατά καιρούς και έτσι να έχει πιθανότητες να αναδειχθεί ανάδοχος του 

έργου υποδομής, επομένως περιορίζεται σημαντικά η κατασκευαστική 

βιωσιμότητα της ΑΚΔΕΚ, καθώς και της απόκτηση οικονομικών πόρων 

προς όφελος της.

Η δεύτερη αδυναμία οφείλεται λόγω του ότι τα έργα που 

κατασκευάζει κατά τα τελευταία έτη λειτουργίας της ΑΚΔΕΚ ανήκουν 

στην κατηγορία εκείνων που της τα αναθέτει απευθείας με απόφαση το 

εκάστοτε Δημοτικό Συμβούλιο Καλυβιών και αφορούν μικρά έργα μέχρι 

του χρηματικού ποσού των 45.000 ευρώ, όπως ορίζει η σχετική 

νομοθεσία. Συνεπώς η ΑΚΔΕΚ δεν έχει δυνατότητα προγραμματισμού 

της κατασκευαστικής της δραστηριότητας αλλά σχέση εξάρτησης με το 

Δημοτικό Συμβούλιο Καλυβιών, το οποίο και προσδιορίζει την ετήσια 

κατασκευαστική της δραστηριότητα.
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Η τρίτη αδυναμία οφείλεται στο γεγονός ότι δεν διαθέτει η 

ΑΚΔΕΚ κατάλληλη τεχνική υπηρεσία και στελέχωση με επιστημονικό 

προσωπικό αντίστοιχων προσόντων που απαιτείται για την εκπόνηση 

τεχνικών μελετών.

♦ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ

Οι ευκαιρίες που ενδέχεται να εκμεταλλευτεί στο άμεσο μέλλον η 

ΑΚΔΕΚ είναι καταρχήν η πιθανή δυνατότητα συνέχισης της 

συγχρηματοδότησης από ευρωπαϊκούς και εθνικούς οικονομικούς πόρους 

αντίστοιχα, των υφισταμένων ευρωπαϊκών προγραμμάτων που 

διαχειρίζεται και υλοποιεί η ΑΚΔΕΚ στα πλαίσια της προγραμματικής 

περιόδου του Δ' ΚΠΣ. Με την ευκαιρία αυτή δίδεται επίσης και η 

σημαντική δυνατότητα της ΑΚΔΕΚ να εφαρμόσει μια μεσοπρόθεσμη 

πολιτική με σκοπό την βελτίωση της οικονομικής κατάστασή της, όπως 

και την εξασφάλιση των απαραίτητων οικονομικών πόρων της, 

προκειμένου να είναι η ΑΚΔΕΚ στην απαραίτητη οικονομική 

κατάσταση, ώστε να κατορθώσει να χρηματοδοτήσει την λειτουργία των 

εν λόγω προγραμμάτων με ιδίους οικονομικούς πόρους, ειδικά κατά την 

χρονική περίοδο εκείνη που είναι δεσμευτικά υποχρεωμένη να ενεργήσει 

κατά αυτό τον τρόπο.

Επίσης, μια σημαντική ευκαιρία για το άμεσο μέλλον της ΑΚΔΕΚ 

θα ήταν να κατορθώσει να αποκτήσει τα αντίστοιχα τάξεις πτυχία 

μηχανικών, προκείμενου να έχει την δυνατότητα εκτέλεσης μεγάλων 

έργων υποδομής, τα οποία θα αφορούν έργα που εκτελούνται όχι μόνο 

εντός των διοικητικών ορίων του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού αλλά και 

της ευρύτερης περιοχής, με σκοπό την πραγματοποίηση εσόδων προς 

όφελος της ΑΚΔΕΚ.
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Τέλος, η εκχώρηση συγκεκριμένων αρμοδιοτήτων για ορισμένο 

χρονικό διάστημα από τον Δήμο Καλυβιών -  Θορικού στην ΑΚΔΕΚ, 

όπως είναι π.χ. η διαχείριση του δημοτικού κοιμητηρίου Καλυβιών ή και 

καθαρισμός ακτών και κοινόχρηστων χώρων του εν λόγου Δήμου, θα 

είναι μια καλή ευκαιρία. Η ευκαιρία αυτή δίνει την δυνατότητα στην 

ΑΚΔΕΚ να διευρύνει το αντικείμενο δραστηριότητα της, αλλά κυρίως 

της δίνουν την ευκαιρία της απόκτησης εσόδων ώστε να υποστηρίξει την 

βιώσιμη λειτουργίας της, χωρίς να παρουσιάζει οικονομικές ζημίες κατά 

την διάρκεια των μελλοντικών οικονομικών της χρήσεων.

♦ ΑΠΕΙΛΕΣ

Στο άμεσο μέλλον η ΑΚΔΕΚ ενδέχεται να αντιμετωπίσει την 

σοβαρή απειλή πρώτον, της αναμενόμενης διακοπής της συγχρημα- 

τοδότησης, δηλαδή από ευρωπαϊκούς και ελληνικούς πόρους αντίστοιχα, 

της λειτουργίας των ευρωπαϊκών προγραμμάτων που υλοποιεί και 

διαχειρίζεται η ΑΚΔΕΚ και δεύτερον της εκτέλεσης της δεσμευτικής 

υποχρεώσεις εκ μέρους της ΑΚΔΕΚ να χρηματοδοτήσει τα εν λόγω 

ευρωπαϊκά προγράμματα από ιδίους της πόρους κατά μία ελάχιστη 

χρονική διάρκεια που είναι συνήθως δύο ή τρία έτη.

Επιπρόσθετα, λόγω του ότι η υφιστάμενη οικονομική κατάσταση 

της ΑΚΔΕΚ δεν είναι καλή για να κατορθώσει να ενεργήσει προς την 

κατεύθυνση της δεσμευτικής υποχρέωσης που έχει αναλάβει, δηλαδή της 

χρηματοδότησης των ευρωπαϊκών της προγραμμάτων από ιδίους πόρους 

της κατά μία ελάχιστη χρονική διάρκεια. Σε συνδυασμό με τα παραπάνω 

και με το γεγονός ότι η ΑΚΔΕΚ δεν έχει σημαντικά έσοδα από την 

δραστηριότητα που αναπτύσσει στα πλαίσια της λειτουργίας της και δεν 

δίδεται η δυνατότητα χρηματοδότης της ΑΚΔΕΚ απευθείας από τον 

Δήμο Καλυβιών -  Θορικού, αναμένεται να αντιμετωπίσει στο άμεσο 

μέλλον την απειλή της δυσχερέστερης οικονομικής κατάστασης.
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7.4 Προτάσεις βιώσιμης λειτουργίας της ΑΚΔΕΚ

Για την βιώσιμη λειτουργία της ΑΚΔΕΚ αλλά και για την 

αντιμετώπιση των προβλημάτων της που σχετίζονται κυρίως με την 

ασθενή οικονομική κατάστασή της είναι σημαντικό να κατορθώσει να 

ανταγωνιστεί τον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας μέσω της ανάπτυξης της 

επιχειρηματικής και παραγωγικής δράστηριότητάς της.

Η επιδίωξη αυτή θα έχει το πλεονέκτημα της πραγματοποίησης 

ιδίων εσόδων που θα επιτρέψουν στην ΑΚΔΕΚ να καλύψει της 

λειτουργικές της δαπάνες, χωρίς να εμφανίζει οικονομικές ζημίες κατά 

την διάρκεια των επόμενων οικονομικών της χρήσεων. Αποτέλεσμα θα 

είναι να στηρίξει οικονομικά την λειτουργία των κοινωνικών 

προγραμμάτων της αλλά και γενικότερα την βιώσιμη λειτουργία της, 

όπως και του κοινωνικοοικονομικού και αναπτυξιακού ρόλου της που 

υπηρετεί στα πλαίσια της λειτουργίας της.

Με σκοπό την ισχυροποίηση της ΑΚΔΕΚ στον ανταγωνισμό του 

ιδιωτικού τομέα για την πραγματοποίηση ιδίων εσόδων από 

επιχειρηματική και παραγωγική δραστηριότητα προτείνεται:

> Πρώτον, η απόκτηση των αντίστοιχων πτυχίων τάξεως μηχανικών, 

προκειμένου η ΑΚΔΕΚ να έχει δικαίωμα συμμετοχής ως 

υποψήφια ανάδοχος εκτέλεσης μεγάλων έργων υποδομής στους 

διαγωνισμούς που λαμβάνουν χώρα κατά καιρούς εντός ή ακόμα 

και εκτός των διοικητικών ορίων του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού. 

Με τον τρόπο αυτό η ΑΚΔΕΚ αναμένεται να εκμεταλλεύεται 

ορθολογικά όλες τις ευκαιρίες προκείμενου να αναδειχθεί 

ανάδοχος εκτέλεσης μεγάλων έργων και έτσι επεκτείνεται η 

κατασκευαστική βιωσιμότητα της αλλά και των ευκαιριών 

πραγματοποίησης ιδίων εσόδων.
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> Δεύτερον, η απόκτηση κατάλληλης τεχνικής υπηρεσίας και 

στελέχωσή της με επιστημονικό προσωπικό αντίστοιχων τυπικών 

προσόντων που θα καθιστούν ικανή την ΑΚΔΕΚ, προκείμενου να 

αναπτύξει δραστηριότητες προς τον τομέα εκπόνησης τεχνικών 

μελετών. Ο εν λόγος τομέας επειδή δίνει την δυνατότητα της 

απευθείας ανάθεσης από τον Δήμο Καλυβιών -  Θορικού στην 

ΑΚΔΕΚ, μέχρι ενός ορισμένου χρηματικού ορίου, εκπόνησης 

τεχνικών μελετών, δίνοντας έτσι την δυνατότητα στην ΑΚΔΕΚ να 

έχει σχηματικό πλεονέκτημα έναντι οποιασδήποτε άλλης 

ομοειδούς επιχείρησης.

Παράλληλα με τα προαναφερθέντα προτείνεται:

> Πρώτον, η εκχώρηση αρμοδιοτήτων από τον Δήμο Καλυβιών -

Θορικού προς την ΑΚΔΕΚ, όπως είναι π.χ. η διαχείριση του 

δημοτικού κοιμητηρίου, ο καθαρισμός των ακτών, η λειτουργία 

αναψυκτηρίων -  καντινών και σε άλλες παραλίες του Δήμου 

Καλυβιών -  Θορικού κ.α., προκειμένου να διευρύνει το 

αντικείμενο δραστηριότητάς της αλλά κυρίως της

πραγματοποίησης ιδίων εσόδων.

> Δεύτερον, όταν επέλθει η αναμενόμενη διακοπή της

συγχρηματοδότησης των ευρωπαϊκών προγραμμάτων που 

διαχειρίζεται και υλοποιεί η ΑΚΔΕΚ προτείνεται για τα 

προγράμματα ‘Νέα δομή παιδικών σταθμών’ περιοχής Καλυβιών 

και Λαγονησίου αντίστοιχα και του ‘Κέντρου Δημιουργικής 

Απασχόλησης Παιδιών’ η επιβολή μίας συμβολικής τιμής που θα 

διαμορφώνεται με βάση το ύψος του ετησίου οικογενειακού 

εισοδήματος των εξυπηρετουμένων. Με τον τρόπο αυτό θα 

υπάρξουν κάποια έσοδα ώστε να καλυφθεί εν μέρει το υψηλό 

λειτουργικό κόστος που απαιτούν τα παραπάνω προγράμματα.
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> Τρίτον, επειδή ο εκάστοτε πρόεδρος της ΑΚΔΕΚ ταυτίζεται με τον 

γενικό διευθυντή της ΑΚΔΕΚ αλλά και με την ιδιότητα του 

αιρετού προσώπου προτείνεται η άσκηση των καθηκόντων της 

γενικής διεύθυνσης να ανατίθεται σε διορισμένο διευθύνοντα 

σύμβουλο με ευρύτερες διοικητικές και οργανωτικές ικανότητες, 

ώστε να διαχειρίζεται πιο αποτελεσματικά τα ζητήματα που 

αναθέτει σε εκείνον το διοικητικό συμβούλιο της ΑΚΔΕΚ, όπως 

και να συντονίζει και να διαχειρίζεται τις εργασίες της ΑΚΔΕΚ με 

ορθολογικότερη κρίση και με πιο τεχνοκρατική αντίληψη πέρα από 

κάθε πολιτική σκοπιμότητα.

> Τέταρτον, λόγω του ότι από τα παραγόμενα αγαθά που παράγει και 

από τις παρεχόμενες υπηρεσίες που παρέχει η ΑΚΔΕΚ στα 

πλαίσια της λειτουργίας της δεν έχει σημαντικά περιθώρια 

κέρδους, τέτοια ώστε να μπορεί καλύψει το λειτουργικό της 

κόστος και να στηρίξει την βιώσιμη λειτουργία της προτείνεται η 

είσπραξη ορισμένων τελών, όπως είναι τα τέλη επιτηδευματιών, 

ώστε να μπορεί να αντεπεξέλθει στις μελλοντικές οικονομικές της 

απαιτήσεις, υποχρεώσεις και προκλήσεις.
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Σ Υ Μ Π Ε Ρ Α Σ Μ Α Τ Α
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Η Τοπική Αυτοδιοίκηση επιδιώκοντας την προώθηση των 

ζητημάτων που απασχολούν την τοπική κοινωνία και αποβλέποντας στην 

κοινωνικοοικονομική και πολιτιστική ανάπτυξη της περιοχής εμβέλειάς 

της προχώρησε στην δημιουργία των επιχειρήσεων OTA με σκοπό την 

άσκηση δραστηριοτήτων για την καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών και 

την προώθηση της τοπικής ανάπτυξης.

Μέσω την ίδρυσης και λειτουργίας αυτών των επιχειρήσεων η 

Τοπική Αυτοδιοίκηση κατόρθωσε συνοπτικά τα παρακάτω:

> Αξιοποίησε τους τοπικούς, οικονομικούς και φυσικούς πόρους 

αναδεικνύοντας τα πλεονεκτήματα που διαθέτει μία περιοχή.

> Δημιούργησε νέες θέσεις εργασίας αξιοποιώντας το ανθρώπινο 

δυναμικό σε τοπικό επίπεδο.

> Επηρέασε την τοπική οικονομία, με την δημιουργία των 

επιχειρήσεων OTA, σε χώρους που ο ιδιωτικός τομέας αγνοούσε 

και προσέφερε υπηρεσίες και προϊόντα σε λογικές τιμές 

προστατεύοντας το συμφέρον του δημότη -  καταναλωτή.

> Δημιούργησε ένα άλλο μοντέλο επιχείρησης παροχής υπηρεσιών 

και παραγωγής αγαθών σκοπός του οποίου δεν είναι η όσο το 

δυνατόν μεγαλύτερη πραγματοποίηση κέρδους, αλλά η επιδίωξη 

στόχων κοινωνικοοικονομικής ανάπτυξης μίας περιοχής.

Η ΑΚΔΕΚ μέσα από την λειτουργία της κατόρθωσε να επιδείξει 

σημαντικό έργο κυρίως όσον αφορά την διαχείριση και υλοποίηση των 

κοινωνικών προγραμμάτων αλλά και την εκτέλεση των έργων που 

εξυπηρετούν κοινωφελείς σκοπούς. Με τον τρόπο αυτό συνέβαλε 

σημαντικά στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη της περιοχής και 

κατά συνέπεια στην βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων της 

περιοχής του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού.
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Χαρακτηριστικά, η ΑΚΔΕΚ ως αναπτυξιακή -  κατασκευαστική 

αμιγώς δημοτική επιχείρηση είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με των Δήμο 

Καλυβιών -  Θορικού και προσπαθεί να συμβάλλει καθοριστικά στην 

άμβλυνση του κοινωνικοοικονομικού αποκλεισμού ορισμένων ευπαθών 

ομάδων του τοπικού πληθυσμού μέσω της υλοποίησης κοινωνικών 

προγραμμάτων, ενώ η εκτέλεση των έργων της ΑΚΔΕΚ έχουν άμεση 

σχέση με τη ποιότητα ζωής του τοπικού πληθυσμού.

Πιο συγκεκριμένα, με την υλοποίηση του προγράμματος ‘Βοήθεια 

στο σπίτι’ κατορθώνει σε ενενήντα ευπαθή άτομα να τους παρέχει 

υπηρεσίες πρωτοβάθμιας κοινωνικής φροντίδας, εξασφαλίζοντας έτσι 

την αξιοπρεπή και αυτόνομη διαβίωσής τους. Με την λειτουργία του 

‘Γραφείου Κοινωνικών και Υποστηρικτικών Υπηρεσιών’ καταφέρνει 

μέσω της παροχής εξειδικευμένων υποστηρικτών υπηρεσιών την 

ενίσχυση ενεργειών υποστήριξης ατόμων που χαρακτηρίζονται 

αποκλεισμένα από τον κοινωνικό ιστό και την αγορά εργασίας.

Επιπλέον, με την υλοποίηση των προγραμμάτων ‘Νέα δομή 

παιδικών σταθμών’ περιοχής Καλυβιών και Λαγονησίου αντίστοιχα, 

καθώς και με το πρόγραμμα του Κέντρου Δημιουργικής Απασχόλησης 

Παιδιών πετυχαίνει την υποστήριξη της εργαζομένης μητέρας, μέσω της 

εξασφάλισης ελευθέρου χρόνου, ώστε να κατορθώσει να ανταποκριθεί 

στις εργασιακές της υποχρεώσεις.

Με την λειτουργία του Κέντρου Πληροφόρησης Νέων δίνει την 

δυνατότητα στους νέους της δωρεάν πρόσβασης στην έγκυρη και 

έγκαιρη πληροφόρηση, καθώς και την ενημέρωση για την ανάπτυξη ίσων 

ευκαιριών και για την ένταξη και παραμονή των νέων στην αγορά 

εργασίας. Μέσω του προγράμματος Νέες θέσεις εργασίας ευπαθών 

κοινωνικών ομάδων στηρίζει την επαγγελματική ενσωμάτωση συνολικά 

πέντε ατόμων του τοπικού πληθυσμού που ανήκουν στην ευπαθή 

κοινωνική ομάδα των ΑΜΕΑ.
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Στα πλαίσια της λειτουργίας της ΑΚΔΕΚ το πιο σοβαρό πρόβλημα 

που καλείται να αντιμετωπίζει είναι η ασθενή οικονομική κατάστασή της 

και αυτό οφείλεται στο ότι η παραγωγική δραστηριότητά της δεν έχει 

σημαντικά περιθώρια κέρδους, αλλά ούτε αλλά έσοδα από εκμετάλλευση 

ακίνητης περιούσιας. Συνεπώς η ΑΚΔΕΚ σηματοδοτεί την πολιτική της 

επιδίωξης στόχων ευρύτερης κοινωνικοοικονομικής ανάπτυξης της 

περιοχής του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού παραμερίζοντας για τον σκοπό 

αυτό την όσο το δυνατόν μεγαλύτερη πραγματοποίηση κέρδους προς το 

αποκλειστικό συμφέρον της.

Συμπερασματικά, λοιπόν, η ΑΚΔΕΚ στα πλαίσια του κοινωνικό -  

οικονομικού και αναπτυξιακού ρόλου που υπηρετεί, σε συνδυασμό με 

την περιορισμένη οικονομική δυνατότητα που διαθέτει, εκμεταλλεύεται 

πηγές χρηματοδότησης για να στηρίζει κοινωνικές παρεμβάσεις, 

παρέχοντας έτσι κοινωνικές υπηρεσίες μέσω της υλοποίησης των 

κοινωνικών προγραμμάτων και παράγοντας κοινωνικά αγαθά μέσω της 

εκτέλεσης έργων που εξυπηρετούν κοινωφελείς σκοπούς. Αποτέλεσμα 

είναι η προώθηση της οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης και η 

άμβλυνση του κοινωνικοοικονομικού αποκλεισμού του τοπικού 

πληθυσμού του Δήμου Καλυβιών -  Θορικού και με τελικό αποδεκτή την 

ευημερία της τοπικής κοινωνίας.
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Θεοδώρου Α. Ιωάννης, “Οι Επιχειρήσεις και τα Νομικά Πρόσωπα των 

Ο.Τ.Α.”, εκδόσεις Δήμου Καλαμαριάς, Καλαμαριά 2001.

ΚΕΑΚΕ, “Ο Δημοτικός και Κοινοτικός Κώδικας -  Με τις τροποποιήσεις 

και συμπληρώσεις των διατάξεων μέχρι την εφαρμογή του 

Ν. 2753/1999”, εκδόσεις ΕΕΤΑ Αθήνα 2000.

Μπεσίλα -  Βήμα Ευρυδίκη, “Οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

ως Φορείς Επιχειρηματικής Δραστηριότητας”, εκδόσεις Σάκκουλα, 

Θεσσαλονίκη 1998.

Της ιδίας, “Τοπική Αυτοδιοίκηση Ένας Σύγχρονος Διοικητικός 

Θεσμός”, εκδόσεις Δίκαιο και Οικονομία, Αθήνα 2001.

Μπιτσάνη Ευγενία, “Σημειώσεις στο μάθημα Αρχές Διοίκησης 

Δημοσίων Οργανισμών”, Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Καλαμάτας, 

Καλαμάτα 2001.

Πανταζοπούλου -  Μάνου Ευθυμία, “Στοιχεία Διοικητικού Δικαίου”, 

εκδόσεις Έλλην, Αθήνα 1999.

Παπαδασκαλόπουλος Α. Αθανάσιος, “Πρότυπα και Πολιτικές 

Περιφερειακής Ανάπτυξης”, Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα 1995.

Παπαδασκαλόπουλος Α. Αθανάσιος -  Χριστοφάκης Σ. Εμμανουήλ,

“Περιφερειακός Προγραμματισμός”, εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα 2002.
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Παπακωνσταντινίδης Α. Λεωνίδας, “Στρατηγική της Ανάπτυξης, 

Σημειώσεις 2000 -  2001”, ΣΤ' τυπικό εξάμηνο, Τεχνολογικό 

Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Καλαμάτας, Καλαμάτα 2000.

Του ιδίου, “Ευαισθητοποιημένη Τοπική Κοινωνία”, εκδόσεις Τυπωθήτω, 

Αθήνα 2002.

Του ιδίου, “Στρατηγική Οικονομικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης”, 

εκδόσεις Τυπωθήτω, Αθήνα 2003.

Σαπουνάκης Αναστάσιος, “Σημειώσεις για το μάθημα Δημοτική -  

Κοινοτική Ανάπτυξη”, Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Καλαμάτας, 

Καλαμάτα 1997.

Σταματόπουλος Δημήτριος, “Σημειώσεις στο μάθημα Θεωρητικές 

Προσεγγίσεις της Τοπικής Αυτοδιοίκησης”, Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό 

Ίδρυμα Καλαμάτας, Καλαμάτα 2003.

Τριανταφυλλοπούλου Αθανασία, “Σημειώσεις στο μάθημα Νομοθεσία 

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης”, Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα 

Καλαμάτας, Καλαμάτα 2001.

Της ιδίας, “Οι Επιχειρήσεις των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης”, 

εκδόσεις Ε.Ε.Τ.Α.Α., Αθήνα 2004.

Φιλίππου -  Αγγέλου I. Πέτρος, “Καλύβια -  Οορικού Αττικής Ιστορική 

-  Αρχαιολογική Περιήγηση”, Εκδόσεις Πνευματικό Κέντρο Δήμου 

Καλυβιών, Καλύβιά -  Οορικού 2000.

Χριστοφάκης Σ. Εμμανουήλ, “Τοπική Ανάπτυξη και Περιφερειακή 

Πολιτική”, εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα 2001.
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ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ της 31ης Δεκεμβρίου 2003
Της Α ΚΔ ΕΚ  "ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΚΑ ΤΑ ΣΚΕΥΑ ΣΤΙΚΗ  ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠ ΙΧΕΙΡΗ ΣΗ  ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΥΒΙΟ Ν"

ΧΡΗΣΗ 8η.. 1/1/2003-31/12/2003
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΠΟΣΑ ΚΛΕΙΟΜΕΝΗΣ Χ!Ρ2003 ΠΟΣΑ ΠΡΟΗΓ.ΧΡΗΣΗΣ 2002 ΠΑΘΗΤΙΚΟ ΠΟΣΑ ΚΛΕΙΟΜΕΝΗΣ ΧΡ.2003 ΠΠ7Α ΠΡΟΗΓ.ΧΡΗΣΗΣ 2002

ΑΞΙΑ ΚΤΗΣΗΣ ΑΠΟΓΒΕΙΕΙΙ ΑΝΑΟΑ=!Δ Α3Α ΚΤΗΣΗΣ ΑΝΑΠΑΞ1Α
Γ· ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ Α. ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ

II ΕΝΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ I ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ
4. Μηχανήματα-Τεχν. Εγκατ.-Λοιπ. 712,77 311,87 400,90 712,77 507,83 -  —
Μηχανολογικός Εξοπλισμός
5. Έπτπλα και λοιπός εξοπλισμός 9&99Α2β. 4&79121 68.301.42 46.067.29 1. Καταβεβλημένο 29.347,01 29.347,03 29,34103. 29.347,03
ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΠΟΥ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 50,193.11 46.575.12 IV ΑΠΟΘΕΜΑΤ1ΚΑ
Δ. ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ 1. Τακτικό αποθεμστικό 0,00 0,00

I ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 2. Έκτακτο αποθεμαπκό 0,00 0,00
3. Εργα σε εξέλιξη 275.064.56 275.064,56 293,412.76 293.412,76 5. Ειδικό αφορόλ. αττοθεματικό 1.301,11 1.301.11 1.301.11

»ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ V. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ ΝΕΟ
1. Πελότες 108.905,81 111.637,08 Υπόλοπτο ζημιών χρήσεως εις νέο -252.040.96 -252.040,96 -211.954.91 -211.954.91
3α. Επιταγές εισπρακτέες 7.573,92 0,00 ΣΥΝΟΛΟ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ (ΑΙ+Αΐν) -221.392.82 -181.306.77
11. Χρεώστες διάφοροι 8.784,24 20.645,82 Γ , υ π ο χ ρ ε ο ς ε ις ;
11α. Απαιτήσεις κατά του Δημοσίου 75.723,26 85.137,83 II ΒΡΑΧ/ΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
12. Λογαριασμοί διαχείρησης 1.835.00 200.822,23 1.835.00 219.255,73 1 . Προμηθευτές 41.979,51 246.271,26
■ΐν^ΜΜξΣΙΜΛ 5. Υποχρεώσεις από φορ.-τέλη 9.408,45 19.707,04
1. Ταμείο 2.992,59 3.743,95 6. Ασφαλιστικοί οργανισμοί 19.884,06 11.750,05
2. Καταθέσεις όψεως 120.116.34 4 ,8 ^ 3 3 11. Πιστωτές διάφοροι 16.019,60 10.595,55

123,108.93 §1.9.34,78 11α Δήμος Καλυβιών λον.κεοδών 23.569,78 23.569,78
ΣΥΝΟΛΟ ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝΤΟΣ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (ΔΙ+ΔΙΙ+ΔΙΥ) 598.995.72 564.603.27 118. Δήυος Καλυβιών (Δ.Τ.Π.) 759,73015- 870.581,65 480.591,48 792.485 16

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (Γ+Δ) — . 649.188.83 611.178.39 ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ (Α+Γ) 649.188.63 _ 611.178.39

ΧΟΓ/ΜΟΙ ΤΑΞΕΩΣ ΧΡΕΩΣΤΙΚΟ»
1.Χρεωστικοί λογ/μοι εγγυησ.4 εμπρ.ασφαλ. 

.̂Διάφοροι λογ/μοι πληροφοριών χρεωστικοί
125.127,03
46J.3S.g3

171.262.66

ΛΟΓ/ΜΟΙ ΤΑΞΕΩΣ ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ 
125.127,03 Ι.Πιστωπκοίλογ/μοι εγγυησ.&εμπρ.ασφαλ. 
46.135,63 2.Δκ5φοροι λογ/μοι πληροφοριών πιστωτικοί

171?»  Μ

222.185,98

<ΑΛΥΒΙΑ 30 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2004

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ "ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ"
ΧΡΗΣΗ 2003

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
ΜΕΙΟΝ: ΚΟΣΤΟΣ 

ΜΙΚΤΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜ Α ΕΚΜ/ΣΗΣ 
ΠΛΕΟΝ: ΑΛΛΑ ΕΣΟΔΑ ΕΚΜ /ΣΗΣ 
ΣΥΝΟΛΟ
ΜΕΙΟΝ: ΕΞΟ ΔΑ ΔΙΟ ΙΚ.ΛΕΓΓΟ ΥΡΓΙΑΣ 
ΜΒΟΝ: ΕΞΟ ΔΑ ΑΝΑΠΤ.ΠΡΟΓΡΑΜ.
ΜΕΙΟΝ: ΕΞΟ ΔΑ ΛΕΙΤ.ΚΑΝ ΤΙΝ ΑΣ 
ΜΕΙΟΝ: ΕΞΟ ΔΑ Λ ΕΓΓ.ΕΝ ΤΕΥΚΓ.
ΜΕΡΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΜ/ΣΗΣ 
ΠΛΕΟΝ: Π ΙΣΤ.ΤΟ ΚΟ Ι & ΣΥΝΑΦΗ ΕΣΟΔΑ 
ΜΕΙΟΝ: ΧΡΕΟ ΓΤ.ΤΡΚΟ Ι & ΣΥΝ.ΕΞΟΔΑ 
ΟΛΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΜ/ΣΗΣ 
ΠΛΕΟΝ: ΕΚΤΑΚΤΑ & ΑΝΟΡΓΑΝΑ ΕΣΟΔΑ 
ΜΕΙΟΝ: ΕΚΤΑΚΤΑ & ΑΝΟΡΓΑΝΑ ΕΞΟΔΑ 
ΟΡΓΑΝΙΚΑ & ΕΚΤΑΚΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
ΜΕΙΟΝ: Α Π Ο ΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΠΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩ Ι 
ΜΕΙΟΝ: ΕΝΣΩΜ ΑΤ.ΣΤΟ ΛΕΓΓ.ΚΟ ΣΤΟ Σ 
ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜ ΑΤΑ ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ 

Ε Δ Ρ Ο ΣΤ Ο Υ Δ Χ

125.127,03
46.135.63

171.262.66

125.127,03 
46.135.63 

— 171,262.66

ΧΡΗΣΗ 2002 
438.650,72

38.709,96
536.835,20
575.545.16

-151.712,78
-434.391,64

-26.713,05
-7.206,03

-203.752,57
342.367,16
138.614.59
-89.439,95

-271.980,62

-24.508,46
-44.478,34 -247.314,44

1.457,06 663,75
-64,91 -1.459,48

-43.088.19 -248.110.17
3.001,15 0,50

-1,01 -182,49
-40.086,05 -248.292,16
-17.133,79 -13.003,26
17 .«3 ,7 9 13.003,26
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ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ της 31ης Δεκεμβρίου 2004
Της ΑΚΔΕΚ "ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΥΒΙΩΝ"

ΧΡΗΣΗ 9η 1/1/2004-31/12/2004 
ΠΟΣΑ ΠΡΟΗΓ.ΧΡΗΣΗΣ 2003 ΠΑΘΗΤΙΚΟΠΟΣΑ ΚΛΕΙΟΜΕΝΗΣ ΧΡ.2004

Γ. ΠΑΓΙΟ ΕΝ ΕΒ Ρ ίίϊΐΚ Ο
II ενςωμαΙΈς ακινητοποιηςεις

4. Μ ηχανήματα-Τεχν.Εγκστ.-Λοιπ, 
Μηχανολογικός Εξοπλισμός 
6. Έπιπλα και λοιπός εξοπλισμός 
ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΓΙΟΥ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 
Δ . ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ

ΑΞΙΑ ΚΤΉΣΗΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ

712.77 418,80

93.343.63 54.391.08

ΑΝΑΠΑΕΙΑ

293,97

38.952,55
39.246,52

ΑΞΙΑ ΚΤΗΣΗΣ

712,77

96.998,28

1 ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ
3. Έργα σε εξέλιξη 

II ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ
76.473,07

1. Πελάτες 126.586,08
3α. Επιταγές εισπρακτέες 0,00
11. Χρεώστες διάφοροι 31.612,98
4. Κεφάλαιο εισπ.στη επ.χρήση 173.650,00
11α. Απαιτήσεις κατά του Δημοσίου 15.483,17
12. Λογαριασμοί διαχείρησης 
IV. ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ

1.760.00

1. Ταμείο 13.990,93
2. Καταθέσεις όψεως 100.567.16

ΣΥΝΟΛΟ ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝΤΟΣ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (ΔΙ+ΔΙΙ+Δΐν) 
ΣΥΝΟΛΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝ ΕΡΓΗΤΙΚΟ Υ (Γ+Δ)

ΛΟΓ/ΜΟΙ ΤΑ ΞΕΩ Σ ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ
1. Χρεωστικοί λογ/μοι εγγυησ.Α εμπρ.ασφαλ.
2. Διάφοροι λογ/μοι πληροφοριών χρεωστικοί

76.473,07 275.064.56

108.905,81
7.573,92
6.784,24

349.092,23.

114.558.09
540.123.39
579.369.91

125.127,03*§¿35,63
171 267 fifi

75.723,26
1.835.00

2.992,59
120.116,34

ΑΝΑΠΑΒΙΑ

Α. ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ
I ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

400,90 1. Καταβεβλημένο
2. Οφειλόμενο

49.792.21
50,193,11 IV ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ

1. Τακπκΰ αποθεματικό
2. Έκτακτο αποθεματικό 

275,064,56 5. Ειδικό αφορόλ. αποθεματικό
V. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ ΝΕΟ 

Υπόλοιπο ζημιών χρήσεως εις νέο 
ΣΥΝΟΛΟ ΙΔΙΟΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ (ΑΙ+Αΐν) 

Γ . ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
II 8ΡΑΧ/ΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

1. - Προμηθευτές
200.822,23 5. Υποχρεώσεις από φορ.-τέλη 

6. Ασφαλιστικοί οργανισμοί 
. 11.  Πιστωτές διάφοροι 

123.108.93 11α. Δήμος ΚαλυβΙωνΛογ.κερδών 
598.995.72 11 β. Δήμος ΚαλυβΙων (Δ.Τ.Π.)
649.188.83 ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ (Α+Γ)

ΛΟΓ/ΜΟΙ ΤΑ ΕΕΩ ί ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ 
125.127,03 1.Πιστωτικοί λογ/μοι εγγυησ.& εμπρ.ασφαλ. 
46.135.63 2.Διάφοροι λογ/μοι πληροφοριών πιστωτικοί

171 767 fifi

ΚΑΛΥΒΙΑ 30 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2005

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ "ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ
ΧΡΗΣΗ 2004

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
ΜΕΙΟΝ: ΚΟΣΤΟΣ 
ΜΙΚΤΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΕΚΜ/ΣΗΣ 

ΠΛΕΟΝ: ΑΛΛΑ ΕΣΟΔΑ ΕΚΜ/ΣΗΣ- - 
ΣΥΝΟΛΟ
ΜΕΙΟΝ: ΕΞΟΔΑ ΔΙΟΙΚ.ΛΕΙΤΟΥΡΓ1ΑΣ 
ΜΕΙΟΝ: ΕΞΟΔΑ ΑΝΑΠΤ.ΠΡΟΓΡΑΜ.
ΜΕΙΟΝ: ΕΞΟΔΑ ΛΕΙΤ.ΚΑΝΤΙΝΑΣ 
ΜΕΙΟΝ: ΕΞΟΔΑ ΛΕΙΤ.ΕΝΤΕΥΚΤ.
ΜΕΡΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΜ/ΣΗΣ 
ΠΛΕΟΝ: ΠΙΣΤ.ΤΟΚΟΙ & ΣΥΝΑΦΗ ΕΣΟΔΑ 
ΜΕΙΟΝ: ΧΡΕΩΙΤ.ΤΟΚΟΙ & ΣΥΝ.ΕΞΟΔΑ 
ΟΛΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΜ/ΣΗΣ 
ΠΛΕΟΝ: ΕΚΤΑΚΤΑ & ΑΝΟΡΓΑΝΑ ΕΣΟΔΑ 
ΜΕΙΟΝ: ΕΚΤΑΚΤΑ & ΑΝΟΡΓΑΝΑ ΕΞΟΔΑ 
ΟΡΓΑΝΙΚΑ & ΕΚΤΑΚΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
ΜΕΙΟΝ: ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 
ΜΕΙΟΝ: ΕΝΣΩΜΑΤ.ΣΤΟ ΛΕΙΤ.ΚΟΣΤΟΣ 
ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ

ΧΡΗΣΗ 2003 
613.628,63 222.185,98

-183.476,02 
38-199,9§.

536.835,20
575,545.16.

-396.579,18 
217.049.45 
233.980,84 
451-930,29

-150.426,30 -151.712,78 
-419.092,86 -434.391,64 
-51.597,15 -26.713,050,00
170.086.02

1.302,32
-85,99
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Ε Ρ Ω Τ Η Μ Α Τ Ο Λ Ο Γ Ι Ο

1) Φύλο; Ανδρας ........... Γυναίκα ............

2) Ηλικία: 2 0 -3 0  .......... 31 -4 0  ............  4 1 -5 0  ............

5 1 -6 0  ......... 61 και άνω ............

3) Γνωρίζετε την ύπαρξη και δραστηριοποιήσει της ΑΚΑΕΚ;

ΝΑΙ ............  ΟΧΙ ............

Αν ναι σε ποιον τομέα ή τομείς δραστηριοποιείται:

4) Γνωρίζεται το ευρωπαϊκό πρόγραμμα ‘Βοήθεια στο σπίτι’ που υλοποιεί η 

ΑΚΔΕΚ;

α) πολύ............ β) αρκετά............

γ) λίγο............ δ) καθόλου............

Βαθμολογείστε με άριστα το 10 το παραπάνω πρόγραμμα με βάση το πόσο είστε 

ευχάριστημένος/η από την ποιότητα και χρησιμότητα των παρεχόμενων 

υπηρεσιών του ...............

5) Γ νωρίζεται το ευρωπαϊκό πρόγραμμα του Γ ραφείου Κοινωνικών και 

Υποστηρικτικών Υπηρεσιών που υλοποιεί η ΑΚΔΕΚ;

α) πολύ............ β) αρκετά............

γ) λίγο............ δ) καθόλου............

Βαθμολογείστε με άριστα το 10 το παραπάνω πρόγραμμα με βάση το πόσο είστε 

ευχαριστημένος/η από την ποιότητα και χρησιμότητα των παρεχόμενων 

υπηρεσιών του ...............



6) Γνωρίζεται το ευρωπαϊκό πρόγραμμα ‘Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης 

Παιδιών’ που υλοποιεί η ΑΚΔΕΚ;

α) πολύ............  β) αρκετά............

γ) λίγο............  δ) καθόλου............

Βαθμολογείστε με άριστα το 10 το παραπάνω πρόγραμμα με βάση το πόσο είστε 

ευχαριστημένος/η από την ποιότητα και χρησιμότητα των παρεχόμενων 

υπηρεσιών του ...............

7) Γνωρίζεται τα ευρωπαϊκά προγράμματα ‘Νέα δομή παιδικός σταθμός’ που 

υλοποιεί η ΑΚΔΕΚ για την περιοχή Καλυβιών και Λαγονησίου αντίστοιχα;

α) πολύ............  β) αρκετά............

γ) λίγο............  δ) καθόλου............

Βαθμολογείστε με άριστα το 10 το παραπάνω πρόγραμμα με βάση το πόσο είστε 

ευχάριστημένος/η από την ποιότητα και χρησιμότητα των παρεχόμενων 

υπηρεσιών του ...............

8) Πιστεύετε ότι η ΑΚΔΕΚ βελτίωσε την ποιότητα ζωής του τοπικού πληθυσμού 

μέσα από την συνολική δραστηριότητά της;

α) πολύ............  β) αρκετά............

γ) λίγο............  δ) καθόλου............

9) Τι θα ήταν αυτό που θα αναμένατε στο άμεσο μέλλον να βελτιώνεται από την

δραστηριότητα που αναπτύσσει η ΑΚΔΕΚ;



ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

1) Ημερομηνία έναρξης λειτουργίας προγράμματος;

2) Σε ποιο επιχειρησιακό πρόγραμμα εντάσσεται;

3) Ποιος είναι ο στόχος του προγράμματος;

4) Σε ποιες κοινωνικές ομάδες του τοπικού πληθυσμού απευθύνεται;

5) Ποιος είναι ο ακριβής αριθμός των ατόμων που λαμβάνουν τις υπηρεσίες 

του προγράμματος και σε ποια ή ποιες κοινωνικές ομάδες του τοπικού 

πληθυσμού ανήκουν;

6) Πόσο προσωπικό απασχολείται, με ποια τυπικά προσόντα και με ποιο 

εργασιακό καθεστώς;

7) Ποιος είναι ο συνολικός προϋπολογισμός του προγράμματος για τα έτη 

της συγχρη ματοδότη σής του;

8) Πόσα έτη διαρκεί η συγχρη ματοδότη ση του προγράμματος και πόσα έτη 

είναι υποχρεωμένη η ΑΚΑΕΚ να χρηματοδοτήσει την λειτουργία του 

προγράμματος από ιδίους πόρους της;

9) Ποια είναι τα προβλήματα που τυχόν αντιμετωπίζει το πρόγραμμα;



Ε Ρ Ω Τ Η Μ Α Τ Ο Λ Ο Γ Ι Ο

1) Αριθμός εργαζομένων............

• Άνόρες............
• Γυναίκες........

2) Αριθμός εργαζομένων ανά εκπαιδευτικό επίπεδο

•  II.Η...............  Τ.Ε...............

•  Δ Ε ...............  Υ .Ε ...............

3) Από τους εργαζόμενους που απασχολούνται πόσοι είναι:

• Με σύμβαση αορίστου χρόνου...........

• Με σύμβαση ορισμένου χρόνου...........

• Με σύμβαση έργου...........

4) Από που προέρχονται τα έσοδα της ΑΚΔΕΚ

5) Που δαπανώνται τα έσοδα της ΑΚΔΕΚ

6) Από πόσα μέλη αποτελείται το διοικητικό συμβούλιο της ΑΚΔΕΚ; ......

7) Από που προέρχονται τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου της ΑΚΔΕΚ;

8) Από ποιους γίνεται ο διαχειριστικός έλεγχος της ΑΚΔΕΚ;



ΜΕΡΟΣ ΔΕΚΑΤΟ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’
ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Αρθρο 252 
Ορισμοί -  διακρίσεις

Ι.Οι Δήμοι και οι Κοινότητες μπορούν να συνιστούν ή να συμμετέχουν σε 
επιχειρήσεις, οι οποίες καλούνται επιχειρήσεις OTA, σύμφωνα με τις παρακάτω 
ειδικότερες ρυθμίσεις. Οι επιτρεπόμενες μορφές των επιχειρήσεων αυτών είναι οι 
εξής:

α. Δημοτικές ή κοινοτικές κοινωφελείς επιχειρήσεις.
β. Ανώνυμες εταιρείες OTA.
2. Δήμος ή Κοινότητα μπορεί να συνιστά δημοτικές ή κοινοτικές κοινωφελείς 

επιχειρήσεις, οι οποίες έχουν ως αντικείμενο την ανάπτυξη δραστηριοτήτων, 
συναφών με αντιστοίχου περιεχομένου αρμοδιότητες αυτών, σύμφωνα με τις 
προβλέψεις του άρθρου 254 παρ. 1.

3. Οι ανώνυμες εταιρείες OTA συνιστώνται είτε μόνον από ένα ή 
περισσότερους Δήμους ή Κοινότητες είτε με Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις ή και 
άλλους φορείς Τοπικής Αυτοδιοίκησης ή τρίτους, σύμφωνα με τις παρακάτω 
διακρίσεις. Οι εταιρείες αυτές λειτουργούν σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 
2190/1920.
α. Οι ανώνυμες εταιρείες που συνιστώνται από περισσότερους Δήμους ή 
Κοινότητες είτε με Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις ή και άλλους φορείς Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης θεωρούνται επιχειρήσεις OTA, εφόσον τα νομικά αυτά πρόσωπα 
διαθέτουν την πλειοψηφία του εταιρικού κεφαλαίου. Το υπόλοιπο εταιρικό 
κεφάλαιο μπορεί να κατέχεται
από άλλα φυσικά ή νομικά πρόσωπα. Στην εταιρεία της μορφής αυτής είναι 
δυνατή η συμμετοχή του Δημοσίου ή νπδδ.
β. Οι ανώνυμες εταιρείες, στο εταιρικό κεφάλαιο των οποίων συμμετέχουν μόνον 

OTA α' και β' βαθμού ή και άλλοι φορείς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και έχουν ως 
αποκλειστικό αντικείμενο την επιστημονική και τεχνική υποστήριξη των OTA 
και των ενώσεών τους ή και της αποκεντρωμένης κρατικής διοίκησης, την 
προώθηση της ανάπτυξης, τη συμμετοχή τους σε αντίστοιχα προγράμματα ή την 
εφαρμογή σχετικών πολιτικών σε διαδημοτικό ή σε ευρύτερο γεωγραφικό χώρο, 
αποτελούν αναπτυξιακές ανώνυμες εταιρείες OTA.
Στην ανώνυμη εταιρεία αυτής της μορφής είναι δυνατή η συμμετοχή και φορέων 
του δημοσίου τομέα, συνεταιρισμών και ενώσεων αυτών, επιστημονικών φορέων, 
επιμελητηρίων, φορέων συλλογικών κοινωνικών ή οικονομικών συμφερόντων, 
καθώς και τραπεζών και πιστωτικών ιδρυμάτων. Στην περίπτωση αυτή οι OTA 
και οι λοιποί φορείς Τοπικής Αυτοδιοίκησης κατέχουν την πλειοψηφία του 
εταιρικού κεφαλαίου.

γ. Για την αξιοποίηση της ακίνητης δημοτικής ή κοινοτικής περιουσίας ή την 
εκμετάλλευση κοινοχρήστων χώρων είναι δυνατή η σύσταση ανώνυμης εταιρείας 
μόνον από ένα Δήμο ή μία Κοινότητα, η οποία καλείται δημοτική ή κοινοτική 
ανώνυμη εταιρεία.

4. Επιχειρήσεις OTA που συνιστώνται βάσει ειδικών διατάξεων νόμου, οι 
οποίες διέπουν την οργάνωση και λειτουργία τους, αποτελούν αντίστοιχες 
επιχειρήσεις OTA ειδικού σκοπού.



5. Οι επιχειρήσεις των προηγούμενων παραγράφων αποτελούν νομικά 
πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου.

6. Οι Δήμοι και οι Κοινότητες δεν επιτρέπεται να συνιστούν ή συμμετέχουν σε 
καμία άλλη εταιρεία ή κοινοπραξία οιασδήποτε μορφής, πέραν αυτών που 
περιλαμβάνονται στο παρόν άρθρο. Η απαγόρευση αυτή δεν ισχύει για τη 
συμμετοχή τους σε ανώνυμη εταιρεία, με την επιφύλαξη των διατάξεων του 
άρθρου 265 παρ. 2 του παρόντος, ή σε άλλα εταιρικά σχήματα, τα οποία ειδικοί 
κανόνες προβλέπουν για την εφαρμογή εθνικών ή κοινοτικών προγραμμάτων.

7. Ιδρύματα και λοιπά νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου των Δήμων και 
Κοινοτήτων δεν επιτρέπεται να συνιστούν ή να συμμετέχουν σε οιασδήποτε 
μορφής επιχείρηση OTA.

8. Η ευθύνη Δήμου ή Κοινότητας που συμμετέχει σε επιχείρηση OTA 
περιορίζεται κατά το τμήμα της συμμετοχής του στο κεφάλαιο της επιχείρησης.

9. Ως φορείς Τοπικής Αυτοδιοίκησης του παρόντος μέρους νοούνται οι 
Τοπικές Ενώσεις Δήμων και Κοινοτήτων, οι Σύνδεσμοι και οι ανώνυμες εταιρείες 
OTA.

Αρθρο 253 
Κανόνες σύστασης

1. Η σύσταση ή η συμμετοχή σε επιχείρηση οποιοσδήποτε μορφής γίνεται 
μετά από απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου, η οποία λαμβάνεται 
με την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των μελών του. Στην απόφαση αυτή 
καθορίζονται η επωνυμία, η κατηγορία, ο σκοπός, η διάρκεια, η έδρα της 
επιχείρησης, το κεφάλαιο, η διοίκηση, οι πόροι και κάθε άλλο στοιχείο αναγκαίο 
κατά την κρίση του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου.

2. Της ανωτέρω αποφάσεως προηγείται η εκπόνηση σχετικής 
οικονομοτεχνικής μελέτης βιωσιμότητας. Η ίδια υποχρέωση υφίσταται και σε 
κάθε περίπτωση αύξησης του κεφαλαίου ή της εισφοράς του OTA στην 
επιχείρηση.

3. Η εκτίμηση των περιουσιακών στοιχείων που εισφέρονται από Δήμο ή 
Κοινότητα σε επιχείρηση OTA ενεργείται από την επιτροπή του άρθρου 9 του ν. 
2190/1920, όπως ισχύει. Οι εκθέσεις εκτίμησης δημοσιεύονται στο Τεύχος Β’ της 
Εφημερίδας της Κυβερνήσεως.

4. Στις αποφάσεις των OTA ή των φορέων Τοπικής Αυτοδιοίκησης για τη 
σύσταση ή συμμετοχή σε επιχείρηση OTA περιλαμβάνεται η ειδικότερη 
κατηγορία επιχείρησης, στην οποία αυτή εντάσσεται, σύμφωνα με τα 
αναφερόμενα στο άρθρο 252. Η αναφορά της ιδιαίτερης κατηγορίας επιχείρησης 
γίνεται υποχρεωτικά και στο καταστατικό αυτής, καθώς επίσης και σε όλα τα 
έγγραφα που η επιχείρηση απευθύνει προς τρίτους.

5. Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης, μετά από γνώμη της ΚΕΔΚΕ, είναι δυνατόν να καθορίζονται 
ειδικότεροι όροι ή προϋποθέσεις που αφορούν το περιεχόμενο της αποφάσεως 
του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου για σύσταση ή για συμμετοχή σε 
επιχείρηση, τα αναγκαία στοιχεία της οικονομοτεχνικής μελέτης, η διαδικασία 
ελέγχου αυτής, καθώς και κάθε άλλο ειδικό ζήτημα αναγκαίο για την εφαρμογή 
του άρθρου αυτού.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β'
Δ Η Μ Ο Τ Ι  Κ Ε Σ

Κ Α Ι  Κ Ο Ι Ν Ο Τ Ι Κ Ε Σ  Κ Ο Ι Ν Ω Φ Ε Λ Ε Ι Σ  Ε Π Ι Χ Ε Ι Ρ Η Σ Ε Ι Σ

Τ Μ Η Μ Α  Λ'
Γενικοί κανόνες οργάνωσης και λειτουργίας

Άρθρο 254 
Σύσταση

1. Δήμος ή Κοινότητα μπορεί να συστήσει δημοτική ή κοινοτική κοινωφελή 
επιχείρηση με σκοπό την οργάνωση λειτουργιών ή δραστηριοτήτων και την παροχή 
υπηρεσιών συναφών ή συνδεομένων με τις αρμοδιότητες τους, που αναφέρονται 
στους τομείς της κοινωνικής προστασίας και αλληλεγγύης, της παιδείας, του 
πολιτισμού, του αθλητισμού και του περιβάλλοντος, με εξαίρεση την καθαριότητα 
των κοινοχρήστων χώρων και την αποκομιδή των απορριμμάτων, τη δημιουργία και 
συντήρηση πρασίνου και τη λειτουργία κοιμητηρίων.

Σκοπός των ανωτέρω επιχειρήσεων μπορεί να είναι επίσης η οργάνωση 
δημοτικής συγκοινωνίας, καθώς και η εκπόνηση και εφαρμογή προγραμμάτων 
έρευνας και τεχνολογίας για την ανάπτυξη της περιοχής τους.

2. Είναι δυνατή από την κοινωφελή επιχείρηση η παράλληλη επιδίωξη 
περισσοτέρων σκοπών, κατά τα ανωτέρω, οι οποίοι είναι μεταξύ τους συναφείς και 
σε κάθε περίπτωση δεν έχουν εμπορικό ή βιομηχανικό χαρακτήρα. Δεν επιτρέπεται η 
συμμετοχή κοινωφελούς επιχείρησης σε άλλες επιχειρήσεις OTA.

3. Αντικείμενο δραστηριότητας της κοινωφελούς επιχείρησης δεν μπορούν να 
αποτελόσουν, καθ' οιανδήποτε μορφή, οι παραχωρηθείσες στους OTA κρατικές 
αρμοδιότητες, όπως αυτές περιγράφονται στο άρθρο 75 παρ. II του παρόντος.

4. Η σύσταση κοινωφελούς επιχείρησης γίνεται με απόφαση του δημοτικού ή 
κοινοτικού συμβουλίου και πράξη του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας που 
δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Η πράξη του Γενικού Γραμματέα 
της Περιφέρειας περιλαμβάνει όλα τα στοιχεία της απόφασης του δημοτικού ή 
κοινοτικού συμβουλίου και αποτελεί το καταστατικό της επιχείρησης και σε 
περίπτωση σύστασης εμπραγμάτων δικαιωμάτων, μεταγραπτέο τίτλο στο 
υποθηκοφυλακείο.

Άρθρο 255 
Διοίκηση

1. Οι κοινωφελείς επιχειρήσεις διοικούνται από διοικητικό συμβούλιο, 
αποτελούμενο από επτά έως έντεκα μέλη, τα οποία ορίζονται μαζί με τους 
αναπληρωτές τους από το δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο. Από τα μέλη αυτά 
τουλάχιστον τρεις είναι αιρετοί εκπρόσωποι του Δήμου ή της Κοινότητας, ένας είναι 
εκπρόσωπος των εργαζομένων στην επιχείρηση, αν αυτή απασχολεί περισσότερους 
από είκοσι εργαζόμενους, υποδεικνυόμενος από τη γενική συνέλευση αυτών, και ένας 
είναι εκπρόσωπος κοινωνικού φορέα της περιοχής. Τα υπόλοιπα μέλη είναι δημότες ή 
κάτοικοι του Δήμου ή της Κοινότητας που έχουν πείρα ή γνώσεις σχετικές με το 
αντικείμενο της επιχείρησης. Στην περίπτωση των αιρετών μελών τουλάχιστον ένα 
μέλος εξ αυτών προέρχεται από τη μειοψηφία.

2. Η θητεία του διοικητικού συμβουλίου ακολουθεί τη θητεία του δημοτικού ή 
κοινοτικού συμβουλίου, εκτός αν στην πράξη σύστασης της επιχείρησης προβλέπεται 
μικρότερη θητεία. Σε κάθε περίπτωση η θητεία του λήγει το αργότερο τρεις μήνες 
μετά την εγκατάσταση του νέου δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου.



3. Μέλη του διοικητικού συμβουλίου είναι δυνατόν να αντικατασταθούν 
κατά τη διάρκεια της θητείας τους, με αιτιολογημένη απόφαση του δημοτικού ή 
κοινοτικού συμβουλίου που τα όρισε, η οποία λαμβάνεται με την απόλυτη 
πλειοψηφία του συνολικού αριθμού των μελών του. Για την αντικατάσταση του 
εκπροσώπου των εργαζομένων και του κοινωνικού φορέα της περιοχής απαιτείται η 
σύμφωνη γνώμη του οργάνου που τους πρότεινε.

4. Το δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο ορίζει από τα μέλη του διοικητικού 
συμβουλίου τον πρόεδρο και τον αντιπρόεδρό του. Με απόφαση του διοικητικού 
συμβουλίου της επιχείρησης προσλαμβάνεται διευθυντής μετά από σχετική 
προκήρυξη. Στον κανονισμό προσωπικού καθορίζονται τα προσόντα που πρέπει να 
έχει ο διευθυντής της επιχείρησης. Ως διευθυντής δεν μπορεί να ορισθεί μέλος του 
διοικητικού συμβουλίου της επιχείρησης ή του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου.

5. Στον πρόεδρο ή στον αντιπρόεδρο του διοικητικού συμβουλίου, ανάλογα 
με τις υπηρεσίες που παρέχει στην επιχείρηση, μπορεί να καταβάλλεται αποζημίωση, 
η οποία ορίζεται με απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου ύστερα από 
πρόταση του διοικητικού συμβουλίου της επιχείρησης. Με την ίδια διαδικασία μπορεί 
να καταβάλλεται αποζημίωση στα μέλη του διοικητικού συμβουλίου για τη 
συμμετοχή τους στις συνεδριάσεις του. Για τον καθορισμό των αποζημιώσεων της 
παραγράφου αυτής λαμβάνεται οπωσδήποτε υπόψη η οικονομική κατάσταση της 
επιχείρησης κατά την προηγούμενη διαχειριστική περίοδο.

Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης, η οποία εκδίδεται μετά από γνώμη της Κ.Ε.Δ.Κ.Ε., καθορίζονται τα 
ανώτερα χρηματικά όρια των ως άνω αποζημιώσεων.

Αρθρο 256 
Έγκριση αποφάσεων

1. Οι αποφάσεις του διοικητικού συμβουλίου της επιχείρησης εγκρίνονται από 
το δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο, αν αυτές αφορούν:
α) Την ψήφιση του προϋπολογισμού, του ισολογισμού και της έκθεσης πεπραγμένων, 
β) Την αγορά ή εκποίηση ακινήτων ή την επιβάρυνση αυτών με εμπράγματο 
δικαίωμα.
γ) Τη διάθεση των καθαρών κερδών ή τη διενέργεια επενδύσεων, 
δ) Την αύξηση του κεφαλαίου της επιχείρησης, 
ε) Τη συγχώνευση ή τη λύση της επιχείρησης, 
στ) Τη σύναψη δανείων και
ζ) Την έγκριση των κανονισμών του επομένου άρθρου.

2. Για τη νόμιμη λήψη ή έγκριση των ανωτέρω αποφάσεων απαιτείται η 
πλειοψηφία του συνόλου των μελών του αντιστοίχου συμβουλίου.

3. Η έγκριση παρέχεται μέσα σε ένα μήνα από τότε που κοινοποιήθηκε η 
απόφαση στο δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο. Αν περάσει άπρακτη η προθεσμία 
αυτή, θεωρείται ότι η απόφαση του διοικητικού συμβουλίου έχει εγκριθεί.

Άρθρο 257
Κανονισμοί -  Συμβάσεις

1. Το διοικητικό συμβούλιο της επιχείρησης συντάσσει υποχρεωτικά τους 
ακόλουθους κανονισμούς :

α. Εσωτερικό κανονισμό υπηρεσιών, με τον οποίο καθορίζονται η οργάνωση, 
η διάρθρωση και οι αρμοδιότητες των υπηρεσιών της επιχείρησης, η θέση του 
προσωπικού κατά ειδικότητα, καθώς και το ανώτατο όριο αυτού.



β. Κανονισμό προσωπικού, ο οποίος καθορίζει την υπηρεσιακή κατάσταση 
αυτού, τα προσόντα πρόσληψης, τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις, καθώς και τις 
πειθαρχικές του ευθύνες.

γ. Κανονισμό οικονομικής διαχείρισης.
Με απόφαση του διοικητικού συμβουλίου της επιχείρησης μπορεί να 

συντάσσονται και άλλοι κανονισμοί, οι οποίοι κρίνονται απαραίτητοι για τη 
λειτουργία αυτής.

2. Η σύναψη συμβάσεων ανάθεσης των έργων, υπηρεσιών, μελετών και 
προμηθειών των κοινωφελών επιχειρήσεων, καθώς και η σύναψη συμβάσεων 
μίσθωσης έργου διενεργείται σύμφωνα με τις αντίστοιχες ρυθμίσεις που ισχύουν για 
τους OTA.

Το διοικητικό συμβούλιο μπορεί να συντάσσει αντίστοιχους κανονισμούς στο 
πλαίσιο των ανωτέρω κανόνων.

Αρθρο 258 
Προσωπικό

1. Το προσωπικό των κοινωφελών επιχειρήσεων συνδέεται με αυτές με σχέση 
εργασίας ιδιωτικού δικαίου και προσλαμβάνεται με βάση τις αντίστοιχες διατάξεις 
που ισχύουν για την πρόσληψη του προσωπικού των OTA με σχέση εργασίας 
ιδιωτικού δικαίου.

2. Είναι δυνατή, μετά από σχετική αίτηση, η απόσπαση υπαλλήλων OTA προς 
κοινωφελή επιχείρησή του για δύο έτη, που μπορούν να παραταθούν για ισόχρονο 
διάστημα, εφόσον η σχετική ανάγκη θεμελιώνεται επαρκώς. Η απόσπαση 
διενεργείται με απόφαση του δημάρχου ή του προέδρου της Κοινότητας κατόπιν 
σχετικού αιτήματος του διοικητικού συμβουλίου της επιχείρησης.

3. Ομοίως, είναι δυνατή η απόσπαση υπαλλήλων, υπό τους αυτούς χρονικούς 
περιορισμούς της προηγούμενης παραγράφου, από μία κοινωφελή επιχείρηση προς 
άλλη κοινωφελή επιχείρηση του ίδιου OTA, καθώς και προς δημοτική ή κοινοτική 
ανώνυμη εταιρεία του άρθρου 266, με απόφαση των οικείων διοικητικών συμβουλίων 
και έγκριση του δημάρχου ή προέδρου της Κοινότητας.

4. Οι αποδοχές των αποσπώμενων υπαλλήλων καταβάλλονται από την 
επιχείρηση προς την οποία γίνεται η απόσπαση.

Τ Μ Η Μ Α  Β'
Οικονομικοί διαχείριση

Αρθρο 259 
Χρηματοδότηση

1. Η κοινωφελής επιχείρηση είναι δυνατόν να χρηματοδοτείται από τον οικείο 
OTA για τις δραστηριότητες και τις παρεχόμενες από αυτήν υπηρεσίες, μετά από 
σχετική απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου, η οποία λαμβάνεται με 
την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των μελών του. Προϋπόθεση προς τούτο 
αποτελεί η κατάθεση από την επιχείρηση διετούς προγράμματος δράσης αυτής, στο 
οποίο οπωσδήποτε αναφέρονται οι δραστηριότητες και οι υπηρεσίες, η οικονομική 
δαπάνη αυτών και η ενδεχόμενη χρηματοδότησή τους από τυχόν τέλη της παρ. 3 ή 
άλλους πόρους, καθώς και οι ειδικότεροι όροι άσκησής της.

Τα στοιχεία του προηγούμενου εδαφίου, καθώς και εκείνα που συναφώς 
προκρίνουν o OTA και η κοινωφελής επιχείρηση, μεταξύ των οποίων οπωσδήποτε τα 
δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των μερών, καθώς και ρήτρες σε περίπτωση



παραβάσεως συμφωνηθέντων όρων, αποτελούν το περιεχόμενο συμβάσεως, η οποία 
συνάπτεται μεταξύ τους.

2. Η χρηματοδότηση της προηγούμενης παραγράφου εξαιρείται από τον 
Φ.Π.Α. και δεν επιτρέπεται να χρησιμοποιηθεί από την επιχείρηση για άλλους 
σκοπούς, εκτός αυτών που αναφέρονται στο πρόγραμμα δράσης, ούτε να αποτελέσει 
αντικείμενο χρηματοδότησης προς άλλη επιχείρηση OTA.

3. Εφόσον η δραστηριότητα της επιχείρησης συνδέεται με την παροχή 
υπηρεσιών, είναι δυνατή, με απόφαση του διοικητικού συμβουλίου αυτής, η είσπραξη 
εύλογης αποζημίωσής από τους αποδέκτες αυτών για κάλυψη μέρους του κόστους 
των προσφερομένων υπηρεσιών. Η σχετική απόφαση υπόκειται στην προηγούμενη 
έγκριση του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου που λαμβάνεται με την απόλυτη 
πλειοψηφία του συνόλου των μελών του.

4. Με απόφαση του ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α., που εκδίδεται ύστερα από γνώμη της 
ΚΕΔΚΕ, μπορεί να προσδιορίζονται τα βασικά στοιχεία που περιέχει το πρόγραμμα 
δράσης αυτού του άρθρου, ο τρόπος καθορισμού του ύψους της χρηματοδότησης, οι 
προϋποθέσεις αναθεώρησής του και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια για την εφαρμογή 
των διατάξεων του άρθρου αυτού.

5. Αύξηση κεφαλαίου κοινωφελούς επιχείρησης δεν επιτρέπεται πριν την 
πάροδο τετραετίας από τη σύστασή της. Το κεφάλαιο που προέρχεται από αύξηση 
κεφαλαίου αφορά μόνον σε επενδυτικό πρόγραμμα ή σε επέκταση των σκοπών της 
επιχείρησης, αποκλεισμένης απολύτως της χρησιμοποίησής του για την κάλυψη 
λειτουργικών δαπανών της.

6. Ο οικείος OTA με απόφαση του συμβουλίου του είναι δυνατόν να 
παραχωρεί χωρίς αντάλλαγμα προς την επιχείρηση, εφόσον τούτο κρίνεται αναγκαίο 
για την επιτέλεση των σκοπών της, τη χρήση εγκαταστάσεων, εξοπλισμού ή άλλων 
μέσων. Η για ορισμένο χρόνο περαιτέρω παραχώρηση αυτών προς άλλη κοινωφελή 
επιχείρηση του ιδίου OTA επιτρέπεται, αν τούτο εγκρίνεται από το δημοτικό ή 
κοινοτικό συμβούλιο και εφόσον η τελευταία αναλαμβάνει τις δαπάνες συντήρησής 
τους.

7. Οι κοινωφελείς επιχειρήσεις μπορούν να συμμετέχουν σε προγραμματικές 
συμβάσεις.

8. Οι επιχειρήσεις του άρθρου αυτού απαλλάσσονται από το φόρο 
εισοδήματος.

Άρθρο 260 
Διαχείριση

1. Η διαχείριση των κοινωφελών επιχειρήσεων γίνεται σύμφωνα με ιδιαίτερο 
προϋπολογισμό εσόδων και εξόδων και είναι ανεξάρτητη από την υπόλοιπη δημοτική 
ή κοινοτική διαχείριση.

2. Το οικονομικό έτος της διαχείρισης των επιχειρήσεων συμπίπτει με το 
ημερολογιακό έτος.

3. Η έγκριση του προϋπολογισμού της επιχειρήσεως από το δημοτικό ή 
κοινοτικό συμβούλιο, λαμβάνει χώρα το αργότερο εντός μηνός από την ψήφιση του 
προϋπολογισμού του οικείου Ο.Τ.Α.

4. Έως το τέλος Απριλίου του επόμενου της διαχειριστικής περιόδου έτους το 
διοικητικό συμβούλιο της επιχείρησης υποβάλλει στο δημοτικό ή κοινοτικό 
συμβούλιο τον ισολογισμό και τα αποτελέσματα χρήσεως μαζί με σχετική έκθεση 
των ελεγκτών του άρθρου 261, καθώς και έκθεση του διοικητικού συμβουλίου της 
επιχείρησης, ότι τηρήθηκαν οι σχετικές προβλέψεις της νομοθεσίας και των



κανονισμών της επιχείρησης. Στις ως άνω εκθέσεις περιλαμβάνεται ειδική αναφορά 
σχετικά με την εκτέλεση του προγράμματος δράσης του άρθρου 259 του παρόντος. 
Το δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο, μέσα σε δύο μήνες από την υποβολή, 
αποφασίζει με πράξη του για την έγκριση ή μη του ισολογισμού, διατυπώνοντας 
σχετικά και τις παρατηρήσεις του επ’ αυτού.

5. Ο Δήμος ή η Κοινότητα δεν ευθύνεται για οφειλές ή οιεσδήποτε 
υποχρεώσεις έχει αναλάβει η επιχείρηση έναντι τρίτων.

6. Οι κοινωφελείς επιχειρήσεις έχουν την υποχρέωση τήρησης βιβλίων του 
Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων Γ’ κατηγορίας κατά την ισχύουσα νομοθεσία.

7. Οι κοινωφελείς επιχειρήσεις απαλλάσσονται από την υποχρέωση 
καταβολής φόρου μεταβίβασης ή δωρεάς για ακίνητα ή άλλα περιουσιακά στοιχεία 
που εισφέρονται, δωρίζονται ή μεταβιβάζονται σε αυτές.

8. Με απόφαση του διοικητικού συμβουλίου της επιχείρησης, που εγκρίνεται 
από το δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο, τα καθαρά κέρδη που προκύπτουν από τη 
διαχείριση, μετά την έγκριση των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων, την αφαίρεση 
των αποσβέσεων και τη δημιουργία του απαραίτητου αποθεματικού, μπορεί να 
διατίθενται για τη βελτίωση ή την επέκταση των εγκαταστάσεων της επιχείρησης ή 
να διατίθενται στο Δήμο ή στην Κοινότητα για την εκτέλεση κοινωφελών έργων.

Μετά από απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου η εκτέλεση των 
κοινωφελών έργων της προηγούμενης παραγράφου μπορεί να γίνει από την ίδια την 
επιχείρηση, για λογαριασμό του Δήμου ή της Κοινότητας ή να διατεθούν τα καθαρά 
κέρδη της επιχείρησης για την παροχή υπηρεσιών προς το Δήμο ή την Κοινότητα ή 
την παροχή υπηρεσιών προς τους δημότες.

9. Με την ίδια διαδικασία το διοικητικό συμβούλιο της επιχείρησης, 
εκτιμώντας τους στόχους, την αποδοτικότητα και την παραγωγικότητά της, μπορεί να 
κρατήσει μέχρι είκοσι πέντε στα εκατό (25%) από τα καθαρά κέρδη, σε ιδιαίτερο 
λογαριασμό για την παροχή κινήτρων στους εργαζόμενους, με τη μορφή πρόσθετης 
αμοιβής. Τα κριτήρια και η διαδικασία καταβολής των αμοιβών αυτών και κάθε 
αναγκαία λεπτομέρεια καθορίζονται στον κανονισμό προσωπικού της επιχείρησης.

Άρθρο 261
Διαχειριστικός έλεγχος

1. Ο τακτικός διαχειριστικός έλεγχος των επιχειρήσεων γίνεται από δύο 
ελεγκτές, που επιλέγονται και διορίζονται από το δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο 
στην αρχή κάθε οικονομικού έτους. Με την ίδια απόφαση ορίζεται και η αμοιβή τους. 
Ως ελεγκτές ορίζονται ορκωτοί ελεγκτές ή πρόσωπα που έχουν το δικαίωμα να 
οριστούν ελεγκτές σε ανώνυμη εταιρεία. Ο ορισμός ορκωτών ελεγκτών είναι 
υποχρεωτικός στον έλεγχο επιχείρησης που έχει ετήσιο κύκλο εργασιών μεγαλύτερο 
από ένα εκατομμύριο πεντακόσιες χιλιάδες ευρώ (1.500.000 €).

2. Με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας, μπορεί να 
διενεργείται έκτακτος διαχειριστικός έλεγχος της επιχείρησης από ελεγκτές της 
προηγούμενης παραγράφου που ορίζονται από τον ίδιο. Με την ίδια απόφαση 
ορίζεται και το ύψος της αμοιβής τους, η οποία βαρύνει την επιχείρηση. Ομοίως, 
έκτακτος διαχειριστικός έλεγχος μπορεί να διενεργείται από ελεγκτές της 
προηγούμενης παραγράφου με απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου.

3. Για την ευθύνη των μελών του διοικητικού συμβουλίου της επιχείρησης 
εφαρμόζονται αναλόγως οι διατάξεις του ν. 2190/1920 περί ανωνύμων εταιρειών.



4. Σοβαρή παράβαση των καθηκόντων εκ μέρους των αιρετών μελών του Δ.Σ. 
είναι δυνατόν να συνιστά και πειθαρχικό αδίκημα κατά τις διατάξεις του άρθρου 142 
του παρόντος.

Τ Μ Η Μ Α  Γ 
Μεταβολές

Αρθρο 262 
Λύση

1. Δημοτική ή κοινοτική κοινωφελής επιχείρηση μπορεί να λυθεί πριν την 
πάροδο της διάρκειάς της με απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου, η 
οποία λαμβάνεται με την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των μελών του και πράξη 
του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως. Με την ίδια διαδικασία λύεται η επιχείρηση υποχρεωτικά, εάν 
καταστεί ανενεργός για χρονικό διάστημα άνω των δύο ετών.

2. Τη λύση της επιχείρησης ακολουθεί η εκκαθάριση αυτής. Μετά την 
εκκαθάριση της επιχείρησης, όσα περιουσιακά στοιχεία απομένουν περιέρχονται στο 
Δήμο ή την Κοινότητα που την είχε συστήσει.

3. Η εκκαθάριση γίνεται μόνον από ορκωτούς ελεγκτές που ορίζονται από το 
δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο.

Αρθρο 263 
Συγχώνευση

1. Δύο ή περισσότερες κοινωφελείς επιχειρήσεις του ίδιου Δήμου ή 
Κοινότητας είναι δυνατόν να συγχωνευθούν με απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού 
συμβουλίου, η οποία λαμβάνεται με την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των 
μελών του.

2. Με την απόφαση της προηγούμενης παραγράφου, η οποία λαμβάνεται μετά 
από εκτίμηση του ενεργητικού και παθητικού της περιουσίας των συγχωνευομένων 
επιχειρήσεων, σύμφωνα με το άρθρο 9 του ν. 2190/1920, και την εκπόνηση σχετικής 
οικονομοτεχνικής μελέτης, λύονται χωρίς εκκαθάριση οι συγχωνευόμενες 
επιχειρήσεις και συστήνεται νέα κοινωφελής επιχείρηση. Η απόφαση αυτή περιέχει 
τα στοιχεία του άρθρου 253 παρ. 1 και δημοσιεύεται κατά τον τρόπο που ορίζεται 
στην παρ. 4 του άρθρου 254.

3. Από τη σύστασή της η νέα επιχείρηση υπεισέρχεται αυτοδικαίως, ως 
καθολικός διάδοχος, στα δικαιώματα και στις υποχρεώσεις των καταργούμενών 
επιχειρήσεων.

4. Για τη μεταβίβαση ή εισφορά των περιουσιακών στοιχείων των 
συγχωνευόμενών επιχειρήσεων, για κάθε πράξη ή συμφωνία που αφορά εισφορά ή 
μεταβίβαση στοιχείων παθητικού ή ενεργητικού ή άλλων δικαιωμάτων και 
υποχρεώσεων και κάθε εμπράγματου ή ενοχικού δικαιώματος, καθώς και για κάθε 
άλλη συμφωνία ή πράξη που αφορά τη σύσταση της νέας επιχείρησης ισχύουν οι 
απαλλαγές του ν. 2166/1993 (ΦΕΚ 137Α/24.8.1993).

5. Το προσωπικό με σχέση εξαρτημένης εργασίας αορίστου χρόνου των 
επιχειρήσεων που συγχωνεύθηκαν μεταφέρεται σε αντίστοιχες θέσεις της νέας 
επιχείρησης.

Πλεονάζον προσωπικό απολύεται με απόφαση του οικείου δημοτικού ή 
κοινοτικού συμβουλίου μετά από πρόταση του διοικητικού συμβουλίου της νέας 
επιχείρησης. Η αποζημίωση του απολυόμενου προσωπικού βαρύνει τον οικείο OTA.



ΤΕΛΙΚΗ ΔΙΑΤΑΞΗ 
Αρθρο 264

Εξουσιοδοτήσεις -  Ανάλογη εφαρμογή διατάξεων
Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 

Αποκέντρωσης καθορίζονται:
α) Τα κωλύματα και τα ασυμβίβαστα για τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου, τα 
σχετικά με τη διαδικασία διορισμού, τη θητεία και την αντικατάστασή τους, 
β) Τα θέματα που αφορούν τη σύγκληση και λειτουργία του διοικητικού συμβουλίου 
της επιχείρησης, την απαρτία και τον τρόπο λήψης των αποφάσεων και τις 
αρμοδιότητες του διοικητικού συμβουλίου, του προέδρου και του διευθυντή της 
επιχείρησης.
γ) Τα σχετικά με τη συγχώνευση, λύση και εκκαθάριση της επιχείρησης, 
δ) Ειδικότερα θέματα σχετικά με τη διαχείριση ή τον διαχειριστικό έλεγχο, 
καθώς και κάθε ειδικό θέμα, σχετικό με την εφαρμογή των διατάξεων των άρθρων 
254 έως 263.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ'

ΑΝΩΝΥΜΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ OTA 
Αρθρο 265

Σύσταση -  Λειτουργία
1. Δήμοι ή Κοινότητες, μόνοι ή με Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις ή και άλλους 

φορείς Τοπικής Αυτοδιοίκησης ή τρίτους, δύνανταινα συνιστούν ανώνυμες εταιρείες, 
οι οποίες λειτουργούν σύμφωνα με τις διατάξεις της εμπορικής και φορολογικής 
νομοθεσίας και τις ειδικότερες ρυθμίσεις των επομένων παραγράφων.

α. Οι Δήμοι, οι Κοινότητες, οι Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις και οι λοιποί 
φορείς Τοπικής Αυτοδιοίκησης διατηρούν πάντοτε κοινές μη προνομιούχες μετοχές, 
που αντιπροσωπεύουν αθροιστικά την πλειοψηφία του μετοχικού κεφαλαίου. Κατά 
το υπόλοιπο μπορεί να συμμετέχουν το Δημόσιο και φυσικά ή νομικά πρόσωπα 
δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου.

β. Όλες οι μετοχές είναι ονομαστικές και δεν εισάγονται στο Χρηματιστήριο 
Αξιών. Οι κοινές μετοχές είναι δεσμευμένες ονομαστικές, σύμφωνα με τις διατάξεις 
της παρ. 7 του άρθρου 3 του ν. 2190/1920, και οι προνομιούχες χωρίς δικαίωμα 
ψήφου.

γ. Αν η επιχείρηση λυθεί, οι OTA που συμμετέχουν σε αυτή έχουν δικαίωμα 
προτίμησης για την αγορά της εκποιούμενης περιουσίας.

2. Οι Δήμοι και οι Κοινότητες επιτρέπεται να συμμετέχουν σε άλλες 
ανώνυμες εταιρείες πέραν αυτών του παρόντος άρθρου. Προς τούτο απαιτείται 
απόφαση του οικείου συμβουλίου με την απόλυτη πλειοψηφία του συνολικού 
αριθμού των μελών του. Από τη διάταξη αυτή εξαιρείται η συμμετοχή σε 
ποδοσφαιρικές, τραπεζικές και ασφαλιστικές ανώνυμες εταιρείες.

3. Οι ανώνυμες εταιρείες OTA της παρ. 1 του παρόντος άρθρου δεν 
επιχορηγούνται άμεσα ή έμμεσα από OTA. Κατ' εξαίρεση, είναι επιτρεπτή η 
επιχορήγηση από OTA νησιωτικών περιοχών ανώνυμης εταιρείας, την οποία αυτοί 
έχουν συστήσει για τη διεξαγωγή θαλασσίων συγκοινωνιών και μεταφορών, καθώς 
επίσης και στις περιπτώσεις για τις οποίες υφίσταται ειδική νομοθετική ρύθμιση.

4. Οι ανώνυμες εταιρείες OTA, με εξαίρεση τις αναπτυξιακές ανώνυμες 
εταιρείες, δεν συμμετέχουν σε προγραμματικές συμβάσεις.

5. Δεν επιτρέπεται η μεταβίβαση ή η σύσταση εμπράγματου βάρους επί 
ακίνητης περιουσίας που έχει εισφερθεί από Δήμο ή Κοινότητα σε ανώνυμη εταιρεία,



την οποία έχει συστήσει ή στην οποία συμμετέχει για την εξυπηρέτηση του 
καταστατικού της σκοπού, χωρίς την προηγούμενη έγκριση του οικείου δημοτικού ή 
κοινοτικού συμβουλίου.

6. Το προσωπικό των ανωνύμων εταιρειών OTA προσλαμβάνεται βάσει των 
διατάξεων που ισχύουν για την πρόσληψη προσωπικού των OTA με σχέση εργασίας 
ιδιωτικού δικαίου.

7. Η σύναψη συμβάσεων ανάθεσης έργων, προμηθειών, μελετών και 
υπηρεσιών από τις ανώνυμες εταιρείες OTA διενεργείται βάσει κανονισμού, ο οποίος 
καταρτίζεται από το διοικητικό συμβούλιο της εταιρείας. Σε αυτόν περιλαμβάνονται 
ρυθμίσεις σχετικές με τα αρμόδια όργανα της εταιρείας, τις προϋποθέσεις και τους 
όρους ανάθεσης ανάλογα με την εφαρμοζόμενη διαδικασία (ανοικτός, κλειστός 
διαγωνισμός, ανάθεση με διαπραγμάτευση) και τα κριτήρια και τη διαδικασία 
αξιολόγησης και επιλογής, ούτως ώστε να εξασφαλίζονται οι αρχές της διαφάνειας 
και αντικειμενικότητας.

Για τις αναθέσεις της παραγράφου αυτής, των οποίων ο προϋπολογισμός 
υπερβαίνει τα όρια που προβλέπουν οι αντίστοιχες ευρωπαϊκές οδηγίες, 
εφαρμόζονται οι διατάξεις αυτών.

8. Οι ανώνυμες εταιρείες OTA συγχωνεύονται, διασπώνται ή λύονται 
σύμφωνα με τις οικείες διατάξεις του ν. 2190/1920.

Λύονται υποχρεωτικώς, αν για τρεις συνεχείς εταιρικές χρήσεις μετά διετία 
από την ίδρυσή τους είναι ζημιογόνες ή, αν για ισάριθμες φορές εντός δεκαετίας τα 
ίδια αυτών κεφάλαια μειώθηκαν σε ποσοστό κατώτερο του 50% του συνολικού 
εταιρικού τους κεφαλαίου.

Στην περίπτωση εφαρμογής του άρθρου 47 του Ν. 2190/1920, τυχόν αύξηση 
του εταιρικού κεφαλαίου που καταβάλλεται από τους OTA δεν μπορεί να υπερβαίνει 
ποσοστό μεγαλύτερο του λ!ι αυτού.

Αρθρο 266
Δημοτικές και Κοινοτικές Ανώνυμες Εταιρείες

1. Για τη αξιοποίηση της δημοτικής ή κοινοτικής ακίνητης περιουσίας ή 
για την εκμετάλλευση κοινοχρήστων χώρων είναι δυνατή η σύσταση ανώνυμης 
εταιρείας μόνον από ένα Δήμο ή μία Κοινότητα, οι οποίοι και εισφέρουν το σύνολο 
του εταιρικού κεφαλαίου.

2. Οι δημοτικές ή κοινοτικές ανώνυμες εταιρείες διοικούνται από 
διοικητικό συμβούλιο, τα μέλη του οποίου μαζί με τους αναπληρωτές τους ορίζονται 
από το δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο. Τα οριζόμενα μέλη του διοικητικού 
συμβουλίου, που είναι αιρετοί εκπρόσωποι του Δήμου ή της Κοινότητας, δεν πρέπει 
να υπερβαίνουν το 1/3 του συνολικού αριθμού των μελών του διοικητικού 
συμβουλίου, εκ των οποίων τουλάχιστον ένα εξ αυτών προέρχεται από τη μειοψηφία.

Ο Διευθύνων Σύμβουλος της εταιρείας δεν μπορεί να είναι μέλος του 
διοικητικού συμβουλίου προερχόμενο από τους αιρετούς εκπροσώπους του 
δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου. Για την πρόσληψη Γενικού Διευθυντή, εφόσον 
δεν έχει ορισθεί Διευθύνων Σύμβουλος, ισχύουν κατ’ αναλογία οι ρυθμίσεις του 
άρθρου 255 παρ. 4 του παρόντος.

3. Στην εταιρεία αυτής της μορφής είναι δυνατή η συμμετοχή του 
Δημοσίου ή άλλων φυσικών ή νομικών προσώπων από εκείνα που ορίζονται στο 
άρθρο 252 παρ. 3α του παρόντος, εφαρμοζομένων στην περίπτωση αυτή των 
διατάξεων για τις ανώνυμες εταιρείες OTA.

4. Η πρόσληψη προσωπικού, η σύναψη συμβάσεων μισθώσεως έργου, 
καθώς και η σύναψη συμβάσεων αναθέσεως έργων, προμηθειών, μελετών και



υπηρεσιών από τις δημοτικές ή κοινοτικές ανώνυμες εταιρείες διενεργούνται βάσει 
των αντιστοίχων κανόνων που ισχύουν για τις δημοτικές ή κοινοτικές κοινωφελείς 
επιχειρήσεις.

5. Κατά τα λοιπά, οι εταιρείες του άρθρου αυτού διέπονται από τις 
ρυθμίσεις των ανωνύμων εταιρειών OTA και το ν. 2190/1920.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ'
Αστικές Εταιρείες OTA 

ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ

Αρθρο 267 
Κανόνες Λειτουργίας

Ι.Οι υφιστάμενες αστικές εταιρείες μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα κατ’ 
εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 22 παρ. 9 του ν. 3274/2004 συνεχίζουν να 
λειτουργούν μέχρι τη λήξη του χρόνου που προβλέπεται στη συστατική τους πράξη, 
διεπόμενες και από τους εξής κανόνες:

α) Ο διαχειριστικός έλεγχος της εταιρείας και η ευθύνη των μελών του 
οργάνου διοίκησης έναντι αυτής διέπονται, κατ’ ανάλογη εφαρμογή, από τις 
διατάξεις που ισχύουν για τις δημοτικές ή κοινοτικές κοινωφελείς επιχειρήσεις. 
Έκτακτο διαχειριστικό έλεγχο μπορεί να ζητήσει οποιοσδήποτε εταίρος.

β) Η ευθύνη των εταίρων περιορίζεται μέχρι του ύψους της εισφοράς τους.
γ) Η πρόσληψη προσωπικού, η σύναψη συμβάσεων μισθώσεως έργου, καθώς 

και η σύναψη συμβάσεων ανάθεσης έργων, προμηθειών, μελετών και υπηρεσιών από 
τις αστικές εταιρείες OTA μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα διενεργούνται βάσει των 
αντίστοιχων κανόνων που ισχύουν για τις δημοτικές ή κοινοτικές κοινωφελείς 
επιχειρήσεις.

δ) Τηρούν βιβλία του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων Γ' κατηγορίας, τα 
οποία εκδίδονται μέσα σε ένα έτος από την έναρξη ισχύος του παρόντος.

2. Εφεξής, η σύσταση από Δήμους ή Κοινότητες ή άλλους φορείς της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης αστικής εταιρείας μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα επιτρέπεται, μόνον 
εφόσον τούτο προβλέπεται ρητά από ειδική νομοθετική ρύθμιση ή από το 
κανονιστικό πλαίσιο εθνικών ή κοινοτικών προγραμμάτων.

3. Η συμμετοχή αστικών εταιρειών OTA μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα σε 
προγραμματικές συμβάσεις, εκτός ρητής αντιθέτου νομοθετικής ρυθμίσεως, δεν 
επιτρέπεται.

4. Εντός έτους από την έναρξη ισχύος του παρόντος, υφιστάμενες αστικές 
εταιρείες μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα υποχρεούνται να κοινοποιήσουν στη 
διεύθυνση Τοπικής Αυτοδιοίκησης της οικείας Περιφέρειας κυρωμένο αντίγραφο της 
συστατικής τους πράξης. Την ίδια υποχρέωση υπέχουν και για κάθε τροποποίηση 
αυτής.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε’

Ειδικές Ρυθμίσεις για τις επιχειρήσεις OTA 

Αρθρο 268
1. Με απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου επιτρέπεται η απ’ 

ευθείας ανάθεση σε κοινωφελείς επιχειρήσεις ή σε αναπτυξιακές ανώνυμες εταιρείες 
OTA ή σε επιχειρήσεις OTA ειδικού σκοπού παροχής υπηρεσιών, συναφών ή 
συνδεόμενων με το αντικείμενο της δραστηριότητάς τους, αν ο προϋπολογισμός του 
αντικειμένου της ανάθεσης δεν υπερβαίνει το ποσό των σαράντα πέντε χιλιάδων



ευρώ (45.000€), και υπό την προϋπόθεση ότι οι υπηρεσίες θα παρασχεθούν από τις 
ίδιες τις επιχειρήσεις. Η συνολική αξία των αναθέσεων δήμου ή κοινότητας προς μία 
επιχείρηση δεν μπορεί να υπερβαίνει ετησίως το ποσό των εκατό πενήντα χιλιάδων 
(150.000) ευρώ. Οι διατάξεις αυτής της παραγράφου εφαρμόζονται αναλόγως και για 
τις αναθέσεις σε επιχειρήσεις OTA από τα ιδρύματα, τα νομικά πρόσωπα δημοσίου 
δικαίου των OTA και τους συνδέσμους αυτών. Στα ανωτέρω ποσά δεν 
περιλαμβάνεται ο Φ.Π.Α.

Με απόφαση του ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α. είναι δυνατόν να αναπροσαρμόζονται τα ποσά 
της παραγράφου αυτής και να ρυθμίζεται κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια για την 
εφαρμογή της.

2. Η ανάθεση ειδικότερα εκπόνησης μελέτης προς επιχείρηση OTA επιτρέπεται 
μόνον, αν αυτή έχει προσωπικό ή συνεργάτες αντιστοίχου τίτλου σπουδών ή 
ειδικότητας.

3. Δήμοι που προκύπτουν από συνένωση άλλων OTA υπεισέρχονται αυτο
δικαίως από την έναρξη λειτουργίας τους, σε όλα τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις 
των καταργουμένων OTA, τα οποία προκύπτουν από τη σύσταση ή τη συμμετοχή 
τους σε επιχείρηση OTA.

4. α) Δημιουργείται Μητρώο Επιχειρήσεων OTA, το οποίο περιλαμβάνει 
στοιχεία που αφορούν τη σύσταση και λειτουργία των επιχειρήσεων OTA του 
παρόντος νόμου. Τα ανωτέρω στοιχεία κοινοποιούνται από τις επιχειρήσεις OTA 
στην οικεία Περιφέρεια, η οποία τηρεί σχετική βάση δεδομένων, γνωστοποιούνται δε 
μετά από έλεγχο της πληρότητάς τους στο Υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας 
Διοίκησης και Αποκέντρωσης.

β) Με βάση τα στοιχεία του Μητρώου η οικεία Περιφέρεια εκδίδει κάθε 
χρόνο βεβαίωση, η οποία περιέχει τα στοιχεία κάθε επιχείρησης OTA που είναι 
καταχωρημένη στο ανωτέρω Μητρώο. Η βεβαίωση αυτή συνυποβάλλεται στην 
οικεία Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία (ΔΟΥ) μαζί με τη φορολογική δήλωση της 
επιχείρησης.

γ) Επιχείρηση OTA δεν επιτρέπεται να συμμετάσχει σε δημόσιο διαγωνισμό ή 
να εισπράξει οποιοδήποτε χρηματικό ποσό από OTA ή φορέα του δημόσιου τομέα, 
αν δεν υποβάλλει μαζί με τα αναγκαία κατά περίπτωση δικαιολογητικά τη βεβαίωση 
της προηγούμενης παραγράφου.

δ) Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης, που εκδίδεται μετά από γνώμη της ΚΕΔΚΕ, ορίζονται τα ειδικότερα 
στοιχεία που γνωστοποιούν οι επιχειρήσεις, ο χρόνος και ο τρόπος υποβολής των 
στοιχείων και έκδοσης της αντίστοιχης βεβαίωσης, η διαδικασία δημιουργίας και 
συντήρησης του Μητρώου, ο χρόνος έναρξης εφαρμογής των διατάξεων της 
παρούσης παραγράφου, καθώς και κάθε ειδικό θέμα αναγκαίο για την εφαρμογή 
τους. Στα κοινοποιούμενα στοιχεία περιλαμβάνονται οπωσδήποτε οι προσλήψεις 
προσωπικού που οι επιχειρήσεις OTA διενεργούν, καθώς και οι συμβάσεις μίσθωσης 
έργου και ανάθεσης ή ανάληψης έργων, προμηθειών, μελετών και υπηρεσιών που 
αυτές συνάπτουν.

5. Τα Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) που συστήνονται από Δήμο ή 
Κοινότητα και πιστοποιούνται ως τέτοια κατά την οικεία νομοθεσία, έχουν τη 
μορφή της κοινωφελούς δημοτικής ή κοινοτικής επιχείρησης ή της ανώνυμης 
εταιρείας OTA. Οι διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου αυτού εφαρμόζονται αναλόγως 
και στην περίπτωση της απευθείας αναθέσεως παροχής υπηρεσιών από Δήμο ή 
Κοινότητα προς ΚΕΚ, το οποίο έχουν συστήσει ή συμμετέχουν σε αυτό.

6. Η παροχή νομικών υπηρεσιών προς τις επιχειρήσεις OTA είναι αυτοτελής, μη 
εξαρτώμενη από την ύπαρξη ή μη αντίστοιχης υπηρεσίας του οικείου OTA.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ OTA

Αρθρο 269

Συγχώνευση -  Μετατροπή -Λύση Επιχειρήσεων

1. Μέσα σε ένα (1) έτος από την έναρξη ισχύος του παρόντος, όσες 
επιχειρήσεις OTA, τις οποίες είτε έχουν συστήσει οι ίδιοι είτε συμμετέχουν σε αυτές 
κατά πλειοψηφία φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης δεν προσαρμόζουν το 
καταστατικό τους στις διατάξεις του παρόντος νόμου, λύονται και τίθενται υπό 
εκκαθάριση.

Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης μπορεί να καθορίζεται η διαδικασία λήψης και εφαρμογής της 
απόφασης προσαρμογής του καταστατικού επιχείρησης κατά τις διατάξεις του 
άρθρου αυτού, τα σχετικά με τη λύση και εκκαθάριση των επιχειρήσεων που δεν 
προσαρμόζονται στις διατάξεις του παρόντος νόμου και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια 
για την εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου αυτού.

2. Υφιστάμενες αμιγείς επιχειρήσεις του άρθρου 277 του π.δ/τος 410/1995 του 
ίδιου Δήμου ή Κοινότητας είναι δυνατόν να συγχωνευθούν μέσα σε ένα έτος από την 
έναρξη ισχύος του παρόντος κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 263.

3. Με απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου, η οποία λαμβάνεται 
με την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των μελών του, με βάση τις υφιστάμενες 
ανάγκες του οικείου OTA και των νομικών του προσώπων, είναι δυνατόν να 
μεταφερθεί πλεονάζον προσωπικό των συγχωνευόμενων επιχειρήσεων ανεξαρτήτως 
ειδικότητας και χωρίς αίτησή του, σε αντίστοιχες υπηρεσίες αυτού ή των νομικών του 
προσώπων. Το προσωπικό αυτό πρέπει να απασχολείτο στις επιχειρήσεις με σχέση 
εργασίας αορίστου χρόνου.

4. Το μεταφερόμενο προσωπικό σε Δήμο ή Κοινότητα ή σε νομικά πρόσωπα 
δημοσίου δικαίου αυτών καταλαμβάνει, είτε κενές οργανικές θέσεις, είτε με απόφαση 
του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου συνιστώμενες προσωρινές προσωποπαγείς 
θέσεις εργασίας ιδιωτικού δικαίου, αντίστοιχης ή παρεμφερούς ειδικότητας, διέπεται 
δε ως προς τους όρους και το ύψος της αμοιβής της εργασίας του από τις συλλογικές 
συμβάσεις εργασίας που ισχύουν εκάστοτε για το προσωπικό των OTA, 
λαμβανόμενης υπόψη της προϋπηρεσίας τους.

5. Η απόφαση μεταφοράς του προσωπικού εκδίδεται μέσα σε ένα μήνα από 
τη σύσταση της νέας επιχείρησης, η δε πράξη σύστασης προσωρινών προσωποπαγών 
θέσεων εκδίδεται από το αρμόδιο προς διορισμό όργανο και δημοσιεύεται στην 
Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

6. Η αποζημίωση του απολυόμενου προσωπικού βαρύνει τον οικείο Δήμο ή 
Κοινότητα.

7. Οι ανωτέρω διατάξεις εφαρμόζονται αναλόγως και σε περίπτωση λύσης 
αμιγούς επιχείρησης του άρθρου 277 π.δ. 410/1995, η οποία λαμβάνει χώρα εντός του 
χρόνου που αναφέρεται στην παρ. 1 του παρόντος άρθρου, καθώς επίσης και στην 
περίπτωση που η προσαρμογή των καταστατικών σκοπών επιχείρησης αυτής της 
μορφής προς τις προβλέψεις των διατάξεων του άρθρου 254 του παρόντος 
συνεπάγεται σύμφωνα με την οικονομοτεχνική μελέτη μείωση του αναγκαίου 
αριθμού προσωπικού για τη λειτουργία της.

8. Υφιστάμενες αμιγείς επιχειρήσεις του άρθρου 277 του π.δ/τος 410/1995 
είναι δυνατόν, μέσα σε ένα έτος από την έναρξη ισχύος του παρόντος και υπό τις 
προϋποθέσεις του άρθρου 263 παρ. 2, να μετατραπούν, ως προς τους εμπορικούς ή



βιομηχανικούς σκοπούς που επιδιώκουν, χωρίς στάδιο εκκαθάρισης, σε ανώνυμες 
εταιρείες OTA ή σε δημοτικές ή κοινοτικές ανώνυμες εταιρείες, με ανάλογη 
εφαρμογή των ρυθμίσεων του άρθρου 67 παρ. 2 του ν. 2190/1920.

Η μεταβίβαση περιουσιακών στοιχείων ή στοιχείων ενεργητικού και 
παθητικού στην νέα εταιρεία, καθώς και κάθε πράξη ή συμφωνία που αφορά τη 
σύσταση αυτής απολαύει των απαλλαγών που προβλέπει ο ν. 2166/1993. Εφόσον η 
νέα εταιρεία είναι δημοτική ή κοινοτική ανώνυμη εταιρεία, είναι δυνατή η μεταφορά 
σε αυτήν προσωπικού της αμιγούς επιχείρησης με απόφαση του δημοτικού ή 
κοινοτικού συμβουλίου, με ανάλογη εφαρμογή των ρυθμίσεων της παρ. 3 του 
παρόντος άρθρου.

9. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος δεν επιτρέπεται η σύσταση 
διαδημοτικών ή διακοινοτικών επιχειρήσεων του άρθρου 285 του π.δ/τος 410/1995. 
Υφιστάμενες επιχειρήσεις αυτής της μορφής συνεχίζουν να λειτουργούν μέχρι τη 
λήξη του χρόνου που προβλέπεται στη συστατική τους πράξη. Σε περίπτωση λύσης 
αυτών, εφαρμόζονται αναλόγως οι ρυθμίσεις των παρ. 3 έως 6 του παρόντος άρθρου. 
Η ρύθμιση του προηγούμενου εδαφίου ισχύει και στην περίπτωση λύσης 
υφιστάμενων ανωνύμων εταιρειών του Π.Δ. 410/1995, των οποίων εταίροι είναι 
αποκλειστικά OTA. Στην περίπτωση αυτή δεν επιτρέπεται η σύσταση νέας ανώνυμης 
εταιρείας OTA από τους ίδιους OTA με τους αυτούς καταστατικούς σκοπούς.

10. α. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος δεν επιτρέπεται η σύσταση 
κατασκευαστικών επιχειρήσεων από Δήμους ή Κοινότητες. Οι υφιστάμενες 
επιχειρήσεις OTA αυτής της μορφής λειτουργούν μέχρι τη λήξη του χρόνου που 
προβλέπεται στη συστατική τους πράξη, μετατρεπόμενες, εφόσον πληρούν τις 
προϋποθέσεις της οικείας νομοθεσίας, εντός του χρόνου που προβλέπεται στην παρ. 1 
του άρθρου αυτού, είτε σε ανώνυμες εταιρείες OTA είτε σε δημοτικές ή κοινοτικές 
ανώνυμες εταιρείες, υπέχοντας τις υποχρεώσεις των αντιστοίχων εργοληπτικών 
επιχειρήσεων.

β. Σε επιχείρηση της προηγούμενης παραγράφου είναι δυνατόν o OTA που 
την έχει συστήσει ή συμμετέχει σε αυτή να αναθέσει με απόφαση του οικείου 
συμβουλίου απευθείας την κατασκευή έργου ή τις εργασίες συντήρησης έργου, 
σύμφωνα με τις ρυθμίσεις της παρ. 1 του άρθρου 268.

11. Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης 
και Αποκέντρωσης μπορεί να καθορίζεται η διαδικασία λήψης και εφαρμογής της 
απόφασης προσαρμογής του καταστατικού επιχείρησης κατά τις διατάξεις του 
άρθρου αυτού, τα σχετικά με τη λύση και εκκαθάριση των επιχειρήσεων που δεν 
προσαρμόζονται στις διατάξεις του παρόντος νόμου και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια 
για την εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου αυτού.

Άρθρο 270
Γενικές μεταβατικές ρυθμίσεις

Ι.Το Μητρώο Επιχειρήσεων του άρθρου 25 παρ. 12 του ν. 2539/1997 (ΦΕΚ 
244, Α') ενσωματώνεται στο αντίστοιχο μητρώο του άρθρου 268 παρ. 4 του παρόντος 
από την έναρξη εφαρμογής του.

2.Προγραμματικές συμβάσεις, οι οποίες συνάπτονται μέχρι την έναρξη 
εφαρμογής του παρόντος και στις οποίες συμμετέχουν και ανώνυμες εταιρείες OTA, 
ισχύουν μέχρι οριστικής εκτελέσεως του αντικειμένου τους.
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ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

Αριθ. 25114 (1)
Τροποποίηση της 26441/27.4.82 απόφασης του Υπουρ

γού Δικαιοσύνης.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ
Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις των άρθρων: α) 9του Ν. 1093/1980 (ΦΕΚ 

Α' 270) όπως αντικαταστάθηκε με το άρθρο 33 παρ. 1 του 
Ν. 2915/2001 (ΦΕΚ 109 Α').

β) 8παρ. 1 εδαφ. α'του Ν. 2882/2001 (ΦΕΚ 17 Α') όπως 
αντικαταστάθηκε με το άρθρο 31 παρ. γ του Ν. 3130/2003 
(ΦΕΚ 76 Α').

2. Την 26441/27.4.1982 (ΦΕΚ 299 Β’) απόφαση του 
Υπουργού Δικαιοσύνης.

3. Την 73/23.10.2003 απόφαση του Δ.Σ. του Δικηγορι
κού Συλλόγου Θεσσαλονίκης.

4. Την 110192/17.8.2000 (ΦΕΚ Β’ 1054) απόφαση του 
Υπουργού Δικ/νης με την οποία μεταβιβάζονται αρμοδιό
τητες στους Προϊσταμένους Διευθύνσεων, και

5. Τογεγονός ότι με την απόφαση αιπή δενπροκαλείται 
δαπάνη εις βάρος του Κρατικού Προϋπολογισμού, απο
φασίζουμε:

1. Τροποποιούμε την 26441/27.4.1982 απόφαση και κα
θορίζουμε το ποσοστό που θα παρακρατεί ο Δικηγορικός 
Σύλλογος Θεσσαλονίκης από την αμοιβή των μελών του 
σε υποθέσεις αναγκαστικών απαλλοτριώσεων ως εξής:

Στις αμοιβές έως ποσού 5.870,00 € ποσοστό 10%.
Από 5.870,01 €έως 11.739,00 € ποσοστό 20%.
Από 11.739,01 €έως 17.608,00 € ποσοστό 25%.
Από 17.608,01 € έως 23.478,00 € ποσοστό 27%.
Από 23.478,01 € έως 29.347,00 € ποσοστό 30%.
Από 29.347,01 € και άνω ποσοστό 35%.
2. Από τα ανωτέρω παρακρατούμενα ποσοστά δικηγο

ρικής αμοιβής, ποσοστό 4% θα διατίθεται για την κάλυψη 
των εξόδων διαχειρίσεως του σχετικού λογαριασμού. Το 
ποσοστό αυτό ισχύει και για τις υποθέσεις συνδικιών πτω- 
χεύσεως.
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3. Κατά τα λοιπά ισχύει η ανωτέρω απόφαση αριθ. 
26441/1982 και τα αναφερόμενα σε αστή ποσά σε δραχ
μές αναφέρονται σε Ευρώ.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 2 Μαρτίου 2004
Με εντολή Υπουργού 

Η Διευθύντρια 
X. ΠΕΤΡΟΥ 

------ ♦------
Αριθ. 08/Δ.Τ.Α./26996/03 (2)
Τροποποίηση της συστατικής πράξης της αμιγούς Δημο

τικής Επιχείρησης με την επωνυμία "Αναπτυξιακή και 
Κατασκευαστική Δημοτική Επιχείρηση Καλυβιών Θο- 
ρικού Ν. Αττικής" (ΦΕΚ330/τ.Β'/28.4.1995).

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ
Έχοντας υπόψη:
1) Τις διατάξεις των άρθρων 277 έως και 284, 287, 291 

και 304του Π.Δ. 410/1995.
2) Τις διατάξεις του Ν.2503/1997 "Διοίκηση, οργάνωση, 

στελέχωση της Περιφέρειας, ρύθμιση θεμάτων για την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση και άλλες διατάξεις" (ΦΕΚ Α’ 
107/30.5.1997).

3) Τις ρυθμίσεις του άρθρου 29Ατου Ν. 1558/85 που 
προστέθηκε με το άρθρο 27 του Ν.2081/92, σχετικά με 
την υποχρέωση αναγραφής "κάλυψη δαπάνης" που συνε
πάγεται η έκδοση κάθε κανονιστικής πράξης.

4) Την 11122/14.4.1995 (ΦΕΚ 330/τ.Β'/28.4.1995) από
φαση του Περιφερειακού Δ/ντή Ανατολικής Αττικής για 
σύσταση αμιγούς Δημοτικής Επιχείρησης με την επωνυ
μία "Αναπτυξιακή και Κατασκευαστική Δημοτική Επιχεί
ρηση Καλυβιών Θορικού Ν. Αττικής".

5) Την 304/2003 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου 
Καλυβιών - Θορικού με τη συνημμένη οικονομοτεχνική 
μελέτη, αποφασίζουμε:

Τροποποιούμε την 11122/14.4.1995 (ΦΕΚ 330/τ.Β'/ 
28.4.1995) απόφαση του Περιφερειακού Δ/ντή Ανατ. Ατ
τικής για σύσταση αμιγούς Δημοτικής Επιχείρησης με την 
επωνυμία "Αναπτυξιακή και Κατασκευαστική Δημοτική 
Επιχείρηση Καλυβιών Θορικού Ν. Αττικής", ως προς το 
άρθρο 2 αυτής που αναφέρεται στο σκοπό της επιχείρη
σης, προσθέτοντας τις παραγράφους 12 και 13 και ως 
προς το δεύτερο σκέλος του άρθρου 4 αυτής που αναφέ- 
ρεται στο κεφάλαιο, το οποίο συμπληρώνουμε, ως εξής:

2) Σκοπός της επιχείρησης
13) Οι μελέτες τεχνικών έργων.
14) Η συντήρηση και λειτουργία παιδικών σταθμών.
4) Έδρα και Κεφάλαιο της επιχείρησης
Ο Δήμος διαθέτει συμπληρωτικά στην επιχείρηση με

τρητά ποσού 347.300,00 € ως κεφάλαιο, τα οποία θα κα
ταβληθούν ως εξής:

Έτος Ποοό (€)
2004 173.650,00
2005 173.650,00

Κατά τα λοιπά εξακολουθεί να ισχύει η 11122/14.4.1995 
(ΦΕΚ 330/τ.Β'/28.4.1995) απόφαση του Περιφερειακού 
Δ/ντή Ανατ. Αττικής για σύσταση αμιγούς Δημοτικής Επι

χείρησης με την επωνυμία "Αναπτυξιακή και Κατασκευα
στική Δημοτική Επιχείρηση Καλυβιών Θορικού Ν. Αττι
κής".

Ακροτελεύτια διάταξη - Κάλυψη δαπάνης
Από τις διατάξεις της απόφασης αυτής προκαλείται δα

πάνη σε βάρος του Κ.Α. 212.9-α του προϋπολογισμού του 
Δήμου Καλυβιών - Θορικού για το έτος 2004 ποσού 
173.650,00€καιγιατοέτος 2005 ποσού 173.650,00 €, τις 
οποίες θα καλύψει ο Δήμος εξ ολοκλήρου.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

Παλλήνη, 2 Μαρτίου 2004
Ο Γ ενικός Γ ραμματέας Περιφέρειας 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΥΡΙΑΚΙΔΗΣ 
------ ♦------

Αριθ. οικ. 587 (3)
Τροποποίηση του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας 

του Δήμου Αρκαδίων Ν. Ζακύνθου.

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΙΩΝ

Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις α) του άρθρου 12τουΝ. 1188/81,όπως 

αντικαταστάθηκαν και τροποποιήθηκαν με αυτές των άρ
θρων 26 του Ν. 1832/89, 8 παρ. 5 του Ν. 2307/95 και 36 
παρ. 15του Ν. 2190/94, β) του 18 παρ. 2 του Ν. 2539/97 
όπως αντικαταστάθηκε με το άρθρο 13 παρ. 1 του Ν. 
2672/98 (Φ.Ε.Κ. 290/τευχ. Α’)

2. Την 1354/3.5.1999 απόφασή μας σχετικά με την 
έγκριση της 45/2.4.1999 απόφασης του Δημοτικού Συμ
βουλίου Αρκαδίων περί ψήφισης του Οργανισμού Εσω
τερικής Υπηρεσίας του Δήμου Αρκαδίων που δημοσιεύ- 
θηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (Φ.Ε.Κ. 984/ 
27.5.1999)

3. Την 145/14.11.2003 απόφαση του Δημοτικού Συμ
βουλίου Αρκαδίων σχετικά με την τροποποίηση του Ορ
γανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας του Δήμου Αρκαδίων.

4. Την σύμφωνη γνώμη του Υπηρεσιακού Συμβουλίου 
Υπαλλήλων OTA Νομού Ζακύνθου για το ίδιο θέμα όπως 
αυτή διατυπώνεται στην αρ. 1/16.1.2004 απόφαση του.

5. Την 12321/13.7.2000 (Φ.Ε.Κ 883/18.7.2000/τ.Β') από
φαση της Γενικής Γραμματέως της περιφέρειας Ιονίων 
Νήσων σχετικά με την μεταβίβαση αρμοδιοτήτων και πα
ροχής εξουσιοδότησης υπογραφής.

6. Το 56/12.1.2004 έγγραφο του Δήμου Αρκαδίων, απο
φασίζουμε:

Εγκρίνουμε την 145/14.11.2003 απόφαση του Δημοτι
κού Συμβουλίου Αρκαδίων περί τροποποιήσεως του Ορ
γανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας του Δήμου Αρκαδίων 
ως εξής:

Άρθρο 1
Διάρθρωση Υπηρεσιών

1. Αυτοτελές Γ ραφείο υποστήριξης Αναπτυξιακού σχε- 
διασμού

2. Τμήμα Διοικητικών Υπηρεσιών
3. Τμήμα Οικονομικών Υπηρεσιών
4. Τμήμα Τεχνικών Υπηρεσιών και Περιβάλλοντος
5. Αυτοτελές Γ ραφείο Κέντρου Εξυπηρέτησης Πολιτών 

(Κ. Ε. Π.)
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Άρθρο 2
Το άρθρο 2 παραμένει ως έχει 

Άρθρο 3
Το άρθρο 3 παραμένει ως έχει 

' Άρθρο 4
“Αρμοδιότητες Τμήματος Οικονομικών Υπηρεσιών"

Κατά τα λοιπά το άρθρο 4 παραμένει ως έχει 
Άρθρο 5

Το άρθρο 5 παραμένει ως έχει 

Άρθρο 6
Αρμοδιότητες Αιποτελούς Γραφείου Κέντρου Εξυπη

ρέτησης Πολιτών (Κ. Ε. Π.)
1. Η παροχή διοικητικών πληροφοριών και η διεκπεραί

ωση των υποθέσεωντων πολιτών από την υποβολή της αί
τησης μέχρι την έκδοση της τελικής πράξης σε συνεργα
σία με τις καθ’ ύλη αρμόδιες υπηρεσίες.

2. Ενημερώνει και πληροφορεί τους πολίτες για τις 
ενέργειες που απαιτούνται για την διεκπεραίωση διοικη
τικών υποθέσεων.

3. Παραλαμβάνει αιτήσεις πολιτών για την διεκπεραίω
ση υποθέσεων τους από τις υπηρεσίες του Δημοσίου, τα 
στοιχεία των οποίων καταχωρεί σε ειδικό πρωτόκολλο. 
Διαθέτει για διευκόλυνση τους έντυπα αιτήσεων κατά το 
άρθρο 3 του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας (Ν. 
290/1999).

4. Ελέγχει την πληρότητα των αιτήσεων των πολιτών και 
σε περίπτωση που για τη διεκπεραίωση της υπόθεσης 
απαιτούνται δικαιολογητικά που δεν υποβάλλονται μαζί 
με την αίτηση, το Κ.Ε.Π. τα αναζητά και τα παραλαμβάνει 
με οποιονδήποτε τρόπο από τις αρμόδιες υπηρεσίες με
τά από σχετική εξουσιοδότηση των πολιτών.

5. Διαβιβάζει πλήρεις τους φακέλους των υποθέσεων 
των πολιτών, στην αρμόδια για τη διεκπεραίωση τους 
υπηρεσία με οποιονδήποτε πρόσφορο τρόπο. Το τελικό 
έγγραφο αποστέλλεται από την αρμόδια υπηρεσία και 
πάλι στο Κ. Ε. Π. υποβολής της αρχικής αίτησης, από το 
οποίο το παραλαμβάνει ο πολίτης ή του αποστέλλεται 
από το Κ. Ε. Π. στην διεύθυνση που έχει δηλωθεί με συ
στημένη επιστολή και με αντικαταβολή.

6. Επικύρωση διοικητικών εγγράφων
7. Θεώρηση γνήσιου υπογραφής
8. Χορήγηση παραβολών, κινητών επισήμων και υπεύ

θυνων δηλώσεων
9. Χορήγηση του αποδεικτικού φορολογικής ενημερό

τητας, μέσο ηλεκτρονικής διασύνδεσης με το σύστημα 
TAXIS.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β 
Άρθρο 6

Γίνεται άρθρο 7 και παραμένει ως έχει 
Άρθρο 7

Γίνεται άρθρο 8 και παραμένει ως έχει
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ 

Άρθρο 8
Γίνεται άρθρο 9 και παραμένει ως έχει 

Άρθρο 9
Γίνεται άρθρο 10 και παραμένει ως έχει

Άρθρο 10
Γίνεται άρθρο 11 και παραμένει ως έχει

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ 
Άρθρο 11

Γίνεται άρθρο 12 και παραμένει ως έχει 
Άρθρο 12

Γίνεται άρθρο 13 και τροποποιείται ως κατωτέρω 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
Α/Α ΚΛΑΔΟΣ ΘΕΣΕΙΣ
1. ΠΕ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ 1
2. ΠΕ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ (ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Η ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ) 1
3. ΠΕ ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ (ΓΕΩΠΟΝΟΣ) 1
4. ΠΕ ΝΗΠΙΑΓΩΓΩΝ 1
5. ΠΕ ΓΕΩΛΟΓΙΑΣ 1
6. ΠΕ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ 1

ΣΥΝΟΛΟ 6

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
Α/Α ΚΛΑΔΟΣ ΘΕΣΕΙΣ
1. ΤΕ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ/ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ 1
2. ΤΕ ΣΤΕΛΕΧΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 1
3. ΤΕ 22 ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 1
4. ΤΕ ΤΕΧΝΟΛΟΓΩΝ ΕΡΓΩΝ ΥΠΟΔΟΜΗΣ 1
5. ΤΕ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΩΝ ΥΔΡΑΥΛΙΚΩΝ 1

ΣΥΝΟΛΟ 5

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
Α/Α ΚΛΑΔΟΣ ΘΕΣΕΙΣ
1. ΔΕ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΕΩΝ 8
2. ΔΕ ΕΠΟΠΤΩΝ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ 1
3. ΔΕ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ Η/Υ 1
4. ΔΕ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ 1
5. ΔΕ ΝΟΣΗΛΕΥΤΡΙΩΝ 2
6. ΔΕ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ 1
7. ΔΕ 24 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΩΝ 1
8. ΥΔΡΑΥΛΙΚΟΣ 1

ΣΥΝΟΛΟ 16

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 
Α/Α ΚΛΑΔΟΣ ΘΕΣΕΙΣ
1. ΥΕ ΦΥΛΑΚΩΝ 1

ΣΥΝΟΛΟ 1
Άρθρο 13

Γίνεται άρθρο 14 και τροποποιείται ως κατωτέρω 
“....Ειδικότητα Θέσεις
ΔΕ 2 Εποπτών Καθαριότητας 1."

Άρθρο 14
Γίνεται άρθρο 15 και τροποποιείται ως κατωτέρω 
”.....Στις Διοικητικές ενότητες των υπηρεσιών του Δή

μου οι προϊστάμενοι επιλέγονται από τους εξής κλάδους: 
Στο Αυτοτελές Γραφείο υποστήριξης Αναπτυξιακού 

Σχεδιασμού προΐσταται μόνιμος υπάλληλος ΠΕ Γεωτε- 
χνικός ή μόνιμος υπάλληλος ΠΕ Νηπιαγωγών ή μόνιμος 
υπάλληλος ΠΕ Βιολόγων. Ελλείψει των παραπάνω ειδικο
τήτων δύναται να προΐσταται μόνιμος υπάλληλοςΔΕΤου- 
ριστικών Επαγγελμάτων.
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Στο Τμήμα Διοικητικών Υπηρεσιών προΐσταται μόνιμος 
υπάλληλος ΤΕ22 Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Ελλείψει δύνα- 
ται να προίοταται μόνιμος υπάλληλος ΔΕ1 Διοικητικών ή 
μόνιμος υπάλληλος ΔΕ Προσωπικού Η/Υ.

Στο Τμήμα Οικονομικών Υπηρεσιών προΐσταται μόνιμος 
υπάλληλος ΠΕ Διοικητικός (Οικονομολόγος). Ελλείψει 
δύναται να προΐσταται μόνιμος υπάλληλος ΤΕ Λογιστι
κών. Ελλείψει δύναται να προΐσταται μόνιμος υπάλληλος 
ΔΕ1 Διοικητικών.

Στο Τμήμα Τεχνικών Υπηρεσιών προΐσταται μόνιμος 
υπάλληλος ΠΕ Μηχανικών. Ελλείψει προΐσταται μόνιμος 
υπάλληλος ΤΕ Τεχνολόγων Έργων Υποδομής. Ελλείψει 
προΐσταται μόνιμος υπάλληλος ΔΕ Ηλεκτρονικός.

Στο Αυτοτελές Γραφείο Κέντρου Εξυπηρέτησης Πολι
τών προΐσταται μόνιμος υπάλληλος ΤΕ22 Τοπικής Αυτο
διοίκησης. Ελλείψει προΐσταται μόνιμος υπάλληλος ΔΕ1 
Διοικητικών ή μόνιμος υπάλληλος ΔΕ Προσωπικού 
Η/Υ....." κατά τα λοιπά το παραμένει ως έχει

Άρθρο 15
Γίνεται άρθρο 16 και τροποποιείται ως κατωτέρω
"Συνιστώνται 20 θέσεις με σχέση εργασίας ιδιωτικού δι

καίου ....“ κατά τα λοιπά παραμένει ως έχει
Άρθρο 16

Γίνεται άρθρο 17 και παραμένει ως έχει
Η απόφαση αυτή ισχύει από την δημοσίευσή της οπήν 

Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.
Με την απόφαση αυτή δεν προκαλείται δαπάνη σε βά

ρος του κρατικού προϋπολογισμού.
Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 

Κυβερνήσεως.
Ζάκυνθος, 9 Φεβρουάριου 2004

Με εντολή Γ ενικού Γ ραμματέα Περιφέρειας 
Ο Γ εν. Διευθυντής 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΕΤΣΙΟΣ 

------ ♦------
Αριθ. 3932 (4)
Έγκριση υπερωριών Α' Εξαμήνου 2004 για τους υπαλλή

λους της Δ/νσης Αγροτικής Ανάπτυξης Ν. Δράμαςπου 
ασχολούνται με τον ποιοτικό και ποσοτικό έλεγχο των 
νωπών και μεταποιημένωνγεωργικώνπροϊόντωνφυτι- 
κής προέλευσης.

Ο ΝΟΜΑΡΧΗΣΔΡΑΜΑΣ
Έχοντας υπόψη:
1. Τις Διατάξεις του άρθρου 39 του Ν.2218/94 ΦΕΚ 90 

τ.Α/13.6.1994.
2. Τις διατάξεις του άρθρου 25 παρ. 7 του Ν.2738/99 

ΦΕΚ 180/Α/9.9.1999.
3. Τις διατάξεις του άρθρου 16 του Ν.3205/2003 ΦΕΚ 

297 τ.Α/23.12.2003.
4. Τις διατάξεις του άρθρου 10 του Ν.2732/30.7.1999 

(ΦΕΚ 154 Α) σχετικά με την απασχόληση των γεωπόνων 
κατάτις Κυριακές και ημέρες αργίας και νυχτερινές ώρες.

5. Το 237441/4.3.2004 έγγραφο του Υπ. Γεωργίας.
6. Τις ανάγκες της Δ/νσης Αγροτικής Ανάπτυξης για συ

νεχή, συστηματικό και πλήρη ποιοτικό και ποσοτικό έλεγ
χο, καθ’ όλο το 24ωρο και όλες τις ημέρες της εβδομά
δας, των νωπών και επεξεργασμένων γεωργικών προϊό
ντων φυτικής προέλευσης, αποφασίζουμε:

1. Εγκρίνουμε την καθιέρωση υπερωριακής εργασίας, 
για το μόνιμο προσωπικό της Δ/νσης Αγροτικής Ανάπτυ

ξης Ν. Δράμας, το οποίο θα ασχοληθεί με τον ποιοτικό και 
ποσοτικό έλεγχο, των νωπών και επεξεργασμένων γεωρ
γικών προϊόντων, κατά το Α' εξάμηνο του 2004.

2. Ορίζουμε τον αριθμό των υπαλλήλων σε οκτώ (8) και 
τις ώρες υπερωριακής απασχόλησης ως εξής:

α) 360 ώρες για απογευματινή εργασία (14.30 μ.μ. -
22.00 μ.μ.) και

β) 70 ώρες για εργασία τη νύχτα (22.00 - 06.00), τις Κυ
ριακές και εξαιρέσιμες ημέρες.

3. Το ύψος της συνολικής δαπάνης προϋπολογίζεται σε 
2.220 euro και θα αντιμετωπισθεί από τις πιστώσεις του 
Υπ. Γεωργίας έτους 2004, με τις οποίες θα επιχορηγηθεί 
η Δ/νση Αγροτικής Ανάπτυξης Δράμας.

4. Εξουσιοδοτούμε τον προϊστάμενο της Δ/νσης Αγρο
τικής Ανάπτυξης Δράμας να συγκροτήσει με αποφάσεις 
του και να εποπτεύσει τα ανάλογα συνεργεία υπερωρια- 
κής απασχόλησης.

5. Η απόφαση αυτή ισχύει αναδρομικά ένα (1) μήνα από 
τη δημοσίευση της στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

Δράμα, 12 Μαρτίου 2004
Ο Νομάρχης

ΚΩΝ/ΝΟΣ ΕΥΜΟΙΡΙΔΗΣ 
------ ♦------

Αριθ. 2561 (5)
Έγκριση Υπερωριακής απασχόλησης Γεωπόνωντης Νο

μαρχιακής Αυτ/σης Τρικάλων που ασχολούνται με τον 
ποιοτικό και ποσοτικό έλεγχο των νωπών και μεταποι
ημένων γεωργικών προϊόντων φυτικής προέλευσης, 
για το Α' εξάμηνο 2004.

Ο ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ
Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις του άρθρου 25 του Ν.2738/9.9.1999 

(ΦΕΚ 180Α) «Η διαπίστωση αναγκών υπερωριακής απα
σχόλησης προσωπικού που υπηρετεί στις Νομαρχιακές 
Αυτοδιοικήσεις γίνεται με απόφαση του οικείου Νομάρχη».

2. Τις διατάξεις του άρθρου 15 του Ν.2592 το οποίο 
αντικαθιστά το άρθρο 18τουΝ.2470/97 «Αναμόρφωση μι
σθολογίου προσωπικού της Δημόσιας Διοίκησης και άλ
λες συναφείς διατάξεις».

3. Τις διατάξεις του άρθρου 10 του Ν.2732/30.7.1999 
(ΦΕΚ 154 Α* 1 2 3 4 5 6) σχετικά με την απασχόληση των Γεωπόνων 
κατάτις Κυριακές και ημέρες αργίας και νυχτερινές ώρες.

4. Το 237441/4.3.2004 έγγραφο του Γ ενικού Γ ραμματέα 
του Υπ. Γ εωργίας «Προγραμματισμός και κατανομή υπε- 
ρωριακής εργασίας Γ εωπόνων ποιοτικών ελεγκτών που 
θα ασχοληθούν με τον ποιοτικό και ποσοτικό έλεγχο των 
εισαγομένων, εξαγομένων, αποσυρόμενων ή διακινουμέ- 
νων στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης γεωργικών 
προϊόντων νωπών και μεταποιημένων ή προοριζομένων 
για μεταποίηση κατά το Α' εξάμηνο 2004 σύμφωνα με 
τους επισυναπτόμενους πίνακες».

5. Τις ανάγκες της Δ/νσης Αγροτικής Ανάπτυξης Τ ρικά
λων για την καλή λειτουργία της.

6. Το γεγονός ότι από τις διατάξεις αυτής της απόφα
σης προκαλείται δαπάνη σε βάρος του Κ.Τ.Γ. Κτην. και 
Δασών η οποία ανέρχεται σε 3350 ΕΥΡΩ, αποφασίζουμε:

Την κατανομή των ωρών υπερωριακής απασχόλησης 
τόσο των απογευματινών όσο και των Κυριακών και εξαι
ρέσιμων ημερών για τους Γεωπόνους Ποιοτικούς Ελε-
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γκτές (τακτικούς και επικουρικούς) που θα ασχοληθούν 
με τον ποιοτικό και ποσοτικό έλεγχο των εξαγομένων, ει- 
σαγομένων και στο εσωτερικό της χώρας διακινουμένων, 
αποσυρόμενων και των προοριζομένων για μεταποίηση 
νωπών καθώς και των επεξεργασμένων και μεταποιημέ
νων γεωργικών προϊόντων κατά το χρονικό διάστημα από 
1.1.2004 μέχρι 30.6.2004 (Α' εξάμηνο 2004) ως εξής: 

ΝΩΠΑ: Απογευματινές ώρες 550
Ώρες Κυριακών και εξαιρέσιμων 100 

Μέγιστος αριθμός απασχολουμένων Γεωπόνων κατά 
μήνα 5.

Η απόφαση αυτή ισχύει ένα μήνα πριν τη δημοσίευσή 
της στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

Τρίκαλα, 8 Μαρτίου 2004
Ο Νομάρχης 

ΗΛΙΑΣ ΒΛΑΧΟΓΙΑΝΝΗΣ 
------ ♦------

Αριθ. 2824 (6)
Καθιέρωση υπερωριακής, νυχτερινής, Κυριακών και εξαι

ρέσιμων ημερών εργασίας στο υπηρετούν μόνιμο 
προσωπικό του Δήμου Παλλήνης για το έτος 2004.

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΠΑΛΛΗΝΗΣ Ν. ΑΤΤΙΚΗΣ 
Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις του άρθρου 16 του Ν.3205/2003, «Μι- 

σθολογικές ρυθμίσεις λειτουργών και υπαλλήλων του Δη
μοσίου, ΝΠΔΔ, OTA κ.λ.π.» και άλλες συναφείς διατάξεις 
που δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ297/Α/23.12.2003.

2. Τις διατάξεις της παρ. 10 του άρθρου 12 του 
Ν.2503/97, «Διοίκηση, οργάνωση, στελέχωση της Περι
φέρειας, ρύθμιση θεμάτων για την τοπική αυτοδιοίκηση 
και άλλες διατάξεις».

3. Την 183/2003 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου 
Παλλήνης, με την οποία καθορίσθηκε το ωράριο λειτουρ
γίας σε 24ωρη βάση και για όλες τις ημέρες του μήνα των 
υπηρεσιών καθαριότητας, δημοτικού κοιμητηρίου, πρα
σίνου, ηλεκτροφωτισμού και ύδρευσης του Δήμου.

4. Την 23209/04 απόφαση του Γενικού Γραμματέα της 
Περιφέρειας Αττικής, με την οποία εγκρίθηκε η παραπά
νω απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου.

5. Τον καθορισμό νυχτερινού ωραρίου εργασίας της 
υπηρεσίας καθαριότητας, προκειμένου να διευκολυνθεί 
η εν λόγω υπηρεσία στην περισυλλογή και αποκομιδή των 
απορριμμάτων.

6. Το γεγονός ότι απαιτείται πρόσθετη και υπερωριακή 
απασχόληση του προσωπικού για την κάλυψη των παρα
κάτω αναγκών του Δήμου:

• Για την αποκομιδή των απορριμμάτων και την συνεχή 
λειτουργία της Υπηρεσίας Καθαριότητας.

• Για τη συνεχή λειτουργία του δημοτικού κοιμητηρίου 
κατά τι Κυριακές και Αργίες.

• Για το κλάδεμα των υψηλών δέντρων, την αποκομιδή 
κλαδιών από τις κλαδεύσεις, για τις ανάγκες αρδεύσεων 
των πάρκων κατά του καλοκαιρινούς μήνες, καταστάσεις 
θεομηνιών και εκτάκτων γεγονότων, για τον καθαρισμό 
των χώρων πρασίνου σε ημέρες εθνικών εορτών.

• Για την αποκατάσταση βλαβών στα δίκτυα ηλεκτρο- 
φωτισμού, παροχές ρεύματος, επιβλέψεις σε εκδηλώ
σεις, εθνικές επετείους, τοποθετήσεις χριστουγεννιάτι
κου διακόσμου.

• Για τη συντήρηση σχολικών κτιρίων, τοποθετήσεις 
εξέδρων σε πολιτιστικές εκδηλώσεις και εθνικές επετεί
ους, αποκαταστάσεις βλαβών στα δημοτικά δίκτυα και 
κτίρια.

• Για τη διοργάνωση πολιτιστικών, ψυχαγωγικών, επε- 
τειακών και κοινωνικών εκδηλώσεων, την υλοποίηση επι
μορφωτικών και εκπαιδευτικών προγραμμάτων.

• Για την επικοινωνία του Δημάρχου και των λοιπών Δη
μοτικών Αρχών με το κοινό και την γραμματειακή υποστή
ριξή τους.

• Για τον έλεγχο των καταστημάτων υγειονομικού εν
διαφέροντος

• Για τον έλεγχο της άσκησης υπαίθριου εμπορίου και 
λειτουργίας των εμποροπανηγύρεων.

• Για την σύνταξη του ετήσιου απολογισμού, ισολογι
σμού και οικονομικών καταστάσεων.

• Για την συντήρηση του πρασίνου των πλατειών, του 
αθλητικού κέντρου και λοιπών κοινόχρηστων χώρων του 
Δήμου.

• Για τον έλεγχο δικτύων πληροφορικής - εκλογές - με
ταδημοτεύσεις - ετεροδημότες, αναθεώρηση εκλογικών 
καταλόγων.

6. Το συνολικό αριθμό των υπηρετούντων μονίμων 
υπαλλήλων κατά κλάδο που είναι:

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΕ
1) ΚΛΑΔΟΣ ΠΕ1 Διοικητικού άτομα 1
2) ΚΛΑΔΟΣ ΠΕ3 Πολιτικών Μηχανικών άτομα 1
3) ΚΛΑΔΟΣ ΠΕ4 Αρχιτεκτόνων άτομα 1

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΤΕ
1) ΚΛΑΔΟΣ ΤΕ3 Τεχνολόγων Πολιτικών Μηχανικών 

άτομα 1
2) ΚΛΑΔΟΣ ΤΕ4 Τεχν/γων - Μηχ/γων - Ηλ/γων Μηχανι

κών άτομα 1
3) ΚΛΑΔΟΣ ΤΕ5 Τεχνολόγων Τοπογράφων Μηχανικών 

άτομα 1
4) ΚΛΑΔΟΣ ΤΕ 17 Διοικητικού - Λογιστικού άτομα 1
5) ΚΛΑΔΟΣ ΤΕ1 Βιβλιοθηκονόμων άτομα 1
6) ΚΛΑΔΟΣ ΤΕ2 Κοινωνικών Λειτουργών άτομα 1

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΔΕ
1) ΚΛΑΔΟΣ ΔΕ1 Διοικητικού άτομα 15
2) ΚΛΑΔΟΣ ΔΕ2 Εποπτών καθαριότητας άτομα 1
3) ΚΛΑΔΟΣ ΔΕ6 Σχεδιαστών άτομα 1
4) ΚΛΑΔΟΣ ΔΕ 15 Εισπρακτόρων άτομα 1
5) ΚΛΑΔΟΣ ΔΕ24 Ηλεκτρολόγων άτομα 2
6) ΚΛΑΔΟΣ ΔΕ28 Χειριστών μηχανημάτων έργου άτομα 2
7) ΚΛΑΔΟΣ ΔΕ29 Οδηγών αυτοκινήτου καθαριότητας 

άτομα 11
8) ΚΛΑΔΟΣ ΔΕ30 Τεχνιτών γενικά άτομα 3
9) ΚΛΑΔΟΣ ΔΕ23 Ειδικό προσωπικό (Δημοτικής Αστυ

νομίας) άτομα 1
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΥΕ

1) ΚΛΑΔΟΣ ΥΕ16 Εργατών καθαριότητας άτομα 28
2) ΚΛΑΔΟΣ ΥΕ16 Εργατών καθαριότητας (φύλακας 

νεκροταφείου) άτομα 1
3) ΚΛΑΔΟΣ ΥΕ2 Επιστατών καθαριότητας άτομα 1
4) ΚΛΑΔΟΣ ΥΕ1 Κλητήρων - Θυρωρών - Γ ενικών καθη

κόντων άτομα 1, αποφασίζουμε:
Καθιερώνουμε υπερωριακή, νυχτερινή και εργασία Κυ

ριακών και Εξαιρέσιμων ημερών, μέσα στα όρια που προ
βλέπουν οι διατάξεις του άρθρου 16 του Ν.3205/2003 για
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το υπηρετούν μόνιμο προσωπικού του Δήμου Παλλήνης 
για το έτος 2004 ως εξής:

1 .Προσωπικό Καθαριότητας
Α. Υπερωριακή απογευματινή εργασία μέχρι 22π ώρα:
• Για είκοσι δύο (22) εργάτες καθαριότητας, πέντε χι

λιάδες τριακόσιες δύο (5.302) ώρες
• Για έναν (1) επόπτη καθαριότητας, διακόσιες τριάντα 

(230) ώρες
• Για έναν (1) επιστάτη καθαριότητας, διακόσιες σαρά

ντα μία (241) ώρες
• Για δέκα (10) οδηγούς καθαριότητας, δύο χιλιάδες 

τριακόσιες (2.300) ώρες.
• Για δύο (2) χειριστές μηχανημάτων έργου, τετρακό

σιες εξήντα (460) ώρες.
Β. Νυχτερινή εργασία από 22η μέχρι 6η πρωινή πέραν 

από την υποχρεωτική:
• Για είκοσι δύο (22) εργάτες καθαριότητας, χίλιες εν

νιακόσιες δέκα τέσσερις (1.914) ώρες
• Για έναν (1) επόπτη καθαριότητας, διακόσιες τριάντα 

(230) ώρες
• Για έναν (1) επιστάτη καθαριότητας, ογδόντα επτά 

(87) ώρες
• Για δέκα (10) οδηγούς καθαριότητας, δύο χιλιάδες 

τριακόσιες (2.300) ώρες.
• Για δύο (2) χειριστές μηχανημάτων έργου, τετρακό

σιες εξήντα (460) ώρες
Γ. Εργασία Κυριακών και Εξαιρέσιμων πέραν της υπο

χρεωτικής από 6η πρωινή - 22η ώρα
• Για ένα (1) έναν οδηγό νταλίκας, εκατόν εβδομήντα 

έξι (176) ώρες)
• Για δύο (2) εργάτες καθαριότητας, τριακόσιες πενή

ντα δύο (352) ώρες
Δ. Εργασία προς συμπλήρωση της εβδομαδιαίας υπο

χρεωτικής
• Για έναν (1) οδηγό νταλίκας, εξακόσιες εξήντα (660) 

ώρες
• Για οκτώ (8) οδηγούς καθαριότητας, χίλιες τετρακό

σιες είκοσι τέσσερις (1424) ώρες
• Για δέκα έξι (16) εργάτες καθαριότητας, δύο χιλιάδες 

οκτακόσιες σαράντα οκτώ (2848) ώρες.
2. Προσωπικό ηλεκτροφωτισμού
Α. Υπερωριακή απογευματινή εργασία μέχρι 22' ώρα
• Για δύο (2) άτομα, διακόσιες (200) ώρες
Β. Εργασία Κυριακών και Εξαιρέσιμων πέραν της υπο

χρεωτικής
• Για δύο (2) άτομα .διακόσιες (200) ώρες
3. Προσωπικό κήπων
Α. Υπερωριακή απογευματινή εργασία μέχρι 22 ώρα
• Για ένα (1) άτομο, τριακόσιες (300) ώρες
4. Προσωπικό ύδρευσης
Α. Υπερωριακή απογευματινή εργασία μέχρι 22 ώρα
• Για τρία (3) άτομα, εξακόσιες (600) ώρες
Β. Νυχτερινή εργασία από 22 μέχρι 6" πρωινή πέρα από 

την υποχρεωτική
• Γιατρία (3) άτομα, εκατόν είκοσι (120) ώρες
Γ. Εργασία Κυριακών και Εξαιρέσιμων πέραν της υπο

χρεωτικής
• Γ ιατρία (3) άτομα, εκατόν πενήντα (150) ώρες
5. Προσωπικό νεκροταφείου
Α. Υπερωριακή απογευματινή εργασία μέχρι 22" ώρα
• Για δύο (2) άτομα διακόσιες εξήντα (260) ώρες
6. Διοικητικό προσωπικό
Α. Υπερωριακή απογευματινή εργασία μέχρι 22 ώρα

• Για τριάντα δύο (32) άτομα, είκοσι χιλιάδες (20.000) 
ώρες.

Ο αριθμός των υπαλλήλων και των ωρών καθορίζεται 
στα όρια των πιστώσεων του προϋπολογισμού με την πα
ρούσα, μη επιτρεπόμενη σε καμία περίπτωση της αύξη
σης των πιστώσεων με οποιοδήποτε τρόπο στην διάρκεια 
του έτους.

Από την απόφαση αυτή προκαλείται δαπάνη ύψους
130.850,00 € η οποία βαρύνει τους:

-ΚΑ 15/11/113.1 για 80.050,00 €
6.850.00 €
2.050.00 €

30.100,00€
1.300.00 €

10.500,00 €
του προϋπολογισμού του Δήμου για το έτος 2004 και δε 

θα υπερβαίνει κατά μήνα το ένα δωδέκατο (1/12) των εγ
γεγραμμένων πιστώσεων.

Η ισχύς της απόφασης αυτής αρχίζει ένα μήνα πριν τη 
δημοσίευσή της στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

-ΚΑ 20/11/113.1 για 
-ΚΑ 40/11/113.1 για 
-ΚΑ 1/05/11.113.1 για 
-ΚΑ 55/11/113.1 για 
-ΚΑ 45/11/113.1 για

Παλλήνη, 11 Μαρτίου 2004 
Ο Δήμαρχος

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΓΚΟΤΣΟΠΟΥΛΟΣ 
------ ♦------

Αριθ. 412 (7)
Έγκριση κανονισμού και άδεια σύστασης του αμοιβαίου 

κεφαλαίου «ΔΗΛΟΣ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ - ΜΙ
ΚΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ» που θα διαχειρίζεται η εταιρεία 
«ΔΙΕΘΝΙΚΗ ΑΕΔΑΚ».

Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΕΦΑΛΑΙΑΓΟΡΑΣ
(ΑΠΟΦΑΣΗ 151/9.2.2004 του Γενικού Διευθυντή)

Έχοντας υπόψη:
1. Τις παραγράφους 1 και 2 του άρθρου 17α του Ν. 

1969/1991 «Εταιρείες επενδύσεων χαρτοφυλακίου, αμοι
βαία κεφάλαια, διατάξεις εκσυγχρονισμού και εξυγιάνσε- 
ωςτης κεφαλαιαγοράς και άλλες διατάξεις», όπως ισχύει 
(ΦΕΚ Α’ 167), όπως τροποποιήθηκαν και συμπλη ρώθηκαν 
με τις παραγράφους 2 και 3 του άρθρου 2 του Π.Δ. 433/ 
1993 (ΦΕΚΑΊ83).

2. Την 19/284/9.10.2003 απόφαση του Διοικητικού Συμ
βουλίου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς «Ανάθεση αρμο
διοτήτων στο Γενικό Διευθυντή της Επιτροπής Κεφαλαια
γοράς» (ΦΕΚΒ’ 1620).

3. Την από 14 Ιανουάριου 2004 αίτηση της διαχειρί- 
στριας εταιρείας «ΔΙΕΘΝΙΚΗ ΑΕΔΑΚ» με το υποβληθέν 
σχέδιο κανονισμού του παραπάνω αμοιβαίου κεφαλαίου 
και την από 30 Δεκεμβρίου 2003 επιστολή του θεματοφύ- 
λακα «ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε.».

4. Την από 5 Φεβρουάριου 2004 εισήγηση της Διεύθυν
σης Χορήγησης Αδειών και Εποπτείας Φορέων της Κεφα
λαιαγοράς, αποφασίζουμε:

Εγκρίνουμε τον κανονισμό του αμοιβαίου κεφαλαίου 
«ΔΗΛΟΣ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ - ΜΙΚΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙ
ΚΟΥ» και παρέχουμε την άδεια για τη σύστασή του. Το εν 
λόγω αμοιβαίο κεφάλαιο θα διαχειρίζεται η εταιρεία «ΔΙΕ-
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ΘΝΙΚΗ ΑΕΔΑΚ» και θεματοφύλακας θα είναι η «ΕΘΝΙΚΗ 
ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε.».

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 9 Φεβρουάριου 2004
Ο Γενικός Διευθυντής 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ Κ. ΚΑΛΛΙΑΣ 

----- Φ-----
ΔΙΟΡΘΩΣΕΙΣ ΣΦΑΛΜΑΤΩΝ

(8)
Στο ΦΕΚ198/Β/4.2.2004 Τεύχος Β' πού δημοσιεύθηκε η 

4285/16.1.2004 απόφαση του Γενικού Γραμματέα Περι
φέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης για την από
κτηση Ελληνικής Ιθαγένειας του ομογενούς ΒΟΛΚΩΒ 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ και της ΜΠΕΣΚΕΝΑΤΖΕ 
ΕΙΡΗΝΗ καιεξελληνισμόςτου επωνύμου του (αυξ. αριθμ. 
9), διορθώνεται το όνομα της μητέρας από το εσφαλμένο, 
«ΕΙΡΗΝΗ» στο σωστό «ΕΙΡΗΝΑ».

(Από την Περιφέρεια Αν. Μακεδονίας - Θράκης)

(9)
Στην 31153 απόφαση Κατάρτισης Οργανισμού Εσωτε

ρικής Υπηρεσίας (Ο.Ε.Υ.) της Δημοτικής Πινακοθήκης 
Χανίων που δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ 226/9.2.2004 τ.Β' και 
αφορά περιεχ. 3 σελ. 2440 στήλη 2 και μετά το στίχο 4 εκ 
των άνω προστίθεται το εκ παραδρομή παραλειφθέν κεί
μενο:

Α. ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΜΕ ΣΥΜΒΑΣΗ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ
Α/Α ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΚΛΑΔΟΣ ΘΕΣΕΙΣ
1. ΠΕ2 ΕΦΟΡΟΥ ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗΣ 1
2. ΠΕ1 ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 1
3. ΤΕ1 ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΟΣ 1
4. ΤΕ2 ΣΥΝΤΗΡΗΤΕΣ ΕΡΓΩΝ ΤΕΧΝΗΣ 2
5. ΤΕ17 ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ-ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ 1
6. ΔΕ1 ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 1
7. ΔΕ38 ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ Η/Υ 1
8. ΥΕ1 ΓΕΝΙΚΩΝ ΚΑΘΗΚΟΝΤΩΝ 2
9. ΥΕ16 ΕΡΓΑΤΕΣ 2

(Από το Εθνικό Τυπογραφείο)
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ΕΘΝΙΚΟ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ
ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ

Κ Α Π Ο Δ ΙΣ Τ Ρ ΙΟ Υ  34 * Α Θ Η Ν Α  104 32 * FA X  210 52 21 004  
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: http: www.et.gr - e-mail: webmaster @ et.gr

Πληροφορίες Α.Ε. - Ε.Π.Ε. και λοιπών Φ.Ε.Κ.: 210 527 9000-4 
Φωτοαντίγραφο παλαιών ΦΕΚ - ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ - ΜΑΡΝΗ 8 - Τηλ. (210)8220885 - 8222924 

Δωρεάν διάθεση τεϋχους Προκηρύξεων ΑΣΕΠ αποκλειστικά από Μάρνη 8

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΠΩΛΗΣΗΣ Φ.Ε.Κ.
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ - Βασ. Όλγας 227 
ΠΕΙΡΑΙΑΣ - Ευριπίδου 63 
ΠΑΤΡΑ - Κορίνθου 327

ΙΩΑΝΝΙΝΑ - Διοικητήριο 
ΚΟΜΟΤΗΝΗ - Δημοκρατίας 1

(2310)423 956 
(210)4135228 
(2610)638 109 
(2610)638 110 
(26510) 87215 
(25310) 22 858

ΛΑΡΙΣΑ-Διοικητήριο 
ΚΕΡΚΥΡΑ-Σαμαρά 13

ΗΡΑΚΛΕΙΟ-Πλ. Ελευθερίας 1 
ΛΕΣΒΟΣ - Πλ.Κωνσταντινουπόλεως

(2410)597449 
(26610)89127 
(26610) 89 105 
(2810)396 409 
(22510)46 888 
(22510) 47 533

ΤΙΜΗ ΠΩΛΗΣΗΣ ΦΥΛΛΩΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΟΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ
Σε έντυπη μορφή:

Για τα ΦΕΚ από 1 μέχρι 16 σελίδες σε 1 euro, προσαυξανόμενη κατά 0,20 euro για κάθε επιπλέον οκτασέλιδο ή μέρος αστού.
• Για τα φωτοαντίγραφα ΦΕΚ σε 0,15 euro ανά σελίδα. 
Σ ε  μορφή CD :

Τεύχος Περίοδος EURO Τεύχος Περίοδος EURO
Α' Ετήσιο 150 Αναπτυξιακών Πράξεων Ετήσιο 50
Α 3μηνιαίο 40 Ν.Π.Δ.Δ. Ετήσιο 50
Α' Μηνιαίο 15 Παράρτημα Ετήσιο 50
Β’ Ετήσιο 300 Εμπορικής και Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας Ετήσιο 100
Β' 3μηνιαίο 80 Ανωτάτου Ειδικού Δικαστηρίου Ετήσιο 5
Β' Μηνιαίο 30 Διακηρύξεων Δημοσίων Συμβάσεων Ετήσιο 200
Γ Ετήσιο 50 Διακηρύξεων Δημοσίων Συμβάσεων Εβδομαδιαίο 5
Δ' Ετήσιο 220 Α.Ε & Ε.Π .Ε Μηνιαίο 100
Δ' 3μηνιαίο 60

κατά 1 euro ανά 50 σελίδες.
Η τιμή πώλησης σε μορφή cd- rom δημοσιευμάτων μιας εταιρείας στο τεύχος Α.Ε. και Ε .Π .Ε . σε 5 euro ανά έτος.

Τα παραπάνω cd-rom διατίθονται ύστερα από σχετική παραγγελία και αφορούν Φ .Ε.Κ. που έχουν δημοσιευτεί μετά από το έτοςΐ 994.

Π Α Ρ Α ΓΓΕΛ ΙΑ  ΚΑ Ι ΑΠΟΣΤΟΛΗ Φ .Ε .Κ . : τηλεφωνικά : 210-9472555 , fa x :2 1 0 -9 4 7 2 5 5 6  in te rn e t: http ://w w w .et.g r.

ΕΤΗΣΙΕΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ Φ.Ε.Κ.
Σε έντυπη μορφή Από το Internet

225 € 190€
320 € 225 €

65 € ΔΩΡΕΑΝ
320 € 160€
160 € 95 €
65 € ΔΩΡΕΑΝ
33 € ΔΩΡΕΑΝ
65 € 33 €
10€ ΔΩΡΕΑΝ

2.250 € 645 €
225 € 95 €
- 450 €

Α' (Νόμοι, Π.Δ., Συμβάσεις κτλ.)
Β' (Υπουργικές αποφάσεις κτλ.)
Γ  (Διορισμοί, απολύσεις κτλ. Δημ. Υπαλλήλων)
Δ' (Απαλλοτριώσεις, πολεοδομία κτλ.)
Αναπτυξιακών Πράξεων και Συμβάσεων (Τ.Α.Π.Σ.)
Ν.Π.Δ.Δ. (Διορισμοί κτλ. προσωπικού Ν.Π.ΔΔ.)
Παράρτημα (Προκηρύξεις θέσεων ΔΕΠ κτλ.)
Δελτίο Εμπορικής και Βιομ/κής Ιδιοκτησίας (Δ .Ε.Β.Ι.)
Ανώτατου Ειδικού Δικαστηρίου (Α.Ε.Δ.)
Ανωνύμων Εταιρειών & Ε.Π .Ε.
Διακηρύξεων Δημοσίων Συμβάσεων (ΔΔ .Σ.)
Πρώτο (Α"), Δεύτερο (Β") και Τέταρτο (Δ-)

Γ  ια την παροχή δικαιώματος ηλεκτρονικής πρόσβασης σε Φ .Ε.Κ. προηγούμενων ετών, η τιμή προσαυξάνεται πέραν του ποσού της 
ετήσιας συνδρομής έτους 2004, κατά 25 euro ανά έτος παλαιότητας και ανά τεύχος.

' Οι συνδρομές του εσωτερικού προπληρώνονται στις ΔΟΥ (το ποσό συνδρομής καταβάλλεται στον κωδικό αριθμό εσόδων ΚΑΕ 2531 
καιτο ποσό υπέρ ΤΑΠΕΤ (5% του ποσού της συνδρομής) στον κωδικό αριθμό εσόδων ΚΑΕ 3512) ,Το πρωτότυπο αποδεικτικό είσπραξης 
(διπλότυπο) θα πρέπει να αποστέλλεται ή να κατατίθεται στην αρμόδια Υπηρεσία του Εθνικού Τυπογραφείου.

1 Η πληρωμή του υπέρ ΤΑΠΕΤ ποσοστού που αντιστοιχεί σε συνδρομές, εισπράττεται και από τις ΔΟΥ.
' Οι συνδρομητές του εξωτερικού έχουν τη δυνατότητα λήψης των δημοσιευμάτων μέσω ίηίβτηβί, με την καταβολή των αντίστοιχων 
ποσών συνδρομής και ΤΑ Π ΕΤ .

* Οι Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, οι Δήμοι, οι Κοινότητες ως και οι επιχειρήσεις αυτών πληρώνουν το μισό χρηματικό ποσό της 
συνδρομής και ολόκληρο το ποσό υπέρ του ΤΑΠΕΤ.

' Η συνδρομή ισχύει για ένα ημερολογιακό έτος. Δεν εγγράφονται συνδρομητές για μικρότερο χρονικό διάστημα.
* Η εγγραφή ή ανανέωση της συνδρομής πραγματοποιείται το αργότερο μέχρι την 31 ην Δεκεμβρίου κάθε έτους.
1 Αντίγραφα διπλοτύπων, ταχυδρομικές επιταγές και χρηματικά γραμμάτια δεν γίνονται δεκτά.

Οι υ π η ρ εσ ίε ς  ε ξυ π η ρ έτ η σ η ς  των πολιτώ ν λειτο υ ρ γ ο ύ ν  κα θ η μ ερ ιν ά  από 0 8 .0 0 ' έω ς 1 3 .0 0 '

ΑΠΟ ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ

http://www.et.gr
http://www.et.gr
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ΥΠΟΥΡΓΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ & ΕΓΚΡΙΣΕΙΣ
Αριθ. 22890 (1)
Τροποποίηση της 43322/17.1.95 κοινής Υπουργικής 

απόφασης «Σύσταση της Ειδικής Γνωμοδοτικής Επι
τροπής της περίπτωσης (ε) της παραγρ. 1 του άρθρου 
8 του Ν. 1892/90, όπως ισχύει και καθορισμός της δια
δικασίας λειτουργίας της».

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ, ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ

Εχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις:
α) Του Ν. 1558/1985 «Κυβέρνηση και Κυβερνητικά 

Όρνανα» άρθρο 29Α το οποίο προστέθηκε με το άρθρο 
27 του Ν. 2081/1992.

β) Του Ν. 1892/90 «Για τον εκσυγχρονισμό και την ανά
πτυξη και άλλες διατάξεις, όπως ισχύει.

γ) Του Π.Δ. 138/1993 «Περί Οργανισμού του Υπουρ
γείου Εθνικής Οικονομίας» (ΦΕΚ 55/Τ.Α/14.4.1993).

2. Την υπ’ αριθ. ΥΠ 79/18.5.1994 απόφαση του Πρω
θυπουργού «Καθορισμός αρμοδιοτήτων του Αναπληρωτή 
Υπουργού Εθνικής Οικονομίας* (ΦΕΚ 364/τ.Β' 
18.5.1994).

3. Την 43322/17.1.95 κοινή Υπουργική απόφαση «Σύ
σταση της Ειδικής Γνωμοδοτικής Επιτροπής της περίπτωσης 
(ε) της παραγράφου 1 του άρθρου 8 του Ν. 1892/90, όπως 
ισχύει και καθορισμός της διαδικασίας λειτουργίας της».

4. Την αριθ. 122/1994 απόφαση του Πρωθυπουργού, 
για τον καθορισμό αρμοδιοτήτων του αναπλ. Υπουργού 
Βιομηχ. Ενέργειας και Τεχνολογίας, αποφασίζουμε:

Αρθρο 1
1. Το τέταρτο εδάφιο του άρθρου 1 της43322/17.1.95 

κοινής Υπουργικής απόφασης, αντικαθίσταται ως εξής:
«Εισηγητές της επιτροπής ορίζονται ο Προϊστάμενος 

της Δ/νσης Έγκρισης και Ελέγχου Ιδιωτικών Επενδύσεων 
ή ο Προϊστάμενος του Τμήματος αξιολόγησης και προώ
θησης Επενδυτικών σχεδίων και ο υπάλληλος της αρμό
διας υπηρεσίας Ιδιωτικών Επενδύσεων που χειρίζεται το 
εκόστοτε εξεταζόμενο θέμα».

2. Το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 2 
της 43322/17.1.95 Κοινής Απόφασης αντικαθίσταται ως
εξής:
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«Η αξιολόγηση κάθε υποβαλλόμενης επένδυσης πρότα
σης μεταποιητικής επιχείρησης γίνεται από την Υπηρεσία 
Ιδιωτικών Επενδύσεων ή ανατίθεται σε δύο ανεξάρτητους 
ειδικούς εξωτερικούς μελετητές. Σε περίπτωση ανάθε
σης της αξιολόγησης σε εξωτερικούς μελετητές, κάθε με
λετητής υποβάλλει ολοκληρωμένη μελέτη αξιολόγησης 
στην Υπηρεσία Ιδιωτικών Επενδύσεων του ΥΙΊΕΘΟ, η 
οποία εισηγείται στην Ειδική Γνωμοδοτική Επιτροπή».

3. Το τρίτο εδάφιο του άρθρου 3 της 433222/17.1.95 
Κοινής Υπουργικής Απόφασης, αντικαθίσταται ως εξής:

«Από τα θέματα που είναι έτοιμα να εισαχθούνστην Επι
τροπή για συζήτηση καταρτίζεται η Ημερήσια Διάταξη, η 
οποία κοινοποιείται με μέριμνα του Γραμματέα στα μέλη, 
μαζί με τις μελέτες αξιολόγησης της Υπηρεσίας ή και τις 
αντίστοιχες μελέτες αξιολόγησης των Εξωτερικών μελε
τητών προκειμένου για επενδύσεις που η αξιολόγησή τους 
έχει ανατεθεί σε εξωτερικούς μελετητές».

Αρθρο 2
Κατά τα λοιπά ισχύουν οι διατάξεις της υπ' αριθ. 43322/ 

17.1.95 Κοινής Υπουργικής Απόφασης.
Αρθρο 3

Από τις διατάξεις της παρούσας απόφασης δεν προκα- 
λείται πρόσθετη επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογι
σμού.

Αρθρο 4
1. Η ισχύς της παρούσας αρχίζει από τη δημοσίευσή της 

στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.
2. Η παρούσα απόφαση να δημοσιευθεί στην Εφημε

ρίδα της Κυβερνήσεως.
Αθήνα, 2θ Απριλίου 1995

ο ι ΥΠ Ο ΥΡΓΟ Ι

ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΑΝΑΠΛΗΡΟΤΗ1

ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΒΙΟΜ/ΝΙΑΣ, ΕΝΕΡΓ & ΤΕΧΝ/ΠΑΣ

Γ. ΡΩΜΑΙΟΣ X. ΡΟΚΟΦΥΛΛΟΣ

------ ♦------
Αριθ. 47269 (2)
Παράταση αναστολής έναρξης λειτουργίας των ειδικών

αμίσθων Υποθηκοφυλακείων: α) Αμπελοκήπων Θεσ
σαλονίκης, β) Ιωνίας Θεσσαλονίκης και γ) Πυλαίας
Θεσσαλονίκης.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

Έχοντας υπόψη:
1) Τις διατάξεις της παρ 1 του άρθρου 4 του Ν. 3805/ 

57.
2) Την απόφασή μας με αριθμό 33906/24.3.95 (ΦΕΚ 

245/Β/95), με την οποία είχε παραταθεί η αναστολή 
έναρξης λειτουργίας των ειδικών αμίσθων Υποθηκοφυλα
κείων Αμπελοκήπων Θεσσαλονίκης, Ιωνίας Θεσσαλονί
κης και Πυλαίας Θεσσαλονίκης και είχε ορισθεί ημέρα 
έναρξης λειτουργίας αυτών η 30ή Απριλίου 1995.

3) Τις διατάξεις του άρθρου 29Α του Ν. 1558/85 (ΦΕΚ 
137Α’), όπως αυτό προστέθηκε με το άρθρο 27 του Ν. 
2081/92 (ΦΕΚ 154Α ).

4) Το γεγονός ότι από τις διατάξεις της απόφασης αυτής 
δεν προκαλείται δαπάνη σε βάρος του κρατικού προϋπο
λογισμού, αποφασίζουμε:

Παρατείνεται η αναστολή έναρξης λειτουργίας των ειδι
κών αμίσθων Υποθηκοφυλακείων Αμπελοκήπων θεσσα-

•
λονίκης, Ιωνίας Θεσσαλονίκης και Πυλαίας Θεσσαλονίκης 
και ορίζεται ημέρα έναρξης λειτουργίας των ανωτέρω ειδι
κών αμίσθων Υποθηκοφυλακείων ή 1 η Οκτωβρίου 1995.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 28 Απριλίου 1995
Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΑΝ ΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΠΟΝΗΣ 

--------- ♦---------

Αριθ. 11586 (3)
Τροποποίηση Υπουργικής απάαφαση «Έγκριση Κανονι

σμού λειτουργίας του Λαχείου ΠΡΟ-ΤΟ» (33708/
26.11.90 ΦΕΚ 739/T.BV26.11.90).

0  ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
Σύμφωνα με:

1. Τις διατάξεις:

α) Του από 20.12.1956 Β.Δ. «περί συστάσεως Οργανι
σμού Προγνωστικών Αγώνων Ποδοσφαίρου (ΟΠΑΠ).

β) Του A. Ν. 3978/1968 «περί επαναουστάσεως της Γ ε
νικής Γραμματείας Αθλητισμού».

y) Του Ν. 1558/85 «Κυβέρνηση και Κυβερνητικά Όρ
γανα».

δ) Του άρθρου 26 του Ν. 1646/1986/Α’ 138) όπως αυτά 
αντικαταστάθηκε με το άρθρο 1 του Ν. 1904/1990 (Α' 
143).

2. Το υπ’ αριθ. 395/1990 Προεδρικό Διάταγμα «Οργά
νωση και διαχείριση του αριθμολαχείου (ΛΟΤΤΟ) και του 
Λαχείου «ΠΡΟ-ΤΟ».

3. Την αριθ. 54567/22.10.93 (ΦΕΚ 830Β ) Κοινή από
φαση του Πρωθυπουργού και της Υπουργού Πολιτισμού 
«Ανάθεση αρμοδιοτήτων στον Υφυπουργό Πολιτισμού Γ. 
Λιάνη», αποφασίζουμε:

Τροποποιούμε την παράγρ. 3 του άρθρου 4 της αριθ. 
33708/26.11 90 Υπουργικής απόφασης «Έγκριση κανο
νισμού λεπουργίος του Λαχείου ΠΡΟ-ΤΟ, (ΦΕΚ 739/ 
τ.Β /26.11.90) ως ακολούθως:

Κέρδη κατά κατηγορία κάτω των 300 δραχμών δεν δια
νέμονται.

Το ποσά της κατηγορίας αυτής μεταφέρεται και διανέ
μεται σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 11 παρ. 7 του 
Π.Δ. 395/1990 περί ΛΟΤΤΟ.

Κατά τα λοιπό ισχύει η με αριθ. 33708/1990 Υπουργική 
απόφαση (ΦΕΚ 739/26.11.90/τ.Β ) ως έχει.

Από τις διατάξεις του παρόντος δεν προκαλείται δα
πάνη σε βάρος του Κρατικού Προϋπολογισμού.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 13 Απριλίου 1995 

ο YwvnoYProς 
Γ. ΛΙΑΝΗΣ
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Αρ>6. 11569 (4)
Τροποποίηση Υπουργικής απόφασης «Έγκριση Κανονι

σμού λειτουργίας του αριθμολαχείου ΛΟΤΤΟ* (33709/ 
26.11Θ0 ΦΕΚ 739/τ B726.11.90).

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

Σύμφωνα με:
1. Τις διατάξεις:
α) Του απά 2012.1950 Β.Δ. «περί συστάσεως Οργανι

σμού Προγνωστικών Αγώνων Ποδοσφαίρου» (ΟΠΑΠ).
β) Του Α.Ν. 397/1968 «περί επανασυστάσεως της Γ ενι

κής Γρομματείος Αθλητισμού».
γ) Του Ν. 1558/1985 «Κυβέρνηση και Κυβερνητικά 

‘Οργανα*.
δ) Του άρθρου 26 του Ν. 1646/1986 (A‘ 138) όπως 

αυτά αντικαταστάθηκε με το άρθρο 1 του Ν. 1904/1990 
(A‘ 143).

2. Την αριθ. 54567/22.10.1993 (ΦΕΚ 830 Β ) Κοινή 
απόφαση του Πρωθυπουργού και της Υπουργού Πολιτι
σμού «Ανάθεση αρμοδιοτήτων στον Υφυπουργό Πολιτι
σμού Γ. Λιάνη».

3. Το αριθ. 395/1990 Προεδρικό Διάταγμα «Οργάνωση 
και Διαχείριση του αριθμολαχείου «ΠΡΟ-ΤΟ», αποφασί
ζουμε:

Τροποποιούμε την παράγρ. 5 του άρθρου 7 της 
33709/90 Υπουργικής απόφασης «Έγκριση κανονισμού 
λειτουργίας του αριθμολαχείου ΛΟΤΤΟ» (ΦΕΚ 739/ 
26.11.90/τ.Β' ως ακολούθως:

Εάν οε κάποια κατηγορία το μερίδιο δεν υπερβαίνει τις 
300 δραχμές τότε δεν διανέμονται κέρδη σ’ αυτή την κα
τηγορία, αλλά το ποσό αυτό μετοφέρεται στην Ιδια κατη
γορία του επόμενου διαγωνισμού.

Κοτά τα λοιπά ισχύει η με αριθ. 33709/90 Υπουργική 
απόφααη (ΦΕΚ 739/26.11.90/τΒ ) ως έχει.

Από τις διατάξεις του παρόντος δεν προκαλείται δα
πάνη σε βάρος του κρατικού προϋπολογισμού.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 13 Απριλίου 1995
ο  ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΙ

Γ . ΛΙΑΝΗΣ

----- 4-----
Αριθ. Δ2/Γ/8570 (5)
Ειδικός λογαριασμός για τον εφοδιασμό με καύσιμα προ

βληματικών περιοχών της χώρας.

Οί ΥΠΟΥΡΓΟΙ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΝ ΚΑΙ

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ, ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ
Έχοντας υπόιμη:

1. Τις διατάξεις του Ν. 2289/1995 «Αναζήτηοη, έρευνα 
και εκμετάλλευση υδρογονανθράκων και άλλες διατάξεις» 
(ΦΕΚ 27/Α/8.2.95), άρθρο 14 παράγραφος 5 του Κεφα
λαίου Δ περί ρυθμίσεων θεμάτων τομέα πετρελαιοειδών 
και άλλες διατάξεις, του Νόμου αυτού.

2. Το άρθρο 10 του Π.Δ. 437/1995 για τον καθορισμό 
και ανακατανομή των αρμοδιοτήτων των Υπουργείων 
(ΦΕΚ 157/85/τ.Α).

3. Το Π.Δ. 381/1989 για τον οργανισμό του Υπουργείου 
Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας (ΦΕΚ 167/89/ 
τ.Α).

4. Ότι η απόφαση αυτή ρυθμίζει καταβολή επιδοτή
σεων στις εταιρείες εμπορίας πετρελαιοειδών σύμφωνα 
με τον παραπάνω Νόμο 2289/95, γι' αυτό απά τις διατά
ξεις της δεν προκαλείται δαπάνη οε βάρος του κρατικού 
προϋπολογισμού, αποφασίζουμε:

Αρθρο 1

Σύσταση λογαριασμού
Συνιστάται ειδικός λογαριασμός στην Τράπεζα της Ελ

λάδος με την ονομασία «Ειδικός λογαριασμός για τον εφο
διασμό με πετρελαιοειδή προϊόντα των προβληματικών 
περιοχών της χώρας, με αριθμό 234226/9.

Από τα έοοδα του λογαριασμού αυτού επιδοτούνται από 
το Δημόσιο οι εταιρείες εμπορίας πετρελαιοειδών και 
υγραερίων, που καλύπτουν τις ανάγκες αε πετρελαιοειδή 
προϊόντα των προβληματικών περιοχών της χώρας για τον 
ομαλό εφοδιασμό της κατανάλωσης.

Αρθρο 2

Έσοδα του λογαριασμού

Τα έσοδα του λογαριασμού αυτού προέρχονται από την 
ειδική εισφορά, η οποία υπολογίζεται και εισπράττεται επί 
των προϊόντων του πετρελαίου, στην προ εισφορών και 
φάρων αξίας τους κατά τον εκτελωνισμό των προϊόντων 
αυτών, από τις εταιρείες εμπορίας πετρ/δών.

Αρθρο 3
Διαδικασία είσπραξης και κατάθεσης 

των εσόδων στο λογαριασμό
1. Η είσπραξή της ειδικής εισφοράς και η κατάθεσή της 

στον λογαριασμό με τίτλο «Ειδικός λογαριασμός για τον 
ανεφοδιασμό με πετρελαιοειδή προϊόντων των προβλη
ματικών περιοχών» γίνεται από τις Τελωνειακός Αρχές.

2. Οι Τελωνειακός Αρχές θα γνωστοποιούν εντός του 
πρώτου δεκαημέρου του επομένου μήνα με έγγραφό τους 
στη Διεύθυνση Εποπτείας της Διαχείρισης Πετρελαιοει
δών του Υπουργείου Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνο
λογίας, το σύνολο του ποσού της ειδικής εισφοράς εκ πέ
ντε τοις χιλίοις (5%ο) που εισέπραξαν κατά τον προηγού
μενο μήνα απά τον τελωνισμό, προϊόντων πετρελαίου κα
θώς και τον αριθμό διπλοτύπου του Δημοσίου Ταμείου ή 
της Τράπεζας της Ελλάδος, όπου κατατέθηκε αυτά.

Αρθρο 4
Δαπάνες λογαριασμού

Από τα έοοδα του λογαριασμού με την ανωτέρω διαδι
κασία, επιδοτούνται οι εταιρείες εμπορίας πετρελαιοει
δών και υγραερίων για να εξασφαλίζεται ο ομαλός εφοδια
σμός με προϊόντα πετρελαίου των κρινομένων ως προβλη
ματικών περιοχών της χώρας.

Αρθρο 5
Προβληματικές περιοχές

1. Με την απόφαση αυτή ορίζονται ως προβληματικές 
περιοχές της χώρας όλα τα νησιά εκτός από Ρόδο, Κρήτη, 
Εύβοια, Κέρκυρα και Λευκάδα. Οι εταιρείες εμπορίας πε
τρελαιοειδών επιδοτούνται μόνον για τις ποσότητες αμό
λυβδης βενζίνης, τις οποίες μεταφέρουν με βυτιοφόρα 
αυτοκίνητα επί οχηματαγωγών πλοίων στα εξαιρούμενα 
νησιά της προηγούμενης παραγράφου.
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Ειδικά γιο την Κέρκυρα, η οποία θα διαθέτει αποθηκευ
τικούς χώρους Μαζούτ, οι εταιρείες εμπορίας πετρελαιο
ειδών επιδοτούνται και για τις ποσότητες Μαζούτ, που με
ταφέρουν εκεί.

Αρθρο 6
Ποσά επιδότησης

Οι ποσότητες πετρελαιοειδών προϊόντων, με τις οποίες 
εφοδιάζονται από τις εταιρείες εμπορίας πετρελαιοειδών 
και υγραερίων οι προβληματικές νησιωτικές περιοχές του 
προηγουμένου άρθρου, επιδοτούνται με τα ακόλουθα
ποσό:

α. Υγρά καύσιμα
ί. Δραχμές 3.400 ovó μετρικό τόννο ή χιλιόλιτρο, ton 

προϊόντος, για τις διακινούμενεςποσότητες πμος τα νησιά 
ovo οποία δεν υπάρχουν μόνιμες εγκαταστάσεις σ.ποθή- 
κτίσης του συγκεκριμένου προϊόντος αυτού

«. Δραχμές 2.000 αν<· μετρικό τόννο ή χιλιόλιτρο, του 
Ίμοίόν τος, για τις διακινούυενες ποσότητες πμος τα νησιά 
στα οποίο υπάρχουν μόνιμες εγκαταστάσεις αποθήκευ
σης του συγκεκριμένου προϊόντος αυτού.

■Ιί. Δραχμές 3.300 ανά μετρικό τόννο ή χιλιόλιτρο, του 
προϊόντος, για όσες ποσότητες διακινοόνται από χερσαία 
πηγτι εφοδιασμού και από τα παραπάνω εξαιρούμενα νη
σιά προς τις προβληματικές περιοχές με βυτιοφόρα οχή
ματα επί οχηματαγωγών πλοίων, ακόμη και αν υπάρχουν 
εκεί μόνιμες εγκαταστάσεις αποθήκευσης του συγκεκρι
μένου προϊόντος.

ίν. Δραχμές 1.300 ανά μετρικό τόννο ή χιλιόλιτρο, του 
προϊόντος, για όσες ποσότητες διακινούνται με βυτιοφόρα 
οχήματα από νησιά που υπάρχουν μόνιμες εγκαταστάσεις 
αποθήκευσης του προϊόντος σε άλλη προβληματική νησι
ωτική περιοχή.

Η πιστοποίηση του τόπου μεταφοράς του καυσίμου θα 
γίνεται εκάστοτε με πρωτότυπη βεβαίωση της αρμοδίας 
Τελωνειακής Αρχής.

β. Υγραέρια (προπάνιο η μίγμα)
ί. Δραχμές 8.200 ανά μετρικό τόννο, για τις διακινούμε- 

νες ποσότητες υγραερίων προς τα νησιά, στα οποία υπάρ
χουν εγκαταστάσεις εμφιάλωσης.

ίί. Δραχμές 18.000 ανά μετρικό τόννο, για τις διακινοό- 
μενες ποσότητες πλήρων φιαλών υγραερίου προς τα νη
σιά, από οποιονδήποτε τόπο εμφιαλωοής των (χερσαίο ή 
νησιωτικό), εφόσον το νησί προς το οποίο γίνεται η διακί
νηση δεν διαθέτει μόνιμες εγκαταστάσεις εμφιάλωσης 
υγραερίων.

2. Οι μεταφερόμενες ποσότητες πετρελαιοειδών προ
ϊόντων στην Σαλαμίνα επιδοτούνται με ποσό δραχμών 
3.600 για κάθε μεταφερόμενο εκεί φορτίο, ανεξαρτήτως 
από τον όγκο ή το βάρος των προϊόντων αυτών που μετα
φέρει το βυτιοφόρο όχημα στην Σαλαμίνα.

3. Αν η μεταφορά των πετρελαιοειδών προϊόντων στα 
νησιά γίνεται με βυτιοφόρα οχήματα επί οχηματαγωγών 
πλοίων, εκτός των λοιπών δικαιολογητικών που περιλαμ
βάνονται στο άρθρο 7 της απόφασης αυτής, απαιτείται 
επιπλέον βεβαίωση της αρμοδίας Τελωνειακής Αρχής, η 
οποία θα πιστοποιεί την ποοότητα καυσίμων που εκφορ

τώθηκε από τα βυτιοφόρα οχήματα στα νησιά αυτά και δτ ι 
το βυτιοφόρο όχημα επιστρέφει κενό φορτίου.

Αρθρο 7
Διαδικασία καταβολής της επιδότησης

Οι εταιρείες εμπορίας πετρελαιοειδών προϊόντων υπο
βάλουν αίτηση στο Υπουργείο Βιομηχανίας, Ενέργειας και 
Τεχνολογίας στο τέλος κάθε μήνα για τη χορήγηση επιδό
τησης, λόγω διάθεσης πετρελαιοειδών προϊόντων σε προ
βληματικές περιοχές.

Η αίτηση αυτή συνοδεύεται από τα ακόλουθα δικαιολο- 
γητικά:

α. Αναλυτική κατάσταση των ποσοτήτων πετρελαιοει
δών προϊόντων κατά είδος, καθώς κα; υγραερίου, διαχωρι
σμένου σε προπάνιο ή μίγμα, με αναφορά στις ουγκεκρι- 
μένες ποσότητες που διατέθηκαν οε κάθετόπο διάθεσης.

β. Πρωτότυπη βεβαίωση της αρμοδίας τελωνειακής αρ
χής του τόπου διάθεσης των πετρελαιοειδών προϊόντων, 
στην οπαία θα περιλαμβάνονται τα ακόλουθα:

ί. Επωνυμία της εταιρείας για την οποία εκδίδετοι η βε
βαίωση

ϋ. Ημερομηνία και τόπος φόρτωοης των πετρελαιοειδών 
(ανεξάρτητα από το αν η φάρτωοπ έγινε από νησιωτική η 
χερσαία εγκα τάσταση), μκ αναφορά στην ποσότητα και το 
είδος του φορτίου.

ί». Τόπος εκφόρτωσης του φορτίου από το πλοίο, ημε
ρομηνία εκφόρτωσης και ποσότητα που εκφορτώθηκε (με 
βάση των οποίων θα γίνεται ο υπολογισμός της επδότη-
σης>·

ίν. Υ παρξη ή όχι στο νησί μονίμων αποθηκευτικών εγκα
ταστάσεων για κάθε είδος υγρού καυσίμου και. προκειμέ- 
νου για υγραέρια, βεβαίωση ότι υπάρχουν ή όχι μόνιμες 
εγκαταστάσεις εμφιάλωσης.

Αρθρο θ
Διαδικασία χρέωοης του ειδικού λογαριασμού

1. Με εντολή του Υπουργείου Βιομηχανίας, Ενέργειας 
και Τεχνολογίας - Διεύθυνση Εποπτείας της Διαχειρίσεως 
Πετρελαιοειδών, προς την Τράπεζα της Ελλάδος, Ρο με- 
ταφέρεται ποσόν, από το προϊόν του λογαριασμού 
234226/θ με τίτλο «Ειδικός λογαριασμός για τον εφοδια
σμό με πετρελαιοειδή των προβληματικών περιοχών», 
στον λογαριασμό του δημοσίου αρ. 200/1, «Ε.Δ. Συγκέ
ντρωση εισπράξεων και πληρωμών» και στη μερίδα του 
Ταμείου Υπολόγου Συμψηφισμών, για την καταβολή, σύμ
φωνα με το προηγούμενο άρθρο, επιδοτήσεων στις εται
ρείες εμπορίας πετρελαιοειδών.

2. Ο υπόλογος Συμψηφισμών, μετά την αναγγελία της 
Τράπεζας της Ελλάδος της μεταφοράς του ποσού στον 
παραπάνω λογαριασμό του Δημοσίου, θα προβαίνει στην 
εμφάνιση αυτού στα έσοδα του Κρατικού Προϋπολογι
σμού στον ΚΑΕ 3833, ενημερώνοντας την Διεύθυνση 
Προϋπολογισμού του Υπουργείου Οικονομικών για την εγ
γραφή ισόποσης πιστώσεως στον προϋπολογισμό εξόδων 
του Υπουργείου Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας 
φορέας 35/120 στον ΚΑΕ 2191.

Η Διεύθυνση Εποπτείας της Διαχείρισης Πετρελαιοει
δών του Υπουργείου Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνο
λογίας, μετά τον έλεγχο των σχετικών βεβαιώσεων απά τα 
Τελωνεία της χώρας θα τις προωθεί προς την Υπηρεσία 
Εντελλομένων Εξόδων που εδρεύει στο Υπουργείο Βιο
μηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας για την έκδοση στη
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συνέχεια κατά τα κεκανονισμένα, χρηματικών ενταλμάτων 
σε βάρος της εγγεγραμμένης πισιώσεως οτον ΚΑΕ 219 
Φ35/200 για τις νόμιμες πληρωμές, στις εταιρείες εμπο
ρίας πετρελαιοειδών.

3. Αντίγραφα της κινήοεως του λογαριασμού αρ. 2C0/1 
της Τράπεζας της Ελλάδος, θα στέλνονται στη Διεύθυνση 
ΕποΓττείας της Διαχειρίοεως πετρελαιοειδών του Υπουρ
γείου βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας και στη 
Διεύθυνση 24 η Τμήμα Α και Γ του Υπουργείο;» Οικονομι
κών.

Αρθρο 9 

Εξουσιοδότηση
Εξουσιοδοτούνται οι αρμόδιες Υι ηρεοίες του Υπουρ

γείο·; Οικονομικών και η Διεύθυνση Εποπτείας της Λιαχε’:· 
ο;σης Πετρελαιοειδών του Υπουργείου Βιαυηχονίιις. 
Ενερ ,'Γΐσ.ς και ‘ΓεχνολογΙα<; να προβαίνουν σε 6οες ανα
γκαίες -οΠ ιαμί ρειακές ρυθμίσες KpVcvrra απαραίτητες 
νιο την εφαρμογή ίπς απόφασης ΐιιιτης.

Η ισχύς της απόφασης αν τής αρχίζει από m δημοσίευσή 
της στην Ειρημερίδα ·ης Κ ΤΗιιννΠτ.-ικΓ

Από την ισχύ της απόφασης ου.Τις καταργεΐται η καινή 
Τπότραση με αριθμό Λ2X5319/4.3,1992 (ΦΕΚ 143/3/ 
4.3.92} κατ η τροποποιητική αυτή.: Δ2./Γ/Φ4/3365/ 
15.2 93 (ΦΕΚ 230/3/2.4.931.

Η απόφαση ουτή να δπμσσιευθεΐ στη / Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 14 ΑπρΆ’όυ 1S95 
ο» νπονιτο!

ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΟΝ BIOV. ΕΜΕΡΓ .   ̂ΤΕΧΝΟΛΟΠΛΙ

Α. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ

-----♦-----
Αρι6. 1321.2/8/95 (β>

Αύξηση ναυλολογίου εμπορευμάτων.
Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ

Έχοντας υπόψη:
□) Το αριθμ. 089/9,2.95 έγγραφο της Πανελλήνιας 

Ένωσης πλοιοκτητών Ακτοπλοϊκών Φ/Γ Πλοίων μέχρι 500 
κοχ.

β) Το αριθμ. 03/9.3.95 Πρακτικό της Γνωμοδοτικής 
Επιτροπής Ακτοπλοϊκών Συγκοινωνιών.

γ) Την αριθμ. 2085/18.4.95 απόφαση της Επιτροπής 
Τιμών και Εισοδημάτων.

δ) Τις διατάξεις του άρθρου 178 t o u  Ν.Δ. 187/73 «περί 
ΚΔΝΔ».

ε) Το άρθρο 29Α του Ν. 1558/85 που προσετέθη με ίο 
άρθρο 27 του Ν. 2081 /92 και το γεγονός ότι από τις διατά
ξεις της απόφασης αυτής δεν προκαλείται δαπάνη εις βά
ρος του Κρατικού Προϋπολογισμού, αποφασίζουμε:

1. Χορηγούμε αύξηση στο ισχύον ναυλολόγιο εμπορευ
μάτων των Ιδιωτικών και Κρατικών Μεταφορών των ακτο
πλοϊκών φορτηγών πλοίων μέχρι 500 κοχ κατά ποσοστό 
οκτώ τσις εκατό (8%).

2. Η ισχύς της απόφασης αυτής αρχίζει από τη δημο
σίευσή της στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Η απόφαση ουτή να δημοσιευθεΐ στην Εφημερίδα της- 
Κυβερνήσεως.

Πειραιάς, 26 Απριλίου 1995 
ο νπονρτοί

ΓΐΠΡΠΟΣ ΚΑΤΣΙώΑΡΑΣ

Αριθ. 111*2 (7)
Σύσταση αμιγούς Δημοτικής Επιχείρησης με π ιν επωνυμ*ο

«Αναπτυξιακή Ληκτική Επιχείρηση ΚαΛΊβιων '■ -ο
Δήμο Καλυβιών.
Ο ΓΙΕΡΙΦΕΡΕίΑΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΑΝ. ΑΤΤΙΚΗΣ
Έχοντας υπόψη

1. Τις διατάξει·; των άρθρων 260 έως κα .170, 274 κ«, 
278 Π. Δ Λος 323/89 Δ.Κ Κ. όπως τροποποιήθηκα*' με τις
όμοιες tou άρθρου 11 παο. 2 *üi 4 του Ν. 2130/93 (Φ·ί Κ 
Α «2}.

2 . Την αριθμ. 25027 '9.4.84 απόφαση ταυ Υιιοι-ργοά 
Εσωτερικών που δημεαιευθηκε στο 244/19.4.84 ΦΕΚ 
τ.8.

3 Τις διατάξεις του άρθρου μόνου του Γ. Δ/τος 250/89 
4>ΕΚ 118/10.539 -Μεταβίβαση αρμοδιοτήτων το»ι 
Yr ουργοϊι Εσωτερικών στους Νομάρχες»-.

4. ίις ρυθμίσεις του άρθρου 29Α τσι> Ν. 1555/36 ποι; 
προσφέρθηκε με το άρθρο 27 του Ν 2CS1/92 σχετικά με 
την υποχρέωση αναγραφής κάλυψης δαπάνης που συνε
πάγεται π έκδοση κάθε κανονιστικής πράξης.

ΐ».ς 293/93, 37/95 αποφάσεις του Δημοτικού Γυμβου- 
Λίου Κολοβίων θορικσύ, αποφασίζουμε:

1 Σύσταση Επωνυμία:
Συνιστύτα στο Δήμο Κσλυβίων θορο-χυ αμιγής Δημο

τική Επιχείρηση με την επωνυμία Α̂ναπτυξιακή και Κατα
σκευαστική Δημοτική Επιχείρηση ΚάλυβΙων θσρικού Ν. 
Αττικής» ως ίδιο Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δίκαιου :ο 
οπ ote διέπεται από tío διατάζεις των άρθρων 260 έο>ς 270 
και 274-287 του ΠΔ 323Ζ&9 (Δ.Κ.Κ.).

2  Σκοπός της επιχείρησης:
1. Η ανάληψη επενδυτικών πρωτοβουλιών για την αξιο

ποίηση γεωργικών, δασικών, κτηνοτροφικών. αλιευτικών, 
τουριστικών και άλλων φυσικών πόρων, καθώς Και η διοί
κηση και εκμετάλλευση αντίστοιχων εγκαταστάσεων.

2. Η ανάληψη επενδυτικών πρωτοβουλιών και η εφαρ
μογή προγραμμάτων για τη κοινωνική, πολιτική και οικονο
μική ανάπτυξη της περιοχής.

3. Η εκπόνηση και η εφαρμογή προγραμμάτων προστα
σίας και διατήρησης του περιβάλλοντος (δημιουργία δη
μοτικών Πλοζ δημοτικών πόρων, δημοτικών τόπων φυσι
κοί) κάλους κ.λπ.).

4. Η σύναψη προγραμμάτων συμβάσεων σύμφωνα με τα 
Ν. 1416/84.

5. Η διεξαγωγή κάθε δραστηριότητας που σχετίζεται με 
το σκοπό και το έργο της Δημοτικής Επιχείρησης.

6. Την κατασκευή όλων των βασικών έργων υποδομής 
στα διοικητικό όρια του Δήμου (οδοποιία - ύδρευση - απο
χέτευση).

7. Τη συντήρηση όλων των έργων (οδοποιία, ύδρευση, 
αποχέτευση, σχολικά κτίρια κ.τλ.).

8. Τη κατασκευή χώρων για κοινωφελείς σκοπούς (σχο
λικά κτίρια, παιδικούς - βρεφονηπιακούς σταθμούς)

9. Τη κατασκευή έργων του αρθ. 41 του Ν. 2218/94.
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10. Την ανάληψη οποιουδήποτε κατασκευαστικού έρ
γου με τη συμμετοχή της σε προγραμματική σύμβαση ως 
εκ τρίτου συμβαλλόμενη.

11. Τη δημιουργία δραστηριοτήτων για προσπόριση 
ιδίων πόρων (Δημοτικές πλαζ, καντίνες, χώρους αναψυ
χής, αναψυκτήρια κ.λπ.)

3. Διοίκηση
Η επιχείρηση διοικείται:
Από επιμελητές (7) Δ.Σ. που τα μέλη του ορίζεται μαζί 

με τους αναπληρωτές τους από το Δημοτικό Συμβού
λιο.

Από τα μέλη του Δ.Σ. τέσσερις (4) είναι αιρετοί εκπρό
σωποι του Δήμου Καλυβιών, δύο (2) είναι δημότες ή κάτοι
κοι του Δήμου που έχουν πείρα και γνώσεις σχετικά με το 
αντικείμενο της επιχείρησης, ένας (1) εκπρόσωπος του 
Κοινωνικού φορέα ο εκάστστε Πρόεδρος του Αναγκασπ- 
κού Συν/σμού διαχείρισης κοινής Χαρτονομής και Συν/ 
αίας Καλυβιών θορικού.

Στα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου προστίθεται και 
εκπρόσωπος των εργαζομένων (χωρίς αλλαγή της συστα
τικής πράξης) όταν η επιχείρηση απασχολεί περισσότερο 
από 20 εργαζομένους.

Η διάρκεια της επιχείρησης ορίζεται σε 50 χρόνια από 
τη δημοσίευση της κατά νόμου απόφασης του Νομάρχη 
Ανατολικής Αττικής στην εφη μερίδα της Κυβέρνησης.

4. Έδρα επιχείρησης
Έδρα της επιχείρησης είναι ο Δήμος Καλυβιών θορικού 

του Ν. Αττικής. Ο Δήμος διαθέτει στην επιχείρηση με
τρητά ποσού 10.000.000 ως αρχικό της κεφάλαιο.

5. Πόροι της επιχείρησης.
Πόροι της επιχείρησης είναι τα έσοδα απο την άσκηση 

της δραστηριότητας της, πρόσοδοι από την περιουσία της. 
δάνεια, κληρονομιές, εισφορές και λοιπές επιχορηγή
σεις.

Η επιχείρηση διαλύεται:
1) Με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου με την από

λυτη πλειοψηφία των μελών του και απόφαση του Νο
μάρχη.

2) Όταν λήξειχωρίς να παραταθεί η διάρκεια της επιχεί
ρησης.

Τη διάλυση της επιχείρησης ακολουθεί η εκκαθάριση 
εκτός από τη περίπτωση της πτώχευσης η εκκαθάριση γί
νεται από τρεις εκκαθαριστές που ορίζονται από το Δημο
τικό Συμβούλιο.

Στην εκκαθάριση διεκπεραιώνονται οι εκκρεμείς υπο
θέσεις εισπράτονται οι απαιτήσεις ρευσχοποιείται η πε
ριουσία και πληρώνονται τα χρέη της επιχείρησης. Το υπό
λοιπο περιέρχεται στο Δήμο Καλυβιών θορικού ταυ Ν. Ατ
τικής.

Η συγκρότηση, η λειτουργία και οι αρμοδιότητες των 
οργάνων διοίκησης, η οργάνωση, η λειτουργία, η διαχεί
ριση και η ειτοπτεία της επιχείρησης διέπονται από τις δια
τάξεις τις σχετικές με τις δημοτικές και Κοινοτικές, επιχει
ρήσεις ίου Π.Δ. 323/89. (Δ.Κ.Κ.) και με την υπ’ αριθμ. 
25027/2.4.84 απόφαση Υπ. Εσωτερικών που δημοσιεύ
τηκε στο ΦΕΚ (τ.ΕΓ 244/21).

Ακροτελεύτια διάταξη. Κάλυψη δαπάνης
1,) Από τις διατάξεις αυτών των αποφάσεων, προκαλεί- 

ται δαπάνη σε βάρος του προϋπολογισμού του Δήμου 
Κλαυβίων θορικού για το έτος 1995 ποσού δρχ. 
(10.000.000) και μόνο για το έτος αυτό, διότι για τα επό

μενα έτη δε θα δημιουργηθεΐ καμία επιβάρυνση για το 
Δήμο.

2.) Η παραπάνω δαπάνη καλύπτεται με την εγγεγραμ
μένη πίστωση δρχ. (10.000.000) οε βάρος του Κ.Α. 212.9 
του ισχύοντος προϋπολογισμού του Δήμου Οικονομικού 
έτους 1995.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως

Αθήνα, 14 Απριλίου 1995
Ο Περιφερειακός Διευθυντής 

Ν. ΠΕΡΚΙΖΑΣ
----- φ-----

Αριθ. 8058 (θ)
Σύσταση θέσεων στο Δήμο Αιγάλεω.

Ο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΔΥΤ. ΑΤΤΙΚΗΣ 
Έχοντας υπόψη:

1. Τις διατάξεις του άρθρου 10 παρ. 8 του νόμου 
2266/94 « Ελεγχος Δημοσίου Τομέα - Μετατάξεις - Κα
τάταξη προσωπικού με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου. 
Αλλες ρυθμίσεις».

2. Τις διατάξεις του Ν. 1188/81 «περί κύρωσης ίου Κώ
δικα Κατάστασης προσωπικού OTA σε συνδυασμό με τις 
όμοιες των Π. Δ/των 37 Α/87 και 22/90.

3. Την 586/1994 απόφαση του δημοτικού συμβουλίου 
Αιγάλεω με την οποία διαπιστώθηκε ότι οι εργαζόμενοι 
που θα καταταγούν στις συνιστώμενες θέσεις καλύπτουν 
πάγιες ή διαρκείς ανάγκες του Δήμου Αιγάλεω.

4. Την 543/5.4 95 απόφαση του Δημάρχου Αιγάλεω για 
τη σύσταση οκτώ (8) προσωποπαγών θέσεων για τη κατά
ταξη ισαρρίθμων υπαλλήλων που συγκεντρώνουν τις 
προϋποθέσεις του νόμου, αποφασίζουμε:

Νόμιμη είναι η 543/5.4.95 απόφαση του Δημάρχου Αι
γάλεω με την οποία συνιστώνται προσωρινές προσωποπα
γείς θέσεις με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου 
χρόνου για την κατάταξη ισαρρίθμων υπαλλήλων που συ
γκεντρώνουν τις προϋποθέσεις του ανωτέρω νόμου, των 
εξής ειδικοτήτων:

α. Μία (1) θέση Κοινωνικής Λειτουργού
β. Μία (11 θέση εργάτη Γεν. Καθηκόντων
γ. Έξι (6) θέσεις εργατών κήπων.
Όλες οι ανωτέρω θέσεις όταν κενωθούν με οποιονδή- 

ποτε τρόπο καταργούν!οι.
Από πς διατάξεις της απόφασης αυτής θα προκληθεί 

δαπάνη σε βάρος του προϋπολογισμού του Δήμου Αιγά
λεω ύψους 20.410.000 δρχ. για το τρέχον οικονομικό 
έτος και 23.000.000 δρχ. για τα επόμενα οικονομικά έτη.

Για τη δαπάνη αυτή έχουν εγγράφει πιστώσεις στον 
προϋπολογισμό του Δήμου στον ΚΑ 05/112.1 ποσό 
210.500.000 δρχ. καί στο ΚΑ 45./112.1 ποσό 
292.000.000 δρχ

Η απόφαση αυτή νο δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

Αιγάλεω, 13 Απριλίου 1995

Ο Περιφερειακός Διευθυντής 
ΕΥΤ ΚΟΝΤΟΜΑΡΗΣ


